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BBEJAEHHE

B nocnenHue roap! Bee 6osiee IIHPOKOe pacnpocTpaHeHHe Noay4aoT
nepcoHalibHble 3JMEKTPOHHO-BbIUHCAUTeNbHble Malnuel ([T9BM). Ux
NONyJ/IsIPHOCTL BO3pacTaeT CPelH Pa3/IHUHBIX KaTeropui mosab3osare-
Jiell: yueHbIX, HHXXEeHEepOB, CTyJeHTOB H yyaliuxcs. Bueapenue [I9BM B
yueGHbIH Npolecc BbiCUIed H CpedHeH MIKOJABI JaeT BO3MOXHOCTb
OBJ1aJIeTh KOMIIBIOTEPHOH IPaMOTHOCTBIO, HCMOJIB30BaTh BLIYHCJIHTEb-
HYIO TEXHHKY B Npakrtuueckoil pa6Gote. Ilpu satoM Ha nepBblif mjaH
BbIABHTaeTcsl mpobJieMa BHeAPEHHS B Cpely MOJb30BaTeseil XOpolio
oTpa6oTaHHBIX, HaJleXKHbIX aJrOpHTMOB. [IpakTHYeCKH BCe MepcoHaJb-
Hble KOMIIbIOTEPbl CHaGKeHbl TPAHCAATOPAMH sI3blKa NMPOrpaMMHUpoBa-
Hust Beiicuk. B HacTosilee BpeMsl uMeeTcsl JiMlb KHUra [22]*, conep-
’Kauas nporpaMMbl Ha Beficuke, 01HaKO B Heit OTCYTCTBYIOT NpOrpaM-
Mbl, peasu3ylolllHe CTaHJapTHLIE MaTeMaTHueCcKHe MeToxnl. KHuru
e, BblllyCKaeMble pa3JH4yHbIMH Gupmamu, npoussoiswumu [I9BM,
coliepKaTt HauboJsiee npocTele H He Bcerja yaoOHble MOJAB30BaTeNIo
nporpammbl. B To ke BpeMs cylLiecTByeT AOCTaTOYHO MHOT'O HCTOYHH-
KOB C MporpaMMaMH Ha JIPYTHX si3blKax nporpaMmupoBaHusi. B nep-
BYIO ouepellb Hall0o OTMeTHTb c6opHUKH [4—8], a Takxke [20], [21].

Hamu npeanpuHsAta nombiTKa nepeBecTH Ha bBeiicHK HekoTopble
cTaHaapTHble mporpammbl U3 [4—8], [20]. B noco6un conmepxkatca
TaKXe M JpyrHe HanucaHHble HaMH nporpaMmbl. Becero nx okoso 120.
[Ton6op nporpaMM oOpHeHTHpPOBaH Ha BHEApPEHHE HX B IeAaroru-
YeCKylo NPaKTHKY OOy4YeHHsl CTYIeHTOB (PH3MKO-MaTeMaTHYeCKHX ¢da-
KyJIbTETOB MeJBy30B, NPOBeleHHe HHXKEHEPHbIX H Hay4YHbIX pacueToB.

Heckonbko 3ameuaHnit 06 HCNONb3yeMOM B HACTOSILIEM [10-
cobuu anajiekte A3blka Beficuk. M3BecTHO MHoro sapuautos Beiicu-
ka: MSX, Beiicuk-80, Beiicuk-Arar, Atari, Apple 11, Beiicuk / F u Ip.
Bce oHH oTiHMyaloTCA KaK OAHMH OT Jpyroro, Tak M OT CTaHAapT-
Horo BapuaHTta, omnucahHoro B [l]. OpHako BO Bcex BepcHAX
A3blka uMeetcs obulee siapo. IlporpaMmel, HanucaHHbie Ha ero OCHO-
BaHHH, MOTYT GbiTb HCMOJb30BaHbl B Ji060ii Bepcuu. OnuiueM oco-
GEHHOCTH TaKOTO COKpalleHHOro siapa. ~

* 3aech 4 jajee 9HCIO B KBaJApaTHbIX CKOGKax o3Hayaer CCbIJIKY HAa HCTOYHHK,
YKa3aHHHH MoJ 3THM HOMEPOM H3 CNHCKa JIUTEePaTypPhl B KOHLE KHHTH.
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1. Bo Bcex onepatopax NpHCBaWBaHHs OMNYyCKaeTcsi CayxkeGHoe
cioBo LET (mycrs). Hanpumep, Bmecto

10 LETX=38

10X=8

2. UnenTHHKaTOp mMepeMeHHOH HJIM MacCHBa COCTOHT He GoJee
yeM H3 JBYX CHMBOJIOB — JIaTHHCKOHl GYKBBl H, BO3MOXHO, BTOpOH
uudpsl. Hanpumep, A, C, B2, C3 (10).

Hpaxmqecxn Mbl HHTJle He MO/Ib3yeMcsi lepeMeHHON LeJIoro THMa
(A%, B%) u Tekcrosoét nepemenHoi (A$, B3$). To ke camoe
OTHOCHTCHl H K MaCCHBaM.

3. B omneparope PRINT (meuatb) pasnpenutenn ; 3ajaer ne-
4yaTb BIJIOTHYIO, pa3fieJuTe]b , 3ajaeT neyatb no 3oHam. Hasanuue
TOYKH C 3ansaTol ; B KoHUe cmucka omnepatopa PRINT 3apaer
neyatb cjepywoulero oneparopa PRINT B Ty Xe cTpoky, HHaue
BLIBOA HauHHaeTcsi ¢ HOBO# cTpoku. Ilpu HajiuuuH B onepartope
PRINT cTpoKoBoii KOHCTaHTbl ”...” TOUKa C 3anATOH MOXeT onycKarb-
cs. Hanpumep, neiicTBHs onepatopos

D PRINT X, ; Y, ¥
10 PRINT "X ="X"Y =

Mbl NMHLIEM:

H

COBNazaloT.

4. B onepatope INPUT (BBOA) CTPOKOBas KOHCTaHTa 3aMeHseT
3Hak Bompoca (?) npu BBonxe. Hanmpumep:

20 INPUT”X, Y="; X, Y

B MSX-cucreMe Takasi 3aMeHa He TPOHCXOMIHUT.

BBOA HeCKOJIbKHX MepeMeHHbIX OCYLIECTBJASETCS 4epe3 pasfmesi-
Teab ’, / an6o HoBbiM onepatopoM INPUT.

5. B onHo# cTpoke Mo2KeT 6LITb 3anUcaHo HEeCKo/IbKo omepato-
poB uepe3 pasgeauTtesb ‘: ‘. Hanpumep:

100 X—5.Y_2*X 4: GOTO 200

6. Onepatop GOTO (nepeiiTh Ha) mepejaeT ynpaB/eHHe I3
TeKylluell CTPOKH Ha yKa3aHHbIi HOMEp CTPOKH:

lOO GOTO lOOO

1000 PRINT X

7. Onepatop IF A THEN... no/sHOCTbIO BBbIYHC/ISIET JOTH-
yecKkoe BbIpa)KeHHe A, M, ecJH OHO MCTHHHO, BBINOJIHSIOTCS MoOCHe-
JoBaTeJibHO onepaTtopsl, crositiue nocsie THEN B nanHoii cTpoke, ecau
OHO JIOXKHO, TO BBLINOJHSIOTCS onepaTopsl cienyolueii crpoks. Hanpu-
mep:

120 IF X<0 THEN X=2 X:Y=Z:GOTO 1000

130 PRINT "X > =0”:END

1000 PRINT X o

Ecan x<<0, TOo BHINOMHsIOTCS Bce omepatopbl mocie THEN:

X=2*X:Y=Z:GOTO 1000. Ecin x>0, To BLINONHSETCS ONEPATOP
B crpoke 130.
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Cayxe6hoe cnoso ELSE (uHaue) He ucmosib3yeTcss BoHAY ero
OTCYTCTBMSI B HEKOTOPBIX CHCTEMax.

8. Mbl HUTle He HCNOJIb3yeM MaTpHUHble onepauHy (B 60/bLIHHCT-
Be BepCHH f3bIKA OHH OTCYTCTBYIOT).

9. Onepatop uukiaa FOR I=1 TO N STEP 2..NEXT I
BbIMOJIHsIETCST CeAYIOIHM o6pa3oM: NpHCBaHBaeTCsl HavaJjlbHOe 3Ha-
yeHHe mepeMeHHOH LHKaa ({=1), 3aTeM BBINOJHSIETCA TeJNO LHKJIA H K
3HaUeHHIO NepeMeHHOH LHKJa npubapiseTcs wWwar (B nNpHMepe wiar
pasen 2). M TonbKO mnocie 3TOro BBLIMOJIHSETCS CpaBHEHHE C
KOHeUHbIM 3HaueHHeM nepemeHHoi#t (n). Hanpumep, cienyiouine asa
onepatopa LHKJIa GyayT BbINOJHEHbB OAHHAKOBO:

10 FOR I=2 TO 1 STEP 3: PRINT I: NEXT

20 FOR I=2 TO 2 STEP 3: PRINT I:NEXT

Ecau cayxe6Hoe cnoBo STEP (war) onyiueHo, To war paBHseTcs
eAMHHUe no ymosauaHuio. Ecin nocne cayxe6Horo ciosa NEXT (cue-
AYIOLK#) He yka3aHo ums nepemeHHoil, To NEXT oTHocHTCA K nocJen-
HeMy 3arosioBKy uuk/aa FOR (pas1)... TO (no)... Ecau Heo6xomuMmo
obecrneunTb HesbinosHeHHe Tena uukaa FOR I=10 TO Il.. NEXT
npu i, <<ip, nepes 3aroJIOBKOM LHKJIa HaJ0 MOCTaBHTb YCJOBHbIH
onepaTop.

IF I1<I0O THEN...
HJIM 3aMEeHHTb ONepaTop UHKJA, HanpuMep, CleayoLell KOHCTPYKLHed:

100 I=10

110 IF I>11 THEN 210

. |TeJIO LHKJAa

200 I=I41: GOTO 110

210, . . . .

Cayxe6HbiM cioBoM NEXT Mo2KHO 3aKpbiThb HEeCKOJIbKO oneparo-
poB uukna: NEXT K, J

10. Onepatop GOSUB (nepeiitu k noanporpamme) 200 nepena-
eT ynpasJjieHHe B MOANPOrpaMMy, Kotopasi HaunHaercsi B cTpoke 200
u 3akaHupBaerca onepatopoMm RETURN (Bo3BpaT), KOTOpblf BO3-
BpalllaeT ynpasjeHHe Ha cJjeaywoiuuit nocie GOSUB 200 onepatop
(Heo6s3aTeIbHO HAXOAsILUICA B HOBOIl cTpoke). Hanpumep, npH Bbl-
noJIHeHHH ¢parMeHTa NporpaMmbl

10 X=10: GOSUB 200: PRINT F

20 END

200 F=X % X:RETURN
6yaer nanewataHo uucao 100.

11. Mgl crapaeMcsi u36erathb ynoTpe6ieHus ¢pyHKUHI MoJb30BaTe-
as DEFFN, rtak kak BO MHOrHX BepcHSiX 3TH QYHKLUMH MOTYT
ObITb TOJIbKO OJHOOMEPATOPHBIMH H 3aBHCETb TOJNBKO OT OAHOH nepe-
meHHO#. Takne yHKUHH HCMOJNB3YIOTCA TOJNbKO B ryase 6.

12. I1pu Kaxxa10oM HOBOM BBIMOJIHEHHH MPOrpaMMbl BO MHOTHX Ba-
pHaHTax si3blKa NMPOHUCXOAUT OOHYJleHHe 3HAaueHHH BceX MepeMeHHbIX.
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Mtl, oHaKo, 3TO fiBJIeHHe He HCMOJb3yeM H CHelHaJbHO BBOJHM HYJH
B XOJ€ BBHINOJIHEHHS NMPOrpaMMbl.

13. Ilpu BBome HcxonaHOH HHbopMauuu no omepatopy INPUT,
KaK NpaBHJO, He NMPOM3BOAMTCA ee aHanau3. Ilpeanosaraercs, uto
BBOA JO/KeH ObiTb npaBWIbHBIM. OTMeTHM, YTO B HEKOTOPBIX
CHCTEMax HeNpaBHJbHbIA BBOJ MOXeT MPUBECTH K COOI0 B porpamme.
Tak, B MSX Bepcun Ha TI9BM YAMAXA, ecan no INPUT X
BBECTH CHMBOJ §, 3TO NMpUBeNeT K CHHTAKCHUECKOH OILHOKe.

14. Mb Hurae He wcnoab3yeMm G6ykBy O, yuuTbiBasi, UTo NpH TNe-
yaTH Ha NpHHTepe He Bceraa pasnuyaercs cumBon O (6ykBa)
H yucao (HyJp).

15. U3 soruyeckux omnepauuit ucnoab3yiorcs AND (KOHBIOHK-
uus), OR (an3nbioHKuusa), = (paBHO).

16. B o603HaueHHsIX MepeMeHHbIX H MAacCCHBOB MOXHO HCIOJb30-
BaTb OJHHAKOBble CHMBOJBI, Hanpumep A u A (10).

17. OtHowenusa (=), (<), () 3anucbiBaloTcs B BHAe > =",
"< =","<C>" COOTBETCTBEHHO.

18. U3 craHaapTHbIX QYHKUMHA HCMOJL3YIOTCH CJAeAYyIOLLHe:

ABS (X) — a6conoTHOe 3HaueHue x;

ATH (X) — apkraHreHc (B paxHaHax);

COS (X) — KocuHyc (x B pajauaHax);

SIN (X) — cuHyc (x B pamuaHnax);

EXP (X) — e%;

INT (X) — uenast yactp x;

SGN (X) — 3HakoBasi (yHKUHMS; NpHHMMaeT 3HaueHHe —+1 ana

x>0, —1 pna x<<0, 0, ecin x=0;

LOG (X) — In x.

19. IIpeanonaraercsi, YTo HHXKHSS IpaHHLla HHAEKCOB MacCHBa
paBia Hymo. Hanpuwmep, onepatop DIM A(2) onpenensier omHo-
MepHbIi MaccuB ¢ anemeHtamu A(0), A(l), A(2).

20. TlporpaMmul 3akaHuuBaloTcsi oneparopom END, xota ero uc-
NnoJb30BaHHE U He siBAsieTCcs 0653aTesbHbIM.

21. B nporpaMMbl HHUTle He BKJIIOUEHB! OnepaTopbl KOMMEHTapHeB
(REM).

TexkcTol Bcex Belicuk-mporpaMM npHBefeHbl MocJe AHPEKTHBHOH
komManabl LIST (utenue) u mpexacraBisiorT coGoil pacnedyatky («Juc-
THHI») pa3dpa6oTaHHbIX nporpamMm. KoHTpoJsibHble MPUMeEpDLI HaneyaTa-
Hbl Tocjle AUpeKTHBHOH KoMaHApl RUN (BBIMOJHHTD MM NYCK) H
NpeAcTaB/aAIOT co00k pacneyaTky pe3yJbTaTa BHIMOJHEHHS NpOrpam-
Mbl. TIpakTHUecKkH Bce nmporpaMMbl CHaGXKeHbl JeTaJbHbIMH MOSCHEHH-
SIMH aJITOPUTMa H CTPYKTYPbl POrpaMMbl, TPUBOAUTCA CIHCOK M 3Ha-
YeHHe HCIOJb3yeMbIX HAeHTH(}HKaTOpoB. TaM, rie 3To0 BO3MOXKHO st
JaHHoro ajaropurma, B cTpokax 10—90 mpou3BOAMTCA BBOJ HCXOA-
HbIX [aHHBIX, ONpeJiesieHHe pa3MepHOCTell MacCHBOB, BblgaeTcs C000-
LieHHe O COMEePKAHHH MPOTrPaMMbl, 3aaeTCsi TOYHOCTDb, MpeJesbl Bhl-
uhcaenrid. Ecau Henoab3oBaTh JaHHYIO MPOrpaMMy Kak MOANpPOrpam-
My, TO 3Ta 4acTb B GO/IbIUINHCTBE CAy4YaeB AOJ/IKHA ObITb OMyILEHA.

B crpokax 100—490 npoH3BoaHTCs peasiH3alHsi OCHOBHOIO aJro-
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putma. B crpokax 500—990 pasmeualoTcst noanporpaMmsl, HCMOJb3Y-
eMble B laHHOi nporpamMme. Hanpumep, 31ech npon3BoAsATCS BblYKCe-
HUS 3HaueHHH (QYHKUHMi, KOTOpble HHTErPHPYIOTCS HJH AJS KOTOPBIX
Hago HalTH KOpeHb. DTa 4acCTh, KaK MPaBHJO, HOJJKHA H3MEHATHCA
nosab3oBareseM. B crpokax ¢ HoMepom 1000 u 6osiee MpoH3BOAUTCA
BbIBOJ, MOJIyUEHHBIX B Pe3yJibTaTe BBIYHCJEHHH 3HaUYeHHH.

22. OTMeTHM, TaKXe, 4TO B CHJy ocobeHHOCTeil HaGopa TekcTa
nporpamMm ¢opmar onepatopoB neyatd PRINT He Bceraa coorsercr-
ByeT nevyaTtu nocse oneparopa RUN.

C MOMeHTa HanMCaHHUsl JaHHOW KHHUTH B MeYaTH MOSIBHJICH LeJbii
psiA paGoT, aBTOPbl KOTOPBIX MpecaefyIOT CXOAHble C HaMH LeJH.
Otmerum npexxne Bcero oTnnuHyio kuury B. I1. JIbsikoHoBa.

HObeskounos B.Il. CnpaBouHHK MO anropuTMam M nporpammam
Ha s3blke belicuk ans nepconanbHeix DBM.— M.: Hayka, 1987.

B Heilt mpuBeneHbl CBeldeHMS O XapaKTEPHCTHKAX COBPEMEHHBIX
oTeuecTBeHHbIX H 3apy6GexxHbix [I9BM, onHcaHbl HEKOTOPble BEPCHH
Beficuka. Knura cogepxut Gosee 300 mpHK/IaZHbIX NpOrpaMmm.

M3 ppyrux KHur o6paTuM BHHMaHHe Ha CJeAylOLlHe:

Moppua. Beiicuk ana [TK UBM.— M.: ®uHaHCcbl U CTaTHCTHKA,
1987.

®oxkc A, doxkc [ Beiicuk ansa Bcex.— M.: JHeproaToMH3aar,
1987.

Bbanau B. Meroan ontumusauuu: BeoaHblit Kypc.— M.: Paano
H cBA3b, 1988.

Banacauaun B. 3., Borawkesunu C. B, llaxsep-
aoB B. A. TlporpammupoBanne Ha MukpodBM «Mckpa-226».— M.:
®dunancel ¥ craTHcTHKa, 1987.

[TonuMas, yTo B mMpHBEdEeHHbIX 31eChb MporpaMmax MoOryT cojep-
JKaTbCA OMHCKH H OWHOKH, Mbl obpaliaeMcs KO BCEM YHTaTeAsM
M MO0Jb30BaTeIM € NPocb6Oi NpHCbLIATL CBOH 3aMEYaHHsl M HC-
npas/eHust B agpec TepHomonbckoro neauHcrutryra: 282009, TepHo-
noib, yJj. MakcumeHnko, 2. Pu3uKo-MaTeMaTHUECKHH ¢aKy/abTerT.
ABtopawm.

ABTopbl Gnaromapsit 3a yuactue B paGore . I'. T'ocnomapcko-
ro u [1. M. MasnaHioka no MOArOTOBKE PYKOMHCH K H3IaHHIO.



T'rasa 1
TEOPHUS YHUCEJ
H JIHHENWHASA AJITEBPA

TEOPHSA YHCEJ

1.1. Aaroputm EBKAHAA Jif HaX0XJEHHSA
HanboJbliero oGuero aeanTes
BBYX LeJblX 4Hcea

Hau6oabwum o6wnm penurtesnem (HOJI) nByx uenbix unces Hasbl-
BaeTcs TaKoe HaH6oJIblee 0 MOAYJIIO LiesIoe YHCJIO0, KOTOPOe AEJIHT 3TH
asa uucaa. Ilo onpenenennio HOJIL (0,0)=0.

[TepBoiit anroputm Boiunciaenuss HOJL aByx uenbix unces a u b co-
CTOHT B CJeAyIOllleM: ecqH XOTsi 6bl OJHO H3 YHCeJ PaBHO HY.JIO,
to HOH (a, b)=|a+b|, B apyrux cayuyasx mocJenoBaTesNbHO
HaxXoJATCS OCTATKH r; OT AeJIeHHH:

a Ha b—a=bq +r, (1)
b Ha r|—b=f142+f2,
ri Ha ro—ry=raqs+rs,

M T. 1., IOKa r,4+; He CTaHeT paBHO Hymw. Toraa

HOI (a, b)=HOM (b, r\)=HOML (r\, ra)=...=HOM (rn—1, ra)=1ral.
HOJI HecKoJIbKHX uYHCeJ HaXOAAT C Y4ETOM COOTHOLUEHHsI
HO/ (a, b, ¢)=HOM (a, HOL (b, c)). (2)

B nporpamMMme HCNoAb3ylTCA nepeMeHHbl e A,
B — nauanbHble yncaa; R2, R1, R — nocnenoBaTtesibHble OCTaTKH OT
nenenuit (1): ri, rig, rigo.

CTpYyKTypa nmporpamM bl

10—30 — BBOA uHcen a u b;

100—150 — peanusauus anropurma (1);

1000—1020 — BeiBog, HO/.

[Mporpamma mosyyeHa nepeBoioM Ha s3bik Beiicuk Aaros-npor-
pammbl 76 [4].

B xoHTponbHOM npuMepe nokasaso, uro HOJ (40902,
24140)=34.

JLIST

10 PRINT “TTPOrPAMMA BbIUMCJISSET HAMBOJIbUIWA OBLIWA AEJIUTE/b
IBYX YACEJI A U B.”

20 INPUT “BBEJIUTE IMEPBOE UHUCJIO A=";A

30 INPUT “BBEIWTE BTOPOE UMCJIO B=";B

100 A=INT (A): B=INT (B)
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110 IF A= 0 OR B=0 THEN R1=ABS (A+B):GOTO 1000
120 R2=A:R1 =B

130 R=R2—RI + INT (R2/RI)

140 IF R< > 0 THEN R2=RI:Rl1=R: GOTO 130

150 R1 =ABS (RI)

1000 PRINT “HAMBOJIbILWA OBLIMA OEJUTE/b”

1010 PRINT “HOJ ("A”, "B”) ="R1

1020 END

JRUN

MPOTrPAMMA BbIYHUCJIAET HAUBOJIbILIWNA OBLIWA OEJIMTENb OBYX YH-
CEJ1 A U B.

BBEJWUTE MNMEPBOE YHCJIO A =40902

BBEJIHTE BTOPOE YHMCJIO B=24140

HAHUBOJIbIIMA OBUIMA NEJIMTEJ/Ib

HOJI (40902, 24140) =34

Bropoit anroputm Boiuncienus HOJL (a, b) ocHoBaH Ha GHHApHOM
aaroputme EBkanpa [15]. BbiuncieHnss nmpoBoAsiTCI Ha OCHOBaHHH
caenyowux csoiictre HOJL:

HOL (2m, 2n)=2 HOL (m, n),
HOL (2m, 2n+1)= HOL (m, 2n+1), (3)
HOL (—m, n)= HOL (m, n).

ITporpamma paGoraet caenyioliuM 06pa3oM:

1. Yncno Al (Bl) penutcs Ha Takylo cTeneHb 4YHcaa JBa
R=2"(S=2"), uto6bl moJayunnoch HeuyeTHoe uyucao A (B).

2. Ecnn pesyabratel aenenuii cosnapatoor (A=B), to HOI (Al,
Bl)=KA, rpe K=min (R, S}.

3. B nporuBHoM ciyuae (A =~ B) npoBoaum Beiuntaine A —B (uaH
B —A), pesyabraT cHoBa e MM Ha 2 CTOJbKO pa3, 4ToGbl MoJay-
YUTb HeyeTHOe YHMCJIO, U BO3BpallaeMmcs K wiary 2.

B nporpamMMe ncnoanb3ywoTcsa nepemeHHbe: Al,
Bl — ucxonubie ueasle uncaa; A, B — Tekylne 3HaueHHs YHces, IS
KoTopbix onpenensieM HOJl; R, S — uncaa 2¢' u 2%, K=mm (R, S};
R1 —HO/ (a, b).

CTpyKTypa nporpamMm b

10—20 — BBOA @, b (Al, Bl);

100 — 3apaHHe HCXOAHBLIX 3HaueHHH A, B, R, S;

110 — ecnn a nan =0, to HO (a, b)=la+bl;

120—150 — nenenne uncen A u B Ha 2 tpeGyemoe uncio pas
(nepBbii war aaroput™a);

160—170, 210 — peanusauuss BTOpPOro wara ajropHtma;

180—210 — peanusauus TpeTbero lara ajropHTMa;

1000 — BoiBop HOL (a, b).

JLIST

10 PRINT “BMHAPHbBIFI AJIFOPUTM EBKJIMIA [JIS HOX (A, B)”
20 INPUT ”A, B="; Al, Bl

100 A=ABS (Al):B=ABS (Bl):R=1:5=1

110 IF A=0 OR B=0 THEN RI1=ABS (A+4B):GOTO 1000



120 IF 2+ INT (A/2) < > A THEN 140
130 A=A /2:R=R % 2: GOTO 120

140 IF 2+ INT (B/2) < > B THEN 160

150 B=B / 2:S=S % 2: GOTO 140

160 K=S: IF K > R THEN K=R

170 IF A=B THEN 220

180 IF A > B THEN A=A—B: GOTO 200
199 B=B—A: RI=B:B=A:A=RI

200 A=A /2: IF 2% INT (A/2)=A THEN 200
210 GOTO 170

220 R1=A K

1000 PRINT "HOM (” Al”,” B1”)="R]

1010 END

JRUN
BUHAPHBIFI AJITOPUTM EBKJ/IMIA /18 HOZ (A, B)
A, B=34, 85

HOJL (34,85) =17

1.2. Hanmenbluee o0uiee KpaTHoe
JABYX HEJbIX YHuces

HaumeHbliuM 06UIMM KpPaTHBIM ABYX HeJbIX unced a=0 u b=0
Ha3blBaeTCs HaWMeHbllee LieJoe MOJOXKHTEJIbHOE YHCJIO0, KOTOpoe Je-
JIUTCA Ha a U b.

HsBecTHO, uTO

HOK (a, b)=ab / HOL (a, b). (1)

CHauasa no nporpamme Boiuucasiercas HOJJ (a, b), 3atem HOK no
¢opmyae (1). INporpamma noutH coBnajaer ¢ nepeoii mporpaMMmoin
ansg HOM B n. 1.1; BBeneHo o6o3nauenne — R2=HOK (a, b). Ota1u-
yHe MporpaMM COCTOHT B ToM, uto npu a=0 uan b=0 HOI He
BBIUHCJISAETCS.

JLIST

10 PRINT “IIPOrPAMMA BbIYMCJISIET HAUMEHBIIEE OBIIEE KPATHOE
JIBYX UHCEJI A U B.”

20 INPUT “BBEJWTE NMEPBOE YHCJIO A=";A

30 INPUT “BBEJWUTE BTOPOE YHCJIO B=";B

100 A=INT (A):B=INT (B)

110 IF A=0 OR B=0 THEN PRINT “4YUCJIO PABHO HYJIIO!”: GOTO 20

120 R2=A: R1=B

130 R=R2—RI1 # INT (R2/Rl)

140 IF R < > 0 THEN R2=RI:R1=R: GOTO 130

150 R1=ABS (R1)

160 R2=A +B / Rl

1000 PRINT “"HAUMEHBIIEE OBIIEE KPATHOE”

1010 PRINT “HOK (”A”,”B”) ="R2

1020 END

10



JRUN

TIPOTPAMMA BbIUMCJISET HAMMEHDBIIEE OBLIEE KPATHOE JBYX YH-
CEJ1 A U B.

BBEJMTE TEPBOE YUCJIO A=0

BBEJMTE BTOPOE YHCJIO B =68

YKCJIO PABHO HYJIIO!

BBEJIMTE TEPBOE YUCJIO A =34

BBEJIMTE BTOPOE YMUCJIO B =85

HAUMEHBLIEE OBLIEE KPATHOE

HOK (34,85) =170

1.3. Peweto dparocdena
AJis HAXO0XKACHHA NPOCTHIX YHCEN

H3BecTHO, 4TO ec/H lieJloe MOJIOXKHTEJIbHOEe YHCIO n~1 He He-
JIUTCSI HM Ha OJHO MOJIOXKHTEJNbHOE MPOCTOE YHCJI0, He GoJsbliee Oﬁ
TO OHO NPOCTOE.

B nocnenoBatenbHOCTH uHcea 2, 3, ..., n MNOCJeNOBATENbHO Bhl-
yepKMBaeM Kaxkpoe BTopoe uyucsao nocie 2. IlepBoe HeszauepkHyTOe
yucso npocroe (3). Jasee BoiuepKHBaeM KaXKAoe TPeTbe YHCJIO Nociae
3. IlepBoe He3auepkHyTOe uHCJIO NMpocToe (5). 3aTeM BblYepKHBaeM
KaxJoe NATOe YHC/O mocje 5 U T. A. A0 TeX Mop, MoKa He AoijgeM J0
yucaa, Gosbluero -/n. Bce uucia, KoTOpble OCTalOTCS,, MPOCTHIE.
Takoii MeTox HaxOXAEeHHA MPOCTBIX YHCe Ha3biBaeTCs pelLieToM Dpa-
toceHa.

Ko/iHuecTBO MPOCTLIX UHCEJ 7 He NpeBLIIAeT:

int (1,6 / In n41), n<<200,
int(ﬁlrz-—{—l), n> 200. (1)

B nporpaMMmMe HCHNOJb3YIOTCSH TMNepeMeHHBlE:
N — 4ucio n; R — oueHKa KoOJHUecTBa NpoCThIX yucea r no (1);
P (R) — MaccHB NpOCTbIX UeJbIX 4ucea p;, rae i=1, r; I, J, K—
nepeMeHHble UHKIOB; S =/K.

CTPYKTypa nporpamw bl

10—20 — BBOZ n;

100—120 — onpeneneuue r,

130 — 3HaueHus1 nepBLIX TPeX NMPOCTbIX yucen 1, 2, 3;

140—190 — nasi Bcex HeuyeTHbIX uYuceal OT 3 [0 n MO pelleTy
dparocdeHa HaXOAATCH NMPOCTHIE UHCAA;

1000—1040 — BbIBOJ MaccHBa p;.

[Tporpamma mosyueHa mepeBofOM Ha s3blK DeficHK nmporpaMMbl
356 [4].

JLIST
10 PRINT “ITPOT'PAMMA HAXOOUT BCE TTPOCTBIE YUHCJIA OT 1 4O N.”
20 INPUT "N=";N
100 IF N > 200 THEN R=INT (N / (LOG (N)—2)+1):GOTO 120
110 R=INT (1.6 N /LOG (N)+1)
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120 DIM P(R)

130 P (1) =1:P (2) =2:P (3) =3:J=3

140 FOR K=3 TO N STEP 2

150 1=2:S=SQR (K)

160 1=I+1

170 IF P (I) > S THEN P (J) =K:J=J+1: GOTO 190
180 IFINT (K /P (I)) + P (I) < >K THEN 160

190 NEXT

1000 PRINT “[TPOCTBIE YMCJIA MEHBILE “N” PABHbI:”
1010 FOR I=1 TO R

1020 IF P (I) =0 THEN END
1030 PRINT” P ("1”) ="P (1),
1040 NEXT

1050 END

JRUN

MPOTPAMMA HAXOOHUT BCE IPOCTbIE YHCJIA OT | AO N.
N=50
MPOCTBIE UHCJIA MEHBIIE 50 PABHBbI:

P (I)=1 P (2)=2

P (3)=3 P (4)=5

P (5) =7 P (6) =11
P(T)=13 P (8)=17
P (9)=19 P (10) =23
P (11)=29 P (12) =31
P (13) =37 P (14) =41
P (15) =43 P (16) =47

1.4. Pa3noxxenue uncaa
HA NPOCTble MHOXKHTEJH

Bceskoe eJsioe 4YHCJI0 a;&l npeactaBHiM B BHAE NpoH3BEeACHHA
NMPOCTHIX YHCEJ bk
a=243% . pk. (1)

[To nporpamMme cHauasa onpejessieTcsl CTeneHb k, yucaa 2, 3ateMm
cTeneHH kg, k3 Bcex unces 10 a. Ilpn 3ToM aBTOMaTHYeCKH OCTalOTCA
JHIIb CTENEeHH MPOCTHIX uHcena 2, 3, 5, ... .

B nporpamMmmMe Hcnosnb3yloTcA mepeMeHHble: A—
passiaraemoe uHcao a; Ay — 3HaK yucaa a; J — nepeMeHHasl UHMK/a,
MHOXHTeJIb YHC/a a; k — nokKasaTesb CTeNeHH uHcaa J.

CTpyKTypa NporpamMbl

10—40 — BBog, uHcaa a;

100—160 — onpeneneHye cTeneHeidl MPOCTBIX MHOXHTeJEH.

BbIBOJ MPOHCXOAHT B MpoLiecce BLIMOJHEHHS MPOrpaMMmbl.

B KOHTpPOJNBHOM NMpHMeEDpe MOKa3aHo:

3080=2%.5'.7".11",
JLIST
10 PRINT “TIPOTPAMMA PA3JIATAET HA TMPOCTbIE MHOXMTEJIHU LE-
JIBIE UHUCJIAY”
12



20 INPUT “BBEOMHTE YHUCJIO A=";A

30 IFA=00R A < > INT (A) THEN PRINT “MHO)XHTEJIE1 HET!”: END

40 A1=SGN (A):A=ABS (A): PRINT “"UHUCJIO “A « Al “PA3JIATAETC{ HA
MHOXXHTEJIN:”

100 FOR J=2TO A

110 K=0

120 IF A/J < > INT (A/J) THEN 140

130 A=A /J:K=K+1: GOTO 120

140 IF K=0 THEN 160

150 PRINT J””K
160 IF A=1 THEN END
170 NEXT
180 END
JRUN

MPOTPAMMA PA3JIATAET HA TIPOCTbIE MHO»XHWTEJIM LEJIBIE UHCJIA!
BBEJUTE YHUCJIO A=23080

YUCJIO 3080 PA3JIATAETCSI HA MHO)XUTEJIH:

23

5'1

71

111

1.5. Haxoxpenue
yucaa coyerawui C

ITo nporpamMme HaxXoAHTCA YHCJIO coueTaHMil U3 n 3JIeMEHTOB N0 M:

ol S S (Y0 (1)
BbiuKc/ieHHe MPOH3BOAUTCS N0 peKyppeHTHOH dopmyJe
cr=cy ="t o1 Cl=Ci=1. @)

BrnporpamMMe HCNoAb3ylTCsi nepeMeHHbe: N—
yucjo n; M—m; C=CF; | — nepeMeHHasi uukKja.

CTpyKTypa nporpamMbl:

10—30 — BBOJA uHcesN 1 U M,

100—130 — anropuTm BbluucaeHHs1 no ¢opmyae (2);

1000—1010 — BuiBOR C7.

JLIST

10 PRINT “YHUCJIO COYETAHHHA HU3 N IO M”

20 INPUT “N=";N: INPUT "M ="M

30 IF N<M THEN PRINT "OUWIMBKA!”": GOTO 20

100 IFM > N/2 THEN M=N-M

110 IF M=0 THEN C=1: GOTO 1000

120 N=N+41:C=1

130 FOR I=1 TO M:C=C =« (N—1I) /I. NEXT
1000 PRINT "C="C
1010 END



JRUN

YHUCJI0 COYETAHHH M3 N 10 M
N=8

M=3

C=56

JRUN

YKUCJI0 COYETAHUN U3 N [IO M
N=3

M=8

OILLIMBKA!

1.6. KoadduuneHtol noainHoma
(1+x)"
ITo nporpaMme BbLIUHCAAIOTCA GHHOMHAJIbHBlE KO3 puuueHTn Ch,

rae i=0,n. Bbluucnenne npouspoautcs no ¢opmysae (2) n. 1.5.
Kos¢p¢puuuentsl C, conepxarca B Maccupe C (N).

JLIST

10 PRINT “KO3®OHULIMEHTHI MMOJTMHOMA (1 4 X)'N”

20 INPUT “N=";N: DIM C (N)

100 C (0) =1 .

110 FOR [=1TO N:C (I)=(N—1+1) /1% C (I—1):NEXT
1000 FOR I=0 TO N: PRINT ”C (”1”) ="”C (I): NEXT

1010 END

JRUN

KO3®®HULIMEHTHI TTOJIMHOMA (1 4 X)'N
N=6

C (0)=1
C(1)=6
c@=I5
C (3)=20
C4)=15
C (5) =6
C (6) =1

1.7. lnodanHToBO ypaBHeHHE
ax+by=c

[Myctb 3agaHo AHOGAHTOBO ypaBHEHHe

ax+by=c, rne a, b, c€Z. (1N

Ero yactHoe pelienue MOXKHO HaHTH caenpyiouiuM o6pasoMm [16].
Haxonum HauGoabluuit o6wiuit meautenb uucea a u b — HOJL
(a, b) n 3anOMHHM nocJegoBaTesNbHbE YacTHble ¢; (cM. m. 1.1) me-
JeHus yucea |al| u |b| no anroputmy Eskanga. Ecin HOL (a, b)=
=c=0, T0 ypaBHeHHi0 (1) ynOBJETBOPAIOT JiOGble LeJble X H Y.
Ecmn HOJ (a, 6)%0 u ¢ ua HO/L (a, b) He nenutcs, TO ypaBHEHHe
(1) pewenHs He umeeT. B mpoTHBHOM cJyyae NPOU3BOAHM COKpaLIEHHE

14



ko3hdUUHEHTOB a, b, ¢ ¥ nojyyaeM ypaBheHue Buaa (1) co B3aHMHoO
npocteiMH a u b. Jlanee Haxoaum pasnoxenue 1 yepes |a| u |b].
IMocnenHee Bcerga BO3MOXHO M TpeGyeT 3HaHMS YyacTHBIX ¢; [16].
TakuMm o6pa3oM, Mbl HaxXoAWM u M v, Takue, uto |a|l v+ |b| v=1.
YMHOMHB 4 M v Ha ¢ sgn (a) u ¢ sgn (b) COOTBETCTBEHHO, HaXOAHM
uyactHoe pelueHHe (1)—xo, yo. OO6luee pelieHHe TOrja HMeeT BH[,
x=1xo+ kb, y=yo—ka.

B nporpamMe ucnoab3yloTcs nepeMeHHb e Al,
Bl, Cl, (A, B, C)— ucxomHble (Tekyliue) 3HaueHHda Ko3pdu-
uueHrtoB a, b, ¢; D=HO/L (a, b); M — napamerp B 5 pa3 GosblIHH,
ueM KoJsinuecTBO UHDp B max {|al, |b]}; X0, YO — uvacTHoe pelueHue
(1); N — uucao penennit B aaropume Eskaupa; Q (M) — uacTHble
gi; U, V — paGouue nepeMeHHble, pellleHHsl ypaBHeHus |a| u+ 6| v=
=1; R, S, D — pa6oune nepemeHHble; | — nepeMeHHas LHKIa.

CTpPYKTypa nporpamMmbl:

10—20 — BBOA a, b, c;

100—170 — onpeneneHue M;

180—240 — Bbiuncnenne HOJL (a, b), yacTHBIX ¢;, KOJIMYeCcTBa
nenenuit n, cpaBHenne HOJI u c;

250—260 — npuBeneHHe ypaBHeHHs K Buay (1) ¢ B3aumHO
NpoCTbIMHU a, b;

270—310 — peuwienne ypaBHeHus la| u—+ b v=1;

320—330 — HaxoXXAeHHe YAaCTHOTO pelleHHs] H «MaJjloro» 3Haue-
HUSl YaCTHOTO pellueHus;

1000—1070 — BbIBOA 0O61LEr0 pelleHHs.

IMporpamma moJsyueHa nepeBogoM Ha s3bik Beiicuk Aaros-npor-
pammbl 1396 [6].

B KOHTpOANBHOM npuMepe HaHaeHO o6Guiee pelUeHHE
ypaBHeHHSs

294x—50y=28; x=—13—25k, y=—T77— 147k, k=0, =1, +£2,

JLIST
10 PRINT “OBLUEE PELIEHHUE IUO®AHTOBOI'O YPABHEHHS AX+BY=C.”
20 INPUT “A, B, C="; Al, Bl, Cl:A=A1:B=B1:C=Cl
100 D=ABS (A):R=ABS (B):V=ABS (C)
110 S=D
120 M=D: IFM < R THEN M=R
130 IFM < V THEN M=V
140 IF M =0 THEN 180
150 I=1:U=1
160 U=U=#10: IF U > M THEN M=5«1: GOTO 180
170 I=I41: GOTO 160
180 N=0:1=0: DIM Q (M)
190 IF R=0 THEN 220
200 I=1+1
210 N=1:Q (I) =INT (S/R):D=R:R=S—R*Q (I):S=D: GOTO 190
220 IF D < > 0 THEN 250
230 IF C=0 THEN PRINT ”X U Y — ITPOHU3BOJIbHbI!”: END
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240 GOTO 1000

250 IF INT (C/D)*D < > C THEN 1000

260 A=A /D:B=B/D:C=C/D

270 [IF N=0THEN V=0:U=1:GOTO 320

280 V=1:U=0

290 IF N=1 THEN 320

300 FOR I=N—1 TO | STEP—1

310 S=V:V=U—-V=*Q (I):U=S: NEXT I

320 X0=C =+ U % SGN (A): YO=C*V * SGN (B)

330 IF B << > 0 THEN C=INT (X0/B):X0=X0—C=xB: YO=Y0+4+C=«A
340 GOTO 1010

1000 PRINT “YPABHEHHWE PELUEHUSA HE UMEET!”: END

1010 PRINT “YPABHEHHE "Al” x X”;

1020 IF B1 >0 THEN PRINT “+7;

1030 PRINT Bl”*Y=" ClI

1040 PRINT "MMEET OBIUEE PEILUEHHE:”

1050 PRINT ”X=" X0”+ 1% ("B”);”: PRINT "Y=" Y0”" —1=% ("A"),”
1060 PRINT “T4E I — LLEJIOE YHUCJIO.”

1070 END

JRUN
OBIIEE PEHWIEHUE AUO®AHTOBOI'O YPABHEHHSA AX+BY=C.
A, B, C=294, —50, 28
YPABHEHHE 294 X —50 * Y =28
MMEET OBILUEE PELIEHHE:
X=—13+1% (—25);
= —77—1x (147),
r'AE I — LIEJIOE YMC/JIO.

JIMHEAHAS AJITEBPA

1.8. OGpawenne MaTpHUbI
C NOMOLLbI0O PACIUHPEHHOH MATPHUDI

IMporpamma ob6painaer kBagpaTHylo maTpuuy M pasmepom nXn
C MOMOILBIO 3JIeMEHTapHbIX OnepalHi, KOTopble MPHBOAAT MaTPHLY
M x eauHuuHol. O603HAUYHM pACIUHPEHHYIO MaTpHLy A:

mympa. ..M, {10...0
A= moymae. . .ma, | 01...0 (1)

Ma1Mp2...Mpn 00...1

K uncany snemeHTapHbIX omepauuit OTHOCATCS:

1. TlepecraHoBKa ABYX CTONGLOB (CTPOK) MaTpHLbL.

2. YMHOXeHHe cTpoKH (cTosibua) Ha A=0.

3. CnoxxeHne ABYX CTPOK (CTO/IGLOB).

B nporpamMme HCnoaAb3ylTCA MNepeMeHHDE:
M (N, N) — o6paiiaemasn matpuua; A (N, 2N) — paciuinpeHHas mar-
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puua; S =1 — maTpuua BblpoxkAeHa; T — pabouast nepemeHHas; /, J,
K — nepeMeHHble LHKI0B; M =2N.

CTpykTypa nporpamMm bl

10—50 — BBOA pa3MepHOCTH MaTpHUB! (1) H 3JE€MEHTOB MaTpH-
Lbl Mg,
0 100—150 — onpenesneHuHe 3/1eMeHTOB pacLUMPeHHOH MaTpulbl A;
1).

160 — 350 — BBINOJIHEHHE 3JleMEHTAPHBIX Onepallii Hall 3JleMeHTa-
MH paclUMpPeHHOH MaTpHUbl C LeJabl0 NPHBEAEHHS ee JIeBOH 4acTH
K JHaroHajJbHOMY BHLY;

1000—1030 — BbIBOA, OOpallleHHOH MaTpHIbL.

Ilporpamma nosyyeHa nepeBoJOM Ha s3blK DeficHk mporpammsl
426 [4].

B KOHTPOJNBHOM NMpHMeEDpeE HAaXOAHTCA MaTpHua, obpart-

Haa Matpuue M:
2 13
M={3 61].
8 —4 2
JLIST

10 PRINT “OBPALLEHHUE MATPHLBI N * N C [TOMOLLbIO PACLIMPEHHOM
MATPHLLbI”

20 INPUT “N=";N:DIM M (N, N), A (N, 2+N)

30 FOR I=1 TO N:FOR K=1 TO N

40 PRINT ”M ("1, ”K ;: INPUT”) =", M (I, K)

50 NEXT K: NEXT I

100 M=2+N:S=0

110 FOR I=1 TO N: FOR J=1 TO M

120 IF J<=N THEN A (I, J) =M (I, J): GOTO 150

130 IF J=N+1I THEN A (I, J) =1: GOTO 150

140 A (1, J)=0

150 NEXT J: NEXT I

160 FOR I=1 TO N

170 K=1

180 IF A (K, I) < >0 THEN 220

190 S=1: IF K<N THEN K=K+ 1: GOTO 210

200 GOTO 1000

210 GOTO 180

220 IF S< >1 THEN 270

230 FOR J=1 TO M

240 T=A (K, J):A (K, J)=A (I, J):A (I, J) =T

250 NEXT J

970 FORJ=M TO I STEP—1:A (I, J)=A (I, J) /A (I, I): NEXT J

280 FOR K=1 TO N

290 IF K=I THEN 320

310 FOR J=M TO I STEP—1:A (K, J) =A (K, J) —A (I, J) * A (K, I): NEXT J

320 NEXT K: NEXT I

330 FOR I=1 TO N: FOR J=1 TO N

340 M (I, J) =A (I, J+N):NEXT J: NEXT I



350 S=0

1000 IF S=1 THEN PRINT “MATPHULA BbIPO)XIEHA!”: END
1010 FOR I=1 TO N: FOR J=1 TO N

1020 PRINT "M ("1, 73"} (—1) ="M (1, J)

1030 NEXT:NEXT

1040 END

JRUN

OBPALIEHHUE MATPHLUBI N + N C [TOMOIbIO PACIIMPEHHOM MATPULIBL.
N=3

M (1, 1)=2

M (1, 2) =1

M (1, 3) =3

M (2, 1)=3

M (2, 2) =6

M (@2 3)=1

M (3, 1)=8

M (3, 2)=—4

M (3, 3) =2

M (1, )" (—1) = —.109589041
M (1, 2)"(—1) =.0958904109
M (1, 3)"(—1) =.116438356

M (2, 1) (—1) = —.0136986301
M (2, 2)"(—1)=.136986301

M (2, 3)"(—1) = —.0479452055
M (3, 1)"(—1) =.410958904

M (3, 2)"(—1) = —.109589041
M (3, 3)"(—1) = —.0616438356

1.9. Boiuncaesine onpeneantens
METOJ0M TPHAHTYJSILHH

ITo nmporpamme BbluHcasieTcss onpeaenuteab Matpuubl det ().
Martpuua A umeer pasmep nXn. TpuaHryAsiuusi MPOM3BOAUTCSH C
BbIOOPOM MAaKCHMaJIbHOTO 3J€MEHTa.

ANropuTM BHLIYMC/IEHHS: @) B IEPBOM CToJIGUE OnpefeasieTcss MakK-
cuMaJibHbIf saemeHT M. Ecaiu oH HaxoAuTcs B j-H CTPOKe, TO mepBasi
U j-a cTpoku mnepecrasasiiorces. Ilppy M1=0 onpeznenaurenb paBeH
Hymo; 6) 3aTeM W3 3/1eMEHTOB a;; (j=>2) BbIUMTAIOTCA COOTBETCTBY-
JOLIHe 3/1eMEHTHI IePBOTro CTO/161a, YMHOXKEHHbIE Ha a,j/a11. B pesyib-
TaTe MOJyYHM:

10...0
det A=A,=a, %a&? .oab) =anAn—1,

(1)

an

ar

rae af})=a;,-—a,-|a1,- / ap. (2)
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K onpemenutenio matpuubl af)) npuMeHnsiemM TOT e NpHeM elie

(n—2) paza. OKOHYaTeJIbHO MONYYHM:
An=anadyy... ap'. 3)

ITpu nepecraHoBKe CTONIGLOB YUHTLIBAETCS H3MEHEHHE 3HAKa Ompe-
JeJIuTes.

B mporpaMMmMe HCHoJb3yIOTCH MNepeMeHHBIE:
A (N, N) — marpuua a;j; N — pa3mep marpuusl (n); M1 — 3HaueHune
MaKCHMaJ/IbHOro 3jieMeHTa; I — pabouasi nepeMenHasi; D — 3HaueHue
onpenenutens; K, L, I, J, F, Z — nepemMeHHble LHKJOB.

CTpyKTypa nporpamM b

10—50 — BBoOA 1, aij;

120—160 — BBIGOp MaKcHMaJIbHOrO 3jemeHta Ml;

170 — eciu M1 =0, To ompeneauTe/Nb paBeH HYJIO;

180—230 — nepectaHoBka J- u K-#i CTpoK;

240—290 — BbluHcaeHHa no ¢opmyae (2);

300 — BbluncaeHus1 o ¢opmyae (3);

110—310— noBTopeHHe ajropuTMa mnepexoaa ot A; Kk Ai_;

1000 — BuiBox det (ay)).

[Tporpamma nosyueHa nepeBoaoM Ha s13blk BeficHk nmporpammbl
416 [4].

B KOHTpONbHOM NpuMepe HaiAeHO:

= —09.

o> oW
- WwWN

1
6
6

JLIST
10 PRINT “BbIYUCJIEHUE OETEPMUHAHTA.”
20 INPUT "N=";N: DIM A (N, N)
30 FOR I=1 TO N: FOR K=I1TO N
40 PRINT ”“A("1”,”K ;: INPUT “)=";A (I, K)
50 NEXT:NEXT
100 D=1 '
110 FOR K=1 TO N: M1=0:1=K
120 IF I1>N THEN 170
130 T=A (I, K)
140 IF ABS (T) < =ABS (Ml) THEN 160
150 M1 =T:J=I
160 1=I1+1:GOTO 120
170 IF M1=0 THEN D=0: GOTO 1000
180 IF J=K THEN 230
190 D=—D:L=K
200 IF L>N THEN 230
210 T=A (J, L):A (J, L)=A (K, L):A (K, L) =T
220 L=L+1: GOTO 200
230 F=K+1
240 IF F>N THEN 300
250 T=A (F, K) / M1
260 Z=K+1
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270 IF Z>N THEN 290 -

280 A (F, Z)=A (F,Z)—T«+A (K, Z):Z=Z+1: GOTO 270
290 F=F+1:GOTO 240

300 D=D=#A (K, K)

310 NEXT

1000 PRINT ”DET="; D: END
JRUN

BbIUWCJIEHUE HETEPMUHAHTA.
N=3

A, 1)=3

Al 2)=

A, 3)=1

A@ 1)=5

A2 2)=3

A2 3)=

A@3, 1)=4

A@3, 2=

A3, 3) =

DET=—9

1.10. PeuieHne cHcreMmbl
JHHEeHHBIX aareGpanyecKux ypaBHEHHi
meroaom laycca

[Tporpamma peraer HeOZHOPOLHYIO CHCTEMY 1 JIHHEHHBIX anre6pa-
MUeCKHX YPaBHEHHH C n HeH3BeCTHBIMH:
anxi+axe+. . . FainXs=an 41,
as X —I—022X2—|— e +a2nxn =Qan+1,

(N
An1X| +a112x2+~ . «'l_annxn:ann+l~
BHauyase HaxoAHWM OTJHYHBIH OT HyJas KO3(GOHUHEHT NpH Xi.
CooTBeTCTBYIOllee ypaBHEHHE NepecTaBJisieM C NMepBbiM (€C/H 3TO He-
o6xoaumo). IMoayuaem cucremy (1) ¢ a;1 #%0. Pazgenus koscpdpuuuen-
Thl 3TOr0 YPaBHEHHS Ha @jj, NMOJYUHM:

xi+biaxet. . Fbinxn=0b1.41. (2)
C nomoubio (2) HckMouaeM x; U3 cHcreMbl (1):

1 1 1
aé«}x2 + a§£x3 +...4 a(z,,)x,, = a(o,,)+ 1y

1 1 1 o

B+ alxs 4. . 4 alxa=al) 1,

a,(-,)=a;/—a;|b|,, i, ]=2, n. (4)

Cucrema (3) coaepxut n— | ypaBHenHe. [IpHMeHsieM ONMHCAHHYIO BHI-

me mnpoueaypy k cucreme (3). Onepaunu nosropsieM Tpebyemoe
YHCJIO pa3, MoKa He NpHBeJeM CHCTeMY K BHAY

xi1+croxo+Ccraxs. . .+C|,;Xn=cln+h
Xo+cCoaxa+. . . ConXn="Con41,

®)

rae

(6)
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Xn=Cnn+1

Ecau det (A)=0, To cucrema (1) He umMeeT peLleHHH H MporpaMma
3apepluaetcs (cM. 140).

M3 (5) serko onpenenuTb Xn, Xn—i, - . ., Xi.

B nporpaMMe HCHOJB3YIOTCH MNepeMEeHHBbIE:
N — KoauuecTBO ypaBHeHHid M HeusBecTHbXx (n); A(N, N+1)—
KO3 dHIUHEHTH JIHHEeHHBLIX ypaBHeHHH; X (N) — pelleHHe cHCTeMBb
(x); U, K; M, I, ] — nepemeHHble UHKJIOB, T — pa6oyasi nepeMeHHas.

CTpyKTypa nporpammbi:

10—70 — BBOJ HCXOAHBIX JAHHBIX;

120—130 — noHCK OT/IHYHOrO OT HyJsl Ko3bduLUHEeHTa INPH X.;

170—190 — nepecranoBka U-ro u K-ro ypaBHeHHi;

200 — onpenesnendHe Ko3(uuUeHTOB ypaBHeHHs THma (2);

210—250 — omnpepneseHre Ko3(¢HLUHEHTOB ypaBHEHHSI C HCKJIIO-
YeHHO#l mepeMeHHOH;

270—280 — peuieHne cucTeMbl ypaBHeHHH (5);

1000—1010 — BbIBOA pelLIeHHS.

[MporpamMMa moayuyeHa nepeBoJOM Ha fi3blK DBeficHK mporpammul
1266 [6].

JLIST
10 PRINT “PEIIEHHUE N JIMHEFHBIX YPABHEHUF 110 FAYCCY”
20 INPUT “N=";N: DIM A (N, N+1), X (N)

30 PRINT “BBOJ] KO9®®HULIMEHTOB YPABHEHHM:”

40 FOR I=1 TO N: FOR K=1 TO N+1

50 IF K=N+1 THEN PRINT “TIPABASl YACTb:”

60 PRINT ”A ("1”,”K;: INPUT ”) =";A (I, K)

70 NEXT K: NEXT I

100 U=0

110 U=U+1:K=U

120 IF A (K, U) < >0 THEN 150

130 K=K+1: IF K< =N THEN 120

140 PRINT "CUCTEMA HE OIPEJAEJIEHA.”: END

150 IF K=U THEN 200

170 FOR M=U TO N +1

180 T=A (U, M):A (U, M) =A (K, M):A (K, M) =T

190 NEXT

200 FOR J=N+1 TO U STEP—1:A (U, J)=A (U, J) / A (U, U) :NEXT
210 M=N41: IF K+1>N THEN 260

220 FOR I=K+1 TO N

230 FOR J=U+1TO M

240 A (L, J)=A (I, J) —A (I, U) A (U, J)

250 NEXT J: NEXT I

260 IF U< >N THEN 110

270 FOR I=N TO 1 STEP—1:X (I) =A (I, M):IF =1 THEN 290
280 FOR K=I1—1TO I STEP—1:A (K, M) =A (K, M) —A (K, I) * X (I) : NEXT
290 NEXT I

1000 PRINT “PEIHIEHHE CUCTEMbI PABHO:”
21



1010 FOR I=1 TO N: PRINT ”X (”1”) ="X (I): NEXT I

1020 END

JRUN

PELIEHHE N JIMHEMHbBIX YPABHEHUM I10 TAYCCY
N=3

BBOJ KO3¢®HUWEHTOB YPABHEHHH:
A, 1)y=-2

A (1, 2)=3

A (1, 3) =4

IMPABAS YACTb:

A (1, 4) =21

A2 1)=I

A (2, 2)=5

A (2, 3) =7

MMPABASl YACTb:

A2 4)=-3

A3, 1)=4

A @3 2) =2

A (3, 3)=1

MPABAS YACTb:

A@3,4)=-5

PEIIEHHE CHCTEMbI PABHO:
X (1) = —7.74074076

X (2) =19.6666667

X (3) = —13.3703704

1.11. OGpamenne MaTpHubl
metopom laycca

IMporpaMma HaxoQUT MaTpHlly, o6paTHYIO K KBaApaTHOH MaTpule
A pasmepom nXn, no Meropy laycca. ns HeocoGeHHOH MaT-
puubl A=(a;;) HaxoauTcss MmaTtpuua A~'=(x;), Takas, 4to

AA~'=E, (1)
rne E — enuHuyHas martpuua.

YpaBHeHue (1) npeacrasasieT co60i 1 CHCTEM 1 JIMHEHHBIX YpaBHe-
HUil 1151 n® HeM3BeCTHBIX x;;. KaXkias M3 cHCTeM MMeeT OfHY H Ty XKe
OCHOBHYI0O MaTpuLy A M pa3/HuHble cBOGOAHblE useHbl. Bce cHcTeMbl
pewalotcst ogHoBpeMeHHo MetonoM I'aycca (cm. m. 1.10).

Ecnmn matpuua A 6sM3Ka K BHIPOXKAEHHOH, TO mporpamma 3a-
Bepwaercs coobueHueM o6 stom (cm. 190).

BnporpamMmMe ucnoabsyloTrcsinepeMeHHb e N—
nopsigok marpuusl (n); A (N, N) — maccus, matpuua A=(a;); E1 —
3HAueHHS TJaBHBIX 3JE€MEHTOB JO0JNXKHO OhiTh Goablue uem FEl,
B [POTHBHOM CJlyyae BBIYHCJEHHs1 He BblNOJHAOTCA; W — 3HaueHue
MaKCHMaJbHOTO 3jeMeHTa B ctpokax Marpuubt A; C (N), B (N) —
MacCHBBI, B KOTOPHIX 3allOMHHAIOTCSl 3JIeMEHTbl IV1aBHOro ctos6ua Hu
CTPOKH COOTBETCTBEHHO; Z (N) — MaccHB, B KOTOPOM 3alOMHHaeTcs
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NOpSAlOK NepecTaHOBKH cTo/610B; I, J, K — nepeMeHHHe LHKJ/IOB;
Y — pa6ouasi nepeMeHHasl.

IMporpamma mosyyeHa mepeBOAOM Ha $si3blk DelcHMK mporpammbt
1206 [6].

B KoHTpOoJNbPHOM NpHUMepe HalaeHa o6paTHas MaTpuua
K caenmyiolledf maTpuue:

(l 2 3)" (—2/9 1/9 1/3 )
2 1 0) = 49 7/9 —2/3 ).
3 1 2 \ 1/9 —5/9 1/3
JLIST

10 PRINT “OBPAILEHUE MATPHLIBI N * N”

20 INPUT “N=";N: DIM A (N, N), B (N), C (N), Z (N)

30 FOR I=1 TO N: FOR K=1 TO N

40 PRINT “A("1”,”K;: INPUT ”)="; A (I, K)

50 NEXT K: NEXT I

60 El=1E—6

100 D=1

110 FOR I=1 TO N:Z (I) =I: NEXT

120 FOR I=1 TO N

130 K=1:Y=A (I, I)

140 IF 14-1>N THEN 180

150 FOR J=1+1TO N

160 W=A (I, J): IF ABS (W)>ABS (Y) THEN K=J:Y=W
170 NEXT

180 D=D * Y.

190 IF ABS (Y)<E! THEN PRINT”MATPHLIA BJIU3KA K BbIPO)KIEH-

HOM”: END

200 Y=1/Y
210 FOR J=1TO N
220 C(J)=A (J, K):A(J, K)=A (J, ):A(J, ) =—C (J) * Y
230 B (J)=A (I, J) * Y:A (I, J) =B (J)

240 NEXT

250 J=2 (1):Z (I)=Z (K):Z (K)=J:A (I, ) =Y
260 FOR K=1 TO N: IF K=1 THEN 300
270 FOR J=1 TO N: IF J=I THEN 290

280 A (K, J) =A (K, J) —B (J) * C (K)

290 NEXT J
300 NEXT K

310 NEXT I

320 FOR I=1 TO N

330 K=Z (I): IF K=I THEN 390

340 FOR J=1TO N

350 W=A (I, J):A (I, J) =A (K, J):A (K, J) =W

360 NEXT J
370 P=Z (I):Z (I)=Z (K):Z (K) =P:D=—D
380 GOTO 330

390 NEXT I
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1000 FOR I=1 TO N: FOR K=1TO N
1010 PRINT ”A(“1”,”K”) (—1) ="A (I, K)
1020 NEXT K: NEXT I

1030 END

JRUN

OBPALIEHUE MATPHULIBI N * N
N=3

Al 1)=1

A, 2)=2

A(l, 3)=3

A2 1)=2

A (2 2)=1

A (2, 3)=0

A (3, 1)=3

A3, 2)=I

A (3, 3) =2

A (1, 1) (—1)= —.222222222
A (1, 2)°(=1)=.111111111
A (1, 3)"(—1)=.333333333

A (2, )" (—1) =.444444444

A (2, 2)"(—1)=.777777778

A (2, 3)"(—1) = —.666666667
A @B (—1)=.111111111

A (3, 2)"(—1) = — 555555556
A (3, 3)"(—1) =.333333333



T'arasa 11
YPABHEHHWS. HHTEPNOJIALLHUA.
PAbl. 3KCTPEMYMbI

MOJIHHOMHAJIbHBIE H TPAHCUEHAEHTHBIE
YPABHEHHSA

2.1. Kopenub ypaBHeHus
x=F (x)

IlporpaMma HaxoAHT KopeHb ypaBHeHHsi x=F (x) MeToqoM npoc-
TOH MTEPAaLUHH C OTHOCHTEJbHOH morpewHocTbio €. Ilo i-My nmpu6au-
KEHHIO KOPHf X; HAXOAHTCA cJepyloulee npubaukenue no gopmyse

x,-+|=F(x,-),i=0, 1,2, e (])
I'Ipouecc nponoJi2KaeTcsi A0 TeX IMOop, MOKa OTHOCHTeJIbHasg TOY-

HOCTb /11 JABYX IOCJeA0BaTeNbHbIX npu6nmxeﬂuﬁ He CTaHer
MeHblle g;:

| 2= <en @
[pouecc utepauun cxomures Ha [a, b], ecau
[F’ (x)l <1 (3)

npu Bcex x€(a, b).

B nporpamMMmMe HCnoJab3ylTCsi NepeMeHHblE:
X — HayaJbHOe NMpHOJHKEHHe KODHSl, Ha BbIXOAE 3HAUEHHs KOPHS;
N — makcuMaJbHO JHONYCTHMOE YHCJIO HTepauuii; F — 3uadeHue
¢ynxkuun F (x); E1 — oTHOCHTe/IbHasi TOYHOCTb KOpHs (&)).

CTpPYyKTypa mporpamMmbi:

10—40 — BBOA M 3amaHMe HCXOJHBIX JAHHBIX Xq, N, €);

100—140 — peanusauusi popmyant (1);

120 — nposepka ycjioBus (2);

500 — noxnporpaMma BbluHC/IeHHs] PYHKUUH F (x);

1000 — BbIBOA KOpHA X.

B koHTposnbHOM mpuMepe HaiileH oaHH U3 ABYX KOpHeil
yPaBHeHHs X=e€"—2, a MMEeHHO TOT KopeHb, rae |F’ (x)|=e*<1:

xy~ —1.84140566. .. . Btopoli KopeHb 3TOro YypaBHEHHl X2=
=1.146193. .. . D10 XKe ypaBHeHHe peliaercs B M. 2.2 u 2.3.
JLIST

10 PRINT “KOPEHb YPABHEHHSI X=F (X)!”
20 INPUT “HAUAJIbHOE [MPUBJIM)KEHHUE KOPHSl X="; X
30 ElI=1E—8

40 N=100

100 FOR I=1 TO N: GOSUB 500

110 IF ABS (F—X) <El * ABS (X) THEN 1000
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120 X=F

130 NEXT I

140 PRINT “TOYHOCTb HE JOCTHUTHYTA!”: END
500 F=EXP (X) —2: RETURN

1000 PRINT “KOPEHb X="X: END

JRUN

KOPEHDb YPABHEHHS X=F (X)!

HAYAJIbHOE MPHUBJIM)XEHUE KOPHSI X= —2
KOPEHDb X = —1.84140567

2.2. KopeHb ypaBHeHnust x=F (x) —
MOAH(pHUHPOBAHHLIA METON MTEpauHil

[TporpamMma HaxoAHT KOpeHb ypaBHEeHHsI MOAH(GHLUHPOBAHHBIM Me-
TOJOM HTepalHH. YCJOBHE CXONHMOCTH B 3TOM MeTOJe OTJHYaeTcs
ot (3) m. 2.1. Ilpouecc cXoAUTCA K 3HAUEHHIO X=E& MpH YCJIOBHH,
4YTO B HEKOTOPbIH MOMEHT

|F(x)—El-IF”" B <IF (§)—11-2. (1)

Crepyioulee npubiuKeHHe onpeiensieTcsi no dopmysam:

Xo=a, xi+;=x;+di;

do=F (x0)—xo; di=di—1 [ (hi—1); @
h._F(xi—l)—xi—l
= F(x,)—x,-
BnporpaMmMe ncnoab3yloTcs nepeMeHHble: A—
Hayasnb oe MpHOMHXKeHHe KOpHA (xo=a); E1 — oTHocuTenbHast mo-

rpellHOCTh KOpHA; N — MaKCHMaJIbHO JONMYCTHMOE YHCJO HTepalHii;
X — 3HaueHHe KOPHS, apryMeHT ¢dyHKuuH F (x); F — 3HaueHHe QyHK-
uud; C — pasHocte F (x)—x; H, G, B, D — pabouue mnepemeH-
Hble, HCIOJb3yeMble B ¢opmyaax (2); M — napamerp, KOTOpHIH Mo-
Ka3blBaeT, CKOJILKO pa3 NnompaBKa npeBocxoausa npeapiayinyio. Ecau
pasHocTe F (x))—x; uUMena OZHO H TO XKe 3HaueHHe ABaXIbl MOJI-
psiA, TO mneyataercss coobuieHHe 06 3TOM H BhIUHCJAEHHE MNpepbl-
Baercs.

CTpyKTypa nmporpamM bl

10—40 — BBOJ HaHHBIX: a, €4, N;

100 — npoBepka TOro, SIBJASIETCH JH X HYJeM;

110—130 — To ke sl TOUKH x=a;

140—210 — peanusauus ¢opmya (2);

500 — moanporpamMMa BbiuHcJeHHs F (x);

1000 — BbIBOA, 3HAyeHUS KOPHS.

[MporpamMma mosyueHa mepeBogoM Ha s3bIK BeificMK mporpaMmu
266 [4].

B KOHTPOJNBLHOM NPpHMEPe HaijJeHH ABa KOPHA ypaBHe-
HUA x=¢e*—2 (cM. m. 2.1).

JLIST
10 PRINT “KOPEHb YPABHEHHS X=F (X)!”
20 INPUT “HAYAJIbHOE NPHUBJAM)XEHUE KOPHSI A="; A
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30 El=1E—8
40 N =500
100 M=0:G=0:C=0:X=0: GOSUB 500: IF F=0 THEN 1000
110 X=A: GOSUB 500:
120 G=F:B=G—A:D=B:C=B
130 IF C=0 THEN 1000
140 FOR J=1 TO N
150 X=G: GOSUB 500:C=F—G:
160 IF ABS (C) <ABS (G) = E1 THEN 1000
170 H=B / C:B=C
180 IF H=1 THEN PRINT “[IBA PABHbIX 3HAUEHMS!”: END
190 IF H>0 AND H<2 THEN M=M+1
200 D=D/ (H—1):G=G+D
210 NEXT J
220 PRINT “TOYHOCTb HE JOCTHIHYTA!”: END
500 F=EXP (X) —2: RETURN
1000 PRINT “KOPEHb X="X: END

JRUN

KOPEHb YPABHEHHS{ X=F (X)!

HAYAJIbHOE TPUBJ/IM)KEHHUE KOPHS A=2
KOPEHb X=1.14619322

JRUN

KOPEHb YPABHEHHS X=F (X)!

HAYAJIbHOE NPUBJIW)XEHHUE KOPHA A= —2
KOPEHb X= —1.84140566

2.3. KopeHb ypaBHeHnss —
METOA MOJOBHHHOIO AejieHHS

ITo mporpaMme HaXxoAUTCSi KOPeHb ypaBHEHHs
F (x)=0, . (1)
rae F (x) — HenpepniBHass Ha otpe3ke [a, b] ¢yHKuUMA, yHOB-
JIETBOPAIOLLAs YCJIOBHIO
F (a)-F (b)<<O. 2)

Ilna  HaxoXJeHusl KOpPHA OTpe3oK [a, b] menuTcss TnonoJam:
E=(a+0b)/ 2 — u BoiGUpaercss TOT MOJYHHTEPBaJ, Ha KOHLAX KOTO-
pora 3HakH F (x) pasnble. 3aTeM mnpouecc JeseHHS] MOBTOPSAETCS
O TeX Mop, MoKa JAJHMHA HHTepBaJa He CTaHEeT MeHblle &).

B nporpamMMe ucnoab3yloTcsa nepeMeHHHe: A,
B — rpanuubl HHTepBasa; E£1 — norpeiHocTb B ONnpeeseHHH KOpHS;
X — aprymeHT ¢yHKIMH, 3HaueHHe KOpHSA; F — 3HaueHUue QyHKUHH B
TouKe x; F1 — paGouas nepeMeHHasl, 3HayeHHe GQYHKUHH B OJHOH H3
TOYEK HHTepBaJa.

CTpyKTypa NporpamMmbl

10—30 — BBoA MCXOAHBIX AaHHbIX: A, B;

100—170 — penenue unrepsana [A, B] nonoaam;

500 — Bbiuncaenue F (x);

1000 — BBIBOJ, KOpHSI.

27



JLIST
10 PRINT “BBEJUTE MHTEPBAJI JIOKAJIM3ALIMM KOPHS:”
20 INPUT “(A, B)="; A, B
30 El=1E—8
100 X'=B: GOSUB 500: Fl=F: IF F=0 THEN 1000
110 X=A: GOSUB 500: IF F=0 THEN 1000
120 IF SGN (F1) =SGN (F) THEN PRINT “HAZIO U3MEHHTb MHTEPBAJ
(AB)1”: GOTO 20
130 X=(A+B) /2: GOSUB 500
140 IF SGN (F1) =SGN (F) THEN B=X: Fl=F: GOTO 160
150 A=X
160 IF ABS (A—B)>EIl THEN 130
170 X=(A+B)/2: GOSUB 500: GOTO 1000
500 F=EXP (X) —X—2: RETURN
1000 PRINT “KOPEHb X="X: PRINT “®OYHKLMUSA F="F
1010 END

JRUN
BBEAMWTE MHTEPBAJI JIOKAJIM3ALMH KOPHSI:
(A, B)=02

KOPEHb X=1.14619322

GYHKLIHS F = —6.51925802E — 09

2.4. Pewenne ypaBHeHHss metrogomM HbloToHa
(mMeTon KacaTesbHbIX)

JleficTBHTe/IbHBIH KOpeHb § ypaBHeHHs

F (x)=0 (1)
BbIUHCJIS€TCA METOAOM HeloTona no HT€pallHOHHOMY YypaBHEHHIO
Xe4r=xe—F (xi) [ F’ (xx). 2

[Mpouecc (2) cxoauTcsi K TOYHOMY 3HAUEHHIO KOPHS, eC/M Ha-
yasbHoe NpHOJIHXKeHHe X BbIGpaHO TakK, 4TO

[F (x1)- F” (x)l <|F’ (x0)I?
OueHKa MOrpelIHOCTH k-ro npubanxeHnus [9]
lxe —EI <IF (x) / mul, 3)

my=min {F’ (x)| x€[a, b]},
B Mporpamme HPOH3BOAHTCA MO NpHOIHXKEHHOH (opMmyse
|F (xa) | F' (x)] <er. 4)

B nporpaMMe Hcnoab3ylOTCHA TNepeMeHHBDE:
X1 — HauyasnbHOoe npubauKeHHe KopHs; El — morpewHoctb ompene-
Jenuss kopua €; (4); X — apryment ¢yukuuu; F, Fl — 3HaueHus
(pyHKUHMH H ee MPOU3BOAHOH.

CTpyKTypa nmporpamMbeli

10—30 — BBOA, HCXOIHBIX JAHHBIX: X|, &}

100—130 — peanusauus ¢opmysnl (2);
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500—520 — noanporpaMma BbIYHCJIEHHSI 3HAaueHH GyHKUHMH F u
ee Mpou3BofHON F’';

1000—1010 — BbIBOA KOpHS M 3HAuYeHUS (YHKUHH B 3TOH TOU-
Ke X.

B KOHTPOJNBHOM NpHMeEpe HalifieHbl KOPHH ypaBHeHHs
B—2%—x4+2=0: x;=—1, xo=1, x3=2.

JLIST
10 PRINT “METO/1 HbIOTOHA [1J1l HEJIMHEFIHOTO YPABHEHHS”
20 INPUT “HAUYAJIbHOE TPHUBJIM)KEHHUE X1="; X1
30 El=1E—8

100 X=XI1

110 GOSUB 500:F=F / F1:X=X—F

120 IF ABS (F)>El THEN XI=X: GOTO 110

130 GOSUB 500: GOTO 1000

500 F=((X—2) # X —1)#X+2: F1=(3 * X—4)* X—1

510 IF F1=0 THEN PRINT “[TPOMU3BOJHAS F’ ("X") =0"
520 RETURN

1000 PRINT “KOPEHb X ="X

1010 PRINT "OYHKLUS F="F

1020 END

JRUN

METOJ HbIOTOHA OJis1 HEJIMHEPIHOIO YPABHEHHUS
HAYAJIBHOE MPHUBJIM)KEHHUE X1 = —2

KOPEHb X=—1

®YHKUHA F=0

JRUN

METOJ HbIOTOHA [J11 HEJIMHEPHOIO YPABHEHUS
HAYAJIbHOE MPUBJIM)KEHHUE X1=1

KOPEHb X=1

OYHKUHSA F=0

JRUN

METOJ HbIOTOHA OJid HEJIMHEFIHOIO YPABHEHUSA
HAYAJIbHOE TPUBJIM)KEHUE X1=3

KOPEHb X=2

OYHKUHA F=0

2.5. HaxoxxjaeHue KOpHeil ypaBHeHMsi
MoaHdHUHpOBaHHBIM MeTtonom HbloToHa

(meton xopn)

Ecnn BbluucieHue npousBoaHoii B Metome HbloToHa 3atpynne-
HO, MOXXHO 3aMEHHUTb €e BBIUHCJCHHE OLEHKOI:

F’ (x)zF————(H—’;l)—F(X) . (1)

CTpyKTypa nporpammbl Takas xe, Kak B 1. 2.4,
Y — 3Hauenue ¢yHKUMH B TOuke x-/, 3HaueHHe INONPABKH K
KOPHIO.
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B KOHTPONBbHOM NMpHMeDpe HaileHbl KOPHH ypaBHEHHS
=2 —x+4+2=0.

JLIST

10 PRINT "METO/Zl HbIOTOHA /151 HEJIMHEMHOI'O YPABHEHMSL.”
20 INPUT “HAYAJIBHOE MPUBJIM)KEHUE X1 ="; X1
30 EI=1E—8:H=1E—4
100 X=X1: GOSUB 500:Y=F
110 X=X1+H: GOSUB 500
120 Y=Y*H/ (F=Y):XI =Xl —Y
130 IF ABS (Y) >EI THEN 100
140 X=X1: GOSUB 500
150 GOTO 1000
500 F= ((X—2) * X—1) * X+2
510 RETURN
1000 PRINT “KOPEHb X ="; XI
1010 PRINT “TIPU 3TOM F="F: END

JRUN

METOJ HbIOTOHA 1J1 HEJIMHEMHOI'O YPABHEHHUS.
HAYAJIbHOE MPUBJIM)XEHHE X! = —2

KOPEHDb X=—1

IMMPHU 3TOM F=0

JRUN

METO[ HbIOTOHA IJ11 HEJIMHEMHOIO YPABHEHUSI.
HAYAJIbHOE NMPHUBJIM)XEHHE X1=.5

KOPEHDb X=1

MPH 3TOM F=0

JRUN

METOA HbIOTOHA AJid HEJIMHEPMIHOTO YPABHEHMUS.
HAYAJIbBHOE MPUBJ/IM)XEHHE X1=3

KOPEHb X =2

[1PHU 3TOM F=0

2.6. Pelenne ypaBHeHHSI METOJOM
CeKYIHX-XOPJ,

Ecnin Ha wuHTepBane [a, b] HenpepbiBHasA ¢yHKuus F (x) ynoB-
JgeTBopsieT ycioBHio F (a)-F (b)<<0, To KopeHb ypaBHeHus F (x)=0
MoxeT ObITb HafifileH MeTOJOM XOpA:

Xn=Xn_1—F (Xn_1)*(Xam1 — Xa—2)/(F (Xa—1) — F (xn—2)). (1)

[TorpeliHocTh 3HauUeHHS] KOPHS OlLeHHBaeTcs nmo ¢opmyJe

| xn—xn—1] <er. @)

B nporpamme ucnoab3yloTCcsl nepeMeHHbe: A,
B — unrepBaa Jokanusauuu KopHs; Fl, F2 — 3HaueHusi yHKuHH
F(x) B Toukax a u b; X, F apryment u 3Hauenue ¢pyukuuu F (x);
E1 — TouHOCTb 3HAyeHHST KOPHA.
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CTpyKTypa nporpamMbi:

10—40 — BBOJ, a, b, &;;

100—120 — BbluncsieHHe ¢yHKHHE B TO4Ykax a u b, nposepka
YCJIOBHS JIOKAJIH3aLMH KOPHSI U paBeHCTBa HyJio yHKuuHu F;

130—150 — peanusauusa urepaunit (1);

500 — Bbluncaenue F (x),

1000 — BbIBOJ 3HAueHUsl KOPHA U yHKuHH F (x).

JLIST
10 PRINT “METO/J, CEKYILIUX — XOP1”
20 PRINT “BBEJWUTE UHTEPBAJI JIOKAJIU3ALIUM KOPHA:”
30 INPUT “(A, B)="; A, B
40 E1=1E—8
100 X=B: GOSUB 500: F2=F: IF F=0 THEN 1000
110 X=A: GOSUB 500: F1=F: IF F=0 THEN 1000
120 IF F * F2>0 THEN PRINT “"HAZIO U3MEHUTb UHTEPBAJI!”: GOTO 20
130 X=A—Fl % (A—B) / (FI—F2): GOSUB 500
140 IF ABS (X—A) <<El THEN 1000
150 B=A:A=X:F2=F1:F1=F:GOTO 130
500 F= ((X—2) *X—1) « X-4+2: RETURN
1000 PRINT “KOPEHb X="; X: PRINT *@YHKUMS F="F
1010 END

JRUN
METOJl CEKYIIMX — XOPJl

BBEJMTE UHTEPBAJI JIOKAJIU3ALIUM KOPHSI:
(A, B)=—2,0

KOPEHb X= —1

OYHKUMSA F=1.39698386E — 09

2.7. Peuienne
CHCTeMbl ypaBHeHHi

PelieHne cHcTeMbl TPaHCUEHIEHTHBIX ypaBHEHHH

xl=F| (xl) X2, o0y xn).
xa="Fo (X1, X2, ..., Xn), (1)
xn=Fn(xls X2y ooy xn)

NPOU3BOAUTCA 10 HTEPALHOHHHIM (OpMy/aaM MOAMPHLHPOBAHHOTO
metona edaens [9]:

HHD=F, (x5, 1P, ..., xP),
xgk+|)=F2 (xﬂk-f-l), x&k), ey xglk))) (2)
DS F D, D] 49)
OlLleHKa TOUHOCTH HMeeT BHI:
max |x#*t)—x®| <g, i=1, n. (3)

31



Htepaunonnslit mpouecc (2) CXOAHTCS NPH YCJIOBHH
n

kZ J0F: [ dxal <1.
i, k=

B nporpamMMe HCHOJNB3YIOTCSH MNepeMeHHBE:
N — xoanyectBo nepeMmenHbix; X (1), ..., X (N) — HauasnbHOoe npHGIH-
JKeHHe MpH BBOJE H 3HAUeHHH KOPHs1 Ha k-m ware; E1 — TouHOCTb
3HaueHHs KopHeit; Y (1), ..., Y (N) — 3HaueHus kopHs Ha (k4 1) — M
ware; K — KOJIHYeCTBO MepeMeHHbIX, YAOBJETBOPSIOLIUX YCJIOBHIO
|xF+D — x®| <g; I — pabouasa nepeMeHHasi LHKJA.

O6pauwenne kK noanporpammam Bbiuucaenusa Fy, F,, ..., F, npo-
u3pogutca B ctpoke 120. [Toanporpammel aas Fy, Fo, . .. pa3MelieHbl
B cTpokax 500, 520, ... .

B KOHTPO/NbHOM NmpHMeEpe peliaeTcsd CHCTEMA

xi=e" —xs— 1,
{x2=x| / 2
JLIST
t0 N=2: DIM X (N), Y (N):El=1E—8
20 PRINT “HAYAJIbHOE TMPUBJ/IM)XEHUE KOPHEM:”

30 FOR I=1 TO N: PRINT ”X(”I;: INPUT ”)=";X (I): NEXT
100 K=0
110 FOR I=1 TO N

120 ON I GOSUB 500, 520
130 IF ABS (Y (I) —X (I)) <El THEN K=K+1

140 X (I) =Y (I): NEXT I

150 IF K <N THEN 100

160 GOTO 1000

500 Y (1) =EXP (X (1)) —X (2) —1: RETURN

520 Y (2) =X (1) / 2: RETURN

1000 PRINT “CHCTEMA UMEET CJIEAYIOWEE PEIIEHUE:”

1010 FOR I=1 TO N: PRINT ”X (”1”)="X (I): NEXT : END
JRUN

HAYAJIbHOE TMPUBJIU)XEHHE KOPHEH:

X(l)=.5

X (2) =0.5

CHUCTEMA UMEET CJIEAYIOWEE PEUIEHHUE:
X (1) =6.51925802E — 09
X (2) =3.25962901E — 09

2.8. Pa3noxeHue nosvHoma
Ha PalHOHAJIbHbIE JIHHEHAHbIE MHOXHTEJH

[To nporpamMme HaxoAsATCA BCe pallHOHAJ/bHbIE THHEHHbIE MHOXKHTE-
au (Uix + V) MHorousena
p(¥)=ax"+ax""'4.. . Fa.=Ux+ V). (Ux+V,)X
X(dox"~"+...+dn-s),
rae Ko3®G HIUHEHTbl ar — Lesble, a MOJHHOM C KO3(p(HUHEHTaMH dp
JIMHEHHbIX PaLHOHAJbHBIX MHOXHTeJIeH He COAEepPXKHT.
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B nmporpaMme HaxXoAsiTCSl BCe JEJIUTENH p H ¢ YHCEJ Qo H Qn CO-
OTBETCTBEHHO. 3aTeM MpH YCJIOBHH, YTO pX— (g SBJSETCA MHOXH-
tesneM MHorouseHa (1), p (x) meaurca mo anaropurMmy EBkinza Ha
px —q. [Tonyyaercss HOBbIH MOJHHOM, 1J/Is1 KOTOPOrO NOBTOPSIETCS BCS
npoueaypa 4O Tex IMop, Moka He OyAeT MOJy4yeH MOJHHOM, He
HUMEIOILHHA palHOHAJbHBIX JIHHEHHBIX MHOXHTeJIEH.

B nporpamMme HCNOJAB3YyIOTCA NepeMEeHHBblE:
N1 — creneHb HCXOQHOTO NoJHHOMa; N — cTeneHb HCXOJQHOrO, 3aTeM
KOHe4YHoro nosiuHoma; B (N) — ko3¢ pHUHEHTH HCXOAHOrO MOJHHOMA;
A (N) — ko3(pdHlIHeHTH BHayaJle HCXOLHOro MOJHHOMA, 3aTeM Mno-
JIHHOMa TocJe BbifeneHuss MHoxuteneil; A0 — |agl; R — kosnuecTBO
JuHeliHblx MHOXHTened (r); U(R), V (R)— koadpouunents u;,
vi(i=1, r); P, Q—p, q; C=HO[ (ao...as); F — 3HauenHe aop"+
+aip”'g+..4+anq"; L — nepemennas uukna (L=Q); N2=
=N1—R.

CTpykTypa mporpamMbl

10—30 — BBOA, cTeneHH MOJMIHHOMA n U KO3 HILHEHTOB a;;

100 — HcxonaHble 3HAUEHHS KOJIHYECTBA JIMHEAHBIX MHOXHTeJeH
(R= 0) 1 HOJ ko3 ¢dpuuuentoB a; (c—l)

110—120 — oTbickaHHe MHOXHTesel Buaa (x—O0). Ecaun Ttakue
eCTb, TO CTeNneHb NoJiMHOMa noHuxkaetcss (N=N —1), a Ko/HuecTBO
MHOXHTeJell yBennuuBaercs (R=R+1);

130 — oTKpbITHE LHKJIA MO p;

140 — mpoBepka TOro, AIBJAETCA JIH P MHOXHTEJIEM Qn;

150 — oTkpbiTHe wuKaa mo L (L=gq);

160—170 — oTbickaHHe ¢ =1, SABJAIOILErOCA MHOXHTEJNEM Qn;

180—210 — onpenenexne Toro, AABJASETCHA JH g OOLIHM MHOXHTe-
JeM AJA BCexX a;;

220 — ecii g — OGIMH MHOXHTEJNb, TO COKpallleHHe Ha Hero
Bcex K03 dHLHEHTOB a;;

230 — C — o6uiui MHOXKHTe/b BCeX a;, IOBTOPHasi NPOBEpPKa TOro,
SIBJISICTCS JIH § MHOXHTE/NEM YHC/IA Gn}

240—250 — Bbluncienne F=aop"+aip"~'q+ ... 4+aq.q";

260 —eciu F=0, T. e. (px— g) — MHOXKHTe/Nb, TO JeJeHHE Ha
Hero HCXOJHOrO MOJIHHOMA;

270—340 — pnesieHHe MoJiMHOMA Ha px — g 1o ajaroputmy EBkinaa;

360—370 — 3akpbiTHe LHKJIOB 1o L, p;

1000—1190 — BbIBOA, HayaJbHOrO MOJHHOMA H MHOXHUTeseH, Ha
KOTOpble OH pas3Jjaraercs.

ITporpamma mnoayueHa nepeBoaom Ha si3blK BeiicHK mporpammbi
756 [5].

B KOHTPONLHOM NMPHMEDeE NOKA3aHO:

3x% —25x° 4 52x* +9x3 +38x —40x =
=x (x—4) (x—5) 3x—2) (x*+x+1).
JLIST
10 PRINT “MHO)>XHTEJIU ITOJIMHOMA CTEIEHU N.”
20 INPUT “N=";N: DIM A (N), B (N), U (N), V (N)
30 FOR I=0 TO N: PRINT ”A (”I;: INPUT ”)=";A (I):B (I)=A (I) : NEXT
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100
110
120
130
140
150
160
170
180
190
200
210
220
230
240
250
260
270
280
290
300
310
320
330
340
350
360
370
380
1000
1010
1020
1030
1040
1050
1060
1070
1075
1080
1090
1100
11056
1110
1120
1130
1140
1150
1160
1170
34

A0=ABS (A (0)):N1=N:R=0:C=1
IF A (N) < >0 THEN 130

N=N—1:R=R+1:U (R)=1:V (R)=0: GOTO 110
FOR P=1 TO AO

IF INT (A (0) /P) « P<<>A (0) THEN 370

FOR L=1 TO ABS (A (N)):Q=L

IF Q=1 THEN 240

IF INT (A (N) / Q) * Q< >A (N) THEN 240

I=0

IF I>N THEN 220

IF INT (A (I) / Q) » Q< >A (I) THEN 240
I=141:GOTO 190

FOR [=0 TO N:A (I) =A (I) / Q: NEXT

C=C*Q: GOTO 170

F=A (0):G=1

FOR I=1TO N:G=G * P:F=F » Q+A (I) * G: NEXT
IF F< >0 THEN 340

R=R+1:U (R)=P:V (R)=Q

FOR 1=0 TO N

F=(A (1) +F) /P:A (I) =F:F=F+Q

NEXT

N=N—1

IF N=0 THEN 380

GOTO 240

Q=-—Q

IF Q<0 THEN 240

NEXT L

NEXT P

IF N=0 THEN C=Cx A (0)

PRINT “[TOJIMHOM —”

FOR 1=0 TO NI

IF B (I)=0 THEN 1070

IF B (I) > =0 THEN PRINT 747,

PRINT B (I);: IF I=N1 THEN 1070

IF I=N1—1 THEN PRINT ”X";

IF I<>NI—1 THEN PRINT ”X* N1—1I;

NEXT : PRINT “PA3JIATAETCS HA:”

IF R=0 THEN PRINT “MHOXXWTEJIER HET.”: END
FOR I=1 TO R: PRINT ”("U (1)”X”;: IF V (I) < =0 THEN PRINT ”+;
PRINT—V (1)”)”;: NEXT

N=NI—R: IF N=0 THEN END

PRINT ”(”;

FOR 1=0 TO N: IF I=0 AND A (0) <> 1 THEN PRINT A (0);
IF 1=0 THEN PRINT ”X"N;

IF 1=0 THEN 1190

IF A (I) =0 THEN 1190

IF A (I)> =0 THEN PRINT ”+7%;

PRINT A (I);: IF N—I=1 THEN PRINT ”X”;

IF 1=N THEN PRINT ”)”



1180 IF I< >N AND I< >N—1 THEN PRINT "X N—1;
1190 NEXT : END

JRUN

MHOXHUTEJIM MOJTMHOMA CTEMEHU N.
N=6

A (0) =3

A(l)y=—26

A (2) =52

A (3) =9

A (4) =38

A (5) =—40

A (6) =0

MOJIMHOM —

+3X"6 — 26X"5 +52X"4 -+ 9X"3 4 38X"2 — 40X PA3JIAFAETCS HA:
(1X40) (1X—4) (1X=5) (3X—2) (X"241X+1)

AHTEPNOJIALHA ¢YHKUHA

2.9. MNMoaunom Jlarpanxka
no JHTeKeHy

[lyctb Ha oTpeske [a, b] naHo n+ 1 3Hauenue ¢pyukuuu F;=F (x;)
B n-+1 pasiMYHBIX TOYKaX: Xg, X1, ..., Xp. TOrAa MOJHHOM CTeleHH
He Bbille 1, UMEIOUIMH B 3aJJaHHbIX y3/1ax 3HaueHus F;, ecTb MOJHMHOM
Jlarpanxa [9]:
n
Ln (x)= Z F (x—Xo). . .(x—x;_.) (x—x;+|). . .(x—x,,) (l)

! (x,—xo). . .(x;—x,_l) (x,-—x,-+|).. .(x;—x,.) :

i=0

Boiuncnenue 3Hauenust L, (x) mo (1) ocyuiecrasiercsi no HrepauH-
OHHOl cxeme DfitekeHa. HauanbHble 3Hauenuss F; Tepsiorcsi. MHTep-
BaJIbl [X;, Xi4+1] MOTYT GbITb HepPaBHBIMH.

BnporpamMmMe Hcnoab3ywoTcanepeMeHHb e: N—
KosuyecTBO HHTepBanoB; X (N), F (N) — MaccuBbl 3HaueHHH apryMeH-
Ta U QyHKUHH; X, F1 — aprymeHT u 3HaueHHe nonuHoma L, (x); J, [ —
nepeMeHHble LHKJIOB.

CTpPyKTypa mporpamM bl

10—60 — BBOA 1, x;, Fi, x;

100—130 — Boiuncaenune L, (x);

1000 — BbiBOg, 3HaueHusi L, (x).

B KoHTpoabHOM npumepe npu n=3, xo=1, x=1.25,
x2=1.6, xa=2, y (x)=1 /x; HaligeHo 3Hauenue L3 (1.5)=0.665625.

IMporpamMma noayuena nepeBogom Ha si3blk Beiicuk Adaroa-npor-
pammbl 706 [5].

JLIST

10 PRINT 7110 3HAYEHHIO F B X0, ... XN BbIYHUCJISETCS MOJIMHOM
JIATPAHXXA L (X).”
20 INPUT “N=";N: DIM X (N), F (N)
30 FOR I=0 TO N
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40 PRINT “[X(”1”), F (“I;: INPUT ”)]=":X (1), F (1)
50 NEXT
60 INPUT “APTYMEHT X=";X
100 FOR J=0 TO N—1: FOR I=J+1 TO N
10 F () =(X=X ) *F(N)—(X=X 1) +«F )/ (X(DH=X{J))
120 NEXT I: NEXT J
130 FI =F (N)
1000 PRINT “L”N” ("X”) ="F]
1010 END

JRUN

MO 3HAYEHHIO F B X0, ... XN BbIUYMCJISETCSl MTOJIMHOM JIATPAH)XXA
L (X).

N=3

[X (0), F (0)]=1,1

[X (1), F (1)]=1.25,8

X (2), F (2)]=156,625

[X (3), F (3)]=205

APTYMEHT X=1.5

L3 (1.5) = .665625

2.10. PaunoHanbHass HHTEPNOASALHSA
C MOMOILLbI0 HENPePbIBHLIX ApPOGei

Ecan 3apaHo m 3Hauenudt ¢ynkunn Fi=F (x) B m TOYKax

Xi, ..., Xm, TO 3HaueHue F (x) MoxkeT GbITb onpeneneHo no ¢opmyie
(cM. [10])
. X—X)
F(x)--a.—i—a——_*_x_x2 .
2 03+...
X—Xm—1
...+a—m-. (1

HenpepuiBHas apo6b (1) Moxker GbiThb npeicTaBjeHa B BHAE pa-
ILHOHA/IbHOH (PYHKLHH:

bo+b;x+...+b1x’ (2)
do+d.x+...+d1x' ’
rae I<<m,=int (m/2). .
B nporpammve BbYHCAAIOTCA Ko3ddHUHeHTH a;, b;, d;(i=1, m,
j-‘-"‘-O, ml).
B nporpaMMe Hcnoab3yloTCA NepeMeHHBbBlE:
M — xosnnuectBo Touek; X (M), Y (M) — KoopaHHaThl TOYeK Xi, Yi;
A (M), B(M1), D (M1) coorBeTcTBeHHO a;, b, d;; M1 =int (M/2),
K, R, S, P(Ml), Q(MI])— paGoune mnepeMeHHble H MacCCHBHI;
I, J — nepemeHHble LHKJIOB.
CTpPyKTypa nporpammbi
10—40 — BBOA m, xi, yi(i=1, m), my=int (m/2);
100—250 — Bbiuncnenue a;, b;, dj;
1000—1020 — BuiBOA ai, b;, d;.
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[Mporpamma nosyueHa nepeBofoM Ha si3bik Beficuk Asros-npo-
rpammbl 186 [4].
B KOHTpPOJNbHOM NMpuMepe A NATH TOYeK HaMHJeHH
kKo3poduunenTol a;, b;, dii xi1=0, y1=3; xo=1, y2=2,5; x3=2,
y3=1,6666...; x4 =3, ys=2.25; x5 =7, ys =2.125. ITH KO3 PHLUHEHTHI
¢0OTBETCTBYIOT KO3 dHIHEeHTaM (PYHKIUHH

A__—G—x;+2x,~2
yi= —2—xi+xf

JLIST

10
20
30
40
100
110
120
130
140
150
160
170
180
190
200
210
220
230
240
250
1000
1010
1020

PRINT “PALUIMOHAJIbHASI UHTEPITIOJISALIUA”
INPUT "KOJI. TOYEK M="; M: DIM X(M), Y (M), A (M)
MI1=INT (M/2): DIM P (MI), Q (M1), B (M1), D (M1)

FORI=1 TO M: PRINT ”X (“1”), Y ("I;: INPUT”)="; X (I), Y (I) : NEXT

FORJ=1 TO M

R=Y (J):S=X (J):IF J=1 THEN 130

FORI=1TO J—1:R=(S—X (I))/(R—A (I)) :NEXT
A (J)=R: NEXTJ

P (0)=1:Q (0)=A (1):K=1

FOR 1=1TO MI:P (I)=0:Q (1) =0:NEXT

FOR1=2 TO M

FOR J=INT (I/2) TO 1 STEP—1
R=A()*QU)—XI=1)*P (J)+P (J—1):P (J)=Q (J):Q (J) =R
NEXT

R=A (I) *Q (0) =X (I—1) * P (0):P (0) =Q (0):Q (0) =R

NEXT I

IF K=2 THEN GOTO 250

FOR =0 TO MI:B (I)=Q (I) :NEXT

K=2:P (0) =0:Q (0) =1:GOTO 150

FOR =0 TO M1:D (I) =Q (I) :NEXT

PRINT “KO3®GULIMEHTbI:”

FOR I=1 TO M: PRINT “A (“1”)="A (I): NEXT
PRINT “KO3®OULIMEHTDBI B (1) :”

1030 FOR I=0 TO M1: PRINT "B (“1”)="B (I): NEXT
1040 PRINT "KO3®PHUIHMEHTDI D (I):”

1050 FOR I=0 TO MI: PRINT “D (”1”) ="D (I): NEXT
1060 END

IRUN

PALIMOHAJIBHASI UIHTEPIIOJISILIUS
KOJ1. TOYEK M=5

X (1), Y (1)=0,3

X (2), Y (2)=125

X (3), Y (3) =2,1.666666666

X (4), Y (4) =3,2.25

X (5), Y (5) =7.2.125
KO3®OUUMUEHTDI:

A(l)y=3

A(@2)=—2
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A(3)=2

A (4) = —.333333333
A(5)=—3
KO3®OULIMEHTDI B (I):
B (0) = —6.00000002

B (1) = —.999999985

B (2)=2
KO3®®ULIMEHTHI D (I):
D (0) = —2.00000001

D (1) = —.999999998

D (2)=1

2.11. Unrepnoasuus
no Hobiotony

Ilycte Ha orpe3ke [a, b] 3amaHo r-1 3HaueHHe aprymeHra:
Xo=4a, X1,.., Xn=>b H n-1 3HaueHuwe ¢yHkuuu y;=y (x;). Toraa
MHTEPNOJISIUMOHHBIA MHOTrOuJeH creneHH n B ¢opme HbloToHa Mo-
)KeT ObITb MOCTPOEH Mo ciepyiouwiuM dopmynam [17]:

L, (x)= §0 CiNi(x), (1)
rie
No (x)= _
Ni(x)=(x—xo) (x—x1) .. (x—x,_l)( I, n),
Ci=[xo, xi, .. ey Xil,
[x]=yi (=0, n), @)
[XO, X1y eeny x,-]= P ([X|, TH x;]—[xo, weey x;_l]).
BoipakeHue [xo, X1, ..., Xi] Ha3biBaeTcsl pasjleJeHHOH pa3HOCTBIO.

B nporpamMMmMe Hcnoab3dyloTcH nepemeHHble'X—
aprymesT; N — creneHb noanHoma; X (N), Y (N)— maccuBbl x;, Y
cooTBeTcTBeHHO (i=0,n) (pa3ieNeHHble Pa3HOCTH 3aTeM MOMeLaloT-
cst B maccuB Y); I, K — nepeMeHHble LHK/IOB; L — 3HauyeHHe I10-
JMHOMA B TOUKE X; S, 11 — pa6oune nepeMmeHHbIe.

CTpyKTypa mporpamM bl

10 —40—BBoA n, x, x;, yi (i=0, n);

100 — 180 — BblunCaIeHHe L, (x);

1000 — 1010 — BbIBOA 3HaueHus L.

KoHTpoabHBH nmpumep TOT XKe, yro B m. 2.9.

JLIST
10 PRINT “MHHTEPIOJIALIHUSA 1O HbIOTOHY.”
20 INPUT ”CTEIEHDb NMNOJIMHOMA N="; N
30 INPUT “APTYMEHT X="; X
40 FORI=0 TO N: PRINT ”X (“1”), Y ("I;: INPUT”)="; X (I), Y (I): NEXT
100 L=Y (0):S=1
110 FORI=N TO 1 STEP—1
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120 1 =N—1

130 FORK=0 TO 1—1

140 Y (K) = (Y (K+1) =Y (K)) /(X (K+1411) =X (K))
150 NEXT

160 S=S* (X—X (I1)):L1=L

170 L=L+Y (0) + S

180 NEXT I

1000 PRINT “L (”X”) ="L

1010 END

JRUN
HMHTEPIIOJ/ISILUSI TIO HbIOTOHY.
CTEMNEHbD TOJIMHOMA N =3
APTYMEHT X =15

X (0),Y (0)=1,1

X (1),Y (1)=1258

X (2), Y (2) =16,.625

X (3),Y (3)=2.5

L (1.5) =.665625

ONMEPALUHH HAL MOJIHHOMAMHU
H CTENEHHbBIMH PANAMH

2.12. ¥YMHOXKeHHe PALOB

[lporpamma HaxoauT n+-1 Ko3pPuUHEHT NpOU3BENeHHS IBYX
CTENeHHbIX PAJNOB:

g()=got+gix+..+gux"+..,
h(x)=ho+h|x+...—I—h,.x”—l—..., (l)
Cx)=g(x)h(x)=Co+Cix+..4+Cux"+... .
npuyeM (cM. [10])
I

C,-=Zo gihj—:. @)

i=

[IporpaMMa mno H3BeCTHbIM 3HAUeHUAM g; W h; BBIYHCASET MO

¢opmyne (2) snauenus C; (i=0, n).

BrnporpaMMe ncnonb3yloTcsi nepeMeHHbe: N —
HOMep nocyiefHero HyxHoro kKoadpduuuenra C,; G (N), H (N), C (N) —
MacCHBbI, coaepxauiue Ko3pdUUUEHTH g, hi, C; COOTBETCTBEHHO;
I, ] — nepeMeHHble LUKIOB B (2).

CTpykTypa nporpammb: -

10—80 —BBoA n M Ko3dduuuentoB g, h; (=0, n);

100 — 140 — peanu3anusi BhluMc/IeHH no ¢opmyse (2);

1000 — 1010 — BeiBoA KO3 puunentos C; (i=0, n).
B KOHTpPONbHOM NpuMepe HailieHo NPOU3BEAEHHE PSII0B
e ue ™ npu n=4:
e"=l+x+;—x2+é—x3+%~x‘+".,
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e ¥ =] —2x+2x2—-§—x3+—§—x‘—|—...,

—x 1 o 1 3, 1 4
e =1—x+—§-x —5 ¥ +§4—x +....

JLIST

10 PRINT “IIEPBbBIE N+4+1 KO3®®HUUHEHTA TTPOHU3BEAEHHSI OBYX

CTEIEHHBIX PAOOB:”

20 PRINT “C (X)=H (X) G (X), 'AE”

30 PRINT “G (X) =G (0)+G (1) * X+..G (N) * X'N”

40 PRINT ”“H (X)=H (0) +H (1) * X+ ..H (N) * X'N”

50 INPUT “N="; N: DIM G (N), H (N), C (N)

60 FORI1=0 TO N: PRINT ”“G (”I;: INPUT”)="; G (I) : NEXT

70 PRINT “BTOPOM PS1:”

80 FORI=0 TO N: PRINT “H (”I;: INPUT”)="; H (I): NEXT

100 FORJ=0 TO N

110 C (J) =0

120 FOR1=0 TO J

130 C (J)=C (J)+G (I) *H J=1)

140 NEXT I: NEXTJ
1000 PRINT “ITPOU3BEOEHHE PABHO:”
1010 FOR I=0 TO N: PRINT ”C (”1”)="; C (I): NEXT
1020 END

JRUN
MNEPBLIE N+41 KO3®®WUMEHTA TMPOU3BENEHWS OBYX CTEMNEHHBIX
PSIJ10B:

C (X)=H (X) G (X), TOE

G (X) =G (0)+G (1) * X+..G (N) * X'N
H (X)=H (0) +H (1) «X4.. H (N) *»X'N
N=4

G (0)=1

G (I)=1

G(2)=.25

G (3) =.166666666

G (4) =.041666666

BTOPOM PSIA:

H (0) =1

H()=-2

H (2) =2

H (3) = — 1.33333333

H (4) = .6666666666

MPOU3BEJEHUE PABHO:

C (0)=1

C()y=-—1

C(@2)=5

C (3) = —.166666664

C (4) =.0416666696



2.13. JleneHne pspos

IMyctb 3apanbl aBa psina

h(x)=ho+hix+..+hax"+...,

g()=got+gx+..+gx"+... . (1)
Torpa ko3¢ ¢HUHEHTHl YAaCTHOrO OT J[eJIeHHSl 3THX psAOB
c()=hx)/g(x)=cotcix+..+cux"+.. )

MOryT GbITb OnpeneJieHbl H3 coomome}mﬁ [10]:

L,—[h — 2 C/gt—]]/gO)

Co—ho/go, l—] 2 (3)

B nporpamme ko3ddulHeHTH C; 3aMHCHIBAIOTCA B MAcCHB K030-
¢uuMeHToB h;.

BnporpaMme ncnoab3ywoTrTcsanepeMmeHHnbe: N —
KOJIHYeCTBO cjaraeMblx B pspax pasio N-+41; H (N), G (N) — mac-
cHBbl Ko3ddHuueHToB hy, gi; I, J — nepeMeHHble LHKA0B B (3).

CTpykTypa nmporpamMmub

10—50—sBBOA N, hi, gi;

100 — 150 — BbluKCIeHHst N0 ¢opmyae (3);

1000 — 1010 — BuiBOA ¢; (MaccuB H (N)).

[Mporpamma nosyyena nepeBomoM Ha s3blk Beiicuk Asron-npor-
pammbl 1316 [6].

B KOHTPOJNbHOM NpHMepe HalijeHbl 4 cjaraemblX OT
IeseHus paja e* Ha e (m. 2.12).

JLIST
10 PRINT “IIPOTPAMMA BbIYHUCJISET MEPBbIE N+41 KO3®d®HLHEH-
TOB”: PRINT “4ACTHOT'O OT JEJIEHUS1 IBYX CTEMNEHHbIX PSIJ10B:”
20 PRINT “H (X)/G (X)”
30 INPUT “N="; N: DIM G (N), H (N)
40 FOR 1=0 TO N: PRINT “H (“I;: INPUT”) ="; H (I): NEXT
50 FOR I=0 TO N: PRINT “G (“I;: INPUT”) ="; G (I): NEXT
100 A=1/G (0)
110 FOR J=0 TO N:B=A+H (J)
120 IF J+1>N THEN 140
130 FOR 1=J41 TO N:H (I)=H (I)—B* G (I—J): NEXT 1
140 NEXT J
150 FOR J=0 TO N:H (J) =H (J) * A: NEXT
1000 PRINT “KO3®®HLIMEHTbl YACTHOT'O PABHbI:”
1010 FOR 1=0 TO N: PRINT “H (“1”) ="H (I): NEXT
1020 END

JRUN

MPOrPAMMA BbLIYHUCJIAET MNMEPBBIE N+ 1 KO3®PHUUHUEHTOB YACTHOIO
OT OEJIEHHWA OBYX CTEINEHHbLIX PAOOB:

H (X)/G (X)

N=3

H (0)=1
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H(l)=1

H(@) =25
H (3) =.166666666
G (0)=1
G(l1)=2
G (2) =2

G (3) =1.333333333

KO3®®ULIMEHTHI YACTHOTO PABHBbI:
H (0) =1

H()=—1

H(@2) =5

H (3) = —.166666667

2.14. Bo3senenue psaaa
B CTeneHb

IMycts 3anan pan
fo=1l4ax=4+...Fax"4+.... (N
Kosdduuuents p-it crenenu psiaa f(x) MOXKHO HaHTH MO peKyp-
peHTHOMY cooTHowweHHo [10]:
i=1

bi=pa;+ :—z [p (i—k)— k] ai—rbs, 2
k=1

rae :
i=1,2,3, .. P)=14bix+bex*+ ... .

CooTtHouleHne (2) cnpaBeAsHBO AJs J060ro BelleCTBEHHOro 3Ha-
uenust p*0. Ecnin p=0, T0o nmoanyuum kosdpduunentsl psaana In f(x).
Ecau B (1) ao=1, To Heo6XoAHMO mNpeABapHTENbHO pa3feJHTb
BCE @; HAa Go M B KOHLE YMHOXHTb b; Ha af.

BrnporpamMmme Hcnoab3yloTcs nepeMeiHbe: N —
KoJIH4yecTBO K03((HUHEHTOB, KOTOPble HEOOXOAUMO BBHIUHCIUTH; P —
nokasareab crenend; A (N) — maccuB Ko3pPHUHEHTOB HCXOLHOTO
psana; B (N)— maccuB ko3dduumnentoB psipa f°(x); Z paBHO p
npu p ~#0 u 1 B mpotuBHOM cayuae; J, K — mapameTpbl LHKJIOB;
S — paGoyasi nepemMeHHasl.

CTpyKTypa nporpammbl:

10—50—BBoa n, p, a;

100 — 170 — Beiuncsienne no ¢opmyae (2);

1000 — 1020 — BuiBOA b; (i=1, n).
[TporpamMma nosyueHa mepeBosoM Ha fA3bik Beficuk Ausroa-npor-
pammbl 1346 [6].
B KOHTpOAbHBX NPpHMepaXx npd n=4 HalgeHo: | (x)=
=14x, npu p=05 [° (x)=\/l+x=l+—,~',—x——-;—x2+i%x3—
5 1 1
—g X't .. mpr p=0 Pl)=In(14x)=x—5 1"+ 52—
14
—-'4—X + cee s
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JLIST

10 PRINT “ITPOFPAMMA BbIYMCJISIET MEPBBIE N KO3®PULIMEHTOB” ;
PRINT “P — TOW CTEMNEHH PSIJA:”: PRINT “F=1+A (1) * X+A (2)
*X2+A (3) * X34 ... ”: PRINT “ECJIM P=0 TO TOJYUYUM PSIf
LN (F).”

20 INPUT “KOJIMUECTBO CJIATAEMBIX N=";N: INPUT “TTOKA3ATE/Ib
CTEMNEHU P="; P: DIM A (N)

30 FORI=1TO N

40 PRINT 7A (7; I;: INPUT”)="; A (I)
50 NEXT

100 Z=P: IFP=0THEN Z =1

110 B (1)=Z = A (1): IF N<2 THEN 1000

120 FOR I=2 TO N:S=0
130 FOR K=1TO I—1

140 S=S+ (P x (I—K) —K) * B (K) * A (I—K)
150 NEXT

160 B (I) =Z * A (I) +S/1

170 NEXT

1000 PRINT “KO3®®ULIMEHTbI PABHbI:”
1010 FOR I=1 TO N: PRINT B (I)” XI: NEXT
1020 END

JRUN
ITPOrPAMMA BbLIYHUCJISIET MEPBLIE N KO3¢dHULIMEHTOB
P—TOMW CTEIEHMU PSIIA:
F=14A(1)*X+A(2) *X24A (3) *X3+ ...
ECJIU P=0 TO IOJIYYHUM PS LN (F).
KOJIMYECTBO CJIATAEMBbIX N=4
TTOKA3ATEJIb CTEINEHU P=5

A(l)=1

A (2) =0

A (3) =0

A (4) =0

KO3®OHULIMEHTb!I PABHbI:

55X

—.125 X2

0625 X3

—.0390625 X4

JRUN
IMPOrPAMMA BbIUUC/JISIET MEPBLIE N KO3®®ULIMEHTOB P —TOW CTE-
TMEHU PSIA:

F=14A(1)*X+A (2) *X2+A (3) X34 ...

ECJIM P=0 TO I1OJIYYHUM PSI LN (F).

KOJIMYECTBO CJIATAEMBIX N =4

TTOKA3ATEJIb CTEMEHH P =0

A(l) =1
A(2) =0
A (3) =0
A (4) =0
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KO3®dHULIMEHTBI PABHBbI:
1X'1

—5X%2

1333333333 X3

—.25X™

2.15. OGpawmeHue psga

[TycTb 3ajaH cTeneHHOH pAn .
y=x+ax’+ ... F+ax"+ .... (1)
[porpaMmMa HaxoAHUT KO3 HUUHEHTHI O6PALIEHHOTO CTENeHHOro
pana
x=y+baux®4 ... Fbux"+ ... . 2)
B nporpaMMe ucnoJdb3yoTcsi nepeMeHHb e: N —
KoJHYecTBO craraemblx pspa (1) u pama (2); A (N), B(N) — mac-
cuBbl KO3 HUHEHTOB HCXONHOrO H OOGDPAlLlEeHHOrO CTENeHHbIX pSIOB
coorBetcTBerHo; Q (N), R (N) — pabGoune maccusnl; /, J, K — nepe-
MeHHble LHKJOB.
IlporpammMa nosyyeHa nepeBofoM Ha fA3blKk Belicuk Aujros-npo-
rpammbl 1936 [7].
B KkoHTpoanbHOM npuMepe HaijgeHo 6 ko3pdHLHEHTOB
(n=16) o6paleHHOr0 CTENEHHOro psiga sl QYHKLHH:
_ _ I o 1 3 | S’ I 5 1 6
y=In (l-|—x)—x—2—x —I—E-x -7 X +5—x —5 X+
N I o, | 3 14 1 5 1 6
x=e l—y—l——2-—y +6—y +§;y +my —l—72—0y+ ce
JLIST
10 PRINT “IIPOTPAMMA BbIYUCJIIET N KO3®PULIMEHTOB OBPAILIEH-
HOI'O CTEMEHHOIO PAOA (N>1):”
20 PRINT "Y=X+A (2) X24+A (3) X34 ... +A (N) X'N”
30 INPUT “N=";N: DIM A (N), B (N), R (N), Q (N)
50 FOR I=2 TO N: PRINT ”A ("I;: INPUT”) ="; A (I): NEXT
100 A (1) =0:B (0)=0:B (1) =1
110 FOR K=2 TO N:B (K) =0
120 FOR I=0 TO K:R (I) =0: NEXT
130 FOR J=K TO 1 STEP—1
140-Q (0) =R (0) —A (J)

150 FOR I=1 TO K:Q (I) =R (I): NEXT
180 FOR I=0TO K

190 S=0 ,

200 FORM=0 TO 1:S=S+B (M) * Q (I—M): NEXT M
210 R (I) =S

920 NEXT I: NEXT J

230 FOR1=2 TO K:B (I) =R (I): NEXT

240 NEXT K

1000 PRINT "KO3®®ULIMEHTbI OBPAIIEHHUSI CTEMEHHOI'O PALA:”
1010 FOR I=1 TO N: PRINT “B (“I”) ="B (I): NEXT

1020 END
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JRUN

MPOrPAMMA BbIYHUCJISET N KO3dPULIMUEHTOB OBPALUEHHOI'O CTE-
MEHHOTO PANA (N>1):

Y=X+A (2) X24A (3) X3+...4+A (N) X'N

N=6

A@R)=—5

A (3) =.333333333

A (4)=—.25

A(B)=.2

A (6) = —.166666666

KO3®OULIMEHTbI OBPALIEHHUA CTEIMEHHOIO PSIA:
B(l)=1

B(2)=.5

B (3) =.166666667

B (4) =.0416666674

B (5) =8.33333434E — 03

B (6) =1.38888914E — 03

>

2.16. Koadduunents noanHoma
nNpH JHHEHHOM npeo6Gpa3oBaHHH apryMmeHta

Ecau B noauHoMe n-i creneuu

P(x)=Co+Cix+ ... +Cux" (1)
apryMeHT x 3aMeHUTb Ha x=at—+b, TO no.nyun MOJIHHOM
Plat+b)=2 Ci(at+b)f= Z dit', @)
k=0
rae

n

di=2 Cia't*~'Cs,

= 3)

Ci= k=) = (k—ith)

B nporpamme BbluHCAAOTCA KO3 dHUHeHTH d; no dopmyae (3).

B nporpaMMe HCNOJAbL3YIOTCS mnepeMeHHBE:
N — cteneHb nonuHoma; A, B — kosadpduuuentui au b; C (N), D (N) —
ko3¢ uLHeHTH ¢;, di; Z (N), W (N) — pa6Gouue Maccussl; /, / — nepe-
MeHHble uHKI0B; K=/1—/.

CTpyKTypa mporpamMBbl:

10—40—sBoOA a, b, C;;

100 — 140 — BbluKcaenue do;

150 — 230 — BbluKcaeHue dy, dq, ..., da;

1000 — 1010 — BbIBOA, KO3 dHUHEHTOB C;, di.

IMporpamma mnosayuyeHa nepeBoaoM Ha s3blk Beficuk Asaros-npo-
rpamMmbl 296 [4].

B KOHTpONbHOM mnpuMepe mnpeo6pa3oBaH noJHHOM
2x243x+4. [pu x=23t+42 nonyuex npaBuabHbIA pe3yabrar 18¢24
+33¢t+18.
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JLIST
10 PRINT ”KO3®®HWLHEHTbl TOJIMHOMA”:

"P=C (0) +

+C (1) X4 ... +C (N) X’N”: PRINT “TTIOCJIE 3AMEHbI AP[YMEHTA

X=A*xT+B”

20 INPUT “ITIOKA3ATEJIb CTEINEHH N="; N: INPUT”A="; A: INPUT

I/B___I/;B
30 DIM D (N), Z (N), W (N), C (N)

40 FORI=0 TO N: PRINT “C (”I;: INPUT”)="; C (I): NEXT

100 D (0)=C (0):Z (0)=1:W (0) =1
110 FORI=1 TO N

120 W (I)=1:Z (I) =B« Z (I—1)
130 D (0) =D (0)+C (I) + Z (I)
140 NEXT

150 FORJ=1 TO N
160 W (0) =A% W (0):D (J) =C (J) * W (0)
170 1F J+1>N THEN 230

180 FOR I=J+1 TO N

190 K=I—1J

200°W (K) =A+W (K)+W (K—1)

210 D (J) =D (J)+C (I) * W (K) * Z (K)
220 NEXT

230 NEXT

1000 PRINT “KO3®®HULIMEHTDI:”

1010 FOR I=0 TO N: PRINT ”C (“1”)="C (I),”D (”“1”y="D (I) : NEXT: END

RUN
KO3 ®HULIMEHTBI MOJIMHOMA

P=C (0)4+C (1) X+ ... +C (N) X'N
MOCJIE 3AMEHBI APTYMEHTA X=A*T+B
MOKASATEJIb CTEMEHU N=2

A=3

B=2

C(0)=4

C()=3

C(2)=2

KO3® ®HLIMEHTI:

C(0)=4 D (0)=18

C(1)=3 D (1)=33

C(2)=2 D(2) =18

CYMMHPOBAHHE H BbIYHCJIEHHE

KO3 dHLUHEHTOB PAJA

2.17. Cymma pana dypbe

C noMolLbIo MPOrpaMMbl CYMMHpPYeTCsi 1 claraeMblX psanos dypsoe:

n—I n-—1

a= 20 X, cos (rw), b= Zo X, sin (rw).
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Buiuncienne 3HaueHuil cos (rw) M sin (rw) npoH3BOAMTCA Ha oOC-
HOBAHHH PEKYPPEHTHBIX COOTHOLUIEHHH:
sin rw

to=0; t|=l; t,= Sin @
sin (rw)=t, sin w; cos (rw)=t,4+,—¢, cos w. 2)
U3 Boipaxkenuit (2) nmosayuum:

n—1

b= sinw X Xy,

=2c0s Wl —t 3 (r=2);

r=0
n—1 n—1
a=2 X1, 41 —cos w(z Xrkr). (3)
r=0 r=0

B nporpamMmMe Hcnoab3ylOTCA NepeMeHHBLE:
N — konnuectBo cnaraembix B pagax (1); X (N —1) — maccus koad-
(HUUMEHTOB Xo, Xi, X2, . .., Xn—1; W — aprymenTt; A, B — cymmbl (1);
C2=2cos W; Tl, T2 — pa6Goune nepemeHHble f,_y, t,—2» B (2);
R — nepemeHHasi uMKJa.

CTpyKTypa nporpamMBbi

10—70—sBoOna n, w, x;

100 — 130 — 3apanne HauaJbHBIX 3HAuyeHHH [y, £, C2, HaxoXne-
HHE MAaKCHMaJlbHOro 3HaueHHs r, Takoro, yuto x,%*0 u r<n—1;

140 — ecan Bce x,=0, T0 a=b=0;

150 — to=1x,;

r—1 r—1
160 — 190 — BbIUHC/IEHHE CYMM Zo Xili ¥ .ZO Xitig;
= =

200 — 210 — Bbiuncnense a v b no dpopmynam (3);

1000 — 1010 — BHIBoA Ko3¢ddHLUEHTOB a, b.

[TporpaMma nosyuyeHa nepeBOfOM Ha s3blK DBelicuk Asroa-npo-
rpammbl 1286 [6].

B KOHTPOANbHOM NMpHMepe HaHueHbl CyMMbl psifoB Py-
pre (1) npu n=4, w=2:

a=1+4+2cos 243 cos 444 cos 6,
b=2sin 243 sin 444 sin 6.

JLIST

10 PRINT “[IPOTPAMMA CYMMUWPYET N CJIATAEMBbIX PSIJIOB ®YPbE:”

20 PRINT “A=X (0) +X (1) COS (W) +X (2) COS 2W)+ ... +X (N—1)
COS ((N—1) W),”: PRINT “B=X (1) SIN (W) +X (2) SIN (2W) +
+ ... X (N=1)SIN (N=1) W).”

30 INPUT “N="; N: DIM X (N—1)

40 INPUT “APTYMEHT W=", W

50 FOR1=0 TO N—1

60 PRINT X (“I;: INPUT”) ="; X (I)

70 NEXT

100 T2=0: T1=0: C2=2 » COS (W)

110 FORR=N—1 TO 0STEP—1

120 IF X (R) < >0 THEN 150

130 NEXT R
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140 GOTO 200
150 T2=X (R)

160 FORR=R—1 TO 0 STEP—1

170 T=T2* C2+X (R) —T!

180 T1=T2: T2=T

190 NEXT R

200 A=T2—TI1 * C2/2

210 B=TI % SIN (W)

1000 PRINT “A="A,”B="B

1010 END
JRUN

MPOrPAMMA CYMMHPYET N CJIATAEMbBIX PSI1OB ®YPbE:

A=X (0) +X (1) COS (W) +X (2) COS (2W)+ ... +X (N—1) COS ((N—1 W),
B=X (1) SIN (W) +X (2) SIN (2W) 4 ... X (N—1) SIN ((N—1) W).

N=4 :

APTYMEHT W =2

X (0)=1

X (1) =2

X (2) =3

X (3) =4

A=2.04745661 B = — 1.56947463

2.18. KoaddpunuueHTnl
TPHrOHOMETPHYECKOTO MOJHHOMA

[Tyctb Ha mpomexytke [0, 2n] 3agano k 3HaueHuit F; HeKoTOpOH
¢byHKuHH F (x) B paBHOOTCTOSIILKX TOYKaX x;=2mi/k, rae i=0, 1, ...,
k. B atom cayuae ¢yHkuuio F (x) nesecoo6pasHo HHTEpPNOJHPOBATb
TPUIrOHOMETpHYECKHM nojiuHomoM [12],- [13]:

ao/2+ 2 (ap cos px—+0b, sin px) npu k=2n-+41,
p=1
Qn(x)= (1)

ap/2+4 2 (ap cos px+b, sin px)—{—%"— cos nx npu k=2n,
p=1

npuuem Q. (x)=Fi=F (x)).

BrnporpamMmMe ucnonb3yloTcss nepeMmeHHb e K —
KOJIHYECTBO PaBHOOTCTOSAIIHX ToueK Xx; pl=n=23.141592653 .. ;
F (K) — maccuB 3nauenuit F;; F — BbluncisieMoe 3HaueHHe QyHKUHMH B
Touke x;; R=2/K; Cl =cos (nR); S| =sin (nR); N —n; A (N), B (N) —
MaccHBbl Ko3dduuuentos a;, b;, I, P — nepemennble uuknos; Ul,
U2, C2, S2 — pa6oune nepemenHble; X — apryment ¢yHkuuu F (x).

CTpyKTypa nporpamMm b

10 —40 —BBOA k, m, BblUHCIEeHHe Fj;

100 — 190 — BbluMCieHHe KO3 (DHLLHEHTOB a;, b;;

500 —510 —noanporpamma BbIUHCNEHHSI 3HauyeHHH GYyHKUHMH F;
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1000 — 1010 —BBIBOA @i, b:; (uaneusaTtano 17 mnepsbiX Ko03ddu-

LIHEHTOB) .

IMporpaMma nonyueHa mepeBogoM Ha si3blk Beiicuk Auros-mpo-

rpamMmel 1576 ([7].

B KOHTPONBbHOM mnpHMepe HaHAeHH KO3 HUHEHTH

a;, b; pna pyHKUHH
F(x)—{ X’ npu x<m,
1l (2n—x)® npu x>m.
Pan ®ypbe ansa 3Toit GyHKUHH HMeeT BHI:
4

2
F (x)=%—qrcos x+§—cps 2x—§,—cos 3x+ ...,

ao=2n%/3=6.57973627 ... .
JLIST

10 PRINT "KO3®®HULIHEHTbI PSAIA ®YPbE HA HHTEPBAJIE [0, 6,28 .

20 INPUT “KOJIMYECTBO CJIATAEMBIX K ="; K
30 P1=3.14159265359: DIM F (K)
40 FOR 1=0 TO K:X=2+PI/K * I: GOSUB 500:F (I) =F: NEXT
100 R=2/K:C1=COS (R * P1):SI =SIN (R * P1)
110 C2=1: S2=0:N=INT (K/2): DIM A (N), B (N)
120 FORP=0 TO N:
130 Ul =0: U2=0
140 FOR I=K—1 TO | STEP— 1
150 U0O=F (1) +-2% C2 % Ul —U2; U2=Ul: Ul =U0
160 NEXT I
170 A (P) =R * (F (0) +-Ul ¥ C2—U2):B (P) =R » Ul % S2
180 TI=C1+C2—S1 #S2: $2=Cl * S24+S1 * C2: C2=TI
190 NEXT P
200 GOTO 1000
500 F=X* X: IFX>PI THEN F= (2% P1 —X) "2
510 RETURN .
1000 FOR =0 TO N: PRINT “A (“17) ="A (I),”B (“1”) ="B (1) : NEXT
1010 END

JRUN
KO3®®UUMEHTDBI PAJA ®YPbE HA UHTEPBAJIE [0, 6,28 ...].
KOJIMYECTBO CJIATAEMDbIX K =51

A (0) =6.57720671

A (1) = —3.99746696

A (2) =.997456829

A (3) = — 441884331

A (4) =.24741597

A (5) = —.157384894

A (6) =.108457506

A (7) = — 0789328078

A (8) =.0597457801

A (9) = — 0465655149

A (10) =.0371106532

A (11) = — 0300865392

]
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A (12) =.0247139172
A (13) = — 0205007552

A (14) =.0171237481

A (15) = — 0143631238

A (16) =.0120650077

B (0) =0

B (1) =9.76628389E — 09

B (2) =2.28053187E — 09

B (3) = — 4.6440881E — 09
B (4) =1.79696791E — 09

B (5) = — 1.18169622E — 09
B (6) =1.52551112E —09

B (7) = — 4.16029966E — 10
B (8) = —4.56678071E — 11
B (9) = —3.26935601E — 11
B (10) = —5.16694716E — 11
B (11) = —2.18520998E — 10
B (12) =2.82978039E — 10

B (13) = —7.86571517E — 10
B (14) =8.86466223E — 10

B (15) = —7.02564654E — 11
B (16) = —4.162174E— 10

2.19. Cymma pana
no diaepy

oo
o nporpamme HaxoauTcsi cymma psiga S= 2 F (i) ¢ nOMOLIbIO
i=0

npeo6pa3oBanus diiepa. CyMMHpOBaHHe MPOH3BOAHTCA AO TeX Mop,
noka f; pa3 noapsa a6COJIOTHble 3HAYEHHS cJaraemblx npeo6pa-
30BAHHOrO psjaa GyAyT MeHblIe yeM g, TJe € — MOI'PELIHOCTh CYM-
MHpOBaHHS.

B nporpaMmMe Hcnoab3ylTCss NepeMeHHBblE:
El — norpewHoctsb (g1); T1 — uenniit napamerp (f); F — 3HaueHHe
F (i); S — cymma psana;, M1 —F; M (K)—F (i); T nokasniBaeT, CKOJlb-
KO pa3 MOJYJH cJaraeMbix npeoGpa3oBaHHbIX pSJOB MeHblIe &}
D — cymma caaraembix npeo6GpasoBaHHoro psaa; I, K, J — mapa-
MeTpbl LHKJOB.

CTpyKTypa mporpamMmBbi:

10 —30—sBBOA ¢4, &i;

100—230— Bbiuucnenue S;

500 — 520 — noanporpamMma BbluHcaeHUs F (f);

1000 —BBIBOA S.

IMporpamMma nosnyuena nepeBonoM Ha si3blk Beilicuk AusroJ-npo-
rpammbl 86 [4].

B KOHTpPONbHOM NpHMepe HaHieHa cyMMa psaa (£, =5):

1 1 1
o S=l+ﬁ+—§-+4—l+ ... =e=2.718281828 ... .



JLIST
10 PRINT “ITIPOTPAMMA BBIUUCJISIET CYMMY PSIIIA 1O SFWJIEPY.”
20 EI=1E—6
30 INPUT “LIEJIBIFI TIAPAMETP T1="; Tl: DIM M (15)
100 I=0:N=0:T=0:M (0) =F: GOSUB 500
110 S=M (0)/2
120 I=1+41:MI=F: GOSUB 500
130 FORK=0 TO N
140 D= (M1 4M (K))/2:M (K) =Ml
150 M1=D
160 NEXT
170 IF ABS (M1) <ABS (M (N)) AND N< 15 THEN D=M1/2:N=N+1:
:M (N) =MI1: GOTO 190
180 D=Ml
190 S=S+D
200 IF ABS (D) <EI THEN T=T+ 1: GOTO 220
210 T=0
220 IF T<TI THEN 120
230 GOTO 1000
500 F=1: IF I<2 THEN 520
510 FORJ=2 TO I:F=F/J: NEXT
520 RETURN
1000 PRINT “S="$S
1010 END

JRUN

TMPOrPAMMA BBIYHUCJ/IIET CYMMY PSIIA T10 3AJIEPY.
LEJIbIF1 TAPAMETP T1=5

$=2.71828183

3KCTPEMYMbI ®YHKUHUA

2.20. MeToa HaHCKoOpe#1LEero
cnycka

MeronoM Hauckopeiillero cnycka MoKeT GbITb HaHJeH MHHUMYM
¢yHkuMH n nepemeHHblx F (xi, .., X,) HAH HaldeHbl peLICHHS
cHcreMbl ypaBHenuil [3] Buaa

Fi(x1, x2, ..., x2)=0, i=1, n. (H

Pewenne cucrembl (1) 3KBHBa/NIEHTHO OTHICKAHHIO PaBHOIO HYJIO

MHHUMYMA QYHKLHH

n
F (x1, x2, ..., x,,)=.2| F? (x1, x2, ..., Xn) (2)
i=
HOans Haxoxpewua MHHMMYMa F 3ajaeM HeKOTOpoe HauajbHOE
npubauxenne x¥ (i=1, n) W CTPOMM MOCJENYIOUIHe MPHOMHNKEHHSA
no ¢opmyae

xfl+')=xl+7\.(’)0f') (i=1, n;j=0,1,2, ..)), (32



rae Hanpasienuss V) W BesMuMHa wara Ha j-M Lare COOTBETCT-
BEHHO PaBHbI:

(i) — __ OF
V B 0X,' ’
" 2 2 —1
h=3 (Y _6_‘F_£f_if_] 4
M= i§|< xi) [ ?k 0xi0xy Oxi Oxk ) (4)

Bce npousBonHele B (4) BBIUHCJASIIOTCA MPH xi=xD,
Hrepaunonnuiii npouecc (3) npojposKaercs A0 TeX MOp, MoKa
He OGyaeT yIOBJETBOPSTLCA YCJOBHE
D — P <y (i=1,.n) ()
HIH Bce Npou3BoAHble GF/dx, He cTaHyT paBHbI HYJI0 (TOYHee,
noka uncautenb B AV He o6paTHTCA B HyJIb).

BnporpamMMe Hcnmoanb3yloTcsa nepeMeHHb e N —
KOJIMUecTBO nepemenHbix (n); El1 — tounocts (g); Y (N) — maccus,
cozepaluil HauasbHoe (3aTeM j-+ 1) mpubamuxenne kopus (x*");
X (N)—j-e npubnuxenne Kophsa (x!); A (N)— MaccHB, B KOTOpPOM
coiepxaTtcs npoussonHuie dF/dxy; B (N, N) — 10 xe ansi 6°F [ 0xi0xs;

n
2 .
S=2X (%—) ; L — 3nauenne AY); C — 3namenatenp B (4); F —
i=1 i
3Hauenue F (x), ..., xp); I, K — nepeMeHHble LHKIA.

CTpyKTypa nmporpamMmbi
10 —40 —BBOA HauasbHOrO MpHOAHKeHHs x(;
100 — 160 — Bbiuncsienusi no (3) u npoBepka ycJoBus (5);
500 — 650 — nognporpaMma BbiuHcJAeHHs no dopmynam (4);
700 — BbluKcieHHe 3HaueHus F (xi, X2, ..., Xa);
1000 — 1020 — BbiBOA KOpHS1 M 3HAuUeHHS (GYHKLHH.
B KOHTPONBHOM NMpHMepe HalaeH MHHHMYM QYHKUHH
F=(x,— l)2+x3—;—cos (2x3):
(x1, x2, x3)=(1, 0, k), k=0,1,2, ... .
JLIST
10 PRINT "METO HAUCKOPEHILUETO CITYCKA.”
20 E1=1E—8:N=3
30 DIM X (N), Y(N), A (N), B (N, N)
40 FORI=1 TO N: PRINT ”X (”I;: INPUT”)=";Y (I): NEXT
100 FOR I=1 TO N:X (I)=Y (I): NEXT
110 GOSUB 500
120 FORI=1 TO N:Y (I) =X (I) —L A (I): NEXT
130 FORI=1 TO N
140 IF ABS (Y (I) —X (I)) >EI THEN 100
150 NEXT
160 GOTO 700
500 A (1)=2+ (X (1)—1)
510 A (2)=2%X (2)
520 A (3) =SIN (2 X (3))
530 FOR1=1 TO N: FOR K=1 TO N:B (I, K) =0: NEXTK,I
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540 B (1, 1) =2:B (2,2) =2:B (3,3) =2+ COS (2% X (3))
600 S=0:C=0

610 FORI=1 TO N:S=S+A (I) "2

620 FORK=1 TO N:C=C+B (LK) A (1) * A (K):
630 NEXT K, I

640 IF C=0 THEN 700

650 L=S/C: RETURN

700 F=(Y (1) = 1)'24Y (2)"2—COS (2% Y (3))/2
1000 PRINT “KOPEHb:”

1010 FOR I=1 TO N: PRINT “X (“I”) ="Y (I): NEXT
1020 PRINT “[IPH 3TOM F="F

1030 END

JRUN

METO/, HAMCKOPERLLIETO CITYCKA.
X (1)=1

X (2) =2

X (3) =3

KOPEHb:

X (1)=1

X (2) = — 1.07268253E — 17

X (3) =3.14159266

MPU 3TOM F= —.5

2.21. MuauMu3auna QyHKUHH
MHOTHX NepEeMEeHHbIX METOJ0M
KOHHTrypauHii

[Myctb 3anana ¢yHkuus n nepemeHHblx F (xi, X, ..., Xa). Ilouck
MHHHMaJbHOTO 3HAa4YeHHs HAUHHaeM C HEKOTOPOH Haya/JbHOH TOY-
KH P; 1 Hava/ibHoro wara S;;=d. BbluncasieM 3HaueHHe yHKUHH

B Toukax F(Py, ..., Pi+=d, ..., P,)u F(P,, ..., P; ..., P,). Ecau
M3 3THX TpeX 3HaueHMH (YHKUMS MHHHMaJbHa B KpaiHeH TOuKe,
TO MPUHHUMAEM €€ 3a HadaJibHylo, ecsiH B cpenHelt Touke (Py, ..., P,

..+ P.), To OHa npuHUMaeTCHA 3a HauyajbHYIO, a pa3Mep luara mno x;
yMeHblIaeTcss Ha KO3(hHIUHEHT r H CTAHOBHTCS PaBHBIM MO i{-My apry-
MeHTY Si;=3S;-r. BbluncieHHs1 npekpallaloTcsl, €ClM pa3Mep Liara
N0 BCEM apryMeHTaM CTAHOBHTCA MeHblie d; HJH KOJHMYECTBO Bbl-
ydcaeHud GyHkuuu F craHoBHTCA GoJsblue mo.

BnporpamMmme ucnoabsyoTrTcsi nepeMeHHbe: N —
KOJIHYeCTBO nepeMeHHbIX (n); D, R — HauyaabHOe 3HaueHHe H KO3p-
¢HUHeHT yMeHblleHHs wara (Ha Beixofe D — 3TO KOHEUHBIH pasmep
wara); DI — muHUMaJbHBIA pasmep wara; M2 — MakcUMaJibHO A0O-
NyCTHMOE KOJIHYECTBO BblUHCJIeHHH QyHKUUH; S — 3HaueHHe pyHKUHHU
F(xy, ..., xn); P(N)— Haua/bHasi TOuKa MOHCKA Ha BXOJe H HaljeH-
Hasi TOuKa Ha Bblxoae; M| — Haumenbwias crenewb 10, npeacraBu-
Massi B jJaHHOH wmaiwuHe; H (N)-HoBasi Haya/lbHass TOYKA IOMCKa;
E — cueTuuk kKosiHuecTBa BbIYHCJAEHHH GYyHKUMH, [ — nepeMeHHasi
uukna; S2, S4 — 3Haveunsi F B Touke H (I); S3 — 3Hauenne F

B Touke P (/). /
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CTpyKTypa NporpamMBl:

10—50—sBBOA U 3amaHue n, r, di, m;, ma, Py

100 — 110 —3agaHde HayaJbHOrO pa3mepa wara mno i-My apry-
MEHTY;

120 — BbluHC/IeHHe 3HAuYeHHs] GYHKUHH B HavyajbHOH TOUKe, KOJH-
4yecTBO BbluHCJeHHH ¢yHkuun E=1;

130 —3HaueHne GyHKUHUH B HOBOH TOUKE;

140 — 230 — BLIGOp HOBOro 3HaueHHs GYHKLUHH, HaNpaBJeHHS H3-
MeHeHHsl Liara;

240 — 250 — npoBepKa YCJOBHH NpPEKPALLECHHS BbIYHCJAEHHH;

260 — 270 — u3MeHeHHe BeJIHYMHBI luara;

500 — noanporpaMMa BBIYMCJEHUS 3HAUEHHH (QYHKUHH B TOUKE pi;

510 —TO0 ke 1151 TOUKH hj;

600 — 680 — nognporpaMmMa Bbl6Opa MHHHMAJbHOTO 3HAYeHHA
¢yHKUHH S2 M TOUYKH, B KOTOPOH 3TO 3HauyeHHe [OCTHraercs;

700 —710 — cyeTUHK KOJHYECTBA BbIYHCJIEHHH (DYHKIHH;

800 —noanporpaMmMa BblYHC/AEHHSA (DYHKLHH;

1000 — 1020 — BbIBOA 3HAuU€HUS KOPHA pi, GYHKUHH S, KosnuecTBa
BbluHC/IeHHH ¢yHKuMH E.

INporpamMa nosyueHa nepeBooM Ha s3blK Beficuk Aanros-mpo-
rpaMmbl 1786 [7].

B KkoOHTpO/NbHOM NpHUMepe HalleHa TOUKA MHHHMYMa
pyHKUHH

F=x}+4(x2—3)%

JLIST

10 N=2

20 R=.2: D1 =1E—8: M2=200: M1 =E —34

30 DIMP (N), S1 (N), H (N): INPUT “HAY. PA3MEP LIATA D="; D

40 PRINT “HAYAJIbHASI TOYKA TTOMCKA:”

50 FOR I=1 TO N: PRINT ”X (“I;: INPUT”) ="; P (I): NEXT

100 FOR I=1TO N: SI (I)=D » ABS (P (I)): IF SI (I) <M1 THEN SI (I) =D
110 NEXT I

120 GOSUB 500: S3=S:E=1

130 S2=S3.

140 FOR I=1 TO N:H (I) =P (I): NEXT

150 GOSUB 600: IF S2> =S3 THEN 240

160 FOR I=1TO N: IF (H (I)>P (I)) = (S1 (I) <0) THEN S1 (I) = —S1 (1)
170 Q=P (I):P (I)=H (I):H (I)=2+H (I) —Q: NEXT

180 S3=S2: GOSUB 700

190 GOSUB 510: S2=S5: S4=S: GOSUB 600

200 IF S2> =S3 THEN 130

210 1=1

220 IF ABS (H (I) —P (I)) >.5% ABS (S! (I)) THEN 160

230 I=1I+41: IF < =N THEN 220

240 IF D<D1 THEN 1000

250 IF E> M2 THEN 1000

260 D=D #R

270 FOR I=1 TO N: S1 (I) =R * S1 (I): NEXT
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280 GOTO 130

290 GOTO 1000

500 FOR L=1 TO N:X (L) =P (L): NEXT: GOSUB 800: RETURN

510 FORL=1 TO N:X (L) =H (L): NEXT: GOSUB 800: RETURN

600 FORI=1 TO N

610 H (I)=H (I) +S1 (I):GOSUB 510

620 S4=S:E=E-+1

630 IF S4< S2 THEN S2=S54: GOTO 680

640 S1 (I)=—S1 (I):H (I)=H (I)+2+ S1 (I)

650 GOSUB 700: GOSUB 510: S4=S

660 IF S4< S2 THEN S2=54: GOTO 680

670 H (I) =H (I) —S1 (1)

680 NEXT I: RETURN

700 IF E<M2 THEN E=E+1: RETURN

710 GOTO 1000

800 S=X (1)"2+ (X (2) —3)"2: RETURN

1000 PRINT “KOPHU PABHbI:”

1010 FOR I=1 TO N: PRINT “P (“I”) ="P (I): NEXT

1020 PRINT “TIPK 3TOM S="S: PRINT “KOJI. BBIUNCJIEHUI ®YHKLIUH
E="E

1030 END

JRUN

HAY. PABMEP LIIATA D=5
HAYAJIbHASI TOUKA TTOHCKA:
X()=1

X (2) =1

KOPHU PABHBI:

P(1)=0

P(2)=3

MTPH 3TOM S = 3.46944695E — 18

KOJI. BHIUUCJIEHWF ®YHKLIUH E=70



T'rasa 111
KOMNJIEKCHBIA AHAJIN3

3.1. YMHOXeHHe KOMIJEeKCHbIX
yHceda

ITo nporpamme BBIYHC/SIETC NPOH3BENEHHE ABYX KOMIJIEKCHBIX

yHces:
e+ if =(a+ib) (c+id)=(ac— bd)+i(ad + bc).
B nporpamMmMe Hcnoab3YyWTCH nNepeMEeHHDE:
A, B, C, D, E, F cootsercTBeHHo a, b, ¢, d, e, |.
JLIST
10 PRINT “TTPOTPAMMA BbIYHUCJ/ISET TMPOU3BEAEHHUE KOMINVIEKCHbIX
YUCEJT ”: PRINT”A4+B«x1 U C+D=«1”.
20 PRINT "BBEOUTE OEACTBHUTEJIbHYIO U MHUMYIO YACTb TMEPBO
'O YHUCJIA”: INPUT” (A, B)="; A, B
30 PRINT “BBEOWUTE AEVCTBUTEJIbHYIO U MHHUMYIO YACTb BTOPO
ro 4YucC/A”: INPUT” (C, D)=";C,D
100 E=A*C—B*D:F=AxD+4+Bx»C
1000 PRINT "(E4+F 1) ="E;: IF F> =0 THEN PRINT " 4"
1010 PRINT F” = 1”
1020 END

JRUN
NMPOrPAMMA BbIYHCJISIET MPOWU3BEIAEHHE KOMIWIEKCHbLIX YHMCEJ

A4+Bs*1 H C4DI

BBEIHUTE OEWACTBHUTEJIbHYIO U MHHUMYIO YACTb TIEPBOTrO 4YMCJIA
(A,B)=2,5

BBEOWTE HNEWUCTBUTEJIbHYIO U MHHUMYIO YACTb BTOPOIro YMCJIA
(C,D)y=—-21

(E4+F*l)=—9—-8=x1

3.2. JleneHne KOMNJEKCHBIX YHCeN

Io nporpamMmMeé HaxoAHUTCA YACTHOE OT Ae€JIeHHA ABYX KOMIIJIEKC-
HbIX YHCeJI: .
. a+ib
E+lf='c—_m— , (C, d)-/:(O, 0)
Bbluncaenuns npoBoaATrca Mo (popmy.naM:

a+ib _ a+bd/c+i(b—ad/c) )
c+id c+djc npu |c| > 1dl;
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a+4ib _ b+4ac/d+i(bc/d—a)
c+id d+c*/d npu |cl <ldl. )
B nporpamMMme Hcnoab3ylTCsS mnepeMeHHBE:
A, B, C, D, E, F coorBerctBenno a, b, ¢, d, e, f; R=d/c nau c/d;
D1 — 3namenarenu B (1).
B KkoHTpoabHOM npuMepe HaiigeHo:

—246i _ (—246)(3+4) .
T — 55 =—12404i

JLIST

10 PRINT “[TPOTPAMMA BbIUUCJ/IAET KOMIIJIEKCHOE YACTHOE OT

AEJIEHHUSA”: PRINT” A4+B*1 HA C4+D=x*1”
20 PRINT "BBEOMWUTE OEWCTBUTEJIbHYIO U MHHUMYIO YACTb TEPBO
ro YUCJIA:”: INPUT”(A, B)="; A, B

30 INPUT "BTOPOI'O YHUCJIA (C,D)=";C,D

50 IF C=0 AND D=0 THEN PRINT “B 3HAMEHATEJIE 0”: END

100 IF-ABS (C) <ABS (D) THEN 140

110 R=D/C: DI=C+4+R=*D

120 E= (A+B*R) /DI:F=(B—AR) /DI

130 GOTO 1000

140 R=C/D: DI=D+4Rx*C

150 E= (A R+B)/DI:F= (B *R—A)/DI
1000 PRINT “YACTHOE PABHO:”: PRINT "(E4+F s 1)=";
1010 PRINT E;: IF F> =0 THEN PRINT 4",
1020 PRINT F” & 1”7
1030 END
JRUN
NMPOrPAMMA BbIYHUCJ/IAET KOMIWVIEKCHOE YACTHOE OT JEJIEHUA
A4+Bx1 HA C4+D=1
BBEAWTE OENCTBUTEJIbDHYIO U MHHUMYIO YACTb TMEPBOIoO UHUCHA:
(A,B)=—26
BTOPOI'O UHUCJIA (C,D) =3, —4
YACTHOE PABHO:
(E4+F*l)=—124+44%1

3.3. Kopnu n-i creneHn KOMMNJIEKCHOro 4Hcaa
[To nporpamme BLIYHC/ISIOTCS BCE 1 KOPHEH KOMIVIEKCHOTO YHCa
z2=r+iu:
w="4/r+iu="4/]2] [cos ({ + 2kn)+i sin ({ + 2kmn)). (1)
BbiuHc/IeHHA NPOH3BOAATCA MO GOpMyNaM:
S=(r*4u?'"™,
—;— sgn (u) npu r=0,

arctg%— npu r >0,
n—i—arctg%npn r<0, u=0,

arctg ——n npu r <0, u<0, ®)
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Wkss[cos“f#wsm"“%], k=0, n—1. 3)

BnporpamMmme ncnoab3yloTcsinepeMeHunbe: N—
nokasaresnb KopHs (n); R, U — peficTBHTe/bHAsi H MHUMas 4aCTH YHCaa
z=r+4iu; M=1/N; Pl =n=3.14159265...; S=4/|z|; T — apryment
2; C=2n/n; | — nepeMeHHasi UHKJA.

CTpykTypa nmporpamMmb

10—40 — BBOA 1, 1, U;

100—150 — BbluxcsaeHue no ¢opmynam (2), (3);

1000—1060 — BbIBOJA KOpHeH ws.

[MporpaMma nonyueHa nepeBoaoM Ha si3bik Belcuk AJiron-npo-
rpammbl 536 [5].

KOHT})OJIbHOM npumepe Haiinensl KopHH §/—8-+6i:

Wo=1.342407746... 4+ i0.593612783...,

W, =0.157120123... +i1.459365601...,

W,= —1.185287622... +i0.865752819...,

Wi3= —1.342407746... —i593612782...,

W,= —0.157120124... —i1.459365601...,

Ws= —1.185287622... —i0.865752819... .
JLIST

10 PRINT “TIPOTPAMMA HAXOJHWT N KOPHEM KOPH$I N-A CTEIIEHU
KOMITJIEKCHOI'O YHUCJIA”
20 INPUT “BBEOAWUTE OEPICTBHUTEJIBHYIO YACTb R="; R
30 INPUT “BBEOUTE MHUMYIO YACTb U="; U
40 INPUT ”“[TIOKA3ATEJIb KOPHAI N="; N: DIM RI (N), Il (N)
100 M=1/N: P1=3.14159265: S= (R * R+U % U)*(M/2)
110 IF R=0 THEN T=SGN (U) * P1/2: GOTO 140
120 IF R>0 THEN T=ATN (U/R): GOTO 140
130 T=P1+4ATN (U/R): IF U<0 THEN T=T—2+#PI
140 T=T*M:C=2%PlsxM
150 FOR I=I TO N: RI (I)=S % COS (T): Il (I)=S & SIN (T):T=T+C:
NEXT
1000 PRINT “KOPHH ”N”-1 CTE[IEHHW PABHBbI:”
1010 FOR I=1 TO N: PRINT
1020 PRINT X ("I—1") 41+ Y ("1 —17)="R1 (I);
1030 IF I1 (I)> =0 THEN PRINT "+,
1040 PRINT i (I)” # 1”
1050 NEXT
1060 END

JRUN
ITPOrPAMMA HAXOJJUT N KOPHEP KOPH$I N-Y1 CTENNEHH KOMITJIEKCHO
ro yuc/na

BBEOQUTE OEMICTBUTEJIbHYIO UACTb R=—38

BBEQUTE MHUMYIO UACTb U=6

TTIOKA3ATEJIb KOPHSI N=6

KOPHM 6-F1 CTE[IEHH PABHBbI:

X (0) +1xY (0) =1.34240775+.593612782 « I

X (1) 4+1#Y (1)=.157120124 4 1.4593656 * I
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X (2)+1%Y (2) =—1.185287624-.865752821 » 1
X (3)41xY (3) =—1.34240775~—.593612778 « 1
X (4)+1IxY (4) =—.157120127 — 1.4593656 * |
X (5) +1*Y (5) =1.18528762 — .865752823 » |

3.4. NledficTBUTENbHAA CTENEHb
KOMIJIEKCHOT'O YHcJa

JlelicTBUTe/NbHAsT CTeNeHb KOMILIEKCHOTO 4Hc/a onpeaensieTcsa
COOTHOLLUEHHEM:

2¥=(x+iy)*=r" (cos we-+isin we),

=X +y ’ —n<¢<n» (l)

(¢ — IJIaBHOe 3HauyeHHe apryMmeHra z, cM. (2) n. 3.3.

Ecin w=1/n, To nporpamMMma BHIUHCASET FJIaBHOE 3HaueHHe 4/z.
B nporpamMMe Hcno/nb3ylOTCH NepeMeHHb € X,

Y — neiicTBuTesbHast © MHHMast yactd 2; W — nokasare/ib CTENEHH;

R, F — monynb |z| B cremeHn w u apryment z; A, B — peii-

CTBHTE/NIbHAss U MHHUMas 4YactH 2¥; Pl=mn=3.14159265359... .
[Tporpamma moayueHa nepeBogoM Ha Beiicuk Asron-nporpaMmbl

1066 [6].

B KOHTPOJNbHOM NpHMepe HaileHo:

(—4+3i)P=444117i.

rae

JLIST
10 PRINT “ITPOTPAMMA BbIYMCJISET NEMCTBUTEJIBHYIO CTEMEHb
KOMIIJIEKCHOTO UHCJIA”: PRINT (X +Y * I)" W”
20 INPUT “BBEIMTE X =";X
30 INPUT “BBEJIMTE Y=";Y
40 INPUT "TTIOKA3ATEJ/Ib W =";W
110 A=0:B=0: Pl =23.14159265359
120 IF X=0 THEN F=.5+ Pl % SGN (Y): GOTO 150
130 F=ATN (Y/X) .
140 IF X<<0 THEN F=F+P1: IF Y<0 THEN F=F—2 « Pl
150 R= (X X+ Y * Y)"(W/2)
160 A=R » COS (W % F):B=R » SIN (W * F)
1000 IF Y<0 THEN PRINT ”(“X;Y” » 1) W” =": GOTO 1020
lOlO PRlNT /I(IIXI/+IIYI’ * I)A//W//‘:”
1020 PRINT:IF B<<0 THEN PRINT A;B” % 1”: GOTO 1030
1030 PRINT A”4”B” # 1
1040 END

JRUN

MPOrPAMMA BbIYHUCJIAET AEVICTBUTEJIbHYIO CTEINTEHb KOMITJIEKCHO
ro YUCJIA (X+Y+D)'W

BBEIUTE X= —4

BBE/IMTE Y=3

MMOKA3ATEJIb W=3

(—443x1)"3=
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3.5. KomnaekcHas crenexn
KOMIJIEKCHOrO YHcaa

n)’CTb 3aJaHbl KOMIIEKCHbIE YHCJA W H 2.

w=c+id; z=a-+t+ib=e"[cos (¢+2nn)+isin (¢+2nn), rae r=
=0.5 In (a®*+ 6%, ¢ — rI1aBHOe 3HaueHHe aprymMeHTa uMcia 2, n —
KOJIH4eCTBO 0GOpPOTOB.
Torpa (cM., Hanpumep, [14])
zw=(er+i(cp+2nn))c+id=ecr—-d(cp+2:m) [COS (dr+ccp+20nn)+
+i sin (dr +co+ 2cnn)). (1
Boiuncienns npousBoasarca no ¢opmyae (1), aprymeHt ompepe-
JeH B n. 3.3 (2).
B nporpaMme Hcnoab3ylOTCsA nepeMeHHbe: A,
B (C,D) — pefictBHTeNIbHasA H MHUMasi yactd z (w); X, Y — 10 Xe
IJI51 pe3y/bTaTa BbluHcJaeHus 2¥; N — KoJiHuecTBO 060pPOTOB apryMeH-
Ta yueaa 2; Pl =n=23.14159265359...; P=¢+2nn; R=0.5In (a®4
+b%;V=CP-+DR; W=exp (CR—DP).
CTpyKTypa nNporpamMmbi:
10—40 — BBOJ q, b, ¢, d, n;
100—160 — Bbiuncsienue no ¢opmyae (1);
1000—1010 — BbiBOA X, Y.
[Mporpamma nosyyeHa nepeBogoM Ha si3blk Beficuk Aaros-npo-
rpammel 1906 [7].
B KOHTPOJNbHOM NMpHMeEDpe BblYHUCAEHO NpH n=1:
(244)'~'=1794.03591 — 636.78002i.
JLIST
10 PRINT “TIPOFTPAMMA BbIYUCJ/ISIET KOMIIJIEKCHYIO CTEIIEHb
C+D «1”: PRINT "KOMIIJIEKCHOI'O UHUCJIA A+4B % 1”
20 INPUT “OCHOBAHHE (A, B)=";A, B
30 INPUT "“TTIOKA3. CTEIIEHH (C, D)=",C,D
40 INPUT "KOJIMYECTBO OBOPOTOB N=";N
100 X=0:Y=0: P1 =3.1415926539:P=2 * N+ P1: IF A=0 AND B=0 THEN
GOTO 1000 4
110 IF A=0 THEN P=P+4P1/2 % SGN (B): GOTO 140
120 P=P +ATN (B/A): IFA< =0 AND B<0 THEN P=P—Pl: GOTO 140
130 IF A<<0 AND B> =0 THEN P=P 4Pl
140 R=.5+LOG (AxA+B % B)
150 V=C*P+D#+R:W=EXP (CxR—D*P)
160 X=W % COS (V):Y=W * SIN (V)
1000 PRINT ” ["A” 41 ("B”)]" [7C” 41 ("D”)] ="X"+1x ("Y")"
1010 END
JRUN
[TPOTPAMMA BbBIYHCJ/IAET KOMIIJIEKCHYIO CTEMNEHDb C+D I
KOMIIVIEKCHOT'O UHUCJIA A+ B « 1
OCHOBAHME (A, B) =2,
[OKA3. CTEMNEHHU (C, D) =1, —1
KOJIMYECTBO OBOPOTOB N=1
[241% ()] [14T% (—1)]=1794.03591 +1  (—636.78002)
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T'rasa 1V
UHTETPAJIbI

4.1. Unterpuposanue meronom Cumncona
C OLEHKOIH TOYHOCTH

Co6cTBEHHOE 3HAUEHHe ONpeleJeHHOro MHTerpaJa
b

S={F(x)ax
a
HaxoaHuTcss MetogoM CumncoHa (napa6os). Otpe3ok [a, b] pa3busa-
eTcs Ha n=2m yacrteit xo=a, xy,=a-+h, ..., x,=>b c warom
p=t—9 (1)

n

Boluncasiorcst 3HaueHus yi=F (x;) GyHKUHH B TOYKaxX Xx; U HaXo-
AMTCSl 3HaueHHe WHTerpana mo ¢opmyne Cumncona [9]:
S=Sn+Rn, (2)
rae

Sn=%'[y0+4yl +2y2+4y3+ oee +!/2m]’

2m
R.= —h%/90 ’E‘ y"V (&), Ex€lxe—1, X}

3areM KOJIHYECTBO TOYeK pa3GHeHHSs] yABAaHBAeTCA M NMPOH3BOAUT-
csl OLlEHKa TOUHOCTH BbluHcJeHHi [9]:

~|S n_SnI
R orl 3)

Ecan R,>>e¢|, TO KOJMYECTBO TOYEK pa3bHeHHS YyABaHBaeTCH.
3HaueHust cyMMbl 2 (yy + Yo+ ... + Yam—1) COXpAHSIOTCHA, MOITOMY ANS
BbIYHCJIEHHS] HHTerpasa npH yABOEHHH KOJHUeCTBAa TOYeK pa3GHeHHS
TpebyeTcsl BbIYHCAATL 3HaUeHHS y; JHIIb B HOBBIX TOYKaX pa36GHeHHs.

B nporpaMMme Hcnoab3yloTcs nepeMeHHble: A,
B — npenenst nHTerpupoBauus; E1 — ToyHOCTb; F — 3HaueHue GyHK-
uuu; X — apryment ¢yukuuu; H — war h; S, S1, S2, S3 — pabo-
yHe nepeMmeHHble; X1 =ux;+h.

CTpyKTypa nporpamMb

10—20 — BBOA A, B, ¢;

100—180 — Bbiuucaenne no dopmyaam (2) u (3)

500 — noanporpaMma BbluHCJIeHHs1 GyHKUHH F (x);

1000—1010 — BuiBoa S u R.

’
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B KOHTPONBbHOM NpHMeEpe BbYHCAEH HHTerpan (mpu
€1 =‘10_6):
0
S e'dx=1—e’= —6.389056099... .
2
JLIST
10 PRINT “HHTETPAJI OT A 10 B ITO CUMIICOHY”
20 El=1E—6: INPUT "A=";A: INPUT "B=";B
100 S2=1:H=B—A
110 X=A: GOSUB 500:S=F
120 X=B: GOSUB 500:S=S+F
130 S3=S2:H=H/2: S1=0: X1=A+H
140 X=XI1: GOSUB 500: S1=S1+42#F
150 X1=X142#H: IF (X <B)=(H>0) THEN 140
160 S=S+4S1:S2=(S+S1) «xH/3
170 X=ABS (S3—S2)/15: IF X>EIl THEN 130
180 GOTO 1000
500 F=EXP (X): RETURN
1000 PRINT “MHTETPAJI="; S2
1010 PRINT “TOYHOCTb=";X
1020 END

JRUN

HWHTEIPAJT OT A 10 B 110 CUMIICOHY
A=2

B=0

HWHTETPAJI= —6.38905665

TOUHOCTD =5.40539622E — 07

4.2. BbluncieHne HHTErpaja
MeTonoM CHMNCOHA OT (PYHKLHH,
3aaaHHOM TaGaHuHO

Ecnu 3apanbl 3HaueHusi ¢yHkuuu F (x) Ha uHTepBaje [a, b] yo,
Yi, ..., Yo B PaBHOCTOSILLIUX TOYKAX H N YETHO, TO NPHGJHKEHHOe
3HaueHHe HHTErpaja BhIUMC/fETCS Mo (opmyJe

b

S={ F (v) dxm22 [yo+ 491+ 202+ ..+ ). (1)

B nporngMe HCNONb3YIOTCH nmepeMeHHbe: A
B — npenensl HHTerpupoBaHHs; N — uncno pas3bueHnH HHTEpBaJsa
la, 8], H — mar h=(b—a)/n; S — paboyan MepemeHHass, 3HaUEHHE
uHterpana; Y (N)— maccuB 3HaueHuit yHkuuu; [/ — nepeMeHnas
LHKJIa.

CTpyKTypa nporpaMmMmbl:

10—40 — BBOA a, b, 1, Y;;

100—120 — Bwiuuciienne no (1);

1000 — BuiBOX S.
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[lporpammMa mnosyyeHa nepeBonoM Ha #A3blk Deficuk Auaroa-
nporpamMMnl 846 [5].
B Ko HTPOJNLHOM RpUMeEpe Ha#ieHo NpuBAHKEeHHOe 3Ha-

yeHHEe HHTerpana Se"dx no 3HaueHuo F (x) B naATH Toukax (n=4).

JLIST 2
10 PRINT “MHTETPAJI TIO CHUMIICOHY OT TABJHMYHO 3AJAHHOM
®YHKLIMK.”: PRINT “MHTEPBAJI — [A, B”: PRINT “KOJIMYECTBO TO-
YEK N — YETHOE”
20 INPUT “N=";N: INPUT ”(A, B) =":A,B
30 H= (B—A)/N
40 FOR 1=0 TO N: PRINT ”Y(";A41 % H;: INPUT”) ="Y (I): NEXT
100 S= (Y (0) =Y (N))/2
110 FOR 1=2 TO N STEP 2:S=S+42+Y (I—1)4+Y (I}: NEXT I
120 S=2+H#S/3
1000 PRINT “MHTETPAJI =":S
1010 END

JRUN

MHTETPAJ1 110 CUMIICOHY OT TABJIMUHO 3ARAHHOM ®YHKLIMH.
HMHTEPBAJI— [A, B]

KOJIMUECTBO TOYEK N — YETHOE

N=4
(A, B)=20.
Y (2) =7.389561

Y (1.5) =4.481689

Y (1) =2.71828183

Y (.5) =1.6487213

Y (0)=1

HHTETPAJT= —6.39129431

4.3. Buuncaenne HHTerpaiaa
metonom PomGepra

3anaercs 3HaueHHe n (Ha NepBOM Liare n==2) H BBIYHC/IAETCA
NpHG/IHKEHHOE 3HaUeHHe HHTerpasa rno ¢popmyJie Tpaneuui (1eneHHoe
Ha b—a):
n—1 9 |
1 1 j—
SW=5 S+ X F(at+—(0—a). (1)
i=1
3atem uucao n yaBauBaercsa (k pas). Kaxablii pa3 3Haue-
nue S sanomunaercs B maccuse T (I). IMpu xaxaom i nocie Bbi-
yncnenua SY soumcaserca S¥, S§P, ..., S¥TY no pekyppeHTHoi

Gopy-re S =844z (S§~"— S0, @)

TMorpemHocTs MeTona HMeeT MopsAoK 2n 41 (e=10"2*""),
Iporpamma nosnyueHa nepeBoioM Ha s3bik Belicuk AJsroa-nmpo-
rpamMmbl 606 [5].
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B nporpamMMe ucnoab3yloTcs nmepeMeHHbe: A,
B — npegenbl HHTEerpupoBaHusi; K — Mopsiflok morpelwHoctH; D =
=B—A; Z(K+1)— MaccuB, B KOTOPOM 3allOMHHAIOTCS1 3HauyeHHUs
SP; H=(B—A)/N; M, N — pa6ouue nepemennbie (ueane); I, J —
nepeMeHHble LUHKAOB; X — aprymeHT; F — 3HayeHHe QYHKUHH.

CTpyKTypa nporpamMbi:

10—30 — BBOA 1, a, b;

100—220 — BeiuncaeHue no dopmynam (1) u (2);

500 — moanporpamma BbluuciaeHusi F (x);

1000 — BbIBOJ, 3HaueHHs1 HHTerpaJa.

B KOHTpPOJNbHOM NpHMepe HalAeHO 3HaUeHHe HHTerpaJja
npu n=4:

2
{ In xdx=2 1n 2—1=0.38629436.

1
JLIST

10 PRINT “MHTETPAJI 110 POMBEPTY.MTIOPSOK K.”
20 INPUT "K=";K: DIM T (K+1)
30 INPUT “TIPEAEJIbI MHTETPHPOBAHHSA (A, B) ="; A, B
100 D=B—A:X=A: GOSUB 500: F1=F
110 X=B: GOSUB 500:T (1) = (F14+F)/2:N=1
120 FOR I=1 TO K
130 S=0:N=2#+N:H=D/N
140 FOR J=1 TO N STEP 2
150 X=A+J «H: GOSUB 500:S=S+F
160 NEXT J
170 T (I41) = (2% S/N+T (1)) /2:M=1
180 FOR J=1TO | STEP—1
190 M=4+«M:T () =T J+ 1)+ (T (J+1)=T (J))/(M—=1)
200 NEXT J: NEXT I
210 I1=T (1) + D
220 GOTO 1000
500 F=LOG (X): RETURN
1000 PRINT “MHTETPAJT=" 11
1010 END

JRUN

HWHTEI'PAJT TTO POMBEPTY. ITOPA0K K.
K=4

[TPEAEJIbI HHTETPHPOBAHHUS (A, B)=1,2
HMHTETPAJT =.386294361

4.4. Buiyucaenue
KPHBOJIMHEHHOro MHTErpajaa
B KOMIIJIEKCHOH 00JacTH

ITo nporpamMmMe BblUHC/IAETCA 3HaYEeHHE KpHBOJlHHel:'iHOI‘O HHTErpaJa
AJiA KOMIIJIEKCHOH nepemeHHoﬁ 2.
b
S=S8+iS:={1(2) 2(t) at (1)

a
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C moMoulbl0 KOHeyHOH cymmbl Pumana-CruiabTbeca
n
S~ 2 [(z)[zi—zi-1] 2)
i=1

B nporpaMMe Hcnoab3yloTcs NepeMeHHBble: A,
B — npenenbl HHTerpupoBaHus no ¢ (a<<b); N — 4xc/i0 HHTEPBAJIOB,
Ha KoTopble pa3buBaeTcsi OoTpe3oK [a, b]; S1, S2 — neficTBHUTeIbHAA
H MHHMMas yacTd uHterpasa (l); Fl, F2, K1, K2 — pelicTBuTe/nbHas
H MHUMasi yactH ¢yHkuuum W aprymedra f(2); Z1, Z2(Z3, Z4)—
To Xe ana Z (t) (Z (ti—)); D1, D2—ReAZ (t) w JmAZ (t,); D — war
HHTerpupoBaHusa d=(b— a)/n

CTpyKTypa nmporpamM bl

10—20 — BBOA a<<b, n;

100 — HayasbHble 3HAUEHHS NEepPeMEeHHbIX;

110—160 — BbluHceHus no ¢opmyae (2);

150 — npoBepka ycsioBHus ¢€[a, b];

500—510 — noanporpamMMa BhIUHCJEHHS1 Z2=2 (t);

600—610 — nognporpamma BbluHcieHHs f (2);

1000—1010 — BbIBOA 3HaueHHs HHTerpasna.

[Mporpamma nosnyueHa mepeBogom Ha DBeiicuk Asron-nporpaMmbl
986 [5].

B[ I](O HTPOJbHOM MpHMEpPE BHYHCICHO 3HAUEHHE HHTe-

rpana S dz/\/z= —2+2i no nonyokpyxHocth |z|=1, y>=>0:
z(t)—z.+122—cos t+isint, te[o, nj,

(2)=1/z=~1+2))/2—i[1—2)/2
JLIST

10 PRINT “KOMIIJ1. KPUBOJIMHEMHbIA UHTETPAJ1”
20 INPUT "A<B, (A, B)=";A, B: INPUT ”“KOJI. HHTEPBAJ]OB N="
100 SI1=0: S2=0:D=(B—A)/N:T=A
110 GOSUB 500: IF T=A THEN 160
120 DI =Z1—123: D2=72—74: KI=Z3+D1/2: K2=Z44D2/2
130 GOSUB 600
140 S1=S1+4+Fl * DI —F2% D2: S2=S2+4F1 «* D2+ F2 * DI
150 IF T>B—.2+ D THEN 1000
160 Z3=Z1:Z4=72:T=T+D: GOTO 110
500 Z1=COS (T):Z2=SIN (T)
510 RETURN
600 FI=SQR (.5* (1+KI1)):F2=—SQR (.5 * (1—K1))
610 RETURN
1000 PRINT ”“S1+41%S2="S1”"+1=* (” S2”)”
1010 END

JRUN

KOMIJ1. KPUBOJIMHEWNHbIAI UHTETPAJT
A<B, (A, B)=0,3.14159265

KOJI. MYHTEPBAJIOB N =100
S141#S2=—1.99966384 41 » (1.99966384)
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4.5. BbluncieHHe HHTErpasa
meroaom laycca

KsanparypHas ¢>opmyna l"aycca MMeeT BHA:

Sf(x) dx= ‘“§ Af (t)+Ra, (1)

rae t; _(b+a)/2 +(b—a) Xi/2; xi, Ai — y3abl 4 KO3 PHUHEHTHl KBaA-
patypHoi c¢opmyanl Iaycca. Ilpuuem yanbl x; SIBASIOTCS KOpPHSIMHU
MHOrousiehoB JlexkaHApa cTeneHH n.

Jas pocraTouHo riaafkod noabiHTerpasbHOH ¢yHKuuH dopmyna
(1) obecneunBaer BLICOKYIO TOUHOCTb y2Ke NMpH HeGOJBLIOM YHC/IE Y3-
J0B n. 17151 olleHKH MOrpelLIHOCTH Bhlukc/aeHuH no ¢dopmyJe [aycea ¢ n
y3J1laMH CNpaBe/lJINBO COOTHOLLIEHHE

_b—a (b—a\?" on
Rn~m( = ) max |f®(x)|, x€[a, b). (2)

[TockonbKy KOHIBI HHTEpBaJla HHTErpHpOBaHHs [a, b] He BXOmAT
B UHCJO Y3JIOB X;, TO HHTerpupoBaHue no ¢opmyse (1) yno6Ho aas
BBIYHCJ/IEHHS] HeCOGCTBEHHBIX HHTErpaJos.

B npuBeneHHOH HHXKe NporpaMMe BbIYHC/ASAACTCA HHTErpaj METOAO0M
Faycca ¢ BoceMblo ysnamu: x;= —xs= —0.96028986, A, =As=
=0.10122854, xo= — x7= —0.79666648, Ay =A7;=0.22238103, x3=

= —xe= —0.52553242, A3=A6=0.31370664, x4= —x5=
= —0.18343464, A= A5=0.36268378.

B nporpaMme HCcnoab3ylOTCA NepeMeHHb € A,
B — npeaeasl uHTerpupoBanusi; A1, A2 paBubl (b+a)/2 u (b—a)/2;
G — 3HaueHde uHterpana; X (4), A (4) — maccusbl x; U A; (i=1,4).

CTpyKTypa nporpamM bl

10—20 — BBOR q, b;

100 — 3ananue Ko3h(HLHEHTOB Xi, a;;

110—140 — Bbruncaenuss no ¢opmyae (1);

500—510 — noanporpamma BbiuHcaeHHs [ (¢:);

1000—1010 — BbIBOJ 3HAueHHs HHTErpaJa.

B KOHTpPONBPHOM nmpuHMepe BbYHCIEHO 3HA4yeHHE HH-
TerpaJa

4
9 o©4 1
S X dx=§— | 0=21T
0
JLIST
10 PRINT “"MHTET'PAJI 1O TAYCCY, N=8"
20 INPUT "A,B=";A,B
100 X (1) = —.96028986:X (2) = —.79666648:X (3) = — .52553242:X (4) =
= —.18343464:A (1) =.10122854: A (2) =.22238103: A (3) =.3137066
4:A (4) =.36268378
110 Al=.5% (A+B):A2=5% (B—A):G=0

120 FOR I=1 TO 4:X=Al+4+A2+X (I): GOSUB 500:G=G+A (I) * F:
NEXT
130 FOR I=1 TO 4:X=A1—A2%X (5—1I): GOSUB 500:G=G+A (5—1) +F:

66



NEXT
140 G=G % A2: GOTO 1000
500 F=X»X
510 RETURN
1000 PRINT "G="G
1010 END

JRUN

HHTETPAJI 110 TAYCCY, N=38
AB=0,4

G=21.3333332

OGbIUHO OLeHKa TOYHOCTH NpH MHTerpHpoBaHuu no Iayccy Tpe-
6yeT BBbIYHCJEHHS BBICIIHX NPOH3BOAHBIX, YTO He BCErAa MpocTo
caenatb. [ToaToMy yacTo oka3biBaeTcst YIOOHBIM CJeLYIOIHHA MpHEM.
[IpoMeXyTOK HHTerpHpoBaHus [a, b] paa6uBaeTcs nomoJjiaM ¥ MpPoOHU3-
BOJATCA BbIYHCJEHHS] HHTerpaja Ha 3THX yacTax. Pedynbrar cpaBHH-
BaeTcs CO 3HauyeHHeM pe3yJibTaTa HHTErPHPOBAHHSI Ha BCEM OTpe3Ke
[a, b]. Ecan 310 pasauune npesbiliaeT TpeGyeMyi0 TOYHOCTb, TO
NPOH3BOJHTCA JaJjbHelllee npobieHHe HHTepBaJioB. [lejleHHe HHTEp-
Bajla HHTErpPUPOBAHHS MOMOJAM NMPHBOIHT HE MeHee 4YeM K 2*"-kpat-
HOMY YJyulleHHI0O TOYHOCTH (npH n=28 K 65 536-kpaTHOMY).

OrMeTuM Takxke, 4To ¢opMyna (1) TouHa AJsA MOJIHHOMOB A0
(2n—1) crenenn (B HalweM cayyae 10 15 crenenu).
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T'rasa V
OBbIKHOBEHHDbIE
JUOSPEPEHLUAJIbHDBIE YPABHEHHS

5.1. MoauduuupoBaHHble MeToAN Jiijepa
pelleHHsi ypaBHEHHsI MEPBOro Mopsjka

[1pHu yncneHHOM HHTErpHupOBaHHH AU PepeHLHANLHOTO YPaBHEHHA
nepBOro nopsijaka
y' =F(x, y) (1

C HayaJIkHbIM YCJIOBHEM Y (Xo)=Yo (3anaua Koiwn) cHauana BoiGHpaem
Xf—X
¢uKcHpoBaHHOe TNpHpallleHHe apryMmeHTta h=—’—n—°, rae x; — KO-
HeuHasl TOYKa HMHTepBaJa HHTErpHPOBaHHS, n — YUCJIO LI1aros. 3a-
TeM, MNpHUMEHss nNpoueiypy MoAHGHUHPOBAaHHOro Merona JiJepa
[3], BbluHCASEM Yy, NO peKyppeHTHOH ¢opmyae.
B nepsoii nporpamme:

Ye=Ye—1+h[Fe—14+F (xe, Ye—1+hFr_1))/2. (2)
Bo BTOpO# nporpamme
y/¢=y/¢_|+F(ﬁ__|—|—h/2, yk_|+Fk_|h/2), k=l.n, (3)
rae Fr=F (xr,ye), k=1,n.
B nporpaMMax Hcnoar3yloTcsl nmepeMeHHblE:
X — HauasbHOe, 3aTeM TeKylliee 3HaueHHe aprymeHrta; H — war HH-
terpupoBaHusa (h); N — KoauuecTBo waroB (n); Y1 — sHaueHHe
Ye—1+hFe—y (Wn ye— 1+ Fr—\h/2); F — 3Hauenue F (x, y); X1 —
KOHeUHOoe 3HaueHHe apryMmeHTta; | — nepemeHHasl LHKJa.
CTpyKTypa nmporpamMmbl
10—40 — BBOA X0, X}, N, Yo,
100—150 — BbluncaeHHe no ¢opmynam (2) (u (3) Bo BTOpOH
nporpamme);
500 — noanporpamma BbluHcaeHus F (x, y);
1000 — BbiBOA Yy =1y (X))
B KoOHTpoAbHOM NpHMepe HalaeHO pelieHHe guddepeH-
uHaJbHOro ypaBHeHusd y'= —e~*, y(0)=1, npu- n=20 B TOuKe
x=2. Tounoe peluenue y=e~*. B 310it Touke y=e~2=0,13533528...

JLIST
10 PRINT “METOH 2HUJIEPA OJ1d Y'=F (X, Y)”
20 INPUT “HAY. U KOH. 3HAYEHHE APTYMEHTA (X, X1)=";X, X1
30 INPUT “KOJIMHECTBO LIATOB N=";N
40 INPUT “HAYAJIbHOE 3HAYEHHE ®YHKUHH Y=";Y
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100 H= (X1 —X)/N: YI =Y
110 FOR I=1 TO N

120 GOSUB 500: FI =F

130 X=X+H:Y=Y4F +H: GOSUB 500
140 Y=YI4+H =+ (FI+F)/2: YI=Y

150 NEXT:GOTO 1000

500 F= —EXP (—X): RETURN
1000 PRINT "Y (”"X1")="Y

1010 END

JRUN

METOJ 3MJIEPA /11 Y'=F (X, Y)

HAY. U KOH. 3HAYEHHUE APTYMEHTA (X, X1) =0,2
KOJIMYECTBO WATOB N=20

HAYAJIbHOE 3HAUYEHUE ®YHKLIMU Y=1

Y (2) =.13461485

JLIST
10 PRINT “METO/, 3PJIEPA /19 Y'=F (X, Y)”
20 INPUT “HAY. U KOH. 3HAYEHUE APTYMEHTA (X, X1) =";X, X1
30 INPUT “KOJIMUECTBO LLATOB N=";N
40 INPUT “HAYAJIbHOE 3HAYEHUE ®YHKLUMHU Y=":Y
100 H= (X1 —X)/N/2: YI=Y
110 FOR I=1 TO N
120 GOSUB 500:
130 X=X4+H:Y=Y+F +H: GOSUB 500
140 YI=YI4+F+2+ H:X=X4+H:Y=YI
150 NEXT: GOTO 1000
500 F= —EXP (—X): RETURN
1000 PRINT “Y(” X1”) ="Y
1010 END

JRUN ‘
METO[ 3WJIEPA IJIS1 Y'=F (X, Y)

HAY. 1 KOH. 3BHAYEHHE APTYMEHTA (X, X1)=0,2
KOJIMYECTBO WIATOB N =20

HAYAJIbHOE 3HAYEHHUE ®YHKLUHH Y=1

Y (2) =.135695455

5.2. Meton Pynre-Kyrra
4eTBEPTOro NOpPsiika AJs peileHH YypPaBHEHHA
nepBoro nopsiaka '

Hau6onee ynorpebutenbHbim MmetonoM Pyure-Kyrra ssasercs
MeTO[, YeTBepTOro nopsiaika, B KOTOPOM BHIYHCJ/IEHHS] TPOH3BOAATCS MO

dopmyse
Yerr =Yut+ - (ki -+ 2k + 2k + ko), )

rage
k|=Fk°h=F(xk, yk)'h, k2=F(X/¢+h/2, yk+k[/2)'h, k3=F(Xk+h/2,
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!'./k+/€2/2)°h, k4=F(xk+|, yk+k3)'h, k=0, fl—], h=(Xf—x0)/n.
CprKTypa nporpammMmbl H 0603HauYeHHUs coBnagarT C

nporpammaMu n. 51, rae KI, K2, K3 cooTBEeTCTBEHHO k|, ki, ki.
KoHTponbrHbBH NpuMep TOT Xke, yTo B m. S.1.

JLIST
10 PRINT “METOJl PYHTE-KYTTA /11 Y'=F (X, Y)”
20 INPUT “HAY. U KOH. 3HAYEHHUE APTYMEHTA (X, X1) =":X, XI
30 INPUT “KOJIMYECTBO WIATOB N=";N
40 INPUT “HAUYAJIbHOE 3HAUEHUE ®YHKLHUU Y=";Y
100 11= (X1 —X)/N: YI=Y
110 FOR I=1 TO N
120 GOSUB 500: K1=F * H
1350 X=X+H/2:Y=YI1+K1/2: GOSUB 500: K2=F  H
140 Y=YI +K2/2: GOSUB 500: K3=F * H
150 X=X+H/2:Y=Y!+K3: GOSUB 500
160 Y=Y14 (KI +K2%24+K3*2+F*H)/6:YI=Y
170 1.EXT : GOTO 1000
500 I'=—EXP (—X): RETURN

1000 PRINT “Y ("X17) ="Y

1010 END

JRUN

METOJL PYHTE-KYTTA AJI Y'=F (X, Y)

HAY. I KOH. 3HAUEHUE APTYMEHTA (X, X1) =0,2

KOJIHYECTBO LUATOB N =20

HAUYAJIBHOE 3HAUEHME ®YHKUMM Y=1

Y (2) =.135335253

5.3. O6bikHOBeHHble AuddepeHLHaIbHbIE
ypPaBHEeHHs! BLICIIMX MOPALKOB
U cuctembl AuddepeHUNANLHBIX ypaBHEHHH

Cucrema o6blKHOBEHHbIX AHGbdepeHLHANbHbIX ypaBHEHHH BbICLUe-
ro nMopsiika nyTeM BBeNEeHHS HOBbIX (YHKLUHMH MOKeT ObITb CBEleHa K
clicTcMe ypaBHeHHi mepBoro nopsiaka (cm. [3], [9]). Paccmorpum

10 CHCTe !
TaKylo CHCTEMY yi=Fi(x, y), M)

rae i=1, n, y=W1 Y2 . . ) 4 (x0)=y Q=" ..., y?).

Cuctemy (1) 6yaem pewath metogoM Pynre-KyTra, Bbluucass yf
no ¢opmyJe

y§k+'>=yf">+-('5—(kﬁ"+2k§)+2k9)+k9)), 2)

kO=F; (x®, y®) b, kP =h-F; (x®4h/2, y¥+k/2),
RP=h Fi(x®4h/2, yP 4 ky/2), kP =hF (x*+D, y® 4 k),
ko= (RS, D, ..., k), s=1,4, yO =P, v, ..., ¥,
h=(x;—xo)/m, (3)
m — KOJIHYeCTBO 1laroB HHTErpHpOBAHHA.

raoe
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B nporpamMmMe ucnonb3ylTCcsi nepeMeHHbe: N—
KOJIHYeCTBO HHTEerpuUpyembix (yHKuuii (n); M — KOJHYECTBO LIATOB
(m); X — HauasbHOe, 3aTeM TeKyllee 3HauyeHHe aprymeHra (.=
=xo+kh, k=1, m), X| — KoHeuHoe 3HaueHHe aprymeHnTa xj; Y (N)—
MaccHB, COepKalllHil HauasbHOe, 3aTeM TeKylllee 3HaueHHe Q)yHKumi
(y(“+ D), Y1 (N)—To e AmJIs MNpeablAylLero NpPHEHKEHHS (4™,

F (N) — maccus, conepxauiuit npasble 4acTH ypaBHel-mu (1), ymHo-
xeHuole Ha h; Kl (N) — maccuB, coepauiui (kﬁ‘)+2k5)+2lz8)
+£9)/6; I, L — nepeMeHHble LUKJIOB.

CTpykKTypa nporpamMbl

10—70 — BBOR X0, X;, m, y'°, 3ananue n;

100 — BbluKcaeHHe h, 3alaHue y,° ;

110—200 — uuka no KOJ]HlleCTBy 11aros;

120—130 — Boiuncienue k\;

140—150 — Bbiuucenne kY u cymMmbl kﬁ‘)—|—2k9

160—170 — BbluKC/IEHHE kﬁ‘)—|—2k§)+2k5‘

180—190 — Bbiuncaenne y* 0,

500—530 — noanporpaMma BbluHcaeHHi AF; (x, y);

1000—1010 — BeIBOA, Y; (X))

B KkoHTposbHOM mpuUMepe peLueHa cHcTeMa ypaBHeHHH

{ Yi=1ys,

Yi=—uy

MpH 3alaHHbIX HauaJbHbIX YCJa0BHAX Y (0)=1, y» (0)=0 u m=20.
‘TouHoe pelleHHe 3TOH CHCTEMBI Y| =COS X, Y2 = —sin X, OpH x; =2

NpUHHMaeT 3HauYeHHUs Y1 (2)=—0,41614683 ..., y.(2)=

= —0,90929742. . .

JLIST

10 PRINT “METOJ PYHTE-KYTTA /11 N YPABHEHHWH.”

20 INPUT “HAU. U KOH. 3HAUEHHUSI APTYMEHTA (X, XI) =":X, XI

30 INPUT “KOJI. ILIATOB M=";M

40 N=2

50 DIM Y (N), Y1 (N), KI (N), F (N)

60 PRINT “HAY. 3HAYEHUS GYHKLIMM:”

70 FOR I=1 TO N: PRINT “Y (“I;: INPUT ”)="Y (I): NEXT

100 H= (X1 —X)/M: FOR I = 1 TO N: YI (I)=Y (I): NEXT

110 FOR I=1TO M

120 GOSUB 500

130 FOR L=1 TO N: KI (L)=F (L):Y (L) =Yl (L) +F (L)/2: NEXT

140 X=X+H/2: GOSUB 500

150 FOR L=1 TO N: KI (L)=KI (L)+2*F (L):Y (L)=YI (L) +F (L)/2:

NEXT
160 GOSUB 500
170 FORL=1TON: KI (L) =Kl (L)4+2#F (L):Y (L) =Yl (L) +F (L) :NEXT
180 X=X+ H/2: GOSUB 500
190 FOR L=1 TO N:Y (L)=YI (L)+ (Kl (L)+F (L))/6: Yl (L)=Y (L):
NEXT

200 NEXT I
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210 GOTO 1000
500 F (1) =H * Y (2)

510 F (2)=—H=*Y (1)

530 RETURN

1000 PRINT “PELIUEHUE CUCTEMBI:”

1010 FOR I=1 TO N: PRINT “Y”I”(” X1”) ="Y (I): NEXT
1020 END

JRUN

METOJ, PYHTE-KYTTA IJISI N YPABHEHMUII.

HAU. U KOH. 3HAUEHHSI APTYMEHTA (X, X1) =0,2
KOJI. LLIATOB M =20

HAU. 3HAYEHHSI ®YHKLIWHA:

Y (1)=1

Y (2) =0

PELIEHUE CHCTEMbI:

Y1 (2) = —.416145269

Y2 (2) = —.909297992

5.4. Meton Pynre-Kyrra
C aBTOMATHYeCKHM BbIGOpPOM ara

[To nporpamme unTerpupyercs cucreMa auddepeHuranbHbIX ypaB-
HeHHH MepBOro nopsaka

yi=Fi(x, y), i=1, n, (1)

C HayaJbHLIMH ycaoBHAMH y (xo)= (i, y&, .. ., y{¥) MeTonom Pynre-
Kytra (cm. n. 5.3) ¢ aBTromatHueckuM Bbli6opom wiara. BHauane war
HHTerpHpoBaHHs BbiOHpaercss paBhbiM (100—130):

h=()(i—Xo)/2. (2)

[To dopmynam (2), (3) nm. 5.3 BbIUMCAAIOTCH 3HAUEHHA (YHKLUHHA
Yii=yi(xo+2h) (T. e. Ha wWware HHTerpHpoBaHHsA 2h, CM. CTPOKH
140—160), 3ateM 3TH Ke ¢(OPMYJibl NPHMEHSAIOTCA ABaX<[bl C L1aroM,
paBHBIM h: BHayaJje AJS HaXOXAEHHsl pelIeHHsl Yy B TOYKax xo+h
cTpokd (170—190) 1 Mo 5THM 3HAYEHHAM [JIA HaXOXKIEHHS Yi3i=
=y (xo+ 2h) cTpoku (200—210). [TonyueHHble 3HaYEHHSA Y; H Y3; CPaB-
HuBalotcs (220—250). Ecan abcontoTHble 3HayeHHs1 pa3HOCTH MaH-
THCC Yy; H Ya; (MOCJe BIpaBHHBAHHUS MOPSAKOB 3THX BeJMuHH H 10° cM.
ctpokn 900—910) 6Gosapwe €, TO MPOHUCXOAHT YyMeHblUEHHE LuIara
BaBoe (300—320).

ITocsie nATHKPATHOrO HHTErPHPOBAHHSA C IIArOM A MPOHCXOAHT ABY-
KpaTHoe yBesauuenue wara (280—290). [Tocae BuiukcaeHus y (xo -+ 2h)
3a UCXOJHYIO NMPHHHMaeTcsi TOuKa x- 2k, a 3a HCXOLHOE 3HAyeHHe
pyHkuuH — y3 (x+2h) (260—270), 3ateM npouecc BbIYHCICHHSA
nosropsiercsi. HauanbHblil war HHTErpupoBaHHS MOXKeT GbITh 3a/aH H
u3BHe. laia sToro Heo6xoaumo B cTpoke 70 3anucatb P1 =0, H1 paBHo
BbiOpaHHOMY wiary. AHaJOrHYHO NMpPH NMOBTOPHOM OOpallleHHH K 3TOH
nporpaMme Kak K noanporpaMme Hajno nojoxutb Pl =0 u nepeiitu
K ctpoke 100. HauanbHblit war npu 3TomM 6yaeT aBTOMaTHYECKH PaBeH
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nocJefHeMy Liary HHTerpHpOBaHHs B MNpeiblaylieM oGpalleHHH K
nporpamMme (cM. ctpoky 110).

BnporpaMme ncnonb3yloTcanepemMeHHoe: N—
KoJIuecTBO ypaBHeHHH (n); X, X1 — HauaJbHOe H KOHEYHOe 3Ha4YeHHs
aprymenra (xo, x); Y (N) — maccus, cojepaluuil HayajbHble, 3aTeM
Tekywne (270) 3HaueHHs HCKOMBIX QYHKUHH y, (x); Y1 (N), Y2 (N),
Y3 (N) — cOOTBETCTBEHHO Yi;, Y2i, Y3 (cM. Bbiwe); V (N) — Tekyluue
3HayeHusl y;(X) MpH BLIUKCJIEHUHM NpaBbIX yacTed ypaBHeHuit (1);
V1 (N) — pabouunii MaccuB; F (N)— npaBble yacTu ypaBHeHu# (1),
yMHO>KeHHble Ha h, npu atoM F (I)=h;Fi (T, Vi); E1 — TouHOCTb uHcC-
JIEHHOTO UHTErpUPOBAHHUSA Ha KaxJoM luare; E2 — nokasaTesb cTene-
HH, ONpeAessOIHH TOYHOCTh HHTErPHPOBAHUSA (MOKa3aTesb CTeNeHH
nepemeHHo# eta B mporpamme 96 [4]); K1 (N) — maccuBs, conepxa-
wmit (kP + 288 4 269 4+ £{)/6; P1 — 3nauenue paBHo 1, ecin Heo6xo-
JMMO BHauaJie ONpeie/uTh ONTHMAaJIbHBIH 1ar HHTerpupoBaHnus; H1 —
noc/ieHUH wiar HHTerpupoBanus; S1 — ueJsoe yuco, onpegensiouilee,
KOTa MOXKHO YBeJIMUUTh LIar HHTerpupoBaHus, U — 3HaueHHe paBHO
1 Ha nocjenHeM 1ware uHTerpHpoBaHuss H 0 B NPOTHBHOM cayuae;
A — nokasatenb cTeneHH HauGosbuiero M3 uucea |y, lysl, 10%;
E3 — pa6ouasi nepeMeHHast; | — nepeMeHHas LHKJOB.

[lporpamma noJsiyyeHa nepeBonOM Ha si3bliK Belicuk (c nepepa6or-
koit) AnroJs-nporpammbl 96 [4].

B KOHTPOJNbHOM NpHMepe HAaHIEHO PELIEHHE CHCTEMbl
IBYX ypaBHEHHH

{ Yyi=ys,
Y= —y
C Haya/JbHbIMH ycJaoBHaAMH y, (0)=0.

[TporpamMma pa6GoTaeT MelJsieHHee 1O CPABHEHHIO C MpeiblAylileH

(NpH ONHHAKOBOH MOrpeLIHOCTH BbIYHCJEHHH).

JLIST

10 PRINT “METOJ, P-K AJI1 CUCTEMbI N YPABHEHHH].”

20 N=2: DIM Y (N), V (N), Y1 (N), Y2 (N), Y3 (N), V1 (N), F (N), KI (N)

30 INPUT “HAUYAJIbHOE 3HAYEHHUE X="; X: INPUT “KOHEUHOE 3HA

YEHUE X4="; X4

40 PRINT “HAYAJIbHBIE 3HAUEHUSI GYHKLIMA:”

50 FOR I=1 TO N: PRINT “Y0 (“I;: INPUT”) ="; Y (I): NEXT I

60 El =1E—4: E2=—3

70 Pl=1

100 IF P1=1 THEN H=X4—X: S1=0: GOTO 120

110 H=HI

120 U=0

130 IF (X+2.01 * H=X4>0) = (H>0) THEN U=1: Hl =H:H= (X4—X)/2
140 T=X: FORI=1 TO N:V (I)=Y (I): NEXT

150 H=2+ H: GOSUB 500:H=H/2:X1 =T

160 FOR I=1 TO N: Y1 (I)=V (I): NEXT

170 T=X: FOR I=1 TO N:V (I) =Y (I): NEXT

180 GOSUB 500

190 X2=T: FORI=1 TO N: Y2 (I) =V (I): NEXT
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200
210
220
230
235

240
245
250
260
270
280
290
300
310
320
500

510
520

530

540
550
560
600
610
620
900
910

GOSUB 500
X3=T: FORI=1 TO N: Y3 (I)=V (I): NEXT

=1

IF 1 >N THEN 260

A=Y1 (I): GOSUB 900: E3=A:A=Y3 (I): GOSUB 900: IF A<E3 THEN
A=E3

IF A<E2 THEN A=E2

IF ABS (Y3 (I) —Y1 (I))/10°A>E1 THEN 300

I=1+1: GOTO 230

X=2X3: IF U=1 THEN 1000

FORI=1 TO N:Y (I)=Y3 (I): NEXT

IF S1=5THEN S1=0:H=2+H

S1=S141: GOTO 130

H=H/2:U=0: XI =X2

FORI=1 TO N: YI (I)=Y2 (I): NEXT

GOTO 170

GOSUB 600: FOR I=1 TO N:KI (I)=F (I): VI (I)=V (I)+F (1)/2:
NEXT

T=T+H/2: GOSUB 600

FORI=1 TO N:KI (I)=KI (I)4+2+F (I): VI (I)=V (I) +F (1)/2:
NEXT

GOSUB 600: FOR I=1 TO N: Kl (I) =K1 (I)+2+F (I): V1 () =V (I) +
F (I): NEXT

T=T+H/2: GOSUB 600

FORI=1 TO N:V (I) =V (I) + (KI (I) +F (I))/6: NEXT

RETURN

F(l)=H=*V (2)

F(2)=—Hx*V(1)

PETURN

IF A=0 THEN A= —999: RETURN

A=INT (.4342944819 » LOG (ABS (A))) +1: RETURN

1000 PRINT “PELIEHHUE B TOYKE X="X;":"

1010 FOR I=1 TO N: PRINT ”YF (”1”) ="Y3 (I) : NEXT
1020 END

JRUN

METO/ P-K 1J1I1 CUCTEMbI N YPABHEHMII.
HAYAJIBHOE 3HAYEHHE X =0

KOHEYHOE 3HAUEHME X4 =1

HAUYAJIbHBIE 3HAYEHHST ®YHKLIMHA:

YO (1) =1

YO (2) =0

PELIEHUE B TOUKE X=1:

YF (1) =.542847407

YF (2) = — 845361473



T'rasa VI
HUHTEITPAJIbHbBIE YPABHEHHA

HHTerpasibHbIMH ypaBHEHHSIMH Ha3blBAlOTC (PYHKLHOHAJbHbIE
ypaBHeHHsl, COlepKalllhe HHTerpajbHble NMpeo6pa3oBaHHst Haj HeH3-
BecTHOH ¢yHKuued y (x) [3], [20). HHTerpanbHoe ypaBHeHHe Has3bl-
BaeTcsl OJHOPOAHLIM, €CIH ay (¥) eCTb pelleHHe ypaBHEHHs AJs
NPOH3BONBHOTO . JIHHeliHOe HHTerpaJbHOe ypaBHeHHe B o6lleM BHIe
MOXeT GhITb NMpeACTaBJ/IeHO:

gy =1k (x 9)y(s)ds=] (x) (M

rae k(x, s) — sAApO WHTerpaJjbHOro npeo6pasoBaHHs, NMpaBasi YacTb
f (x) u g (x) ABAsAIOTCA 3a0aHHBIMH QYyHKUMAMH, A — MapaMeTp ypas-
HeHHsi. O6GnacTb WMHTErpHPOBAHHSI U MoXeT ObITb (PHKCHPOBAHHOH
(MHTerpanbHble ypaBHeHHs THNa (pPeAroJbMOBbIX) HJH NepeMeHHOH
(MHTerpasbHble ypaBHEHH THNA BOJIBLTEPPOBbLIX).

JInHefiHOe HHTerpa/jbHOe ypaBHeHHe MepBOro poja mnojyvaercs
u3 (1) npu g (x)=0, A= —1 u umeer BHA:

£ (xs)y () ds=F (2) @)

OnHopolHOe NHHeHHOe HHTerpaJbHOe ypaBHEHHe BTOPOrO poja

nosnyyaercss u3 (1) npu f(x)=0, g (x)=1 u umeer BuL:

Ak (6, 5)y(s)ds=y (») (3)

v

HeonnoponHoe nuHefiHoe MHTerpajbHOe ypaBHEHHE BTOPOro po-
Ja noJayvaetrcsi u3 (1) npu g (x)=1 u umeer BUI:

y (W)=Y k(e 5)y () ds=] (). )

YpaBHeHHs1 BHAA
y ()= k(x5 y () ds =] (x) (5)
y @)=\ k(x,5)F (y(s) ds =] (x) (6)

v

SIBJASIIOTCS HEJIMHEHHbIMH.



B cnpaBouHom noco6un [20] u3snoxeHbl MeTOAB! pellieHHst Hanbo-
Jiee pacrnpocTpaHEeHHBIX HHTerpa/bHbIX ypaBHeHHi. B moco6uu npu-
BefleHbl 33 Ausros-nporpaMMbl, peasu3yloliHe 3T MeTodbl. Heko-
TOpble M3 3THX MpOrpaMM MnepeBeleHbl HaMH Ha si3blK Dbeiicuk u
npHBeJleHbl 34eCh.

6.1. Jluneiinoe ypaBHenne Boabteppa
BTOPOro poaa ;

JluHeliHoe HHTerpaJsibHOe ypaBHeHHe BoJsibTeppa BTOpOro poja
uMeet Bua [20]:
X

y )= k(x 5)y(s)ds=Ff (x), x, s€[a, b]. (1)

a

[TpuueM He3daBHCHMble MepeMeHHble X, S H3MEHSIOTCA Ha MNpoMe-
XKyTKe [a, b], s11po k (x, S) HeNpepbIBHO BHYTPH H Ha CTOpPOHaXx Tpe-
yroJbHHKa, OrpaHHYEHHOro NPAMBIMH s=a, x=>0, x=s. PyHKUHUA
f (x) Ha [a, b] HenpepbIBHA.

B npuBeneHHoii HHXKe mporpaMme ypaBHehue (1) pewaerca c
NOMOLBI0 MeToda KBaApaTypHbIX (opMy., CYyTb KOTOPOro COCTOHT
B 3aMeHe HHTerpaJjbHOro ypaBHEHHSI aNpPOKCHMHDYIOLLEeH CHCTeMOH
anre6panyecKHX ypaBHeHHH OTHOCHTE/NbHO JHCKPETHbIX 3HaYeHHH HC-
KOMOH (GYHKLUHMH M pelleHHH 3TOH cHcTeMbl. B ocHoBe Tako# 3ameHbl
JIEXKHT NpUONHIKEHHEe HHTerpasa KBaapaTypHuiMH ¢opmyaamu. Ilpu-
MeHeHHe (opMyJibl TpameuHH C MOCTOSIHHLIM LIAaroM A MPHUBOLUT K
pekyppenTHoii dopmyne (1.74) B [20]:

i—1

foy+h X Ak (e xi -y (x)

j=1

y(@)=f(a), y (x)= [ —hk (xi x)/2 ' @

rae
i=2,3, ..., l4+(b—a)h, xi=a+(i—1)h, A;=1
npu j>1n A;=0,5 npu j=1.

B nporpamMMe HCNONbL3YIOTCS TMNepeMeHHDBble:
A, B — npenenbl u3MeHeHust x M s; H — war uHTEerpupoBaHus h;
X, S — nepemeHHnle x u s; N — uesnoe uncio n=(b—a)/h+1;
F (N) — maccuB 3Hauvenuit f(x;), i=1, n; [ — nepemMeHHas UHKAA;
FNK (S) — dyHKuHs, BblunHcasiowass 3HayeHuss sapa k (x, s); Kl —
3HauyeHue k(x,a+(i—1)h); NI, 3HauenHe peLllcliis BLIBOAHTCH C
waroMm ny—y (x1), Y (Xi4m)y - .. -

CTpyKTypa nporpamMm bl

10—20—8BOA a, b, h;

100 —onpeneneHne @GyHKUHH, BbIYHCJAAKLLEH 3HaueHHe sAlpa
k(x,s);

110 — BbluHCAEHHE 1]

120 — 140 — BbluncaeHHe 3HaveHHH maccuBa F (N)—npaBoit yacTu
f(xi); y(a)=F(a);

150 — 220 — BeluMcaeHHa 1o ¢opmyae (2);
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170 — 200 — BoluHCeHUe yucauTeass B (2);

1000 — 1020 — BeIBOA pelueHHs Y (x;) C LWIATOM 1.

[lporpamma noJsyuena nepepojoM Ha fi3blk Beiicuk Auros-npo-
rpammel V2 [20].

B KOHTpOJbHOM nmpuMepe peinaerci ypaBHeHue (1)
npu a=0, b=25, k(x,s)=1—(x—s)e?, f(x)=(1—xe**)cos | —
—e* sin 1. TouHoe pelueHHe 3ITOro ypaBHEHHs Y (x)=e*(cos e*—
—e* sin €*). Pewenne nosnyueHo aas wara h=0.01, peiieHue BbiBe-
JeHo ¢ waroM BeiBoja n;=20. KOHTpo/bHblE 3HAUYeHHS C TOYHOCTHIO
0O IIECTH 3HAKOB IMoOCJe 3ansiToil NpHBeAeHbl B NMpaBoM croJblie.

JLIST
10 PRINT “MHTET'PAJIbHOE YPABHEHUWE BOJIbTEPPA 2 POJA”
20 INPUT “A, B="; A, B: INPUT “IUAT H="; H
100 DEFFN K (S)=1— (X—S) % EXP (2% X)
110 N=INT ((B—A)/H+1): DIMY (N), F (N)
120 FORI1=1 TO N
130 X=A+ (I— 1)« H:F (1) =COS (1) * (1—X % EXP (2% X))—SIN (1) *
EXP (2 % X)
140 NEXT: Y (1) =F (1)
150 FOR 1=2 TO N
160 X=A+ (I—1) « H:G=F (I)
170 FORJ=1 TO I —1
180 FI=FNK (A+(J—1) +H): IFJ=1 THEN F1=.5* F1
190 G=G4+H*Fl*Y (J)
200 NEXT J
210 Y (1) =G/ (1 —.5% H* FN K (X))
220 NEXT I
1000 INPUT “LIIAT BbIBOJIA="; N1
1010 FORI1=1 TO N STEP N1: PRINT Y (“A+ (I—1) = H”) ="Y (I): NEXT
1020 END
JRUN
WMHTETPAJIbHOE YPABHEHME BOJIbTEPPA 2 POJIA
A, B=025
ILIAT H =01

INAT BbIBOJA =20 KOHTPOJIbHbIE 3HAYEHHUA

Y (0) = —.301168679
Y (.2) = — 983602005
Y (4) = —2.10101451
Y (.6) = —3.66915334
Y (.8) = —5.28433389
Y (1) = —5.51384225
Y (1.2) = — 1.30916764
Y (1.4) =10.5452955
Y (1.6) =25.0106403
Y (1.8) = 14.3462028
Y (2) = —45.5272357
Y (2.2) = —39.95559
Y (2.4) =121.881219

Y1 (0) = —.301168679
Y1 (.2) = —.983568912
Y1 (.4) = —2.10091531
Y1 (.6) = —3.66894723
Y1 (.8) = —5.28402058
Y1 (1) = —5.51363573
Y1 (1.2) = — 1.3098817
Y1 (1.4) =10.5421372
Y1 (1.6) =25.0060653
Y1 (1.8) =14.3550137
Y1 (2) = —45.4898976
Y1 (2.2) = —40.0142057
Y1 (2.4) =121.768357



6.2. YpasHenne Boabtreppa nepsoro poaa

JlnHeitHoe HHTerpa/ibHoe ypaBHenne BosbTeppa mnepeoro poaa
umeet Bua [20]:
X

(£ s)y(s)ds=f(x), x s€[a b] 1]

a

Ecau k(a, a)50, f(a)=0 u ecan ¢yukuuu f(x), k(x, s) umeioT
npou3soaHble f’ (x), k; (x, s), HenpepbIBHbIE B AHTepBaJe (a, b), 3aKJo-
YeHHOM B HHTepBaJile HHTErpHpPOBaHHs, BHYTPH KOTOporo k(x,s) He
o6paiuaeTcsi B Hysb, TO ypaBHeHHe BoJsbTeppa nepsoro poaa (1) no-
nycKaeT B HHTepBaJie (@, b) HempepbiBHOE H €JHHCTBEHHOE pelleHHe.
- B npuBeneHHoll HHxKe nporpamMme ypaBHeHHe (1) pewiaercs Me-
TOAOM KBaJApaTypHbIX ¢opMyJa. Beluncienne HHTerpaJia NpoOH3BOAHMT-

cs no ¢opmyJse Tpaneuni ¢ MOCTOSHHbIM waroM hA:

y(@)=["(a)/k (a, a),
i—1

2
Y= ()Ci)/h—gl Aj k (xi, ;) yil. @)
rae xi=a+(@—1)h,i=2,3, ..., Aj=1 npu j>1 u A;j=0,5 npu

=1

B nporpamMMe Hcnonb3yioTCcAa nepemMeHHb e A,
B — npenennl uHTerpupoBaHusi; H — war uHTerpupoBauus h; N —
uesoe uucno n=(b—a)/h+1;, X, S — nepeMeHHble X H s;
F (N) — maccuB 3HaueHud f(x)), i=1, n; I — nepeMeHHass uuKNa;
FNK (S) — ¢ynkuus, 3Hauenue aapa k (x, s); K1 — 3nauenue & (x, s);
N1 — war BbiBoja pelieHHst ny—y (x1), Y (Xi4n)y « .. .

CTpyKTypa nporpamMm bl

10—20—sBBOA a, b, h;

100 —onpenenenve ¢YyHKUHH, BbIYHC/AOLIEH 3HauyeHHe sapa
k(x,s);

110 — BbluHCIEHHE N

120 — 140 — BbluncnieHne 3HaueHuit MaccuBa F (N)—3HaueHu#
f(x:);

150 — Bbluncaenre y (a) no dopmynam (2) u (3);

160 — 230 — BbIUHC/IEHHE BbIpaXKeHHsi B CKOGKax B (2);

1000 — 1020 — BbIBOA pellueHHs y (x;) C LIAroM nj.

[Mporpamma noayueHa nepeBojoM Ha si3blk Beficuk AJsron-npo-
rpammbl V1 [20]. B KoHTposibHOM npuMepe peluaetcsi ypasHerue (1)
npu a=0, b=35 h=0,05, k(x,s)=2+4x>—s’ [(x)=x> Tou-
HOe pelLleHHe 3TOro ypaBHeHHst y=xe *'°. PelueHHe MOJYyYeHO C
waroM n,=2. KoHTpo/IbHble 3HAUEHHS C TOUHOCTHIO MO ILECTH 3Ha-
KOB MocJ/Ie 3ansToi NMpHBeleHbl B NMpaBoM cTOJGLeE.

JLIST
10 PRINT “YPABHEHHE BOJIbTEPPA | POJA”
20 INPUT ”(A,B)="; A,B: INPUT “LUAT H="; H
100 DEF FN K (S) =24 (X—S) * (X+59S)
110 N=INT ((B—A)/H)+1: DIMY (N), F (N)
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120 FOR I=1 TO N
130 X=A+ (I—1) + H:F (I) =X * X

140 NEXT

150 X=A: KI=FN K (A):Y (1)=(—3+F (1) +4xF (2) —F (3))/(2*«H*Kl)
160 FOR I=2 TO N

170 X=A+ (I—1) * H:G=F (I)/H

180 FORJ=1 TO I—1

190 KI=FNK (A+ (J—1) *H): [FJ=1THEN K1 =5 K|

200 G=G—KI1 Y (J)

210 NEXT J

220 Y (I)= (G+G)/FN K (X)

230 NEXT 1

1000 INPUT ”“LIAT BbIBOJA ="; NI

1010 FORI=1 TO N STEP N1: PRINT ”Y ("A+ (I1—1) xH”) ="Y (I)* NEXT

1020 END
JRUN

YPABHEHHUE BOJIbTEPPA 1 POJIA

(A,B)=0,35

AT H=.05

IIAT BbIBOOA =2
Y (0)=0

Y (.1) =.099625

Y (.2) =.196278043
Y (.3) =.287134566
Y (.4) =.36965458

Y (.5) =.441700359
Y (.6) =.501626991
Y (.7) = .548340666
Y (.8) =.581321985
Y (.9) =.600614771
Y (1) =.606783238
Y (1.1) = .600842575
Y (1.2) =.58416997
Y (1.3) =.558403438
Y (1.4) = 525336624
Y (1.5) =.486816675
Y (1.6) =.444651617
Y (1.7) =.400532204
Y (1.8) =.355970779
Y (1.9) =.312259303
Y (2) =.270445876
Y (2.1) =.231328432
Y (2.2) =.195463135
Y (2.3) =.16318425
Y (2.4) =.134631805
Y (2.5) =.109785273
Y (2.6) =.088497171

KOHTPOJIbHBIE 3HAYEHMHS

Y2 (0) =0
Y2 (.1)=.0995012479
Y2 (.2) =.196039735
Y2 (.3) =.286799245
Y2 (.4) =.369246539
Y2 (.5) =.441248451
Y2 (.6) =.501162127
Y2 (.7) =.547893177
Y2 (.8) =.58091923
Y2 (.9) =.60027913
Y2 (1) =.60653066
Y2 (1.1) =.600681869
Y2 (1.2) =.584102707
Y2 (1.3) =.558424565
Y2 (1.4) =.525435538
Y2 (1.5) =.486978701
Y2 (1.6) =.44485968
Y2 (1.7) =.40076833
Y2 (1.8) =.356217658
Y2 (1.9) =.312501467
Y2 (2) =.270670566
Y2 (2.1) =.231526103
Y2 (2.2) =.195627558
Y2 (2.3) =.163312314
Y2 (2.4) =.134723431
Y2 (2.5) =.109842334
Y2 (2.6) =.0885233826
Y2 (2.7) =.0705278069



Y (2.7) =.0705277116
Y (2.8) =.055576131

Y (2.9) =.0433078068
Y (3) =.0333764461

Y (3.1) = 0254426037
Y (3.2) =.0191867295
Y (3.3) =.0143172667

Y2 (2.8) =.0555550656
Y2 (2.9) =.0432702799
Y2 (3) =.0333269898

Y2 (3.1) =.0253849734
Y2 (3.2) =.0191232735
Y2 (3.3) =.0142488722
Y2 (3.4) =.0105016325

Y (3.4) =.0105753373

6.3. YpaBHenne Ppearosbma
BTOpOro poja

JluHeilHOe HHTerpasbHOe HEOQHOpOAHOe ypaBHeHHe Ppearosibma

BTOPOr0 poja HMeeT BHI:
b

y ()= k(x, 5) y () ds =] (x) (M

rae x€ [a, b], s€la, b}, a anpo onpenenseHo B KBaaparte V=[a, b]X

X[a, b]. Kpome Toro, nonaraercsi, uto sigpo HenpepbiBio B V. Ilpu

A=1, HcnoJb3ysi KBaApaTypHyio ¢OpMyJy Tpameuuii ¢ MOCTOSHHBIM
uiaroM h, noayuum [20]:

Yyi=—h ,ZlAikilyizfi' i=1, n, @)
i=

rae n=(b—a)/h+1 — uenoe, Aj=1 npu js=1, n u A;=0.5 npu
j=1 wnmm j=n.

B nporpamMe HCNOJNB3YyWTCH HNepeMeHHBbIE:
A0, BO — npenenbl uM3MeHeHHS x M S; H — war HHTerpHpoBaHHs
h=(b—a)/ (n—1);N — uenoe yuca0, KONHYECTBO HHTEPBAJIOB HHTE-
rpupoBanusi; X, S — nepemeHHble x H s; F (N) — mMaccuB 3HayeHHil

fx), i=1, n; FNK(S) — ¢dyHkuus, 3Hauenue sapa k(x,s); N1 —

war BbiBOJa peuieHdss ny—y (x1), Yy (Xi4m)y .. ANF+1, N4+1)—
paGouHii MaccHB, 3HauyeHHe 3JIeMEHTOB MaTpHuubl &;— hkiA;, rae
0ij — cumBos KpoHekepa.

CTpyKTypa mporpamMm b

10—30—sBBOA a, b, n;

100 —onpeneneHve (QyHKUHH, BbIYHCASIOUEH 3HaueHHe sapa
k(x,s);

110 —3aganue uucna m, BblUHC/AeHHe g U h.

120 — Bbluvcaienne mMaccuBa F (N), 3Hauenudt [ (x);

130 — 180 — BbluHCcaeHHs1 MO (2); -

150 — 180 — Bertuncnenne 8;;—hAk; nnsa j=1, n,
i — (HKCHpPOBAHO;

190 — 370 — peleHHe CHCTEMBI JIHHEHHbBIX YpaBHeHHH (2) mMeTonOM
lFaycca ¢ BbIGOpoM MakcHMaJbHOro 3jemeHta (cM. § 2.3);

1000 — 1020 — BbIBOA, pelueHHsi y (x;) C LIAroM nj.

[MporpamMma nosnyuyeHa nepeBoAOM Ha si3blK Beiicuk Auros-npo-
rpammbl F2 [20].

B xoHTponrHOM RpHMepe peuaerca ypaBHeHue (1)
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2

f (x)=25—16 sin® x. TouHoe pelieHHe 3TOr0 ypaBHeHHs y (x)=8.5+

2 4
+—|l78 cos 2x. Pewenne nonyueno c warom n;=2. KoHTpoJbHbIe

npp a=—anan, b=n, n=37, k(x,s)=0.3/[0,64n:cos2x+s—n],

3HayeHHsl C TOYHOCTHIO O LUECTH 3HAKOB MOC/e 3ansToi NpHBeAEHb!
B NpaBoM cToJibLe.

JLIST
10 PRINT “YPABHEHHUE ®PEATOJIbMA Il POJA”
20 INPUT “(A, B)="; A0, BO: INPUT “KOJIMYECTBO HHTEPBAJIOB
N=";N
30 DIMF (N),Y (N), A (N+1,N+1)
100 DEF FN K (S) =G/ (.64 = (COS ((X+S5)/2))"2—1)
110 P1=3.14159265:G=.3/P1:H=(B0—A0)/(N—1)
120 FOR I=1 TO N:F (I) =25— 16 # SIN (A0+ (1—1) » H)"2: NEXT
130 FORI=1 TO N
140 X=A0+ (I—1) *H:A (I, N+1)=F (1)
150 FORJ=1 TO N
160 S=A04 (J—1) * H:A (I,J))=—FNK (S) *xH:IFJ=10RJ=N THEN
A NH=5+A (1)
170 IF I=J THEN A (I, J)=1+4A (1,J)
180 NEXT J: NEXT I
190 U=0
200 U=U+1:K=U
210 IF A (K, U) < >0 THEN 240
220 K=K+ 1: IF K< =N THEN 210
230 PRINT “CUCTEMA HE OIPENEJIEHA.”: END
240 IF K=U THEN 280 ‘
250 FORM=U TO N+1
260 T=A (U, M):A (U,M)=A (K, M):A (K, M)=T
270 NEXT
280 FORJ=N+41 TO USTEP—1:A (U,J)=A (U, J)/A (U, U): NEXT
290 M=N+1: IF K+ 1>N THEN 340
300 FORI=K+1 TO N
310 FORJ=U+1 TO M
320 A (1,J)=A (LJ)—A (ILU) *A (U, J)
330 NEXT J: NEXT I
340 IF U< >N THEN 200
350 FORI=N TO | STEP—1:Y (I)=A (I, M): IF I=1 THEN 370

360 FOR K=I—1TO I STEP—1:A (K,M)=A (K,M)—A (K, I) » Y (I): NEXT
370 NEXT I

1000 INPUT “ILIAT BbIBOOA="; Nl

1010 FOR I=1 TO N STEP NI: PRINT ”Y ("A04 (I—1) * H”) =Y (I): NEXT
1020 END

JRUN

YPABHEHHE ®PEATOJIbMA II POJA
(A, B) = —3.141592654, 3.141592654
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KOJIMYECTBO MHTEPBAJIOB N =37

LIAT BbIBOOA =2

Y (—3.14159266) = 16.0294118
Y (—2.7925268) = 14.267864

Y (—2.44346095) =9.80746864
Y (—2.0943951) =4.73529411
Y (—1.74532925) = 1.42466731
Y (—1.3962634) = 1.42466731
Y (—1.04719755) =4.73529412
Y (—.698131701) =9.8074686
Y (—.34906585) = 14.267864
Y (0) =16.0294118

Y (.34906585) =14.267864

Y (.698131701) =9.80746863

Y (1.04719755) =4.73529411

Y (1.3962634) = 1.42466732

Y (1.74532925) = 1.42466731

Y (2.0943951) =4.73529411

Y (2.44346095) =9.80746864

Y (2.7925268) = 14.267864

Y (3.14159266) = 16.0294118

KOHTPOJIbHBIE 3HAYEHUS
Y3 (—3.14159266) = 16.0294118
Y3 (—2.7925268) = 14.267864
Y3 (—2.44346095) =9.80746863
Y3 (—2.0943951) =4.73529412
Y3 (— 1.74532925) = 1.42466733
Y3 (—1.3962634) = 1.42466733
Y3 (—1.04719755) = 4.73529412
Y3 (—.698131701) =9.80746864
Y3 (—.34906585) = 14.267864
Y3 (0) =16.0294118

Y3 (.34906585) = 14.267864

Y3 (.698131701) =9.80746863
Y3 (1.04719755) =4.73529412
Y3 (1.3962634) = 1.42466733

Y3 (1.74532925) = 1.42466733
Y3 (2.0943951) =4.73529412

Y3 (2.44346095) =9.80746864
Y3 (2.7925268) = 14.267864

Y3 (3.14159266) = 16.0294118



T'rasa VII
CNEUHAJIBHbLIE $YHKLHHU

7.1. TamMa-QpyHKuMs
H CBsi3aHHble C Hell YHKLHH

Famma-¢yukunsa T (2) npeacrasasier co6Goil pelieHHe (DYHKIHO-
HanbHoro ypaBsHeHHs [19]

Fz+h)=2l'(z), r()=1. (1)

Ona sBasiercs MepoMopdHOH ¢GyHKUHe#d oT z=Xx--iy C NPOCTHI-

MH MOJIIOCAMH B TOuKax 2= —n (n=0, —1, —2, ...). Jaa uejbx n
HMeeM:

Fa+1)=n!, n=0,1,2, .... (2)

[amma-pyHKUHS yHOBJIETBOpSieT cjeaylouieMy ypaBHeHHio (3],
[19]):
Iz r(—z2)=—n/zsin nz. (3)
B nanbHeitiuem GyneM paccMaTpuBaTh TOJIBKO JeHCTBHTENbHblE
2=x. [Ina 6o/blINX 3HaYEHUI X HMEeT MeCTO aCHMNTOTHYECKOe pa3-
noxenne Crupaunra [19]:
o f2n ana— 1 1 139 511 ]
F=\=¢ I+ 155+ 588" — T80 — 2assazor -
(4)
npuyeM a6GcoNOTHAs BeNHYHHA OLIHGKH MeHblle MOAYJS NMOCJeLHero
M3 B3SITHIX YJIEHOB. :
®yukuus 1/T (x) B untepBane [—1, 1] Moxer GbITb passoxeHa
B pan [5]

1T ()=x(14x) (1 Fax+ax®+ ...), (5)
rae ay=—0.422 784 335092,  a;= —0.233 093 736 365,
a3=0.191 091 101 162, as;= —0.024 552 490 887,

as=—0.017 645 242 118, as=0.008 023 278 113,

ar=—0.000 804 341 335, as= —0.000 360 851 496,

as=0.000 145 624 324, a10=1.7527917.10~5,

a1 =2.625721-10"%, a2=1.328554.10"%,
a;=—1.8122. 10-7.

Jlorapudmuueckas npounaBofHas P (¥) raMma-pyHKUHH onpene-
JsieTcs BbipaxkeHueM [18]

¥ (&)=T"(2)/T (2). (6)
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B uactHocTH, ¢ (1)= —C= —0.57721566490153 ... . Boluncienue
3HayeHHil 1 (X¥) NIPOBOJUTCH HA OCHOBAHHH COOTHOLUEHHH

P )=1p(x+1)—1/x, (7)
P (x)= —n ctg (x)+ P (1 —x) (8)
H acuMnToTHYecKoH cdopmyan [18]

1 1 1 1

Y=t —gr— ot~ ©)
[Tonnas Gera-dyHKuHs onpenensiercss Kak [3]
_F(r

B(p» q)’_ r(p+q) (10)

Henonnasi ramma-¢ysxkuus I, (p) ¥ HenonHas OGerta-¢yHKUHUSA
B (p, q) onpenensiloTCsi aHAJUTHYECKHMH MPOAOJKEHHSAMH HHTerpa-
JIOB COOTBETCTBEHHO:

r. (p)=§tp—'e—'dt (Re p=0), (11)

2

B.(p, )=\ =" (1—1y='dt (Re p>0, Re ¢>0, 0<2< 1). (12)
0
Beanunna

B: (p, q)
Iz(p! q)—B(p,q) (13)
Ha3biBaeTCs OTHOIUEHHEM HemoJHOH 6Gera-(yHKLHH.

B nepBoil u3 npuBeleHHBIX 3[ech NMPOrpaMM 3HauyeHHe ramma-
¢ynkuun I (x) BbluncasieTcss caenylolluM o6pasom. Bravase uckiio-
yaiored ToukH x=0, —1, —2, ..., B kotopbix I (x) uMeeT moJtochl
(crpoka 100), 3ateM aprymeHT ¢GyHKUHH Ha ocHoBaHuH (1) mnpu-
BoauTcss K MHTepBaay (—1, 1] (ctpeku 110—140) u, HakoHew, Hc-
noar3yercsi pasnoxenue 1/T (x) B crenenHoit pan (5) (cm. [5], ax-
roput™ 806].

B nporpaMMe HCNOJAB3YIOTCS TNepeMeHHBHE:
X1 — navanrHoe 3HaueHHe aprymeHTta; X — pabouas nepemeHHas,
apryment F(x) B (1) u (5); G — 3nauenue I (x); Gl — paGouas
nepemeHHas.

CTpykKTypa mporpamMmbi:

10 —20 — BBOA, aprymenra X;

100 — 150 — nek/loueHHe MOJIIOCOB M NpHUBEJIeHHE aprymeHra K
uHTepBaay (—1, 1};

160 — 180 — Bbiuncsienne no ¢opmyae (5);

1000 — 1010 —BoiBoA T (x).

B KOHTpPOJbHOM NpHUMepe HaiineHo 3Hadenue I (—2.5).
Tounoe 3uauenne [19] T'(—2.5)= —8+/n/15= —0.945308720... .

JLIST
10 PRINT “TAMMA — ®YHKUHSA G (X)”
20 INPUT "X="; X
100 X1 =X: IF INT (X) = —ABS (X) THEN PRINT “IIPH X="X"—TI0JIIOC":
END
110 G=1
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120 IF X>1 THEN X=X —1:G=G % X: GOTO 120

130 G=1/G

140 IF X< —1 THEN G=G * X: X=X+ 1: GOTO 140

150 IF X=1 THEN 180

160 Gl = (((((((((—.00000018122xX +.000001328554)* X — .000002625721) *X
— .000017527917) % X +.000145624324) » X — .000360851496) * X
—.000804341335) » X +.008023278113) « X —.017645242118) » X
— 024552490887) * X

170 G=G = ((G! +.191091101162) * X — .233093736365) + X — .422784335092)
* X+ 1) %X *(1+X)

180 G=1/G

1000 PRINT “G (“X1”) ="G

1010 END

JRUN

TAMMA — ®dYHKUUS G (X)
=—25

G (—2.5) = —.94530872

Bo BrTopoii nporpamme Ha ocHoBaHHH (1) M (5) BblUHCAsieTcs
3HaueHde ¢ynkuuud 1/T (x). [1porpamma otsiHuaeTcssi OT NpeAbILy-
wei orcyrcTBueM cTpokd 180 W Tem, uTto npu BbluucaeHuH 1/T (x)
HeT HeoOXOAHMOCTH HckJwouaTk Toukn x=0, —1, —2, ... (crpo-
ka 100).

[Iporpamma mnosiyueHa nepeBogoM Ha fA3blK Beficuk AJjros-npo-
rpammbl 806 [5]. B KOHTpO/MEHBIX NpHMepax HalileHbl 3HauYeHHA
1/r (), 1/F(—1.5), 1/ (1.3), coBnanawoine ¢ tabauyHbimu [19].
JLIST .

10 PRINT “OBPATHAS TAMMA — ®YHKLIMS (G (X)) —1”
20 INPUT "X ="; X

100 X1 =X

110 G=1

120 IF X>1THEN X=X—1:G=G * X: GOTO 120
130 G=1/G

140 IF X< —1 THENG=G % X:X=X+1: GOTO 140

150 IF X=1 THEN 1000

160 G1 =(((((((((—.00000018122 * X 4 .000001328554) * X —.000002625721)
* X —.000017527917) * X -+.000145624324) « X —.000360851496) * X
—.000804341335) * X 4.008023278113) * X —.017645242118) X
—.024552490887) * X

170 G=G * (Gl +.191091101162) * X —.233093736365) * X — .422784335092)
* X4 1)+ X * (1 +X)

1000 PRINT “G (” X1”)"—1="G

1010 END

JRUN

OBPATHASl TAMMA — ®YHKUHS (G (X)) —1
X=5

G (5)"— 1 =.0416666667
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JRUN
OBPATHASl TAMMA —&YHKUUSA (G (X)) —1

X=—15

G (— 1.5\ —1=.423142188

JRUN

OBPATHASl TAMMA — ®YHKUHS (G (X)) —1
X=13

G (1.3)"— 1 =1.11424251

ITo Tperbeii nporpamme 3Hauenus I (x) BbluncasioTes no ¢op-
mysne Crupauura (4). Ilocne uckioueHuss nosiocoB (ctpoka 110)
apryMeHT x NpHBOAHTCA (ecaH 3TO Heo6xomumo) mno ¢opmyne (1)
K 3HaueHHlo x>A =15 (cTpoka 120) u 3aTeM NPOHU3BOJAHUTCA Bhl-
yHcaeHue no (4).

B nporpamMme ucnoab3yloTcf NepeMeHHbE:
X1 —aprymenr I (x); X—pa6ouass nepemenHasi, aprymeHnt I (x) B
(2) u (4); A— muHuMasnbHOe 3HaueHHe aprymeHnra (nmpu A=15 ot-
HOCHTeJIbHasl TOUHOCTE ~5.107°%).

CTpykTypa nporpamMmb:

10— 30 —BBoa X, 3anmanue A;

100 — 110 —ucxonunie 3HaueHuss G U X/, HCKJIOUEHHE IOJIIOCOB;

120 — BbIuHCcIeHHe Mo dopmyae (1);

130 — 150 — BeruncieHne no gopmyae (4);

1000 — 1010 — BeiBoA 3Hauenus I (x).

B KOHTpoOJbHOM mpuMepe HaiineHbl 3HaueHus I (5)=
=24, T (—2.5). ITpu stom I' (—2.5)= —8-/n/15= —0.945308720... .

JLIST

10 PRINT “TAMMA — ®YHKLIHUS G (X)”

20 INPUT “X="; X

30 A=15

100 G=1: XI =X

110 IF INT (X) = —ABS (X) THEN PRINT “TIPU X ="X”—TIOJIIOC”: END
120 IF X<A THEN G=G/X:X=X+1: GOTO 120

130 G=G * SQR (2 * 3.1415926535/X) * EXP (— X+ X * LOG (X))

140 X=1/X i

150 G=G # (14X (1/124X * (1/288—X * (139/51840+ X * 571/2488320))))
1000 PRINT “G (“X1”) ="G
1010 END

JRUN
FAMMA —®YHKUHUS G (X)
X=5

G (5) =24

JRUN
TAMMA — ®YHKUMS G (X)
X=—25

G (—2.5) = — 945308727

B yerBepTO#l mporpamMme Ha OCHOBaHMH aCHMNTOTHYECKOH ¢op-
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MyJabl (9) NMPOH3BOAMTCA BblUHC/EHHE JorapudMHYeCKOH MPOH3BOA-
HO# P (x) raMmMa-dyHKLHUH.

B nporpamMme HCHOJAbL3YylOTCS NepeMeHHBbIE:
X1 —navanrHoe 3HaueHHe aprymeHra; X —pabouast nepeMeHHas, ap-
rymeHT ¢ (x) B (7—9); A—MHHHMaJIbHOQ 3HayeHHe apryMmeHTa npu
BbiuHcaeHusiX mo (9); =~ 3.14159265; P —3HaueHue P (x).

CtpykTypa l'lpOl‘paMMbl

10 —30 —BBOA x, 3amaHue A;

100 — BbigeI€HHE TMOJIIOCOB;

110 — 140 — Bbiyucaenne no gopmyaam (7), (8);

150 — 160 — Boiuncaenue no ¢opmyJae (9);

1000 — 1010 — BeIBOA, P (X).

B KOHTPOJBHBIX NPHUMEPaXx BbYHCIeHb 3HauUeHHs1 P (1)
u P (40.5), npu atom ¢ (+0.5)= —C—In2= —1.96351002602 . x
COBMajaer C BBIYUC/JAEHHbIM 3HaUeHHEeM J0 CEMH 3HAaKOB T0CJ/1e 3ansaToi.

JLIST
10 PRINT “JIOTAPUOMUUYECKAS TPOU3BOJHAS TAMMA-®YHKLIUU”
20 A=15
30 INPUT “X="; X: X1 =X ,
100 IF INT (X) = —ABS (X) THEN PRINT “MOJIIOC TPH X="X: END
110 IF X=1 THEN P= — 5772156649: GOTO 1000
120 P=0: P1=3.141592654
130 IF X< —2 THEN P= —P1 * COS (P1 % X)/SIN (Pl #X):X=1—X
140 IF X<A THEN P=P—1/X:X=X+1: GOTO 140
150 X=1/(X—1):P=P—LOG (X) +X/2
160 X=X # X:P=P—X=# ((X/21 —.1) * X+1)/12
1000 PRINT “TICH (“XI”) ="P
1010 END
JRUN
JIOTAPUGMUUECKAS MTPOM3BOIHAS TAMMA-OYHKLIMA
X=1
TICH (1) = — 577215665
JRUN
JIOTAPUGMUUYECKAS MPOM3BOIHAS FAMMA-®YHKLHUU
X=5
TCH (.5) = — 1.96351003

B nsrtoii nporpamme 3HauyeHue HemoJHOH ramma-¢yHkuuu T, (a)
BbIYHCJISIETC Ha OCHOBAHHH pas3jioOXKeHHsl B cTeneHHoH psax [19]:

(=0
a)=x° E —er (14)
B nporpamme HCl’IOJIb3leTCﬂ nepeMeHHBE:
X, A—aprymentol ¢ynkuuu [, (a); El —oTHOCHTEJbHAs TOYHOCTh
Boiuhcaenus Iy (a); G —3navenue Iy (a); S, S1 —paGoune mepemen-
Hble; [ — nepemeHHasi [ B (14).
CTpykTypa mporpamMmbet:
10—30—sBBoa A, X, sananue El;
100 — BblIeIeHHE HEOMYCTHMBIX 3HaUeHHH a;
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110 — 150 — Beiuncaienne no dopmyae (14);
1000 — 1010 —sBuiBOA Ty (a).
B KOHTPOJNbHOM NpHMeEpe BbuHCIeHO 3HayeHHe I (3).

JLIST ,
10 PRINT “HEINOJIHASI TAMMA-®YHKLHSA G (A, X)”

20 INPUT ”A, X="; A, X
30 El1=1E—8
100 IF INT (A) = —ABS (A) THEN PRINT ”G (”A”,”X”) — HE OTPEJIEJIEHO”
110 G=1/A:I=1:S=1
120 S=—S *X/I: S1=S/(A+1)
130 G=G+Sl:I=1+41
140 IF ABS (S1) >El = ABS (G) THEN 120
150 G=G = X"A
lOOO PR]NT IIG (”A/I, /IXII) =//G
1010 END

JRUN

HETIOJIHAA TAMMA-®YHKUHS G (A, X)
A, X=32

G (3,2) =.646647168

B 1wecTtofi mporpamMMe NpPOH3BOLHTCS BBIYHC/ICHHE OTHOLUEHHS
HenosiHo# Gera-pyHkuuu (13) Ha ocHoBaHMM pasyoxenus I, (p, q)
B CTenmeHHOH pspx. Jis yJayylleHHsI CXOAHMOCTH psina npH x>0.5
HCIOJIb3YeTCs] COOTHOLUEHHE CHMMETDPHH

Ie(p, g)=1—1_(q, p). (15)

B nporpamMme HCNOJAB3YIOTCSI MNepeMEeHHBHE:
X1 —HauasnrHoe 3HaueHHe apryMeHTa x; X —pabouyasi nepeMeHHas,
apryment z B (13); P, Q— aprymenTHl p, q; E1 —oTHOCHTe/IbHAsA TOY-
Hoctb; G1, T, T1, Q, Q1, S1, S2 — paGouue nepemennbie; W — ecau
x>0.5, 70 W=1, ectn x<<0.5, to W=0; B—3Hauenue /; (p, q); | —
nepeMeHHas uuka0B; G — 3nauenue 1/I (u); U— apryment ¢pyHKUHH
1/T (u).

CTpyKTypa nmporpamMbi:

10—30—sBox X, P, Q, 3anauue El;

100—110—onpeneneHHe ODpaBHIbHBIX 3HAYeHHH apryMeHToOB,
ecid X=0 umu X=1, 1o Iy (p, g)=0, I, (p, 9)=1;

120 —ecan x>0.5, To NMPOMCXOAMT NMepecTaHOBKA 3HaueHHil ap-
rymeHToB (15);

130 — 190 — BeluHC/IEHHEe CyMMbl CTENEHHOro psila, MpoBepKa yc-.
JIOBUSI CXOAHMOCTH (cTpoka 180);

200 — 240 — BbluHC/IeHHe 3HAaYeHHH raMMma-QyHKLHIH;

250 — 290 — Bbiuncaenue I, (p, q);

500 — 590 — noanporpamMma Bbiuucaenus 1/T (u);

1000 — 1010 — BriBOA I, (P, q).

B KOHTpPOJNBHBX mNpHMepax HaHleHbl 3HaueHHs
1,7(0.5,0.5) U Iy, (2, 1.5). Mx TabinuHble 3HAYEHHUS COOTBETCTBEHHO

paBubl [7] 0.6309899, 0.6631506. ITporpamma mnoJyyeHa mnepeso-
IOM Ha fA3blK Beiicuk Asrosa-nporpammet 1796 [7].
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JLIST
10 PRINT “OTHOIUEHHE HEIIOJIHbIX BETA-®YHKUHUH IX (P, Q)”
20 INPUT “X="; X: INPUT ”P,Q="; P,Q: X1=X
30 ElI=1E—8
100 IF X>1 OR X<0 OR P< =0 OR Q< =0 THEN PRINT “HEIPA
BHUJ/IbHbBIE 3HAYEHHUS APTYMEHTOB” : END
110 IF X=0 OR X=1 THEN B=X: GOTO 1000
120 W=0: IF X>.5 THEN T=P:P=Q:Q=T:X=1—-X:W=1
130 S2=0:R=1:T=1—-X: Q1=Q:1=Q
140 I=I1—1: IF I< =0 THEN 170
150 Ql=1:R=R *(Q1+1)/T/(P4+Q1):S2=S2+R
160 GOTO 140
170 R=1: S1=1:1=0
180 I=I1+4+1:IF R<El * S1 THEN 200
190 R=R* X * (I—Ql) * (P41—1)/1/(P+41):S1=S1+R: GOTO 180
200 U=QIl: GOSUB 500:T=G: T1=G
210 U=QI1+4P: GOSUB 500:R=G: R1=G
220 I=Ql
230 IF I>Q—.5 THEN 250
240 TI=TIl»1: Rl=RI1 % (I4P):I=I141: GOTO 230
250 T=X"P * (S1 * R/P/T+S2 % Rl * (1—X)"Q/Q/T1)
260 U=P: GOSUB 500
270 T=T/G
280 IF W=1 THEN B=1—T: GOTO 1000
290 B=T: GOTO 1000
500 G=1
530 IF U>1 THEN U=U—1:G=G/U: GOTO 530
550 IF U=1 THEN 590
560 Gl = (((((((((—.00000018122 * U+ .000001328554) * U—.000002625721) *
U —.000017527917) * U +4-.000145624324) » U —.000360851496) * U
—.000804341335) * U +4-.008023278113) * U—.017645242118) = U

—.024552490887) * U
570 G=G * ((((G1+4.191091101162) * U—.233093736365) * U —.422784335092)

+U+1)+Ux (14U)

580 G=1/G

590 RETURN

1000 PRlNT IIlII XI//(/IP//' I/QI/)=//B
1010 END

JRUN

OTHOIUEHWE HEMOJHbIX BETA-®YHKLHHM IX (P, Q)
X=.7

P.Q=.5.5

1.7 (.5,.5) = 630989881

JRUN

OTHOILEHHWE HETIO/MHbIX BETA-®YHKLHHA IX (P, Q)
X=.2

P,Q=215

1.2 (2,1.5) =.0697957214
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7.2. HekoTtopble MHTerpagbHble
byHkuun

BewecrBenHas uHterpansbHas ¢pynkuusa E, (x) onpenensiercs Kak
(31, [18].

oo

-t

E\ (x)=—Ei(—-x)=S < at. (1)

X

CoraacHo [18] E;(x) MOXHO ampoKCHMHPOBaThk CJAEAYIOLUHMH
BblpaXKeHHSMH:

npy 0<x<1
Ei(x)=—Inx—C+Cix+..+Csx’+¢(x), (2)
rne C= +0.57721566, C,=0.99999193,
Cy= —0.24991055, C3=0.05519968,
Ci= —9.76004-10°, Cs=1.07857-1073,
le (¥)l <2-1077,
npu x>=1
e * [ ao+aix+amx®+asx®+x*
Ei(x)= X [ boib:xibzx’ib;x"ix‘ +e (x)], (3)
rae ao=0.2677737343, " a,=8.6347608925,
a;=18.0590169730, a;=8.5733287401,
bo=3.9584969228, b, =21.0996530827,
b, =25.6329561486, b3=9.5733223454,
le (x)l <2-1078

B nporpamme 3Hauenusi E| (x) BBIYHC/SIOTCH HA OCHOBAHHUH ¢op-
mya (2) u (3).

Bnporpamme ucnoab3sywoTcsa nepeMeHHB e X—
aprymeHT ¢yHkuun E; (x); El — pabGouasi nepemeHHasi, 3HaueHue
E, (x)

CTpykKTypa nporpamm bl

10—20 — BBOA x;

110—120 — Boluucaenns no dopmyae (3);

140 — BbluncieHust no cdopmynae (2);

1000—1010 — BbiBon 3HaueHus E (x).

[Mporpamma noayueHa mepeBogoM Ha s3blk Beiicuk AuxaroJa-npo-

rpammbl 206 [4].

B KOHTpOJIbHOM npHMepe HaiineHbl 3Hauenus E,(0.59), E,(10).
Vx 3nauenuss mno tabauuam [18] paBubl: E; (0.59)=0.463649849,
E; (10)=0.091563339-¢~'°=0.4156969012-10~°,

JLIST
10 PRINT “BELIECTB. UHTEIP. MOKA3ATEJIbHAS ®YHKLHS El(X)”
20 INPUT "X =";X
100 IF X<1 THEN 140
110 El = (((X+8.5733287401) * X 4 18.059016973) * X+ 8.6347608925) * X
+ 2677737343
120 EI =EXP (—X) * E1/X/ ((((X+9.5733223454) * X 4- 25.6329561486) * X
+21.0996530827) * X + 3.9584969228)
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130 GOTO 1000

140 El =—LOG (X) —.57721566 + ((((.00107857 x X —.00976004) * X
+.05519968) * X —.24991055) * X +4.99999193) * X

1000 PRINT ”“El (”X"”) ="El

1010 END

JRUN

BELIECTB. MHTETP. TOKA3ATEJIbHAS ®YHKLUHSA El (X)
X=.59

El (.59) =.463649764

JRUN

BEHIECTB. MHTEI'P. [IOKA3ATEJIbHAA ®YHKLHA E1 (X)
X=10

El (10) =4.15696901E — 06

KomnaekcHas uHTerpanabHas nokasareabHas gynkuus E, (2) onpe-
nensiercst HHTerpasoM [18]:

E (z)=§€;dz (k=0, 1, 2, ..., Re 2>0). 4)
1

B npuBeneHHON HHXKe mporpaMMe BBIYHC/ISETCS KOMIJIEKCHAsl MH-
TerpaJjbHasi GyHKUHUSA

Wi (2)=U+iV=2""E, (2) (2=x+1iy). &
Bblunc/ieHHs NpoH3BOAATCS Ha OCHOBaHHH npeacTtaBiaenns W, (2) B
BUJe HenpepblBHOH apo6u [18]:

W (2)= - (6)
2 ———
[P O
z+———k+;
-+ z24...

[TocnenoBarenbHble l'lpH6J1H)K€HHﬂ BbIYHCJIAIOTCA CEeAYIOUIHM 006-
pasom [4]:

Di=rrp—, Ri=(Du—=1D)Ruzr, Ca=Cazi+Rn, (7

raie Di=Ri=C =1, Ri=a,+ib,, Di=ca+id,, Co=Ur+iVy,

m={ k—1+4(n—2)/2, n — ueTHoe,
(n—2)/2, n — HeueTHoOe.
BbiyucieHHs mpoU3BOAATCA A0 TeX Mop, MoKa
|Cr—Cr—1| >er. (8)
MeTton BbluMCNEeHHIT NPHMEHUM Ha BCeH KOMIJIEKCHOH MJIOCKOCTH,
Kpome z=0 u oTpuHuaTeabHON BeulecTBeHHOH ocH. CXOAMMOCTh
oueHb MelJieHHas npu |z| <<0.05 u 1 HeKOTOpOoH 06J1acCTH BHYTPH
noaymoJjocel |yl <2, x<<O.
B nporpaMme HCNONB3YyIOTCA mNepeMeHHDbE:
K — pefictBurenpHoe uucio k, X, Y — peHcTBUTEeNIbHAA M MHHMas
yacTH aprymeHra z=x-iy; El — TouHocTt BbluHCJaerHs; U,
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V—Wr=u+iv; C, D, W — pabouune nepemenHble; A, B onpenensior
npeapiayulee npubaukenue pasa W,.

[Mporpamma nonyuena nepeBosoM Ha bBeficuk Asros-nporpammbl
146 [4].

B KOHTPOJEHB X NpPHMEPaX HalleHbl 3HaUeHHS, COBNa-
JalolHe ¢ TOYHOCTEIO JIO WeCTH UHp CO 3HAUEeHHSIMH, NPHBeJEeHHbI-
mMu B [4].

JLIST
10 PRINT “KOMI1J/1. UHTEI'P. TTOKA3ATEJIbHAA ®YHKUHA W (K, X
+IxY)”
20 INPUT “"K=";K: INPUT "X, Y="X, Y
30 EI=1E—8

100 EI—EIQ A=1:C=1:U=1:N=

110 W=K—1:V=0:D=0:B=0

120 N=N+1:R=INT (N/2)

130 M=R: IF 2*xR=N THEN M=R+4+W

140 P=X4+Mx*xC:Q=Y+M=xD

150 M=P*xP+QxQ:C=(X*P+Y*Q)/M:

160 D=(Y*P—X%Q)/M:P=C—1

170 Q=A:A=A*P—B+D:B=Q*D+4+P*xB:U=U+A:V=V+B
180 IF (A*A+B+B)/(UxU+4+V=#*V)>EI THEN 120

IOOO PRINT I/W (”X/I_‘_l * IIYII' IIKII) =I/UII+I * I/V

1010 END

JRUN

KOMILJI. HHTEI'P. [TOKA3ATEJIbHASl ®YHKUHUA W (K, X4+1#Y)
K=l

X, Y=1,1

W (14+1%1,1)=.673321227 41 % .147863858

JRUN

KOMIW1. UHTETP. ﬂOKA3ATEJ'leA$l OYHKUHUA W (K, X+1*Y)
K=2

X, Y=4,0

W (441%0,2) =.698469604 +1 x 0

Huterpaasbhblit cunyc Si'(x) neficTBHTeNbHOrO aprymMeHTa onpeje-
asiercs uHrerpasom [3], [18]:

Si (x);g L, 9)
0
Si (x) pasnaraercs B psig

. _ o (_l)nx2n+l .
Si (x)—"z_j,o @n+1)(2n + 1)! (10)

a B 06/1aCcTH GOJILILIMX 3HAUYEHHH X >> 1 anpOKCHMHPYETCSl palHOHaJb-
HbIMH QyHKuHAMH [18]:

Si (x)=--—F (x) cos x—g (x) sin x, (11)
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rae

1 ¥4+ ax®+axt +asx®+a,
F0= X B F O box £ box’ + by +e (%), (12)
le (x)] <5-1077,
a; =238.027264, b1=40.021433,
a;=265.187033, by =2322.624911,
a3;=335.677320, b3=>570.236280,
as=38.102495, bs=157.105423,
1 Ptadtax'tar’ta
8 W=7 T b d ot tb T ¢ (13)
[e (x)| <3- 1077,
a; =42.242855, by =48.196927,
a;=302.757865, b,=482.485984,
a3=352.018498, b3;=1114.978885,
a;=21.821899, by =449.690326.

B nporpamme 3Hauenuss Si(x) BBIUHCJASIOTCA HAa OCHOBaHHH ¢oOp-
mya (10) u (11) nmpu O0<<x<l wm x>l COOTBETCTBEHHO.
TouHocTb BBIYHC/ICHHS ANA x<<1 menbme 3-10~°% npu x>1 meHb-
we yem 8-1077,

B nporpamme uncnoaersywoTCH nepemeHbee
X1 — HauyanrHoe ,3HayeHHe aprymenta Si(x); X — pabGouas nepe-
MeHHast (x Wan x%); S — GyHKuuu [ u g, 3Haqeﬂue Si (x).

CTpyKTypa mporpamMmbi:

10—20 — BBOLR x;

110—150 — Bbluncaenus no ¢opmyse (11);

160—170 — BbluncseHus no ¢opmyde (10) ¢ naTEio cnaraeMbiMu;

1000—1010 — BbiBoA 3HaueHus Si(x).

B KOHTpPOMNbPHBIX NmMpHMepaXx BbYHCIEHb 3HayeHHA
Si (0.5) u Si (10). Ux 3nauenusi no tabauuam [18] paBubr: Si(0.5)=
=0.4931074180, Si (10)=1.6583475942.

JLIST
16 PRINT “HHTETPAJIbHBIFI CUHYC SI (X)”
20 INPUT “X=";X: X1 =X

100 IF X< 1 THEN 160

110 S=1/X:X=X*X

120 S=S * ((((X/1004.38027264) * X -+ 2.65187033) X + 3.3567732) * X
+.38102495) / ((((X/1004.40021433) % X -+ 3.22624911) % X + 5.7023628) * X
+1.57105423)

130 S=1.570796326—S % COS (X1)

140 S=S—SIN (X1)/X # ((((X/100+ .42242855) * X + 3.02757865) * X -+ 3.52018
498) * X +.21821899) / ((((X/1004.48196927) * X + 4.82485984) * X + 11.1497
8885) * X + 4.49690326)

150 GOTO 1000

160 S=X:X=X * X

170 S=S % ((((X/3265920 — 2.834467E —5) * x+| 66666666E — 3) * X — .0555555
556) * X4+ 1)
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1000 PRINT ”SI (” X17)="S

1010 END

JRUN

HUHTETPAJIBHBIA CHUHYC SI (X)
X=.5

SI (.5) =.493107418

JRUN

HUHTETPAJIbHBIFI CUHYC SI (X)
X=10

SI (10) =1.65834786

Huterpanbubiii kocunyc Ci (x) AeHCTBHTENBHOrO apryMeHra omnpe-
nensiercs uHTerpasom [3], [18]:

Ci(x)=C+Inx +§°°s

0
®dyukuus Ci(x) npeacrasnsieTcsi B BHLe pAja

=1, (14)

—1) 2n
Ci(x)=C+1In x+ Z. S (15)

B o6nactu Goablwuux 3HaueHudt x>1 Ci(x) anpoKcuMHpyeTcs
pauHOHaJbHBIMH QYHKUUAMH [18]:

Ci (x)=f (x) sin x — g (x) cos x, (16)
rae ¢oyHkuuu f(x) u g (x) onpenenennt B (12), (13).

B nporpamme Ci(x) BbluHc/AsieTCst Ha OCHOBAHHH (OpMY.JI (15)
H(16) nppu 0<x<<lnx>1 COOTBETCTBEHHO. TounocTb Bbl'-IHCJleHHH
ana x <<l MeHble uyeMm 3 1078, mns x>1 wmenbwe uem 8-1077,

B nporpamMMe HCnonb3ylTCA MnNepemMeHHBbE:
X1 — HauaabHOe 3HayeHHe aprymenta Ci(x); X — pabouas nepe-
mennas (x umu x%); C — ¢yukuuu f, g, 3nauenue Ci(x).

CTpyKTypa nporpamMmb

10—20 — BBOJ X;

110—150 — BbluHcaenns no gopmyae (16);

160—170 — Bblukcaenuss no ¢opmyne (15);

1000—1010 — BbiBoA 3HaueHusa Ci (x).

B KOHTPOJNbHOM MpPHMEPeE BbIUYHCIECHH 3Haqemm Ci (0.5)
u Ci(10). Ux 3nauenusa no Ttabauuam [18] pasubl: Ci(0.5)
= —0.1777840788, Ci (10)= —0.0454564330.

JLIST
10 PRINT “MHTETPAJIbHbIFI KOCUHYC CI (X)”
20 INPUT "X="; X: X1=X
100 IF X<1 THEN 160
110 C=1/X:X=X*X
120 C=C * ((((X/100+.38027264) * X+ 2.65187033) * X + 3.3567732) * X +.381
02495) / ((((X/100+.40021433) * X +3.22624911) * X + 5.7023628) * X+ 1.571
05423)
130 C=C * SIN (X1)
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140 C=C—COS (X1)/X * ((((X/1004.42242855) * X 4 3.02757865) * X + 3.5201
8498) * X +4.21821899) / ((((X/1004-.48196927) * X+ 4.82485984) * X+ 11.149
78885) * X +4.49690326)

150 GOTO 1000

160 C=.577215664+LOG (X):X=X*X

170 C=C+ (((X/322560 —2.3148148E —4) * X+ .010416666667) » X —.25) » X

1000 PRINT “Cl (“X1”)="C
1010 END

JRUN

UHTETPAJIbHBIFI KOCHHYC CI (X)
X=.5

CI (.5) = —.177784079

JRUN

HWHTETPAJIbHbBIA KOCHHYC CI (X)
X=10

CI (10) = —.045456288

7.3. OpToroHaiabHbie
NOJHHOMBI

Moannombt YeGuimena 1-ro poga T, (x) u 2-ro poaa U, (x) omnpe-
nensiiotest kak [3], [19]
T, (x)=cos (n arccos x), (1)
U, (x)=sin (n arccos x).
Oyukuun T, u U, ynoBneTBOPSIOT peKyppeHTHOH dopmy.e

Wat1=2xW, (x)— W,_ (x), 2)
npuyeM, kak cjepyet u3 (1),
0(X)=1, T] (X)=X.
Uo(x)=0' U|(X)=‘\H—x2.
ITo mepBo#i nporpaMme BLIUHC/ASIIOTCS 3HaueHHsl nojuHoMa Yebbl-
wesa T, (x) Ha ocHOBaHHH ¢opmyabl (2).
B nporpamMMmMe HCNOJAB3YIOTCS MNepeMeHHBHE:
N, X cooTBeTcTBeHHO n H x; T, B, A — 3HaueHHs] NOJUHOMOB Tnth,
Tn, To—1 B opmyse (2); I— nepeMeHHble LHKJA.
CTpyKTypa NporpamMbi:
10—20 — BBOA n, x;
100—130 — BbiyHcseHus no dopmynae (2);
1000—1010 — BbiBoa 3Hauenus T, (x).
[TporpamMma nosyveHa nepeBogoM Ha s3blk DBeficuk Auaros-npo-
rpammbl 106 [4].
KOHTPOJNbHOM TNpHMepe BbUHCJIEHO 3HAaueHHe
T3 (0.25)= —0.6875

JLIST
10 PRINT “ITOJIMHOM YEBbILIEBA TN (X)”
20 INPUT “N="; N: INPUT "X="; X
100 A=1:B=X
110 IF N=0 THEN T=A: GOTO 1000
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120 IF N=1 THEN T=B: GOTO 1000

130 FOR I=2 TO N:T=2%*X*B—A:A=B:B=T: NEXT
1000 PRINT “T”N” ("X”)="T

1010 END

JRUN

MOJIMHOM YEBBIIIEBA TN (X)
=3

X=.25

T3 (.25) = —.6875

ITo BTOpO#i mporpamMme BblYHC/ASETCS 3HayeHHe nosHHOMa YeGbi-
wesa 2-ro poaa U, (x). O6o3HaueHHA Te ke, YTO H B MNpeabldy-
weil mporpaMme, 3a Hck/aloyeHHeM 3ameHbl T Ha U.

B KOHTpPOJNBHOM nNpHMepe BHYHCIEHO 3HayeHHe
Us (0.20), coBnanaiolee ¢ pe3y/ bTaToM py4yHoro cyeta (0.21824 /6=
=0.534576642...).

JLIST
10 PRINT “ITOJTIMHOM YEBbBIIIEBA II-POA UN (X)”
20 INPUT “N="; N: INPUT "X="; X
100 A=0:B=SQR (1 —X * X)
110 IF N=0 THEN U=A: GOTO 1000
120 IF N=1 THEN U=B: GOTO 1000
130 FOR [=2 TO N:U=2+*X*B—A:A=B:B=U: NEXT
1000 PRINT "U”N” (”X”)="U
1010 END

JRUN

[MOJIMHOM YEBBILWEBA 11-POOA UN (X)
N=5

X=.2

U5 (.2) =.534576642

[To Tpetbeil nporpaMMe NpoOH3BOAHTCH BbluHC/eHHe KO3 HIHEH-
TOB noaHHoma Ye6blwesa l-ro poma T, (x) Ha OCHOBAHHH SIBHOTrO
BbIpaXKeHHs1 AJsi MHorouseHa T, (x) [3]:

k
ToW=1, Ta()= 2 _anx"~" (2>>0), (3)

rae
k=int (n/2), an=(—lyngn—2m-1o0—m=U ", — ¢

m! (n—2m)!

M3 (3) cnenyer peKyppeHTHOe COOTHOIUEHHEe, Ha OCHOBAHHH KO-

TOPOro NPOU3BOAATCS BbIUHCAEHHS KOS(DPHLHEHTOB Q!
(n—2m—1)(n—2m)

ap = —ddn
! I I =m=1

(4)

npuyem
_{ 1 (n=0),
Q=1 2"="(n>0).
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B nporpamMe HCHOJAB3YIOTCS MNepeMeHHBDIE:
N — nopsigok nosuHoMma T, (x); M — nepeMeHHass uuKaa B (4);
A (INT(N/2)) — maccuB KO3 (HIUHEHTOB Q.

CTpyKTypa nporpamwmbsr

10—20 — BBOJ n;

100—140 — Bbluncsienusi no dopmyne (4);

1000—1050 — BbiBo noJsiuHOMa T, (x).

B KOHTpPOJABHOM NpHMepe InoOKasaHo, uto Ts(x)=
= 16x* —20x% 4 5x.

JLIST
10 PRINT “KO3®®. [TOJTMHOMA UYEBBILIEBA TN (X)”
20 INPUT “N="; N: DIM A (INT (N/2))
100 IF N=0 OR N=1 THEN A (0)=1: GOTO 1000
110 A (0)=2" (N—1)
120 FOR M=0 TO INT (N/2) —1
130 A (M41)=—A (M) + (N—2+M) » (N—2+M—1)/4/(M+1)/(N=M—1)
140 NEXT M
1000 PRINT “T”N” (X) =";
1010 FOR M=0 TO INT (N/2)
1020 IF A (M) >0 AND M >0 THEN PRINT “47;
1030 PRINT A (M);: IF N>2 %M THEN PRINT "X"N—2 * M;
1040 NEXT
1050 END

JRUN
K029 ®. MTOJIMHOMA YEBbBIIIEBA TN (X)
N=5
T5 (X) =16X"5—20X"345X"1
TNMoannombl pmurta (PyHKLUHH NapaboIHYECKOTO LHIHHAPA) ABJISA-
oTcs peiwieHHeM auddepeHunanpHoro ypasHenus [3], [18], [19]

W” —22W’'4+2nW=0. (5)
OnHu paBHbI
n ot d" —x?
Ha (x)=(—1)'e” £ (=) (6)

H YIOBJICTBOPAIOT CJACAYIOLIHM pEKYPPEHTHBIM COOTHOLUCHHAM:
H,,+| (X)=2XH,; (x)—QnH,,_l (x),

Ho(x)=1, H\ (x)=2x, (7)
) —9nH,_ (x).

B nepBoii nporpaMMe 3HaueHHs NMOJHHOMA DPMHTA BBIYHCJISIOTCS
Ha OCHOBaHHH COOTHouleHHs (7).

B nporpamMme Hcnoab3ylOTCH nmepeMeHHBe: X,
N — aprymenr H crenenb H, (x); H, B, A — 3Hauenust H, 4\, Hou H,
COOTBETCTBEHHO; | — mepemMeHHasi LHUKJA.

CTpyKTypa nporpamMmbi

10—20 — BBOA 1 W x;

100—130 — Beluncsenus no ¢opmyne (7);

1000—1010 — BbiBox 3HaueHusa H, (x).
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TIporpamma noayueHa mepeBofoM Ha bBeiicuk AJiros-nporpaMmbl
116 [4].

B KOHTpPOJNBHOM NpHMepe BblYHCAeHO 3HaueHHe Hs (0.5),
coBnajampllee ¢ TaGJIHYHBIM 3HAYEHHEM.

JLIST
10 PRINT “ITOJIHHOM 3PMHTA HN (X)”
20 INPUT “N=";N: INPUT "X=";X
100 A=1:B=2%X:N=N—1

110 IF N=—1 THEN H=A: GOTO 1000
120 IF N=0 THEN H=B: GOTO 1000
130 FOR I=1 TO N:H=2+# (X#+B—1%A):A=B:B=H: NEXT
1000 PRINT “H”N 417 ("X”) ="H
1010 END
JRUN
MOJIMHOM 3PMHTA HN (X)
N=5
X=.5
H5 (.5) =41

Bo BTOpoii nporpaMme BBHIYUHCJAAIOTCA KO3GDGUUHEHTH @ MOJHHO-
ma dpmura [3]:

k
Ho(x)= 2 aux"~?",
m=0

rape
on— 2m

®)

an=(= 1! o=y

k=int (n/2).

U3 (8) canenyer, uro

—om)(n—2m—1 .
1= —an CEEEE L a0 ©)

B nporpamMme HCNoOJb3ylOTCA MNepeMeHHBIE:
N — nopsigok moauHoma H,(x); M — nepemenHas uukaa B (9);
A (int (N/2)) — maccuB K03 PHIHEHTOB ap.

CTpykTypa NpPorpamMb

0—20 — BBOR n;

100—130 — BbluncaeHuss no ¢opmyzie (9);

1000—1050 — BbiBO# noJauHoMa M, (x).

B KOHTpPOJNbHOM npuMepe mokasaHo, uto Hs(x)=
=32x%—160x° 4 120x.

JLIST

10 PRINT “KO3®®. MTOJIMHOMA 3PMHMTA HN (X)”

20 INPUT “N=";N: DIM A (INT (N/2))

100 A (0)=2'N: IF N=0 THEN 1000

110 IF N=1 THEN A (0) =2: GOTO 1000

120 FOR M=0 TO INT (N/2) —1

130 A (M4-1)=—A (M)« (N—2+M) s+(N—2xM—1)/4/ (M+1)
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140 NEXT M

1000 PRINT “H”N” (X)="; .

1010 FOR M=0 TO INT (N/2)

1020 IF A (M) >0 AND M>0 THEN PRINT ”4";
1030 PRINT A (M);: IF N>2 %M THEN PRINT “X"'N—2* M;
1040 NEXT

1050 END

JRUN

KO3®®. MMOJIMHOMA 3PMHUTA HN (X)

N=5

H5 (X) =32X"5— 160X"3 4 120X"1

MNoaunomsl Jlexanapa P, (x) 1-ro popa creneHd n MOryT GbiThb
onpeznenenbl Kak [3], [19]

1 a "
P, (X)=2,,7‘7(x2—1) . (10)
OHH yJIOBJIETBOPSIOT PeKYPPEHTHOMY COOTHOLIEHHIO
2n+-1
Pas (=2 xPa () =3y Pat (2), (1

Po(x)=1, P, (x)=x
H MOTyT GbITh npeactaBsJieHbl B BHAE
k
Pn (X)= Z amxn—2fn' (‘2)
m=0

- : m 2n — 2m)!
rae k=int (n/2), amn=(—1) o (,(lfm)!'zz_zm)!

W3 BbipaxeHus a1s a, cjaefryer, uTo

_ (n—2m)(n—2m—1)
Q1= —0n 3G am— 1) (m+1) * (13)
(n+1)(n+2)..2n
Go= 2"n! :

B nepBoii nporpamMe 3HaueHHs nosauHoMa Jlexkanapa P, (x)
BbIUHCJIAIOTC HAa OCHOBAHHH peKyppeHTHoro cooTHouleHus (11).

B nporpaMMe HCNONB3yIOTCHA TNepeMeHHBH e
X, N — aprymeHT u crenedb P, (x); P, B, A cooTBeTCTBEHHO 3Hauye-
HHA Poyy, Po v Po_y B (11); | — nepeMeHHast LuKJa.

CTpykKTypa nmporpaMmMmbl:

10—20 — BBOA 1 H x;

100—150 — BbluHC/IeHUss Mo ¢dopmyae (2);

1000—1010 — BbiBop 3HaueHHst P, (x).

IMporpamma mosyueHa nepeBojoM Ha si3blk Beicuk Aunros-npo-
rpamMmbl 136 [4].

B KOHTpPONbHOM nmnpHMepe BbYMCAEHO 3HaueHHe
Ps5 (0.8)= —0.39952.

JLIST
10 PRINT “TTOJIMHOM JIE)KAHIOPA PN (X)”
20 INPUT ”N="; N: INPUT ”X="; X
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100 A=1:B=X

110 IF N=0 THEN P=A: GOTO 1000

120 IF N=1 THEN P=B: GOTO 1000

130 FOR I=2 TO N

140 P=B* X4+ (I—1)/I* (BxX—A):A=B:B=P
150 NEXT

1000 PRINT “P”N” (”X”)="P

1010 END

JRUN

MOJIMHOM JIEXXKAHIPA PN (X)
N=5

X=.8

P5 (.8) = —.39952

Bo BTOpo#t mporpamme BblYHCAAIOTCA KO3 GhHLUHEHTBI @, MOJH-
HoMma Jlexanapa P, (x) Ha ocHOBaHHM cooTHouleHusi (13).

B nporpamMme HCHNOAbB3YITCH TMNMepeMeHHBDE:
N — crenenp nonnHoma P, (x); M — nepemeHHass UHKJIa m.

CTpyKTypa nporpamMBbl:

10—20 — BBOA 11;

100—120 — Bbluncnenue KosdduuHeHTa ao;

130—150 — Briuncnenue KoadpuuHEHTOB a. no ¢opmyae (13);

1000—1050 — BriBOn mosiHHOMa P, (x).

B KOHTpPOJMBHBIX MpPHMeEpax MNoKasaHo, uto P;(x)=

—35/8x'—15/4x*+3/8 Pe (x)=231/16x°—315/16x" +
+105/16x2—5/16.

JLIST
10 PRINT “KO3®®ULIMEHTbI TTOJIMHOMA JIE)XAHIPA PN (X)”
20 INPUT “N="; N: DIM A (INT (N/2))
100 A (0) =1
110 IF N=0 OR N=1 THEN 1000
120 FOR M=1 TO N:A (0)=A (0) * (N+M)/2/M: NEXT
130 FOR M=0 TO INT (N/2) —1
140 A M+1)=—A (M)*x (N—2+M) + (N—24+M—1)/2/(M+1)/(2 = (N
—M)—1)
150 NEXT M
1000 PRINT “P”N” (X) =",
1010 FOR M=0 TO INT (N/2)
1020 IF A (M) >0 AND M >0 THEN PRINT ” 4",
1030 PRINT A (M);: IF N>2x M THEN PRINT ” % X" "N—2 % M;
1040 NEXT
1050 END

JRUN
KO3®dULHEHTBI TOJTMHOMA JIEXXAHIPA PN (X)
N=4

P4 (X) =4.375% X"4—3.75» X" 24375
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JRUN
KO3®®ULIMEHTbI MTOJIMHOMA JIE)KAHZIPA PN (X)
N=6

P6 (X) =14.4375 + X "6 — 19.6875 » X "4+ 6.5625 * X "2 —.3125

Moaunomu Jlexanapa Q. (x) (lx| <<1) 2-ro popa ynosneTzopsior
TeM XKe peKyppeHTHbIM cooTHouleHusiMm (11), mpuuem (cm. [3], [19]):

QW)=5In 5. @ @=5IngIE—1. (14)

B Huxecnenyoweil nporpaMme BBIUHMCISIOTC 3HaueHHss Q, (x)
Ha ocHoBaHuu dopmya (11) u (14). I'tpu stoM ucnosb3yloTcsl nepe-
MeHHble Te Xe, UTO W B MepBOI nporpamme.

B KOHTPOJBLHOM NpHMeEpe I[0KA3aHO, UTO Q2(05) H

Q9 (0.8) coBmapmaloT ¢ TabauuHbiMH: Q2 (0.5)= ——l 3————

= —0.818663268..., Q, (0.8)=0.43299312... .

JLIST
10 PRINT “TIOJIMHOM JIE)KAHZIPA QN (X)”
20 INPUT “N="; N: INPUT "X="; X
100 Q=LOG ((14+X)/(1—X))/2: IF N=0 THEN 1000
110 A=Q:Q=Qx*X—1: IF N=1 THEN 1000
130 B=Q
140 FOR 1=2 TO N
150 Q=B * X+ (I—1)/I+ (B*X—A):A=B:B=0Q
160 NEXT
1000 PRINT “Q”N” ("X") ="Q
1010 END

JRUN

MOJIMHOM JIEXKAHOPA QN (X)
N=2 ‘
X=.5

Q2 (.5) = —.818663268

JRUN

[MOJIMHOM JIE)KAHIPA QN (X)
N=9

X=.38

Q9 (.8) =.432993123

Mpucoeanunennsie pynkunu Jlexxaunpa Py (x) 1-ro pona onpejensi-

ores mpu | x| <1 kak [3], [19]
da"p,

PR () =(1—x*)"* == (15)

TakuM ke COOTHOLIEHHEM ONpeessIoTC NPHCOeAHHEeHHble (YHK-

uuu Jlexxanapa B KOMIJIEKCHOI MJIOCKOCTH, pa3pe3aHHOH MeXJy TOu-

kami — 1 u 1. B nporpamme BhiuucasieTcss 3HauyeHHe ¢GyHKuuu Jle-

aHapa Py (x) (ecau r=1) uau 3Hauenue |Py (ix)| (ecan r=0) npu

m<n, |x]<l.
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B mporpaMMe HCNOJAb3YyIOTCSH nepeMeHHb e R
3ajflaeT BHA aprymeHta x; X — aprymeHt Py; M, N — napamerpsnl
mu n;. Z, W, Y — pa6ouue nepeMeHHble; P — 3HaueHHe Py (x) HaH
| PR (ix)|; I, ] — nepemeHHble uukaoB; G (2N + 1) — pabounit Mmaccus;
K=M—N — paGouasi nepeMmeHHasl.

CTpyKTypa nmnporpamMmbl:

10—20 — BBOO N, M, X;

100—270 — BbluMcsienue 3HaueHuss Py,

1000—1020 — BbIBOL Pr (x) nau | Py (ix)|.

[porpamma mnosyueHa mepeBoAOM Ha A3blK beficuk Asarosn-
nporpammbl 47 6 [4].

B KOHTPOJNBHOM mnpHMepe BbUHCICHH 3HaYyeHHs
P3(0.5)=135/12=4.21875 u | P3(ix)| = 34.335/1.09 = 35.8467924. .. .

JLIST
10 PRINT “[TPUCOEJUHEHHDBIE ®-U JIE)XAHIIPA 1-POJIA PMN (X)”
20 INPUT “M,N=";M,N: DIM G (2+* N+1)
30 PRINT “ECJIM APTYMEHT MHHMBIM R=0, HHAYE R=1”: INPUT
#"R=";R: INPUT "X =";X
100 P=0:K=N—M: IF N<M THEN 1000
110 IF N=0 THEN P=1: GOTO 1000
120 G (1) =1:J=2%N
130 FOR I=1 TO J:G (I4+1)=I+G (I): NEXT
140 J=INT (K/2)
150 IF X< >0 THEN 190
160 1=J: IF K< >2 %I THEN 1000
170 P=G (M+N+1)/G (I+1)/G (M+1+1): IF R=1 THEN P=P = (—1)I
180 GOTO 240
190 Z=X K:Y=1/X/X:IF R=1 THEN Y=—Y
200 I=1
210 K=N—1: IF J+4+1<I THEN 240
220 P=P+G (2% K+3) *+Z/G (1)/G (K+2))/G (K—I—M+3)
230 Z=Z*Y:1=I1+1: GOTO 210
240 P=P/2"N:W=—1
250 IF R=1 THEN 270
260 W=1:1=N—4 % INT (N/4): IF I>1 THEN P=—P
270 Z=SQR (ABS (W4X X)) :P=P % Z'M
1000 PRINT “P”M”, “N” (X;: IF R=0 THEN PRINT” * 17;
1010 PRINT ”) ="P
1020 END

JRUN
MPHUCOEJIUHEHHDBIE &-U JIEXXAHIIPA I-POJA PMN (X)
MN=2,4

ECJIU APTYMEHT MHHUMbIFI R=0, UHAYE R=1

R=1

X=25

P2,4 (.5) =4.21875

JRUN

MPHUCOEJIVMHEHHBIE &-U JIEXAHIIPA 1-POJA PMN (X)
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MN=34

ECJIU APTYMEHT MHHUMBIA R=0, MHAYE R=1
R=0

X=.3

P3,4 (.3 x I) =235.8467925

Moaunomnt Jlareppa L, (x) cornacHo onpepesnexdio [3] 3aza-
IOTCS1 BblpaXkKeHHeM

La (x)=¢" 5 (e7"x"). (16)

B nporpamme BbluHc/IeHHe 3HaYeHHs L, (x) NPOH3BOAMTCS Ha OCHO-
BaHUH PEKYPPEHTHOIO COOTHOLIEHHS
L,’ (x)=(2t—l—x) L[_|(X)—(i—l)2 L[_z (X), (17)
Lo(x)=1, L, (x)=1—x.

B nporpamMmMe Hcnoab3yooTcsa nepemeHHbe: N,
X — nopsanok u apryment L,(x); L, B, A — 3Haueusi L,4i, Ln,
L,y B (17) coorBeTcTBeHHO; [/ — mepeMeHHasn UHKJA.

CTpyKTypa nmporpammbi:

10—20 — BBOA, 1, x;

100—150 — Bbluncaenus no (17);

1000—1010 — BbiBOA, 3HaueHusi L, (x).

Ilporpamma mnosyuyeHa nepeBofOM Ha f3blK Beficuk Asroa-mpo-
rpammbl 126 [4].

B KOHTpPOJNBbHBIX NMpHMepax mnoka3aHo, 4to L,(l)=
= —15, Ly (0.5)=0.25.

JLIST
10 PRINT “[TOJIMHOM JIATEPPA LN (X)”
20 INPUT “N=";N: INPUT "X="; X
100 A=1: IF N=0 THEN L=A: GOTO 1000
110 B=1—X: IF N=1 THEN L=B: GOTO 1000
120 FOR 1=2 TO N
130 L=(2%1—1—X) *B—(I—1) * (I—1) * A:A=B:B=L
140 NEXT 1
1000 PRINT “L”N” ("X") ="L
1010 END

JRUN
MOJIMHOM JIATEPPA LN (X)
N=4
X=1
L4 (I)=—15
JRUN
MOJIMHOM JIATEPPA LN (X)
N=2
X=25
L2 (5) =25
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Bo BTOpo#i nmporpamMme BbIYHCJAAIOTCA KO3 HIMEHTH MOJHHOMA
Jlareppa Ha OCHOBaHHM SIBHOTO BblpaxKeHHusi aas L, (x) [3]:

Lo(x)= 2 anx™ (18)
m=0
e . — (=" (n!)?
A A= Tl ()
H3 (17) cnenyet, uto -
am+l=—am(7n%%2" ap=nl!. (19)

BnporpamMmMeucnoanbsyorcss nepeMeHHbe: N—
nopsilok mojuHoMa L, (x); M — nepemeHHast unkaa B (19) u (18);
A (N) — maccuB Ko3d(PHUHEHTOB an; B — paGouas nepeMeHHas.

CTpyKTypa nmporpamMmbl:

10—20 — BBOA n;

100—150 — BbluHc/eHHSA an MO opmyae (19);

1000—1010 — BeIBOA mosiMHOMa L, (x).

B KOHTPOJBHOM npuMepe I0OKaszaHo, 4to L, (x)=
=24 —96x + 72x% — 16x% 4 x*.

JLIST
10 PRINT “KO3®®ULIMEHTBI TTOJTMHOMA JIATEPPA LN (X)”
20 INPUT “N=";N: DIM A (N)

100 B=1: IF N=0 THEN A (0) =1: GOTO 1000

110 FOR M=1 TO N:B=B * M: NEXT M

120 A (0)=B

130 FOR M=0 TO N—1

140 B=—B = (N—M)/ (M+1)/(M+1):A (M+1) =B
150 NEXT

1000 PRINT “L”N” (X) =",

1010 FOR M=0 TO N

1020 IF A (M) > =0 AND M>0 THEN PRINT ”+47;

1030 PRINT A (M);: IF M>0 THEN PRINT “X"M;

1040 NEXT

1050 END

JRUN
KO3®SULMEHTDI MOJHMHOMA JIATEPPA LN (X)
N=4

L4 (X) =24 — 96X "1 +-72X"2 — 16X"3 4+ 1X"4

7.4. daauntHyeckue
HHTErpaJjbl

Moanbik aanunTHYeckuit uHTerpaa 1-ro popa K (m) B Hop-
MaJsbHOlt dopMe onpenensiercs kak [3], [18]
1

=

0

dt

A a=aB o<m<l). (1)
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3uauenne K (m) MoxeT ObITb anpoOKCHMHPOBAHO MHOIOYJIEHOM
[18]:
K (m)=ao+ aim 4 azmi 4 asm?+ asmt — @)
— (bo+4b1my 4+ bami+ bsmi+bami) In mi+e (m),

rae my=1—m, |e(m)| <2.107°8,

ao=1.38629436112, bo=0.5,

a;=0.09666344259, b1=0.12498593597,
a;=0.03590092383, b>»=0.06880248576,
a3;=0.03742563713, b3=0.03328355346,
a;=0.01451196212, b4=0.00441787012.

B nporpamme BbluHcieHHe K (m) NpoM3BOAHTCA HAa OCHOBAHHH
COOTHOLIeHus1 (2).

B nporpamMMe HCNOJAb3YIOTCH MNepeMeHHBblE:
M — 3nauenne m; K — 3HaueHue K (m).

CTpyKTypa mporpamMmBbi:

10—20 — BBOA m;

100—110 — BbluncsaeHue no dopmyne (2);

1000—1010 — BbiBox 3HaueHuss K (m). .

B KoHTpoNbHOM NpHUMepe HaileHo 3HaueHHe K (0.44).
Ta6anunoe 3navenne [18] K (0.44)=1.80632756.

JLIST
10 PRINT “MOJIHBIA  SJIJTMIITUYECKUA MWHTETPAJT TEPBOrO PO-
HA K (M)~
20 INPUT "M="; M
100 M=1—M

110 K= (((.01451196212 + M +.03742563713) * M -+-.03590092383) * M
+.09666344259) * M +1.38629436112 —LOG (M) * ((((.00441787012 * M

+.03328355346) * M +-.06880248576) * M +.12498593597) * M -+ .5)
1000 PRINT “K ("1 —M”) ="K

1010 END

JRUN

TOJTHBIM 3JIJTUIITUYECKWUI MHTETPAJI TIEPBOTO POJIA K (M)
M= .44

K. (.44) = 1.80632757

Moawubiit aanunTHYeckuit uHTerpan 2-ro poaa FE (m) onpenpensi-
ercsl Kak uHrerpaa [3], {18]

E(m)=gw/'—l":"t%2—dt o<m<1). 3)

3Haq0e|-me E (m) Moxer ObiTb aNpPOKCHMHPOBAHO MHOrouJe-
Hom [18]:
E (m)=14aim\+ aymi+asmi}+asm}—
—(bimi+bomi+ bsm?} 4+ bsm?) In my + ¢ (m), (4)
rae mi=1—m, |e(m)|<2-1078,
a,=0.44325141463, _ b,=0.24998368310,
a;=0.06260601220, b2=0.09200180037,
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a3 =0.04757383546, b3=0.04069697526,
a,=0.01736506451, b4+=0.00526449639.

B nporpamme BbluHcaeHHe E (m) npou3BOAMTCS Ha OCHOBa-
HHH (4).

B nporpaMmMe HCNoOJAb3YITCH nNepeMeHHBE:
M — 3nauenne m; E — 3Hauenue E (m).

CTpyKTypa nporpamMmbi:

10—20 — BBOA m;

100—110 — BbiuHcaeHHs Mo dopmyJe (4);

1000—1010 — BuiBOp 3HaueHuss E (m).

B KOHTpPONbHOM mpHuMepe HaiigeHo 3HaueHue E (0.44).
Ta6auuynoe 3nayenue [18] E (0.44)=1.38025.

JLIST
10 PRINT “TIOJIHbIM  AJIJIMIITUYECKWUM HWHTErPAJI BTOPOTO PO-
OAE (WM)”
20 INPUT "M="; M
100 M=1—M
110 E=(((.01736506451 * M +.04757383546) x M -+ .06260601220) x M
+.44325141463) * M+ 1 —LOG (M) * M * ((.00526449639 * M
+.04069697526) x M +.09200180037) + M -+ .24998368310)
1000 PRINT “E ("1 —M”)="E
1010 END

JRUN

MOJIHBbIN SJIJTUIITUYECKHWH UHTETPAJI BTOPOI'O POJA E (M)
M=.44

E (.44) =1.38025879

TMonHble aaaunTHYecKHe HHTErpaasl l-ro u 2-ro pogoB K (m,)

u E (m,), moryt GbiTb 3anucaHbl B BHAE
n/2

K (m)= | (1—m sin® ¢)~"dg, (5)
w2
E(m\)+ S I —msin® ¢ de,
0
rae m=1—m;=k’=1—cos® a.

OHH BBIYHCJAAIOTCS € TNOMOILBIO apH(PMETHKO-reoOMeTPHUECKOro
cpennero {18].

[Ipouecc HauHHaeTcs ¢ 3afaHUsl TPOHKH uHcen ap=1, bo=cos a,
Co=Ssin a. 3aTeM BBLIUHCIAAIOTCA 3HA4YeHHA a;, b;, Takue, YTO

a,~=—;—(a;_|+b,-_|), b,-=-\/a,~_|b.~_| (i=l, n). (6)

[Tpouecc 3akaHuMBaeTcsi Ha n-M Liare, KOraa a,=b, (c Tpebye-
MOH OTHOCHTEJbHOH TOYHOCTbIO £;). Toraa

n
K(a _‘mv

E (@)=[1—5-(c}+2ct +4ck+ .. +-2°cD)]- K (1), @)



1 . T
rae c,~=2—(a,-_;—b,~_|). i=1, n.

B nporpaMMe Hcnoab3yloTcs nepeMeHHbB e: Ml,
K, E cootBercTBeHHO 3Hauenusi m,, K (m,), E (m,); E1 — oTHocu-

Te/JbHAs1 TOYHOCTb BbluHcJeHHH; A, B, C COOTBETCTBEHHO 3Haye-
n

Hud a; b;, ¢; S — cymma 2 ek ] — pabouasi nepeMeHHas LIHKJA.
i=0

CTpykTypa nporpamM B

10—20 — BBOA m,, 3anaHue €;;

100 — npoBepka mNpaBHJIbHOCTH 3HaueHHs mnapamerpa m; (0<<
m < 1), ,

110—140 — Bbiuncaenns no dopmyaam (6);

150 — Bbluncnenne snauenuit K (mi) u E (m,) no ¢popmyaam (7);

1000—1010 — BeiBOA, 3Hauenn# K (m) u E (my).

[Mporpamma nosyyeHa nepeBOJOM Ha sA3blK BeiicHk AJros-mpo-
rpammbl 1656 [7].

B KOHTpPONBHOM TmNpHMepe BbLUHCJIEHH 3HaueHHs
K (m;=0.6) u E (m;=0.6). Ux 3Hauenus no tabauuam [18] coort-
BeTCTBEeHHO paBHbl 1.777519371491253 u 1.399392139.

JLIST
10 PRINT “3JIJIMTITUUECKUE WUHTEFPAJIbI TIEPBOTO U BTOPOTO PO-
JI0B K (M1) ¥ E (M1)”
20 INPUT “M1="; Ml: El=1E—8
100 IFMI>1ORMI< =0 THEN PRINT “3HAYEHME Ml HEMNPABW/Ib-
HOE!”: END
110 A=1:1=1:B=SQR (MI):T=1—MI:5=0
120 S=S+T:C=(A—B) /2:1=2+1:T=(A+B) /2
130 B=SQR (A+B):A=T:T=I+C+C
140 IF (ABS (C) >EIl x A) OR (T>EI *S) THEN 120
150 K =3.14159265359 / (A4+B):S=S+T:E=K=*(1—S/2)
1000 PRINT ”K (“M1”) ="K: PRINT “E (” M1”) ="E
1010 END

JRUN

3JIJIMIITUYECKHUE MHTETPAJIBI TIEPBOTO M BTOPOIO POIOB K (M)
U E (M1)

Ml=26

K (.6) =1.77751937

E (.6) = 1.39939214

7.5. dyukuun becceas
ueJoro nopsiaka

®dynkunu bBeccensi fiBnslOTCA pelieHUSAMH AU GepeHIHaNbHOrOo
ypaBHenus [3], [18]

2w’ 20 + (2 —v) w=0, z=x+iy. )
Pynkuuei Beccens 1-ro posa HasbiBaeTcsi Takoe pelleHHe ypaB-

HeHusi (1), KOTOpoe HNJISi NMpPOH3BOJILHOIO MOpPSAKA vV H apryMeH-
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_(z\" < (= (/2™
J“(Z)_(z—) go FT v+ D) (2)

dyukuneit Becceas 2-ro popa (¢yukumueii BeGepa Y, (2) wnan
Heitmana N, (2)) sasaserca dyskuusa N, (z) (Y, (2)), Takas, rae

N, (2)=[/, (2) cos nz—J _, (2)]/sin av. (3)

®ynukuun Becceas 3-ro m 4-ro ponos (dyukuun XaHkenas) ectb
cootBercTeenHo dyukuun H (2) u HP (2), Takune, uTo

H" (2)=1, (2)+iNy (2), 4

HP (2)=1, (2)—iNy (2). @

Kaxpasa u3 3THX QyHKUHMA SIBASIETCS] aHAJHTHYECKOH yHKuH-

el z BO BCeH MJIOCKOCTH, pa3pe3aHHOil BAOJb OTpHLATEJbHOH 4acTH

aeicTBHTeNbHOH ocH. Korma v=4n J,(2) He uMeeT 0COObIX TOUEK

H saBasieTcss LesoH ¢yHkuued 2. Pynxuuu DBeccens Bcex poaos

YIAOBJ/IETBOPSIOT PEKYPPEHTHOMY COOTHOLLEHHIO

Bys1(2)=5B:(2)—Bumi (2) 5)

B nepsoit nporpamme 3HauyeHue OecceneBofi QYHKUMH J, (x)
(n — HeoTpHUATeNbHOE lleJioe, X — BelleCTBEHHOe) BbIYHCAAETCS MO
pasjoxenuio B pax (2). HapexxHocTb BbIYHCIEHHH TeM Jyulue,
yeM MeHblile 3HaueHHe X.

B nporpamMMme Hcnonb3ylwTCs MNepeMeHHBIE:
N, J, X1 — NMOPANOK, 3HAYCHHE W apryMeHT Jn(x); El — napamerTp,
onpeuenmoumu TOYHOCTb (a6COMIOTHAsE TOYHOCTb MeHblle uYeM
El (x/2) /n!); X — pabouas nepemenHasi (x/2 uiu x /4) T — 3Ha-
yeHHe i-ro caaraemoro, pasHoro (— 1) (x/2)%/il(n+1) ... (n+4i);
S — pa6ouasi nepeMeHHas.

CTpyKTypa nmporpamMmbl:

10—30 — BBOA 1, x;

100 — ocobuiit cayuait Jo (0)=1;

110—130 — BbiunceHHe MHOXHTens (x/2)"/n!;

140—170 — Bbluncnenue J, (x);

1000—1010 — BbIBOA, 3HaueHus J, (x).

B KOHTpPO/MbHBIX MPHMeEDPaX HalijeHbl 3HaueHus Jo (5)
n Jo (1.4). Ux 3Hauenuss no tabGauuam [I8] cooTBercTBeHHO paB-

bl: —0.177596771314338 u 0.2073558995.
JLIST

10 PRINT “®YHKLIUSI BECCEJISI IN (X)”
20 INPUT “N="; N: INPUT "X="; XI

30 El=1E—8
100 J=1:IF X1=0 AND N=0 THEN 1000
110 X=.5*X1

120 IF N=0 THEN 140
130 FOR I=1TO N:J=1J % X/I:NEXT

140 X=X * X:T=1:1=1:S=1

150 T= —T*X/(I% (I4+N)):S=S+T

160 IF ABS (T)>ElI THEN I=I+1:GOTO 150
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170 J=J*S
1000 PRINT “J”N”(” X17)="]
1010 END

JRUN

®YHKLIMS BECCEJS IN (X)
N=0

X=5

JO (5) = —.177596771

JRUN

®YHKLIUS BECCEJIS IN (X)
N=2

X=1.4

J2(1.4) =.2073559

B crenyioueil mporpaMMe BhIUHCAsIeTCs 3HaYeHHe Jo (X) HAa OCHOBaA-
HHUHM annpokcuMauuu Jo mHorounexHamu [18]. Ilpu x| <<3
To()=1+ar (x/3)+ ..+ as (x/3)2+¢ (x), (6)
rie ai=—2.2499997, a;=1.2656208, as;= —0.3163866, a;=
=0.0444479, as= —0.0039444, as=0.0002100, |e (x)| <<5-107%
npu 3<<x<< oo

Jo (x)=$ cos Odao+ a1 (3/x)+ ... +as (3/x)° + &1 (x))
Bo— x4 bo+ b1 (3/%) 4 .. +bo (3/)° -+ e2 (x), )
rape

ap=0.79788456, a;= —7.7-10~7, a;= —0.00552740,
az= —0.00009512, a;,=0.00137237, as= —0.00072805,
as=0.00014476, |e; (x)| <1.6-1078,

bo= —0.78539816, b= —0.04166397, by= —0.00003954,
b3=0.00262573, by= —0.00054125, bs= —0.00029333,
be=10.00013558, |ez (x)| <7-1078,

B nporpamMMe ncnoab3yloTcss nepeMeHHbe: X/,
127— apryMeHT u 3Hauenue Jo (x); X — pabGouas nepemenHas (3/x Hau
x°/9).

CTpyKTypa nmporpamMBbl:

10—20 — BBOA aprymeHTa x;

110—130 — BrluHcenne no ¢opmynae (6) npu |x| <3;

140—160 — Bbluucaenue no ¢opmyae (7) npu x> 3;

1000—1010 — BbiBon 3Hauenus Jo (x).

B KOHTpPOJDbHBIX NpHMepaXx BblUHCAEHbI 3HAYeHHs!
Jo (15) u Jo (2.9). X 3nauenus no rabnuuam [18] coorBeTcTBEHHO paB-
Hbol —0.014224472826781 u —0.224311545791968, uTO ¢ TOYHOCTBIO
no 5-107% coBnanaer ¢ BLIYHCJIEHUSAMH.

JLIST
10 PRINT “BECCEJIb JO (X)”
20 INPUT “X="; X1
100 X=XI1:IF X>3 THEN 140
110 X=X X/9

!
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120 J = (((((2.1E —4 * X —.0039444) » X +.0444479) + X — .3163866) *» X
+ 1.2656208) * X — 2.2499997) * X+ 1
130 GOTO 1000
140 X=3/X
150 J = (((((1.3558E —4 * X —2.9333E —4) » X —5.4125E —4) + X+ 2.62573E
—3) * X—3.954E —5) * X —.04166397) * X —.78539816 4+ X1
160 J=COS (J)/SQR (X1) = ((((((1.4476E —4 * X —7.2805E —4) * X
+1.37237E—3)  X—9.512E —5) #+ X —5.5274E—3)  X—7.7E—7) + X
+.79788456)
1000 PRINT “JO (” X17) ="J
1010 END

JRUN

BECCE/JIb JO (X)
X=15

JO (15) = —.0142244704
JRUN

BECCEJIb JO (X)
X=29

JO (2.9) = —.224311595

B caenyioweii nmporpaMMe NpPOH3BOAHTCS BbIYHCJIEHHE 3HAYEHHS
Yo (x) Ha oCHOBaHHH annpokcHMauuu Jo nonuHomom [18]:
a) mpu 0<<x <3

Yo ()= Jo(®) In (x/2)+ao+ar (¢/3F + ...+ a5 (¢/3)*+e1 (4), (8)

rme  a,=0.36746691, a;=0.60559366, a;= —0.74350384, a;=
—0.25300117, as= —0.04261214, a5=0.00427916,
ag= —0.00024846, |e; (x)| < 1.4-10~5;

6) npu x>3
Yo (x) =% sin 0o [ao+ a1 (3/x)+...+as (3/xf +e2(x),  (9)

rae ko3pdHuMeHTHl a;, 8o H &2 (X) onpeneneHbl Tak ke, Kak B (7).
CTpykTypa nporpammbl Ho6O3HAYEHHS TaKHE XKe, KaK H
B nporpamme ajas Jo (x) ¢ 3amenoii J Ha Y.
B KOHTpPOJbHBIX NDPHMeEpPaXx HalleHsl 3HayeHUA Yo (2.9)
H Yo (10), coBnamamomue ¢ TaGJUUHBIMH JO CeMH 3Hadyauux UHGP.

JLIST
10 PRINT “BECCEJIb YO0 (X)”
20 INPUT "X="; XI
100 X=XI1:IF X>3 THEN 140
110 X=X#*X/9:Y=(((((2.1E—4 « X—.0039444) » X+ .0444479) * X —.3163866)
* X4 1.2656208) * X —2.2499997) » X+ 1
120 Y=.636619772 * Y * LOG (X1/2) + (((((—.00024846 » X+ .00427916) * X
—.04261214) * X 4 .25300117) * X —.74350384) * X+ .60559366) * X
+.36746691
130 GOTO 1000
140 X=3/X
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150 Y= (((((1.3558E —4 * X —2.9333E —4) * X —5.4125E —4) » X + 2.62573E
—3) * X—3.954E—5) * X —.04166397) = X —.78539816 + X1

160 Y=SIN (Y) / SQR (X1) # ((((((1.4476E —4 » X —7.2805E —4) * X
+1.37237E—3) * X—9.512E —5) % X—5.5274E—3) * X—7.7E—7) * X
+.79788456)

1000 PRINT “YO0 (” X1”) ="Y

1010 END

JRUN

BECCEJIb YO (X)
X=2.9

YO (2.9) = 407911746
RUN

BECCEJIb Y0 (X)
X=10

YO (10) =.0556711675

B caenpyromelt nporpaMMe NPOM3BOAHMTCA BBIYHC/JEHHE 3HAYEHHs
Ha OCHOBaHHMH amnpokcumauuu Jo mosmnHomMom [18]:
a) mpu |x| <3
x7 'y (x)=0.54+a (x/3+...+as (x/3)'*+¢ (x), (10)
rae a;= —0.56249985, a;=0.21093573, a3= —0.03954289, a;=
=0.00;l43319, as= —0.00031761, as=0.00001109, |e(x)| <1.3X
X107%

6) npu x>3
~x Iy (x)=cos 8o [@o+ai (3/x)+ ...+ a¢ (3/x)° +&1 (¥)), .
8o=x+bo+ b1 (3/)+ .+ b (3/x) + 2 (x), ()
rape

ao=0.79788456, a; =0.00000156, a2=0.01659667,
a3=0.00017105, as= —0.00249511, as=0.00113653,
as= —0.00020033, |e; (x)| <4-10~%
bo= —2.35619449, b,=0.12499612, b,=0.00005650,
b3= —0.00637879, b,=0.00074348, bs=0.00079824,
be= —0.00029166, |e2 (x)| <<9-10~%
OG6o3HaueHHs1 NepeMEHHbIX H CTPYKTYpa NPOrpaMMbl TaKHe XKe, UTO
H B nporpamme aast Jo (x).
B KOHTpPONbHBIX NpUMeEpax HaiaeHbl 3Hauenus J, (2.9)
H .’1 (4)

JLIST
10 PRINT “BECCEJIb JI (X)”

20 INPUT ”X="; XI

100 X=XI1:IF X>3 THEN 140

110 X=X *X/9

120 J=XI1 * ((((((.00001109 * X—.00031761) * X +.00443319) » X —.03954289)

* X+.21093573) * X —.56249985) * X+ .5)

130 GOTO 1000

140 X=3/X

150 J= (((((—.00029166 * X4 .00079824) * X --.00074348) * X —.00637879) * X

-+.0000565) * X+ .12499612) * X —2.35619449 4- X1
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160 J=COS (J) / SQR (X1) * ((((((—.00020033 % X+ .00113653) * X
—.00249511) % X+.00017105) * X +.01659667) * X +.00000156) * X
+.79788456)

1000 PRINT ”J1(” X17) ="J
1010 END

JRUN
BECCEJIb J1 (X)
X=29

J1 (2.9) =.375427516
JRUN
BECCEJIb J1 (X)
X=4

J1 (4) = —.06604332

B cnenymooueii nporpaMme NpPOH3BOAHTCA BbIUHCJEHHE 3HAUYEHHS
Y| (x) Ha ocHOBaHHM annmpokcuMauuu J, nosuHomom [18]:

a) mpu 0<<x<<3
x¥1 (=221, (1) In (x/2)+ a0+ a1 (/3 + .. Fas (¢/3)* +e (1), (12)

rie  ao= —0.6366198, a;=0.2212091, a,=2.1682709, az=
= —1.3164827, a,=0.3123951, as= — 0.0400976, as=0.0027873,
le (x)| <1.1-1077;
6) npu x>3
VxYi (x)=sin 0o [ao+ai (3/x)+...4ag (3/x)°+e&i (x),  (13)

rie KospoduuHeHTH a;, B U &, (x) onpejesneHbl Tak xke, kak B (11).

OGo3HaueHHs] NMepeMeHHbIX H CTPYKTypa NpOrpaMMbl TakHe Xe,
uto H B nporpamMe agas Yo (x).

B KOHTpPOJMBHBIX MNpHUMepax HalileHBl 3HayeHHs
Y1(2.9)u Y, (10). Onu coBnapaioT ¢ TaGMHYHBIMH C TOYHOCTBIO IO CEMH
uHpp.

JLIST
10 PRINT “BECCEJIb Y1 (X)”
20 INPUT ”"X="; XI
100 X=X1:IF X>3 THEN 140
110 X=X * X /9:Y=X1 * ((((((.00001109 * X—.00031761) * X -.00443319)
* X —.03954289) * X +.21093573) & X —.56249985) * X +.5)

120 Y=.636619772 * LOG (X1/2) * Y+4(((((0027873 * X—.0400976) = X
+.3123951) % X — 1.3164827) * X +2.1682709) * X +.2212091) * X — .6366198)
/X1

130 GOTO 1000

140 X=3/X

150 Y= (((((—.00029166 * X+ .00079824) * X+ .00074348) * X —.00637879)
* X+.0000565) * X +.12499612) & X — 2.35619449 + X1

160 Y=SIN (Y) / SQR (X1) * ((((((—.00020033 * X+.00113653) * X
—.00249511) » X+4.00017105) * X+ .01659667) * X +.00000156) * X
+.79788456)
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1000 PRINT "Y1 (” X1”)="Y
1010 END

JRUN

BECCEJIb Y! (X)
X=29

Y1 (2.9) =.295940029
JRUN

BECCEJIb Y1 (X)
X=10

Y1 (10) =.249015423

B caenyroouweit nporpaMMe BbluMC/JeHHe 3HaueHus GecceseBOH
¢dyHKUHH J, (X) TPOU3BOAUTCA HAa OCHOBAHHH PeKYPPEHTHOIO COOTHO-
wenua (5). Ilpuuem BHauase BbluHcaAsiercss 3HaueHue J ., (lx|),
3aTeM HCMOJIb3YIOTCH COOTHOLIEHHS

J—n () =(=1"Ja (), Ju (= x)=(—=1)" Ja (x). (14)

3Hauenusi oyHkuuit Jo (x) u Jy (|x]) BBIUHCASIOTCH HA OCHOBaHHH

pasJioxkeHds B pan (2) npu |x| <3 H Ha OCHOBaHHH aNNPOKCUMAaIHH
mMHorouseHamu (7), (11) npu |x|>3.

B nporpamMme Hcnoab3yloTcs nepeMeHHb e: N,
X1 — crenenp u apryment J,(x); J, J1 — 3uauenue Jo(x), Ji (lx]),
3ateM Jp— (le) 1 Ji (1x|) coorBeTcTBeHHo; N1=|n|; E1 — TOYHOCTD
BoluMcaenuit npu x| <<3; X — pa6ouas nepemennas (paBHasi x°/4,
3/1x| wiau |x|); I—nepemeHHaﬂ uukiaa B (2); T — 3HaueHHe i-ro
cinaraemoro B (2).

CpruTypa NporpamMm b

10—30 — BBOA n, X, 3aAaHHe £;;

100 — ucxoauble 3Hauenus J, N1, 3Hauenue Jo (0)=1;

120—150 — Boruncaenne Jo (x) u J1 (Ix]) npu x| <3;

160—190 — 1o xe pas |x|>3;

200 — 3Hauenue Jo (x);

210—250 — Bbiuncaenue J |, (Ix|) Ha ocHOBaHHM peKyppeHTHOro
COOTHOLLIEeHHA (D);

260 — Bbluucaenue J, (x) no ¢opmyae (14);

1000—1010 — BbiBOA 3HaueHHs J, (x).

B kKoHTponbHOM mpHMepe Haiinenol 3HaueHHsa J;(7),
J_11 (—10). Onu coBnanaloT ¢ Ta6MHUYHBIMH C TOYHOCTbIO JO BOCbMH
3Havamux uudp. [NporpamMma naer npaBuJIbHbIE pe3yJbTaThl AJ18 60Jb-
KX 3HayeHu#t |n|, ecau |x|~|n|. Ecau |n|> |x|, To BbluHCIEHUSA
JaloT 6O/bUIYIO MOTrPeLHOCTD.

JLIST
10 PRINT “&YHKLIHUSI BECCEJIS IN (X)”
20 INPUT “N="; N: INPUT "X="; X1
30 El=1E—8
100 J=1:N1=ABS (N): IF XI=0 AND N=0 THEN 1000
110 IF ABS (X1)>3 THEN X=3/ ABS (X1): GOTO 160
120 JI=1:T=1:X=.25# X1 « XI:1=1
130 T=—T*X/1/1:J=J4T: JI=JI4+T/ (+1)
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140 IF ABS (T) >E!l THEN I=I+41: GOTO 130

150 J1=J1 * ABS (X1) / 2: GOTO 200

160 J= (((((1.3558E —4 * X —2.9333E —4) * X —5.4125E —4) » X+2.62573E
—3) « X—3.954E—5) » X—.04166397) * X —.78539816+ ABS (X1)

170 J=COS (J) / SQR (ABS (X1)) * ((((((1.4476E—4 * X—7.2805E —4)

* X+ 1.37237E—3)  X—9.512E—5) * X—5.5274E—3) * X—7.7E—7) = X
+.79788456)

180 J1 = (((((—.00029166 * X-+.00079824) * X+ .00074348) * X —.00637879)
* X +.0000565) * X +.12499612) * X —2.35619449+ ABS (X1)

190 J1=COS (J1) / SQR (ABS (X1)) * ((((((—.0002033 X+ .00113653) * X
—.00249511) * X-+.00017105) * X-+.01659667) * X-+.00000156) * X
+.79788456)

200 IF N=0 THEN 1000

210 IF X1=0 THEN J=0: GOTO 1000

220 X=ABS (X1): IF N1=1 THEN 260

230 FOR I=1 TO N1—1

240 T=J1:J1=241%T/X—J:J=T

250 NEXT

260 J=J1 % (SGN (X1)’N): IF N<<O THEN J=J* (—1)"N

1000 PRINT ”J ["N”] ( X17) ="J

1010 END

JRUN
®YHKLIMS BECCEJS IN (X)
N=2

X=7

J[2) (7) = — 30141722

JRUN

®YHKLUS BECCEJIS JIN (X)
N=—11

X=—10

J[—11] (—10) =.123116532

B cnenyioueit nporpamme Bbl‘lHCJlFllOTCH JeCTBHTENIbHASA U MHH-
mas uacTd Qyukuun Xaukeas HS) (x) ot neficTBHTENLHOrO apryMes-
Ta X W LeJOoro mopsiika n.

BbluKc/IeHHs1 MPOBOAATCS HAa OCHOBAaHHH pPa3yioXKeHHA (YHKUHH
Beccenss J, n Heiimana N, B pan (2) u psan

n—1

Na (9= = (/27" 3 =t ek 0 (2) 2 g () In (1/2)—
(&) kZo[xp(k+1)+xp(k+n+1>l e SRV

n—1
rie Y ()=—C, y(n)=—C+ 2 1/k, C=0.57721566490153 —
nocrosiHHas diJsepa.
Panel (2) u (14) B nporpamme BBLIUHCJASIOTCA OJHOBPEMEHHO.
Hcnonbsyiorest koucrauthl 2C=1.1544... u 1 /n=0.318... . [Iporpam-
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Ma rnosyyeHa mepeBoJOM Ha si3blk Beiicuk Auroa-nporpammbl 1246
[6].

B nporpamMMme Hcnoab3yloTC nmepeMeHHbBEe: N,
X — nopaaok u apryment HY (x); Hl u H2 — peiicTBuTe/NbHAs H
muumas yacta HY (x)=1J, (x)+iN, (x); Q — nepemennas uukna; P, R,
S, T, D, B, A — pa6ouue nepemenuble; K=x’/4.

CTpyKTypa nporpamMmMBl

10—20 — BBOA 1 H x;

100—230 — Bbluncsenus pagoB (2) u (14);

1000—1010 — BuiBoA, 3HaueHHit J, (x) 0 N, (x).

B KOHTPONbLHOM NpHUMEDPe BbuncaeHsl 3nadenns H} (8)
u HY (4), coBnapaiomue ¢ TaGAHUHBIMH 10 6—8 3HayalHX WHP.

JLIST
10 PRINT “®YHKLIMM XAHKEJISI JN (X) 41 * NN (X)”
20 INPUT “N="; N: INPUT "X="; X
100 IF X=0 THEN PRINT “®YHKLIMSI NN (“X”) HE OINPEJEJIEHA”: END
110 A=1:R=1: HI =0: H2=0:5=0
120 IF N=0 THEN 140
130 FOR Q=1 TO N:R=R * Q:S=S+1/Q: NEXT
140 D=0: IF N< >0 THEN D=R/N
150 R=1/R:K=X * X/4:P=K"N:T=LOG (K) + 1.1544313298031
160 Q=0
170 IF Q>N AND B=H2 THEN 230
180 B=H2:HI=HI+A*R: H2=H2+A*R* (T—S)
190 IF Q<N THEN H2=H2—A + D/P
200 A=A+ K/(Q+41):R=—R/(Q+N+1):S=S+1/(Q+1)+1/(Q+N+1)
210 IF Q+1<N THEN D=D/(N—Q—1)
220 Q=Q+1: GOTO 170
230 P=(X/2)"N: HI =HI % P: H2=.318309886184 & H2 % P
1000 PRINT “H”N” (“X”) =" H1”41% (" H2")”
1010 END
JRUN
GYHKUHM XAHKEJIS JN (X) 41+ NN (X)
N=1 ‘
X=8
HI (8) =.234636339 41 * (— .158060465)

JRUN

®YHKUHWHA XAHKEJIS JN (X) 41 % NN (X)
N=7

X=4

H7 (4) =.0151760694 4 I % ( — 3.70622394)

7.6. MoauduunpoBaHHble GyHKUHH
Becceas

Ecau apryment B ¢dyHkuusix Beccenss mosepHyts Ha 90°, mosy-
YHM COOTBETCTBEHHO MOAHGHUHpoBaHHble GYyHKUHH Beccensi, pyHk-
uHio Beccenss MHuMoro aprymenra [, (2) ¥ MOAH(PHUHPOBAHHYIO GYHK-
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uuio Xaukeas K, (z) [3], [18], [19]. IIpn nosopore Ha 135° moay-
yaeM ¢yHKUHH KeabBHHa berv( ), bei, (2), kerv (2), keiy (2).
Qynkuun 1, (2)=e""=2J, (2¢"/?), K, (2)=in/2¢™/* H
HY (ze™/?) apasioTcss pelleHHsIMH ,uld(bq)epenuuanbﬂoro ypaBHeHHs
220" 4 zw’ — (22 V) w=0 (N
M passiaraiotcsl B PAAbI

’"2)()§%ﬁ>‘ ®

Kn@=5(%5) Z; et D 2) (= 1y e () In 2t

+5(— )g k+1+¢<k+n+1>}k,‘2@k),, 3)
—C,

rae ¢ (1)= n)——C—|—1+ +...+;—=, C—nocrosiHHas

Ditnepa.

Dynxuuu o (x) u Iy (x) MOryT GbITb anmpoOKCMMHPOBAHbBI MHOTO-
unedamu [18]:

a) npu |x]<3.75
lo=1+3. 5156229 -+ 3.0899424¢* 4 1.2067492£° 4 0.2659732¢° +

+0.0360768¢'° +0.0045813¢'2 + ¢, (x), (4)
x~ Uy (x)=0.5+0.87890594¢2 + 0.51498869:* +0.15084934¢° +
+ 0.02658733% ++0.00301532¢'° + 0.00032411¢'2 + 5 (), )

rae ler (x)] <1.6-1077, |ep (x)] <8-1079, t=1x/3.75;
6) npwu x>3.75
fxe~*Io (x)=0.39894228 +0.01328592¢ ~' 4-0.00225319¢ ~* —
—0. 00157565t‘3—|—0 00916281t‘ —0.02057706¢~°+
+0.02635537¢~°—0.01647633¢ =7 +-0. 00392377t_8+83( ), (6)
\xe™*I (x)=0. 39894228 0.03988024¢~' —0.00362018¢ 2+
+0.00163801¢~%—0. 01031555t“—|—0 02282967¢° —
—0.02895312¢7°4-0.01787654¢{ =" —0.00420059¢ "%+ &4 (x), (7)
rae les (x)| <<1.9-1077, |eq (x)] <2.2-1077, t=1x/3.75.
dynkuns e*K, (x) nMeet HHTerpajbHoe mnpejcrabnaenue [18]:

&K, (x)={ e =ch (pt) dt. )
0
Moanduunposannble ¢yHkuun Beccenss bery(x), beiy(x) u kery(x),
kei, (x) onpenensiloTcs U3 COOTHOLUEHHH
ber, (x)+ibei, (x)=J, (xe**/4),
ker, (x)+i ker, (x)=-- H{" (xe*/*). 9)

B HauGoJsiee BaxkHoM cayuae v=0 ¢pyukuuu ber (x), bei (x), ker (x),
kei (x) (uHmekc v B o6o3HaueHHAX (QYHKLHH onyckaercs) pasJara-
1otest B psagsl [18].
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RN a0 &) I o ) N
ber (x)=1 5 —|—(4|)2

. 2 2 /4)2 2 /44
bel(x)=’;—[1—("(3%+(———)—5/,) - . (10)
ker (x)= —ber (x) ln bel (x) _|_2 (—1) _‘%".*_;,l( )”
3 (24 £, m 2
Z l)k YCODE [ —+4(2k+”2+xp(2k—|—1)] (11)
_ x _n (2k+2 2k+ 1
kei (x)= bel(x) ln ber(x -|—k2_0( 2k+1)|)2( ) =
X
— e (/4% n 2 1|)(2k+2)—ln-§-
2 e oo B ey F L

Ecnu apryMeHT x WM HHAEKC Vv OTpPHLATEJbHBI, TO cnpasen-
JIUBBI CJIefyIOllHe COOTHOILIEHHS:
ber, (—x)=(—1)" ber, (x), ber_, (x)=(—1)" ber, (x). (13)

Ananornynbie GopMysbl UMEIOT MecTO M A (YHKUME bei, (x),
kern (x) u kei, (x).

Js1si npOH3BOJIBHOTO 3HAYEHHS 1 HMEET MeCTO Pas3JioKeHHe B CTe-
neHHoi pan [18]:

< cos San |k
ber, (x)=(i‘_)"2 _£4_+_2_)_ (ﬁ)”=

5 kY (n+R)! 4
=(%> [ O!n!4 - l!(n-:l)! xT_ 2!(n+;)? (%—) *
sin§n—n 2y 3
ey "
w o (3mn |k
bei (x)=(;—)" 2 W(éy:
k=0
T3 s s,
=(%) [ o+ e e (1) —
_W(T) +..1. (15)

B nepBoit mporpaMmme BblUHC/sieTCS] 3HaueHHe MOAH(HILUPOBAHHO
¢yHkuun Beccenss [,(x) Ha OCHOBaHHM pa3foxeHHs B psan (2).
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Boluncienns npoaoJIKalwTCA A0 TeX MNop, MNoKa 3HAYe€HHA CYMM
m

m u m-1 ciaaraemblx He coBnanyt: Im=Iny) (In= 2 (x%/4)%/

k=0
/R (n+ k).

B nporpamMMe Hcnonb3yloTcs nepeMeHHBbe: N,
X1 — creneHb, apryMeHT H 3HaueHHe [, (x); K — nepeMeHHas uHKJIa;
X — paGouasi nepemenHast (x/2 winm x°/4); T — 3HaueHHe k-TO
caaraeMoro B (2).

CTpyKTypa NporpamMm bl

10—20 — BBOA 1, X;

100—110 — I, (0)=1, HauajbHble 3HAaYeHHs NepeMeHHbIx x, /;

120 — BbluHC/IeHHe mepBoro cjaraemoro B (2);

130—150 — Bbluucienne no ¢opmyse (2), npoBepka YCJIOBHSA
Im =1m+ 1.

1000—1010 — BbiBox 3HaueHus [, (x).

B KOHTPOJNbHOM NMpHMepe HalleHbl 3HaueHHs [3(2) u
14 (5). Ux 3nauenuss mo Ttabauuam [19]: [3(2)=0.2127 u I4(5)=
=05.1082. HanexXHOCTb BbIUHC/IEHHH TeM Jyylle, ueM MeHbllie 3Ha-
yeHHe X.

JLIST
10 PRINT “MOJHU®. dYHKLHSI BECCEJS I N (X)”
20 INPUT “N="; N: INPUT "X="; XI
100 I=1: IF N=0 AND X1=0 THEN 1000
110 X=X1 % X1/4
120 FOR K=1 TO N:I=I/K: NEXT : K=1:T=I
130 T=T * X/K/(K+N):K=K+1
140 IF 1< >1+4T THEN I=I1+T:GOTO 130
150 1=1+# (X1/2)"N

1000 PRINT “I “N”(” X1”) ="1

1010 END

JRUN

MOIH®. PYHKLHA BECCEJIA I N (X)
N=3

X=2

I 3 (2)=.212739959

JRUN

MOOHW®. ®YHKUHS BECCEJIS I N (X)
N=4

X=5

I 4 (5)=5.10823477

B crenyloueit nporpamme BblYHC/AsSIETCS 3HaueHHe [o (x) HA OCHO-
BaHMUH annmpokcHMauuu nosuHomaMu (5), (7).

B nporpamMMe Hcnoab3yoTcsa nepemMmeHHbe: XI,
I — aprymenT u 3Hauenue Io (x); X — pabouas nepemennas ((x/3. 75)°
win 3.75/ x).
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CTpykTypa nporpamMmer

10—20 — BBOA X;

100—130 — Boiuucaenue Io (x) npu |x| <3.75;

140—150 — Bbiuncsenune [y (x) npu x >3.75;

1000—1010 — BBIBOA, /o (X).

B KOHTPO/NBbHOM N pHMeEpe BbUHCIEHH 3HaYeHHus [ (2.9)
u I (10). Mx 3HaueHuss no tabauuam [18] coOOTBETCTBEHHO paBHBI
4.50274866 u 2815.71663.

JLIST
10 PRINT “MOJIM®ULIMPOBAHHAS ®YHKLMS BECCEJIS 10 (X)”
20 INPUT "X ="; XI
100 X=X1:IF X>3.75 THEN 140
110 X=X * X /14.0625
120 I=1-4X * (3.5156229+X * (3.0899424+X * (1.2067492+X * (.2659732
+ X * (.0360768 4 X * .0045813)))))
130 GOTO 1000
140 X=3.75/X
150 T= ((((((((.00392377 * X—.01647633) » X+ .02635537) » X —.02057706)
* X4.00016281) % X —.00157565) * X+.00225319) * X+.01328592) * X
+.39894228) * EXP (X1)/SQR (X!)
1000 PRINT ”10(” X17) ="1
1010 END

JRUN

MOJU®ULIMPOBAHHASL ®YHKLMSI BECCEJIS 10 (X)
X=2.9

10 (2.9) =4.50274868

JRUN

MOIHWSHUHPOBAHHAS ®YHKUHWSA BECCEJIS 10 (X)
X=10

10 (10) =2815.71666

B cnenyiolueit nporpamMmme 3HaueHHe MOJHGHIHPOBAHHOH (YHKIHH
Beccens [ (x) BbIYHC/IsA€TCA HAa OCHOBAHMM aNNPOKCHMALMHH MOJHHO-
moM (6), (8). CTpykrypa H 0603HauYeHHs TaKHe XKe, Kak B Npeablay-
med nporpamme. B KOHTPONILHOM NpHMepe BbIYHC/IEHBI 3HaueHHs
I, (2.9) u I, (10).

Hx 3Hauenus no Tta6muuam [18] cooTBeTCTBEHHO paBHbI
3.61260721 u 2670.98830

JLIST
10 PRINT “MOIM®HLIMPOBAHHAS ®YHKUMSI BECCEJIS 11 (X)”
20 INPUT “X="; XI
100 X=XI: IF X>3.75 THEN 140
110 X=X « X/14.0625
120 1= (54X = (.87890594 + X * (.514988690+ X * (.15084934 + X * (.02658733
+X * (.00301532+ X *.00032411)))))) * X1
130 GOTO 1000
140 X=3.75/X
150 I=((((((((—.00420059 * X +.01787654) * X —.02895312) * X -+ .02282967)
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+ X—.01031555) * X+.00163801) % X—.00362018) * X —.03988024) = X
+.39894228) * EXP (X1)/SQR (X1)

1000 PRINT “11(” X17) ="1

1010 END

JRUN

MOIHWOHLIMPOBAHHAS ®YHKLHA BECCEJIA 11 (X)
X=29

I1 (2.9) =3.61260722

JRUN

MOIOHWPHIIMPOBAHHAS ®YHKLUHWSA BECCEJIA 11 (X)
X=10 )

I1 (10) =2670.98832

B caenyouleii nporpamMme BeIYHC/IeHHE 3HaueHHst QyHKuUUH e*Kp (x)
NPOH3BOJHTCA HA OCHOBAHMH HHTerpajbHOro mnpexcrasiends (13).

B nporpamMme Hcnoanb3yloTCcsl mepemMeHHbe: P,
X, R — uHOeKc, apryMeHT H 3Hauenue e*Kp (x). E1 — orHocH-
TeJbHasi TOYHOCTb Bbludcaenuil; Z, R, H, G, S, Z1, U — paGouue
nepeMeHHbIE.

CTpYyKTypa mporpamMm bl

10—30 — BBOJO p, X, 3ajnaHue g;

100—160 — Bbluncaenue e*Kp (x);

1000—1010 — BbiBoa 3HaueHus e*Kp (x).

ITporpamMma noJsyueHa nepeBonoM Ha s3blK Beficuk (c 3aMeHoi
a6Co/IOTHON TOYHOCTH BBIYMC/EHHH Ha OTHOCHTENbHYI0) AJros-npo-
rpammel 1636 [7].

B KOHTPOJbHOM NPHUMeEP e BblUMCJAEHb 3HaYeHHs e’ Kg (4)
ue'’K, (17), coBnajaoite ¢ TabJHUHLIMH 3HayeHuamu [18].
JLIST

10 PRINT “MOOU®HULIMPOBAHHAS ®YHKUMNSA XAHKEJIS EXP (X)
KP (X)”
20 INPUT ”P="; P: INPUT ”"X="; X
30 El=1E—38
100 R=0:H=1
110 G=R:S=0:Z=EXP (H/2):U=Zx*Z
120 ZI =Z'P:F=5%EXP (X * (1—.5% (Z+1/Z))) * (Z1 +1/Z1)
130 S=S+F:Z=Z+«U
140 IF F>E1 THEN 120
150 R=H * S:H=H/2
160 IF ABS (R—G) >R *El THEN 110
1000 PRINT ”“EXP (”X”) » K"P” (“X"”)="R
1010 END

JRUN
MOIHW®ULIMPOBAHHASA ®YHKLIUSI XAHKEJIA EXP (X) * KP (X)
P=9

X=4

EXP (4) * K9 (4) = 1325.16874

JRUN
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MOOHU®ULIMPOBAHHASI ®YHKLIMUSA XAHKEJIA EXP (X) * KP (X)
P=1

X=17

EXP (17) % K1 (17) =.310561234

B cienyolux IByX nporpaMMax NpoU3BOJHTCS BbIUHCIEHHE QYHK-
uuii ber (x) u bei(x) nmo pasjoxeHuio B psiIbl (102) C OLEHKOi
TOYHOCTH. BuluMcieHHs npomosxaiotcsi, mnoka (x2/4)%/((2k))?> e,
(Bo BTOpO# mporpamme, moka (x?/4)**!/(2k41)1)?>¢g)).

B nporpamMmme Hcnoab3ylTCs nepeMeHHbe: XI,
B — aprymeHT 4 3HaueHue ¢yHKUMHA; £/ — TOYHOCTb BLIUHC/IEHHH £1;
X — pabouas nepemenHas (x°/4); T — 3HaueHHe k-ro csaraemoro
B (10); I — nepeMeHHasi LHKJA.

CTpyKTypa nmporpamMBbl:

10—30 — BBegeHHe x, 3ajlaHHe g;

100—130 — BbluHceHne no dopmyse (10);

1000—1010 — BbIBo# 3HauyeHUS (YHKUHUH.

B KOHTpPONbHBIX MpUMepax HaliaeHsl 3Hauenus bei (3)
u ber (3), coBnanawmoume ¢ TaGaHUHbIMH TouHee, yem 1078,

JLIST
10 PRINT “®YHKUHWSA KEJTbBHUHA BEI (X)”
20 INPUT "X="; XI
30 EI=1E—8
100 X=X1*X1/4:B=X:T=X:1=2: X=X X
1O T=—T* X/ (I« (I41) x (I41))
120 B=B+4T:1=1+42
130 IF ABS (T) >El THEN 110
1000 PRINT ”BEI (”X1”)="B
1010 END

JRUN
®YHKLMUST KEJIbBUHA BEI (X)
X=3

BEI (3) = 1.93758679

JLIST
10 PRINT “®YHKLUUS KEJIbBHHA BER (X)”
20 INPUT 7"X="; XI
30 E1=1E—38
100 B=1:X=X1#X1/4:X=X*X:T=1:1=1
110 T=—=T*X/(Ix1Ix (I41) * (I41))
1200 B=B+4T:I=142
130 IF ABS (T) >EIl THEN 110
1000 PRINT “BER (” X1”)="B
1010 END

JRUN
®YHKLUMS KEJbBUHA BER (X)
X=3
BER (3) = —.22138025
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B caepyiowux ABYX mporpaMmax NMpPOH3BOAUTCH BLIYHC/IEHHE 3HA-
yeHnit ¢yHKuui ber,(x) M bei,(x) mo pasnoxeHuio B PpALBl
(14) u (15). BrluncieHus npoAoJiKalOTCA A0 TeX MOp, MOKa He COB-
najgyt 3HaueHus cymMM 2{ H 2i-42 — ciaraembix.

B nmporpaMMax HCNOJb3YIOTCS NepeMEeHHDlE:
N, X1, B — unpexc, apryMeHt M sHauyenne ¢yHkuui; X — pabouas
nepemenHasi, paBHas x*/4 unu (x*/4)*; N1 — ocraTok ot aenenuss N
Ha 8; Fl=cos (3nn,/4), F2=sin (3nn,/4)-x*/4 (Bo BTOpO# mnpo-
rpamme Fl=sin (3nn,/4), Fo=cos (3nn,/4)-x*/4), 3aTem nocnenoBa-
TeJibHble caaraemble B (14) u (15); / — nepemeHHas uukaa; B, Bl —
3HaueHHss CyMM 2{ H 2{+2 — cjlaraeMblX COOTBETCTBEHHO.

CTpyKTypa mporpamM bl

10—20 — BBOA 1, X;

100—120 — HayanbHble 3HaUeHHS X, X, BblYHCAeHHe sin (3nn;/4)
x%/4 u cos (3nn,/4);

130—140 — BbiuncieHde n! W nepBbIX ABYX cjaraembix B (14),
(15);

150—210 — BbluucaeHusi no ¢gopmynam (14), (15);

1000—1010 — BbiBox 3HaueHust GpyHKUHH ber, (x) (bein (x)).

B KOHTPOJNBHBIX NPHUMeEp ax HaliieHbl 3HaueHHs ber, (3),
bero (3) u beiz (3), coBnagaoiiue ¢ TaGIHUHBIMH.

JLIST

10 PRINT “®YHKUUS KEJIbBUHA BER N (X)”

20 INPUT “N=";N: INPUT “"X="; XI

100 X=X1 * X1/4: NI=N

110 IF N1>8 THEN N1=NI—8: GOTO 110

120 FI=COS (N1 * 2.35619449019) :F2=X * SIN (N1  2.35619449019)
130 NI=1: FOR I=1 TO N: N1=NI%I: NEXT

140 X=X * X: FI=FI/NI: F2=F2/N1/(N+1)

150 [=2:B=Fl—F2: Nl=1

160 Fl=—X#F1/(I* (I—1) % (N+1—1) % (N+1))

170 F2=—X * F2/(I % (14-1) * (N+141) * (N+1))

180 Bl =B+4FI —F2

190 IF Bl =B THEN 210

200 B=B1:1=I1+2: GOTO 160

210 B=B * (X1/2)'N
1000 PRINT “BER”N” (" X1”) ="B
1010 END

JRUN
®YHKUMS KEJIbBUHA BER N (X)
N=2

X=3

BER2 (3) =.808368465

JRUN

®YHKUHS KEJIbBUHA BER N (X)
N=0

X=3

BERO (3) = —.221380249

122



JLIST
10 PRINT "®YHKU WA KEJIbBUHA BEI N (X)”
20 INPUT “N="; N: INPUT "X="; X1
100 X=X1+X1/4: NI=N
110 IF N1>8 THEN NI=NI[—8: GOTO 110
120 F1=SIN (NI *2.35619449019) : F2=X * COS (NI * 2.35619449019)
130 NI=1: FOR I=1 TO N: N1=NI % I: NEXT
140 X=X #* X: FI=FI/N1:F2=F2/N1/(N+1)
150 1=2:B=F14+F2:Nl=1
160 Fl=—X*Fl/(I* (1—1) * (NF+1—=1) « (N41))
170 F2= —X * F2/ (1% (14+1) * (N+141) * (N+1))
180 B1=B+4F14F2
190 IF B1=B THEN 210
200 B=BI:I=1+2: GOTO 160
210 B=B * (X1/2)"N

1000 PRINT “BEI”N”(” X17) ="B

1010 END

JRUN

®YHKLUSA KEJIbBMHA BEI N (X)
N=2

X=3

BEI2 (3) = —.891022363

7.7. Cdepuyeckne H MOAHPHUHPOBAHHbBIE
cheprnueckue pynkuuun Becceas.
Oynkunn IHpu

Cdepuueckre ¢pynkuun Beccens sBasiores pewieHHAMH Juddepen-
LHaJIbHOFO ypaBHEHHS

x2w//+2xw’+[x2_n(n+l)]w=0 (n=0, i—l' i?, ...). (l)

Cdepuueckasn ¢ynkuus Becceass 1-ro pona ectb pynkuus beccens
NOJIyLleJIOro HHAeKca:

jn(x 2x Jn+l/2( )

2-ro poaa:
n (X)= Yn+ 172 (%),

3-ro pojaa:
R (x)= jn (X)F iyn (),
AP (X)= jn (X)—iyn (%).

Bce cpepuueckne ¢ynkunu Beccensi ynoBneTBOPAIOT peKyppeHT-
HOMY cOOTHoLIeHHIO [18]

Fatr (= —Facr () +2EL 2 (), )
npusieM fo <x>=5‘:" i <x>=s%“.-i—°°” i1 ()= — o (x),
Yo (x)= Y (0)= —c—ops-i—Sizx
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B nepBoil mporpamme npouW3BOAMTCA BbIYHC/IEHHE 3HaueHHs cde-
puueckoH ¢yHkunu Beccenss 1-ro poma j. (x) Ha OCHOBaHMH peKyp-
PEHTHOrO COOTHOLIEHHS (2) A/ NPOH3BOJBHBIX LEJbIX 3HaueHHH
n=0.

B nporpaMMe Hcnonb3ylOTCs nepeMeHHbe: X,
N, J — aprymenT, unuaekc u 3HaueHue j, (x); T, J1 — pabouue nepe-
MeHHble, MocjefoBaTeJbHble 3HA4YeHHSA ji—1 H jr; [ — nepemenHas
uukiaa B (2).

CTpyKTypa nmporpamMmBbl:

10—20 — BBOA 1, X;

100 — npoBepka ycioBusi x5=0;

110—120 — Bbluncnenne 3HaueHuit J=jo (x), JI=j_ (x);

130 — Bhluncaenne no ¢gopmyaam (2);

1000—1010 — BbIBOL 3HAUEHUSA j, (X).

B KOHTpPOJAbHBX NpHMeEpaXx I[0KasaHo, 4YTo j(3)=
= —(2/9) sin 3—(1/3) cos 3=0.298637497, j3(1)=—14cos 14
~+9 sin 1 =9.00658-10~3.

JLIST
10 PRINT “C®EP. ®YHKLMSI BECCEJIA 1-POMA JIN (X)”
20 INPUT "N=";N: INPUT “X="; X
100 IF X=0 THEN PRINT “J”N” (0) HE ONPEJEJIEHA”: END
110 J=SIN (X)/X:J1 =COS (X)/X
120 IF N=0 THEN 1000
130 FOR I=1 TO N:Z=J:J=J* (2% [—1)/X—J1:J1 =Z:NEXT
1000 PRINT “J”N” ("X”) ="J
1010 END

JRUN
COEP. ®YHKLIMS BECCEJII 1-POJA JN (X)
N=2

X=3

J2 (3) =.298637497

JRUN

COEP. ®YHKLIUS1 BECCEJISI 1-POJA IN (X)
N=3

X=1

J3 (1) =9.0065794 1E — 03

Bo BTOpO#t mporpaMMe MpoH3BOAHTCA BbIUMC/IEHHE 3HAaueHHH coe-
pHueckoit ¢yHkuuu Beccens 2-ro pona y. (x) (chepuueckas pyHKUHA
Heiimana). Ctpykrypa u o603HaueHHs1 B IpOrpaMMe TakHe Xe, Kak
B nmpeapiayliei (c 3amenoit /, I1 Ha Y, Yl).

B KOHTpPOJNBHOM mNpHMeEpe IN0Ka3aHo, 4YTO Yy;(3)=
=(2/9) cos 3—(1/3) sin 3= —0.26703833, y3 (3)= — 0.50802305.

JLIST
10 PRINT “COEPUUYECKAS &-51 BECCEJISL 2-POJIA YN (X)”
20 INPUT “N=";N: INPUT "X =";X
100 IF X=0 THEN PRINT “Y”N” (0) HE OIPEEJIEHA”: END
110 Y= —COS (X)/X:Y1=SIN (X)/X
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120 IF N=0 THEN 1000

130 FOR I=1 TO N:Z=Y:Y=Y* (2% 1 —1)/X—=Y1:Yl=Z: NEXT
1000 PRINT ”Y”N” ("X")="Y

1010 END

JRUN
COEPUUECKAS &-51 BECCEJIS 2-POJIA YN (X)
N=2

X=3

Y2 (3) = —.267038335

JRUN

CPEPHUUYECKAS ®-51 BECCEJIA 2-POIA YN (X)
N=3

X=3

Y3 (3) = —.508023056

B 1Byx cieayiolluX nporpaMMax NpOH3BOJHUTCS BbIUHC/AEHHE 3HA-
YeHHH ., (X) M Y. (X) MO HX pas3jioKeHHIO B cTeneHHble paabl [18]:

N £*/2 (x*/2y
In (X)—(2n+l)!![l_l!(2n+3)+2! (2n+3)(2n+5)—"'] ’
o @n=Di[, 42 (x2/2)? _
Yn )= =" | V=17 am Yo 6=om) ] ()

B nporpaMme Hcnoab3yloTcs nepeMeHHble: N,
X1, I (Y) — uHpmekc, apryMeHT U 3HaueHHe j, (x) (ya (x)); T — 3HaueHue
i-ro caaraemoro B (3); F — paGouasi mepeMeHHasi, 3HaueHHe MHO-
)KuTenel nepen cko6kamu B (3); X — pabouasi nepemennasn (x2/2).

CTpyKTypa nporpamMmbi:

10—20 — BBOA n, x;

100 — HavaabHble 3HAUYEHHS NepeMeHHbIX;

110—120 — BelyHC/IeHHe cyMMbl Rk caaraembiXx B (3), CyMMHpO-
BaHHe NPOJOJIKAeTcs, NoKa Sp5=S,41;

130—140— Bbluncaenne MHoXHTEdA x"/(2n-+ D! uan —(2n—
—Diyxm+

150 — BbIYHC/IEHHE 3HAUEHHSA jn (X) (Yn (X));

1000—1010 — BbiBOA 3HaAueHHS [, (X)/(Yn ().

B KOHTPOJNbHBIX NPHMEP aX BHYHC/IECHBI TE K€ 3HAYEHHS
jn(x) H Yo (x), 4TO M B ABYX OpPEAbIAYILUHX NpPOrpammax.

JLIST
10 PRINT “C®EP. ®YHKLHSA BECCEJIS 1-POOA JN (X)”

20 INPUT “N="; N: INPUT “X="; X1

100 T=1:F=0:J=I1:X=XI *X1/2

110 F=F+1:T=—T % X/F/ (N4 N+4+F+F+1)

120 IFJ< >J4+TTHENJ=J+4T: GOTO 110

130 F=1: FORT=1! TO N

140 F=F % X1/ (T4+T+41): NEXT

150 J=JxF

1000 PRINT “J”N” ("X1”) ="]

1010 END
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JRUN

COEP. ®YHKUHS BECCEJIS 1-POOA JN (X)
N=2

X=3

J2(3) =.298637497

JRUN

CO®EP. ®YHKLHSA BECCEJIA 1-POOA JN (X)
N=3

X=1

J3 (1) =9.00658112E —03

JLIST
10 PRINT “C®EP. ®YHKLIUS BECCEJIS 1-POJIA YN (X)”
20 INPUT “N="; N: INPUT “X="; X1
100 T=1:F=0:Y=1:X=XI* X1/2
110 F=F+41:T=—T# X/F/ (F+F—N—N—1)

120 IFY< >Y+4T THEN Y=Y+T: GOTO 110
130 F=1: FOR T=1 TO N
140 F=F/X1 * (T4+T—1): NEXT: F= —F/XI

150 Y=Y =*F
1000 PRINT “Y”N” ("X1”)="Y
1010 END
JRUN
COEP. ®YHKLUHS BECCEJIS 1-POJA YN (X)
N=2
X=3
Y2 (3) = —.267038335
JRUN
COEP. ®YHKLHS BECCEJISI 1-POJA YN (X)
N=3
X=3

Y3 (3) = —.508023056

MoaunduunpoBanusie chepnueckne dynkuun Beccens ectb ¢PyH-
KUHH, KOTOpble SIBJSIIOTCA pelleHHsIMH AHddepeHLHANTbHOTO YpaB-

HEHHUA

220" 4220 —[Z*+n(n+ 1) w=0 (n=0, +1, +2,..),
npuueM (QYHKUHH Pa3HBIX POJOB Pas/araloTcsi B CTEMEHHble Psijbl:

l-ro pona:
. _ n _ x" x2/2
in (X)= 9% Int1/2 ()= @n+ DN [l—l_ 11 (2n+3)
(/2y}
RPN o) +] '
2-ro pona:

_ (2n—1 x2/2

. n
icn () ="\ g1y () ==y [ =

(*/2)
+ 21 (1 —2n) (3—2n) +] ’
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3-ro pojaa:
k () =5 (= 1)+ [in (x) —i—n (1))

B nByx cienylolmux nporpaMmax NpOH3BOAHTCS BbIUHCJEHHE in (X)
H i_,(x) no ¢opmynam (5), (6). CymmupoBanue B (5), (6) mpo-
M3BOJMTCA 10 TeX Mop, MOKa He COBHAAyT CyMMbl k H k-+1—cna-
raembix. CTpykTypa H 0GO3HauyeHHs] TAaKHe Ke, KaK B JABYX MNpelbl-

LyWHX NMporpaMmax.

B KOHTpPOJABHBIX MpPHMEPaAX MNOKA3AHO, YTO i (2)=
=1.81343020, i3 (1)=0.0100650905, i, (2)=0.872881281, i_(1)=

=2.64671896 [18].

JLIST
10 PRINT “MOAWU®. COEP. dYHKLUSA BECCEJA I N (X)”
20 INPUT “N="; N: INPUT “X="; X1
100 I=1:F=1:T=1:X=XI % X1/2:K=1
110 T=T*X/K/ (2% (N+K)+1):F=I14+T:K=K+1
120 IF I< >F THEN I=F: GOTO 110
130 F=1: IF N=0 THEN 150
140 FORK=1 TO N:F=F/ (2% K41) » XI: NEXT
150 I=1+F

1000 PRINT “1”N” ("X1”) ="1

1010 END

JRUN

MOJIU®. COEP. dYHKUMSI BECCEJS I N (X)

N=0

X=2

10 (2) =1.81343021

JRUN

MOJIH®. CPEP. dYHKLIUS BECCEJIA I N (X)

N=3

X=1

13 (1) =.0100650905

JLIST
10 PRINT “MOIHW®. CHEP. GYHKLIUS BECCEJIS I [—N] (X)”
20 INPUT “N="; N: INPUT "X="; X1 .

100 I=1:T=1:X=XI* X1/2:K=1

110 T=T*X/ (K% (2% (K=N)—1)):F=14+T:K=K+1
120 IF 1< >F THEN I=F: GOTO 110

130 F=1/X1: IFN=0 THEN 150

140 FORK=1 TO N:F=—F  (—142%K)/XI: NEXT
150 I=1%F

1000 PRINT “I [—"N"} (“X1”) ="1

1010 END

JRUN
MOIHU®. COEP. ®YHKLIHS BECCEJIA I [—N] (X)
N=1
X=2
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1[—1] (2)=.872881281
JRUN

MOJU®. COEP. ®YHKLIHUSA BECCEJS 1 [—N] (X)
N=2

X=1

I [—2] (1)=2.64671896

dyukuun ipu Ai (x) M Bi(x) iBASIOTCA JHHEHHO HE3aBUCHMBIMH
pewieHUAMH AUdPepeHIHANTbHOIO ypPaBHEHHUS
w” —zw=0.
OHu pasnaraiorcsi B cTeneHHble psabl [18]
At (x)—C [ (x)— Cog (%),
x/'[C f(x )+ Cog (x)]
f(x)—l+3,+6. + 2t
2 5-8

g(x)=x+ﬁx + 7| 7+ 100 X0 (7)

rae C,=Ai (0)=0.3550280538878,
C,=T (1/3)/3/3=0.2588194037928.

B npuBeneHHON HH2Ke MporpamMMe NMPOM3BOAHTCS BbIUHCJEHHE 3HA-
ueHHH Ai (x) H Bi (x) mo pa3noxeHnuio (7). Bblurc/eHHs1 MPOOJIKAIOT-
cfl, MOKa He COBMAaAyT 3HaUeHHsi BYX IOCJe10BaTeNbHbIX CyMM B (7).

B nporpamMme Hcnoab3yloTcs mnNepeMeHHBbE:
X1 — apryment; X — paGouasi nepemennas (r°); A, B — 3Hauenust
dyukuuit Ai(x), Bi(x); Tl, T2 — 3HaueHus cnaraembix B (7); K —
nepemedHas uukia; Cl, C2 — 3nHaueHus cy, ¢2; F, G, G1 — pabouue
nepeMeHHbIE.

CTpyKTypa nmporpamMb

10— 20 —BBoOA X;

100 — 180 — Beruncsienuss mo ¢dopmyJe (7);

1000 — 1010 — BeiBOA, 3HaueHu#t Ai(x), Bi(x).

B KOHTpPOJNBHBIX NpHMepax mnokasaHo, uro [I8]
Ai(0.8)=0.16984632,  Bi(0.8)=1.04242217 u Ai(—3)=—
—0.37881429, Bi(—3)= —0.19828963. HapnexxHOCTb BblYHC/IEHHII
TeM Jyulle, 4eM MeHblle 3HayeHHe |x].

JLIST
10 PRINT “&YHKLIMU 3APH Al (X), BI (X)”
20 INPUT “X="; X1
100 X=XI:F=1:K=1: TI=1:G=X: T2=X:X=X* X * X
110 C1=.355028053887817: C2=.258819403792807
120 TI=T1+X/ 3+ K+ (3% K—1)): T2=T2 X/ ((3* K+1) * 3% K)
130 F1=F+4TI: GI=G+T2
140 IFFl<>FORGl<>G THEN F=F1:G=Gl:K=K+1: GOTO 120
150 A=Cl + F—C2% G:B=(Cl + F+C2 % G) * SQR (3)
1000 PRINT “Al (“X17) ="A, “BI ("X1”) ="B
1010 END
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JRUN
®YHKUHH APH Al (X), BI (X)

X=.38

Al (.8) =.169846317 BI (.8) =1.04242217
JRUN

dYHKLUHH 3UPH Al (X), BI (X)

X=-3

Al (—3) = —.378814293 BI (—3)= —.198289626

7.8. Huterpan BeposiTHOCTei
H HHTerpaan ®peHens

Huterpan ownGok erf (x) onpenensiercsi paBeHCTBOM
2 ¢ -2
erf (x)= —erf (—x)==—=\e™" di, (n
() (—9=21

erf (x) pa3naraetcsi B CTerneHHble psibl

2 had 2%+ 1
o= £, -1 ®
erf (,y,’):i_e“"2 > _2&_ (3)

n im0 QB4
AnnpokcuMauusi pauuvoHasbHoH ¢yHkuued umeer Bui [18]:
erf (X)=1—(ait+ast®+ ... +ast®) e +¢(x), (4)
rae t=(1+4px)~", le(x)| <1.5.-1077, p=0.3275911,
a; =0.254829592, a, = —0.284496736, a3 =1.421413741,
as= — 1.453152027, a;=1.061405429.

B nepsoii nporpamme npousBoauTcsl BbluHcaeHHe erf (x) mo pas-
JIOXKeHHIO B psifl (2) ¢ aGCOJIIOTHOH TOYHOCTBIO €.

B nporpamMme HCNOJAbL3YIOTCS MNepeMeHHBE:
X, E — aprymenT u 3HaueHHe erf (x). E! — TOYHOCTb BbIYHCJIEHHIi;
T1 — 3HaueHHe k-ro ciaraemoro B (2); X2 — pa6Gouas nepeMeHHas,
paBHas x’ T — pa6Gouas nepeMennas, paBHas (— 1)x***!/k!;
2/~/n=1.128379167.

CTpyKTypa nporpamMmMmbi:

10— 30 —BBOA x, 3ajaHHe g,

100 — 120 — BeiuHcieHne no ¢opmyae (2);

1000 — 1010 — BbiBOA, 3HaueHus erf (x).

B KOHTpoONbHOM npuMepe HaileHo 3HaueHue erf (2).
[To ta6auuam [18] ono pasusierca 0.9953222650, uTto ¢ TOYHOCTbHIO,
ayyuteit yeM 1078, coBnagaer ¢ BbIUMCJAEHUAMH.

JLIST
10 PRINT “"MHTETIPAJI BEPOATHOCTEH ERF (X)”
20 INPUT "X ="; X
30 ElI=1E—8
100 T=1.128379167 * X:E=T:K=1: X2=X* X
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110 T=—T#*X2/K: TI=T/ (K+ K+ 1):E=E+T1:K=K+1
120 IF ABS (T1) >EI1 THEN 110
1000 PRINT ”“ERF (”X"”)="E
1010 END

JRUN

HHTETPAJ1 BEPOATHOCTEH ERF (X)
X=2

ERF (2) =.995322264

Bo BTOpO#l mporpamMme BbluHcsaeHHe erf (x) mpou3BoguTcA MO am-
npokcuMauHHu (4).

B mnporpaMMmMe HCNnoOJAb3ylOTCH HNepeMEeHHBDblE:
X, E—aprymentr u 3Hauenue erf(x); T — paGouas mnepemeHHas
tB (4).

CTpykTypa nporpamMMmbl:

10— 20 —BBOA X;

100 — 110 — BeruHcIeHHs MO ¢opmyJae (4);

1000 — 1010 — BeIBOA 3HaueHHs erf (x).

KoHTpoabHBH NpHMep TOT XKe, UTO H B Npeabiayulel
nporpamme.

JLIST
10 PRINT “MHTETPAJ1 BEPOSITHOCTEM ERF (X)”
20 INPUT “X="; X
100 T=1/ (14.3275911  X)
110 E=1—EXP (—X * X) » ((((1.061405429 * T— 1.453152027) % T
+1.421413741) = T — .284496736) + T+ .254829592) T
1000 PRINT “ERF (“X”) ="E
1010 END

JRUN

HHTETPAJT BEPOSITHOCTEN ERF (X)
X=2

ERF (2) =.995322139

IMom uu'rerpa.uamu dpeHens nonpasymeaaloT ¢yHkuun [18]
C(x)=S cos—dt S (x)= Ssm~2—-dt. S
0
CrenenHble psiibl A/ 3THX (QYHKUHA HMEIOT BHA:

x)=x Z (=1 (nx2/2)2n ’ S(x)=x Z (—1y (nx2/2)2n+l . (6
n=0 n=0

@n) (dn+1) Cn+ 1) (dn+3)

AcumnToTHyeckoe noseneHHe 3THX GYHKUHH ags |x| > >1 onu
cbiBaeTcsl (popMyaaMu
nx?

Cx)= R +f()sinn2—i— (x)cos2—.

S (1) =1 (x) cos 25— g (x) sin 2, (i

130



rae

mf (=143 (—1y —S=7=,
n=1

nrg ()= (=1 TSl
n=0

B cienyiouleii nporpamMme NpOHM3BOLHTCS BBLIYHC/IEHHE 3HAUEHHH
C(x) u S(x) no popmyaam (6) npu mx?/2<<13.1 H ¢ OTHOCHTE/b-
HOH TOYHOCTBIO £, Mo dopmyaam (7) npu nx?/2>>13.1 a6conmoTHas
TOYHOCTb BLIYMC/IEHHil. ecTb €, HO He Gosmee uyem 10~°. Tlosnoe
onpejesieHHe TOYHOCTH BbluMc/eHHH mo ¢opmynae (7) cm. B [18].

B nporpamMMe HCNOJAbL3YIOTCH mNepeMeHHBDBIE:
X, C, S—apryment u 3HayeHue ¢yHkuuit C(x) u S (x); El —T1ou-
HOCTb BblYHCJeHHH;, X2, W —pa6Goune nepemeHHble (X2= 1/nx?,
w=nx?/2); Pl =n=3.1415... ; N —nepemennas uukaa B (6), (7);
S1, 82, R—3HaueHuss cyMM H n cjaaraeMblx B (6) u (7); H==+0.5
(nuoc Gepercst npu x >0); T, R — 3nauenus sin (nx?/2) 4 cos (nx?/2)
COOTBETCTBEHHO.

CTpyKTypa nporpammbi:

10 —30 —BBOA x, 3amaHue gy;

100—110—C (0)=S (0)=0, HayaJbHble 3HAYEHHS1 MNepeMEeHHDIX;

130 — 190 — Betuncaienus no ¢opmynam (7);

200 — 230 — BbluncyeHus no ¢opmyaam (6);

1000 — 1010 —BbiBOg C (x) u S (x).

[Nporpamma noayueHa nepesogoM Ha f3bik Beiicuk AuaroJ-npo-
rpamMmbl 244a [8].

B KOHTPOJNBHBIX mNmpHUHMepaXx BbYHCIEHb 3HAYEHHs
C(—4), S(—4);, C2), S(2); C(), S(b). Ilo rTabauuam [18]
umeem C(—4)= —0.4984260, S (—4)= —0.4205158; C(2)=
=0.4882534, S (2)=0.3434157; C (5)=0.5636312, S (5)=0.4991914.

JLIST
10 PRINT “HHTETPAJIbl ®PEHEJIS C (X), S (X)”
20 INPUT "X="; X
30 El=1E—8
100 IF ABS (X) <1E—12 THEN C=0:S=0: GOTO 1000
110 P1=3.14159265359: W =X % X/2  P1:S1=0:52=0:N=0:R=1
120 IF W< 13.1 THEN 200
130 X2=.5/W: SI=S14+R:N=N+2:R=R*X2* (N—1)
140 S2=S24+R:N=N+2:R=—R« X2 (N—1)
150 IF ABS (R)>.5#* El AND N< 33 THEN 130
160 H=.5: IFX<0 THEN H=—.5
170 R=COS (W) :T=SIN (W):X2=P1 %X
180 C=H4 (T # S1—R % $2)/X2:S=H— (R * SI+T % $2) /X2
190 GOTO 1000
200 S1=S14+R:N=N+4+1:R=R*W s (N+N—1) / (N* (N+N+1))
210 S2=S2+4+R:N=N+1:R=—Rs W (N+N—1) / (N* (N+N+1))
220 IF ABS (R/S2) >E! THEN 200
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230 C=S1%X:S=S2xX
1000 PRINT "C (//X//) =”C, ”g (//x//) ="

1010 END
JRUN

WHTETPAJIbI ®PEHEJIS C (X), S (X)
X=—14

C (—4) = —.498426033 S (—4) = — 420515754
JRUN

WHTETPAJIbI ®PEHEJIS C (X), S (X)
X=2

C (2) =.488253408 S (2) =.34341568

JRUN

WHTETPAJIbI ®PEHEJIS C (X), S (X)
X=5

C (5) =.563631188 S (5) =.499191382

7.9. T'unepreomeTpuueckne QyHKLHH

Iunepreomerpuueckas ¢yuxkumus oF, (a; b; c; 2) Moxer GbiTb On-
penesnena ¢ nomouibio psaga laycca [18]

oF 1 (a; b5 ¢; 2)=+ r(c) Z r(a+ Fbtn 2% ()

a) T (b) c+n) n!

Kpyrom cxomuMocTdH 3Ttoro p;ma SIBASIETCA eJHHUYHBIH KpYr
|z] =1. Pag I'aycca cBOOHTCA K MHOTOYJIEHY CTENEHH N OTHOCHTEJb-
HO 2, ecik a= —n wiH b= —n(n=0,1,2, ...). Pax (1) Tepser
cMmbica, Korga ¢c=—m (m=0, 1, 2 ..., @ a wid b He paBHbl Le-
Jomy n<<m. ‘

B npuBeseHHON HH)XKe nNporpaMme BBIYHC/ISIETCS 3Ha4yeHHe
oF (a; b; ¢; 2) ¢ KOMNJIEKCHBIMH mMapaMeTpaMH a=a, +ias, b=10b,+
+ibs, c=ci1+ico n z=2,+iz.. Bbluuc/eHHs1 MpoAOKAIOTCS, MOKA
He COBMaAyT ABAa Nocjenylolux 3HayeHHs cymmbl B (1). Ecau nocae
m, uTepalUHH Takas TOYHOCTb He NOCTHraercsi, To 06 3TOM BbiaeT-
cs coodmeHue

B porpaMMe HCNOJbB3YIOTCS MNepeMeHHBIE:
(Al, AQ) (B1, B2), (Cl, C2), (Z1, Z2), (S1, S2) — pmeiicTBUTeNbHbIE H
MHHMbI€ YaCTH COOTBETCTBEHHO a, b, ¢, 2 U 3HAueHHsA (QYHKUHH oF;

D=n!(lc+11%; T, Y1, Y2 — pa6ouue nepementble; N — nepemen-
Has UMKJa.
CTpykKTypa mporpamMmbi:
0—40—sBon a, b, ¢, z, 3agauue my;

100 — 180 — BblucsieHusi no ¢opmyne (1);

1000 — 1010 — BbIBOA 3HAueHHs oF).

[Tporpamma noayueHa mepeBogom Ha si3blk Beiicuk Auaros-npo-
rpamMmbl 1916 [7]. .

B KOHTpPOJBHBIX HNpHMepax BblYHCAEHb 3HAUYEHHS
oF  (1/2, 1, 3/2, —0.25)=arctg 0.5=0.927295218, .F(l,1,2,
— 0.6) = 5/3In1.6 = 0.78333938, o»F, (1 + i, {, 5+5i, 0.5{) =
132



=0.9061812—0.007551629i, oF (2i, 1, 346i, 0.240.3i))=
=1.00174415+4-0.112605635i.

JLIST
10 PRINT "TUTIEPTEOMETPUYECKAS ®YHKUHS 2F1 (A, B; C; Z)”
20 INPUT “A= (Al, A2) ="; Al, A2: INPUT ”“B=(Bl, B2) ="; Bl, B2
30 INPUT "C=(Cl, C2) ="; C1,C2: INPUT "Z=(Z1,22)="; 21,22
40 M1=100
100 S1=1: Yl=1:82=0: Y2=0
110 FORN=0 TO Ml
120 D= (N+41) * ((C14+N) * (CI1 +N) +C2 C2)
130 T=((A14+N) * Y1 —A2+Y2) /D: Y2=((Al+N) « Y24+ A2+ Yl) /D:
YI=T
140 T=Yl * (BI4+N)—Y2+B2: Y2=Y1 *B24+Y2# (BI4+N): YI=T
150 T=Y1 % (C14+N)4+Y2%C2: Y2=—Y1 % C24Y2# (CI14N): YI=T
160 T=Y1 % Z1 —Y2%Z2: Y2=YI % Z24+Y2% Z1: Y1 =T
170 IF S1=S1-4Y! AND S2=52+Y2 THEN 1000
180 S1=S14Y1:52=52+4Y2
190 NEXT
200 PRINT “TOUHOCTb HE JOCTHUTHYTA”
1000 PRINT 72F1="S1” 41 % (”S2”)”
1010 END
RUN
TMNEPTEOMETPUUECKAS ®YHKLUMS 2F!1 (A, B; C; Z)
A= (Al, A2) =.5,0
B=(B1,B2)=1,0
C=(Cl,C2) =150
Z=(Z1,22)=—.250
2F1 =.927295218 41  (0)

JRUN

TMINEPTEOMETPUUYECKASl ®YHKUHS 2F1 (A, B; C; Z)
A= (Al,A2) =10

B=(Bl,B2)=1,0

C=(Cl,C2)=20

Z=(Z1,22)=—.6,0

2F1 =.783339382+ 1 » (0)

JRUN

TMIEPTEOMETPHYECKASI ®YHKLHS 2F1 (A, B; C; Z)
A=(Al,A2) =11,

B=(BI, B2) =0,

C=(Cl1,C2)=55

Z=(Z1,22)=0,5

2F1 = .906181208 41 * (— 7.55162905E — 03)

JRUN

TMIIEPTEOMETPUUECKASI ®YHKLIHS 2F1 (A, B; C; Z)
A= (Al, A2) =0,2

B=(Bl,B2)=1,0

C=(Cl,C2) =36

Z=(Z1,22)=.2.3

2F1 = 1.0017441541 » (.112605635) 133



Buipoxpaennas runepreomerpuyeckas ¢yukuusa Fy(a, c; 2) Mo-
»KeT ObITH onpeneseHa C MOMOILbIO psina

Fi(a, 6 2)=14+22+45- C(‘:j:l') 24... (zZl<o). (@

B npHuBeneHHOH HHXKe mporpaMMe BbIUHC/sIETCS 3HayeHHe s -+
+ise=1F,(a,c; 2) Cc KOMIJIEKCHHIMH MapameTrpamMH a=a,-}iay,
¢=cC+ice, 2=21+iz2. Ecan npu6GasiieHHe cJleLylOLIero 4jeHa rH-
nepreoMeTpHYECKOro psijia K CyMMe NMpeabloyliHX UjJeHOB He BJIHSeT
Ha 3Ty CyMMY, TO BblYHCJeHHe 3aKaHuHBaetcd. Ecau ke mocie m,
HTepalHi TaKas TOYHOCTb He JOCTHraercsi, To 06 3TOM BbIAaeTCs
coobL1eHHe. -

B nporpamMMe HCHONB3YIOTCSH MNepeMeHHBHE:
(A1, A2), (C1, C2), (Z1, Z2), (S1, S2) — neficTBHTE/ibHbIE H MHHMble
yacTH a, ¢, z, 1Fi coorserctsenno; D=n! |c+4n|?% Y1, Y2 — paboune
nepeMeHHble; N — nepeMeHHasi LHKJa.

CTpyKTypa nmporpamMMmBbl:

10—40—BBon a, ¢, 2, 3afaHue my;

100 — 190 — BbluHcIeHuss no ¢opmyae (2);

1000 — 1010 — BbIBOA 3HaueHust (Fy.

[TporpaMma nosyyeHa mepeBoaoM Ha s3blk Beiicuk AJjroJa-npo-
rpammbl 1926 [7].

B KOHTPOJAbHOM pHMepe BbiUHCAEHb 3HAaYeHHSA
Fi(l,1,2)=e*=7. 389056099. WFo(14i, 3+4i, 14+i)=1.367817+
+0. 3714654i.

JLIST
10 PRINT “TMNNEPTEOMETPHUYECKASl ®YHKUHSA 1F1 (A, C; Z)”
20 INPUT A= (Al, A2)="; Al, A2

30 INPUT “C=(Cl, C2) ="; Cl, C2: INPUT "Z=(Z1, Z2)="; Z1, Z2
40 M1=100

100 SI1=1:Y1=1:52=0: Y2=0

110 FOR N=0 TO Ml

120 D= (N+1) * ((C1+N) * (C1 +N) +C2 * C2)

130 T=((AI+N) # Y1 —A2 % Y2)/D: Y2= ((Al+N) * Y2+A2 = Y1)/D:YI =1
140 T=Y1# (C14+N)+Y2%C2:Y2=—Y1 £ C24+Y2* (CI+N): YI=T

150 T=Y1%Z1—Y2%Z2: Y2=YI*Z2+4+Y2%Z1:YI=T

160 IF S1=S1+Y1 AND S2=S2+ Y2 THEN 1000

170 S1=S14YI: $2=524Y2

180 NEXT

190 PRINT “TOYHOCTb HE JIOCTMUTHYTA”

1000 PRINT “1F1=" S1”+1+ (“S2")"

1010 END

JRUN

THNEPTEOMETPHYECKAS ®YHKUHMSA IF1 (A, C; Z)
A= (Al,L A2)=10

C=(Cl1, C2)=1,0

Z=(Z1, 22)=20

1F1=7.3890561+1 * (0)
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JRUN

TUTEPTEOMETPUYECKAST ®YHKLUS 1F1 (A, C; Z)
= (Al, A2) =1,1
=(Cl, C2) =

Z=(Z1, 22)=1,1

9F 1 = 1.3678173+ I * (.371465424)

7.10. dynxuus pacnpepeseHHs
BEPOSAITHOCTEH

DyHKUHA pacnpejeseHnsi BepoATHOCTeH P (x) onpesesisieT BEpOAT-
HOCTb cOGbITHS {X <x}, rae X — cayyaiiHasi BeJHYHHA, T. e. P (x)=
=P {X<x]. nsi HOpMaabHO pacnpeleseHHOH HempepbIBHOH caydai-
HOH BeJIHUHMHBI C HYyJeBbIM CpeJHHM H eIHHHYHOH [HcrepcHel
HMeeM:

P (x)=ﬁ S e~ “dy. (1)

-— 00

Jas yuxkuun P (x) MMeIOT MecTo clefyoluike pasnoxenus [18]:
B CTelleHHOH psA:

ot lk 2k +1
P (x) Z e (F=>0), )

B aCHMNTOTHYECKHH pan:

—x*/2

k=1

palHOHaJIEHast annpOKcnmauHﬂ
Px)=1-—2= 5 (bit+bot® 4 ...+ bst®) +¢ (x), (4)

rae t=1/(1+px), p=02316419, |e(x)| <7.5-10~%, b, =0.319381530,

bo= —0.356563782, b3=1.781477937, bs= —1.821275978, bs=
=1.330274429.

OTMeTHM TaKKe COOTHOILEHHSA

P(—x)=1—P(x), Q(—x)=1-0Q (x) ()
B npuBeneHHOH HHXKe MporpaMMe NpPOH3BOAHTCS BbluHcaeHHe P (x)
npu x<<5u Q (x) npu x = 5. BoluucseHus npouspoasitcs no gopmynam
(2) u (3) c OTHOCHTE/NIbHOH TOYHOCTEIO £, IPHUEM KOJIHUECTBO cJlara-
emblx B (3) He mpeBblliaeT 12, YTO COOTBETCTBYET MaKcuma.anou
OTHOCHTEJIbHOI TOUHOCTH B BbluHcaeHHsAX Q (x)=6-10"° npu s3tom oT-
HOCHTe/IbHasi TOUHOCTb B 3HaueHuu P (x)=1— Q (x) paBua 1.6-107'2,
B nporpamMmMe HCNOJb3YIOTCHS HNepeMeHHBbE:
X1, P, Q — aprymeHT 4 3HaueHus BeposiTHocTeH P, Q; P u Q — Takxe
paGoune nepeMenHble; P2 = | /+/2n =0.3989422804; K — nepemeHHas
uukaa; Ql — 3HaueHue k-ro ciaaraemoro B (2);
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X — pa6ouasi nepemenHasi, paBHas x2, El — OTHOCHTe/bHasl TOY-
HOCTb BbIYHCJIEHHH.

CTpYyKTypa nporpamMmbi:

10—30 — BBOA x, 3ajaHue g;;

100 — HayanbHble 3HAayeHHsl TepPeMEeHHbIX, NpOBepKa YCJIOBHUSA
lx| <5;

110—140 — Bblukciennss no ¢opmyae (3) npu |x| =5;

150—170 — Bbluucaenus no ¢opmyae (2) npu |x| <5;

1000 — BboIBOA 3HaueHHs P (x);

1010 — BoiBOA 3Hauenus Q (x).

B KOHTpPOJNBHBIX mpHMepax mokasaHo, uro [18]

P3(2)=0.977249868, P (— 2)=0.0227501318, P (— 6)=9.8659-10~",
Q (7)=1.2798-10""2,

JLIST
10 PRINT “®YHKLUS OWIMBOK P (X) UK Q (X)=1—P (X)”
20 INPUT “X="; XI
30 EI=1E—8
100 P=1:Q=1:K=1:X=X1  X1:P2=.39894228:IF X <25 THEN 150
110 P=—Px* (K+K—1)/X:Q=Q+P:K=K+1
120 IF ABS (P/Q) >EIl AND K< 13 THEN 110
130 Q=Q * EXP (—X/2) * P2/X1:1F X1>0 THEN 1010
140 P= —Q: GOTO 1000
150 Q= —Q * X/K/2:Q1=Q/(K+K+1):P=P+Ql:K=K+1
160 IF ABS (QI/P)>E! THEN 150
170 P=.5+4+P2 % P x ABS (X1):IF X1<0 THEN P=1—P
1000 PRINT “P (” X1”)="P: END
1010 PRINT “Q(” X1”) ="Q: END

JRUN

GYHKLIMS OLUMBOK P (X) UJIK Q (X) =1—P (X)
X=2

P (2) =.977249868

JRUN

®YHKLIMS OILIMBOK P (X) MJIM Q (X) =1—P (X)
X=—2

P (—2)=.0227501318

JRUN

®YHKLIMS OIIMBOK P (X) WM Q (X)=1—P (X)
X=—6

P (—6)=9.86587672E — 10

JRUN

®YHKLIHS OUIMBOK P (X) UJIM Q (X)=1—P (X)
X=7

Q (7) = 1.27981255E — 12

Bo BTOpO#t nporpamMme BbluHc/aeHHe P (x) MPOH3BOAHMTCA HA OCHO-
BaHHH pauHoHaJbHOH annpokcumauuu (4). Ilpw 3TomM HcnoJb-
3yloTcsi nepemenHbie: X, P — aprymedT M 3Hauennce P (x); P=
=1/(1 4 px) — paboyasi nepemeHHasl.
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KoHTponbHble mpuMepbl Te Xe, UTO H B MpeAblAyLlei
nporpamme.

JLIST
10 PRINT “IIOJIMHOMUWAJIbHAS ATIITIPOKCHUMALUA OJIS1 P (X)”
20 INPUT ”X=";X
100 P=1/(14.2316419 * ABS (X))
110 P=1— ((((1.330274429 » P —1.821255978) =+ P-4 1.781477937) * P
—.356563782) * P4 .319381530) * P « EXP (—X * X * .5) * .3989422804
120 IF X<0 THEN.-P=1—P
1000 PRINT “P (”X”) ="P
1010 END

JRUN

MOJIMHOMHAJIbHASI ATITTPOKCUMALIUSA U191 P (X)

X=2

P (2) = .977249938

JRUN

MOJTMHOMUAJIbHASL AMIMPOKCUMALIMSI /IS P (X)
=—2

P (—2) =.0227500619

B Tpetbeit nporpamme BbiuHcleHue P (x) MPOH3BOAUTCS MOCPEACT-
BOM MOJIMHOMHAJ/IbHOH annpoKCUMaluH, B3siTOH u3 nporpammbl 209a
[8].

B nporpaMMe Hcnoab3yloTCa nMepeMeHHbie: X,
Z — aprymeHT H 3HaueHHe P (x); Y, W — paGoune nepemeHHble.

CTpyKTypa nmporpamMmBbli:

10—20 — BBOA x;

100 — P (0)=0.5;

110—150 — Bbiuncaenust npu |x| <<6;

160—200 — BbluncaeHue npu |x| =>6;

1000—1010 — BbIBOA 3HaueHuss P (x).

JLIST
10 PRINT “MHTETPAJI OLLIMBOK”
20 INPUT "X =";X
100 IF X=0 THEN Z=0: GOTO 190
110 Y=ABS (X)/2: IF Y> =3 THEN Z=1: GOTO 190
120 IF Y> =1 THEN 160 h
130 W=Y &Y
140 Z = ((((((((.000124818987 + W —.001075204047) * W +-.005198775019) » W
—.019198292004) * W +.059054035642) * W —.151968751364) + W
+.319152932694) * W — .531923007300) * W 4.797884560593) * Y * 2
150 GOTO 190
160 Y=Y —2
170 Z = (((((((—.000045255659 * Y +.000152529290) * Y — .000019538132) * Y
— .000676904986) * Y 4.001390604284) * Y —.000794620820) * Y
—.002034254874) * Y - .006549791214) * Y
180 Z = ((((((Z—.010557625006) * Y -+ .011630447319) % Y —.009279453341) * Y
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+.005353579108) * Y —.002141268741) * Y 4 .000535310849) * Y
+.999936657524

190 IF X>0 THEN Z=(Z+1)/2: GOTO 1000

200 Z=(1—2)/2

1000 PRINT “P(”X") ="Z

1010 END

JRUN
WHTETPAJI OLIHMBOK
X=2

P (2) =.977249867

JRUN

HMHTETPAJI OLIMBOK
X=—2

P (—2) =.0227501331
JRUN

WHTETPAJI OUIMBOK
X=7

P(7)=1

JRUN

WHTETPAJI OLIMBOK
X=—5

P (—5) =2.86847353E — 07

7.11. CraTHcTHYecKkHe
pacueTbl

[Tycte 3amaH maccHB 3HaueHHH x; (i=1, n) cayyallHOH nepeMeH-
HOH. Torga BbIGOpOUHOE CpefHee 3HAYeHHe BEJHUHHbl X 1O NAHHOH
BbIOOpKE onpejessieTcsi paBeHCTBOM

x=—2 . (1)

BeJiHuuHbI s2=%— S i—x? SP=— D (i—x)? 2)

Ha3blBAlOTCA CMELUEeHHON H HeCMelleHHOH AHChnepCHSAMH.
Bei6opouHble cpenHeKBaApaTHUYHble OTKJIOHEHHS ONpenesnsioTcs

(opmynamu 3
s=n/s7, s=1/5%. (3)

Acummerpusi A, skcuecc E u Koaq)qmuueﬂ'r BapHauHH V paBHBHI:

n

A=L1 Z(x x)°, E=L Z(x,—x) V=s/x. (4)

noi=1 noi—y
B l'lpHBe,EleHHOl:l HUXKe MnporpammMe MNpOH3BOAHTCHA BbIYHCJ/IEHHE
X s, A u E no cooTHOLIEHHAM

sf=my—m?};, A=ms—3mimys+2m}; E=m4—4m ms~+6min,—
—3mft, (5)



n
i§1

[lpennonaraercsi, u4To JaHHble He CrPYNIHPOBaHBl, HX UYHCJIO
H3BeCTHO W Pa3psilHOCTb MallMHbl JOCTAaTOYHa IJIfl TOro, 4ToObl He
BO3HHKAJIH NepenoJIHeHHS.

B nporpaMMe Hcnoab3ylTCss nepemMmeHHb e: N,
X, M1, M2, M3, M4 coOoTBETCTBEHHO n, X;, My, Ma, M3, My. ITH XKe

nepemeHHble HCIIOJb3YIOTCA Kak pa60tme nJisi HaKOIVIEHHsI CYyMM

L
n

D oxk 1 — nepemenHas uukJjaa; S, S1, A, E COOTBETCTBEHHO s, s, A, E.
CprKTypa NporpamMBbl:
10—20 — BuiBOA, 11;
30—70 — BBOA X;, BbIYHC/IEHHE My;
80—100 — BbluHCACHHE S, S, A, E;

1000—1010 — BrBOA X, s, s, A, E.
B KOHTPOJNbHOM NmpHMeEpe paccMOTpeH cayyad x; =6,

xo=7, x3=9, x4=10. Torga x=8, s=-/2.5, s=+/10/3, A=0,
E=8.5.

JLIST
10 PRINT “CPEOHEE, OTK/IOHEHHWE, ACUMMETPHUS, SKCLIECC”
20 INPUT "N="; N
30 MI=0:M2=0:M3=0:M4=0
40 FOR I=1TO N
50 PRINT ”X(”I;: INPUT ”)="; X
60 MI=MI1+4+X/N:M2=M2+X * X/N: M3=M3+X » X « X/N: M4=M4
+X'4/N
70 NEXT
80 S=SQR (M2—MI1 x M1):S1=S*SQR (N/(N—1))
90 A=M3—3*MI1*M242% MI"3:E=M4—4 % M| « M346 * M1 * MI » M2
—3 % M14
1000 PRINT “[X]="M1” TIJIIOC MHUHYC” SI
1010 PRINT ”“S="S” A="A" E="E

1020 END
JRUN

CPEJHEE, OTKJIOHEHUE, ACHMMETPHS, 3KCLIECC
N=4

X (1) =6

X (2)=7

X (3) =

X (4)=10

[X]=8 MJIIOC MHUHYC 1.82574186
S=1.58113883 A=0 E=8.50000382

Bo Bropo#i nporpamMme npousBoautcsi pacuer x, s, s, A u E
N0 CrpynnHpPOBaHHbLIM [AHHBIM C HEH3BECTHHIM KOJHMYECTBOM TOYeK
Xi. KpaTHOCTb TOUYKH x; paBHa w; (ecad w;=0, TO BBOJ HOBBIX
3HauYeHUH x; MpeKpallaercs). Oéoaﬂaqeﬂua TaKHe e, KaK B NpeJbl-
Ayuieit nporpamme, a Takxe X1 =wxf w — KpaTHOCTb X,
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CTPYKTypa NpOTrpaMM b _
10—70 — BBOA w;, X;, 0Gpa3oBaHHe CyMM Zwixk(k=1.4);

80—100 — BbluHCIIEHHE X, S, S, A, E;
1000—1020 — BuiBOA N, x, s, s, A, E.

JLIST
10 PRINT “CTATUCTHKA IO CI'PYIIMHUPOBAHHBIM OJAHHbIM”
20 [=1:N=0: M1=0: M2=0: M3=0: M4=0
30 PRINT “TOYKA N%”I;: INPUT (W, X)="; W, X
40 IF W=0 THEN 80
50 N=N4W: XI=X*W: MI=MI14X1: X1=XI*X: M2=M2+4XI1
60 Xl=XI1x*X: M3=M3+4+X1: Md=M4+4X xXI
70 I=I+41: GOTO 30
80 MI=MI/N: M2=M2/N: M3=M3/N: M4=M4/N
90 S=SQR (M2—M1*MI1):S1=S*SQR (N/(N—1))
100 A=M3—3 % Ml * M242 * MI"3:E=M4—4 + Ml * M3+4-6 + MI + M| » M2 —
—3 % MI
1000 PRINT “N=”N: PRINT ”[X] ="M1” TIJIIOC MHUHYC ”SI
1010 PRINT ”S="8” A="A"” E="E
1020 END

JRUN
CTATHUCTHUKA 10 CTPYIIIMPOBAHHBIM JAHHBIM
TOUKA N%1 (W, X)=3,7

TOYKA N%2 (W, X) =48

TOYKA N%3 (W, X) =0,0

N=7

[X]=7.57142857 TIJIIOC MUHYC .534522488

S =.494871663 A= —.0349848587 E =.0649653375

CrnaxuBaHHe 3IMNHpHYeCKHX AAHHbIX. Ecau Ham 3ajpaHbl npH-
6/MKeHHble 3HaYeHHsl I; HeKOTOpoH (yHKUMH y (X) B paBHOOTCTOS-
IIHUX TOYKAX X, TO, HCIOJb3ysl ycpelHeHHE HAa OCHOBE HHTEpMOJSs-
LLHOHHBIX (OpPMYJI, MOXHO TIPOBECTH CrJa)XMBaHHe 3aBHCHMOCTH
Y=y (x;), T. €. YTOUHUTb 3HAYEHHE OPJAHHAT y;.

B nepBoii mporpamMme npou3BOAMTCS JHHEHHOE CrJa)KHBaHHE MO
TpeM OpAHHaTaM C NoMowbio GopMya

Yo=(540+2y1 —y2)/6,

!_/_i=(yi—l+yi+yi+l)/3» i=1, n—1,

Yn=(5Yn~+2Yn—1—Yn—2)/6. (6)

BnporpamMmmMencnoanbsyloTcsinepeMeHHbe: N—
KOJIHUeCTBO HHTepBaJsioB n; Y (N) — opauHaThl SMIHPHYECKHX TOUEK,
3aTeM CrJaKeHHble OpAHHATH i;; | — nepemenHas uukaa; A, B, C —
paboune nepeMeHHLIE.

CTpYKTypa NporpamM bl

—30 — BBOM 3HayeHus n_>2;

40 — BBOL Y, i=0_,_ri;

100 — BbluMCACHHE Iy
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110—130 — BblyKcneHne 3HayeHudl y;, i=1. n—1;

140 — BbIYHCJIEHHE Y,; _ o

1000—1010 — BuiBO# 3HaueHu# y;, (=0, n.

IMporpamMa nosyueHa nepeBofoM Ha s3blk Beficuk Ausros-npo-
rpamMmbl 1886 [7].

B KOHTPOJbHOM NpHMepe TNpOBEEHO CriaXHBaHHe
dyukunn y=x* pas x=(0, 1, 2, 3, 4). PyuHo#i cuer naer pe3yJbTaThi:
y=(—1/3, 5/3, 14/3, 29/3, 47/3).

JLIST -
10 PRINT “JIMHEFMHOE CIJIA)KMBAHUE MO TPEM TOYKAM”
20 INPUT “N="; N: IF N<2 THEN PRINT N> =2”: GOTO 20
30 DIM Y (N) ,
40 FOR 1=0 TO N: PRINT ”Y (“I;: INPUT “)="; Y (I): NEXT
100 A=Y (0):C=Y (N—=2):Y (0)=(5%A+2*Y (1) =Y (2))/6
110 FOR I=1 TO N—1 !

120 B=Y (I):Y (I) =(A4+B+Y (I+1))/3:A=B

130 NEXT
140 Y(N)=(—C+2+B+5%Y (N))/6

1000 PRINT “ITOCJIE CIJIA)KUBAHUS :”

1010 FOR [=0 TO N: PRINT Y (”1”)="Y (I): NEXT

1020 END

JRUN
JIMHEMHOE CIJIAXXMBAHUE 1O TPEM TOUKAM
N=4

Y (0) =0

Y (1)=1

Y (2) =4

Y (3) =9

Y (4)=16

MOCJIE CTJIA)KUBAHMS:

Y (0) = —.333333333

Y (1) = 1.66666667

Y (2) =4.66666667

Y (3) =9.66666667

Y (4) = 15.6666667

B cnenyoueit nporpammMe NpOH3BOAHTCS CrylaXKHBaHHE MO MSITH
TOYKaM Ha OCHOBaHHH Gopmy.

Yo=(69yo+ 4y, —6y2+ 4ys — y4)/70,

él =(2y0+27y1 + 12y2 — 8ys+ 2y4)/35,

Yi=(—3yi—2+12¢ic v+ 17yi+ 12541 — 3Yi42)/35, i=2, n—2,

yn—l=(2yn—4'—‘8yn—3+ 12yn—2+27yn—l+29n)/35,

Yn=(—Yn—1+4Yn—3—6yn—2+4yn—1+69y.)/70. (7)
BrnporpamMmMe ucnoab3yloTcanepeMeHHL e N—

KOJIHYEeCTBO HHTePBaJsOB n; ¥ (N) — opAHHATBI TOUEK, 3aTeM CrJlaXKeH-

Hble opAHHaThl §f;; | — nepemenHas uuknaa, A, B, S, T — paGouue

rnepeMeHHbIe.
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CTpyKTypa nmporpamMbl Takas Xe, KaK B Npelblayllei
nporpamme. [lporpamma nonyueHa nepeBogoM Ha DBeiicuk Adaros-
nporpamMmul 1896 [7].

B KOHTPOJNbHOM MpUMEpe NpoBEAEHO CriaXHBaHHe
¢yukunn y=x*+1 npu x=(0, 1, 2, 3, 4). Pe3yabTartsl pyyHoro cyera
coBMajfaloT ¢ BblyHcJeHHAMH §;i=(l, 2, 5, 10, 17).

JLIST
10 PRINT "JIMHENHOE CIJIA)KMBAHHE I10 IIATH TOYKAM”
20 INPUT “N=";N: IF N<4 THEN PRINT “N> =4": GOTO 20
30 DIM Y (N)
40 FOR 1=0 TO N: PRINT “Y(”I;: INPUT ”)="Y (I): NEXT
100 A=Y (0):B=Y (1):S=Y (N—4):T=Y (N—1)

110 Y (0)=(69* A+4xB—6xY (2)+4%Y (3) =Y (4))/70

120 Y (1) = (2% A4+27xB+12+Y (2) —8% Y (3)+2x Y (4))/35

130 FOR I=2 TO N—2

140 C=Y (I):Y(I)=(—3 * A+12 * B4+17 » C+12 » Y (I+1)—3 * Y (I+

+2))/35:A=B:B=C

150 NEXT
160 Y(N—1)=(—8* A+ 12+« B+4+2 %« S427 * T4+2 x Y (N))/35
170 Y (N) = (4 * A—6 * B—S+4 * T-+69 * Y (N))/70

1000 PRINT “ITOCJIE CIJIA)KUBAHUSI :”

1010 FOR I=0 TO N: PRINT “Y(”1”)="Y (I): NEXT

1020 END

JRUN

JIMHEMHOE CIJIA)XUBAHHUE TI10 MSTH TOYKAM
N=4

Y (0)=1

Y (1)=2

Y (2)=5

Y 3)=10

Y (4)=17

IMOCJIE CIJIA)XUBAHHS:
Y (0) =1

Y (1) =2

Y (2)=5

Y 3)=10

Y (4)=17

Meron, HaumeHbwnx kBagparoB. IlycTb HekoTopas GYyHKLHUSA
y=y (x) 3agaHa n mapaMH 3HayeHHH abCLHCC X; H OPIHHAT Y.
3ajnaua JiHHEHHOro perpecCHOHHOrO aHaliM3a COCTOMT B HaXO0XIeHHH
TaKoH JIMHHH perpeccHd, uto6 cymMMa KBaJpaToB OTKJOHEHHH BJ0Jb
ocu OY 6b1H MHHHMaJIbHOH. B npuBeieHHO# HHXKe MporpaMme ypaBHe-
HHe perpeccHH HMeeT BHI:

Yy=bogo (x)+bi¢: (x), ®
rae ¢o (x) U @i (x) — npoH3BoJibHbIE (YHKLHH.
Tpe6oBaHHe MHHHMAJIbHOCTH BblpaXKeHHA
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El (i — bogo (x)— b1y (xi)f

MPHBOAUT K CJAELYIOIUHM 3HAueHHAM AJs Ko3pduUHeHTOB by H b:

bo y¢o oF — Y1 Qo1 b, P Y91 — Go1 Yo ©)
- , by =Y — 0P Yo
@ o —(cpo Do ¢1) @3 oF — (9opr

roe y_(P():(E: Yigo (xz))/n, 6?:(51 ¢! (xi))/n U T I

B nporpaMMe HCcnoab3ylOTCsi nepeMeHHbIe: N,
X, Y — KosnyecTBO TOYeK n, 3HaueHus x; yi,, FO, Fl — 3HauyeHus
GyHKLMI Qo (xi) H @1 (x:); I—nepemeHHaﬂ uikaa; B0, Bl ——-KOSQ)Q)HHHEH-

Tbl bo, b|, Al = Yo, A2= (p|, A3= Yy, Ad= PoPi, Ab= (pu, A6 = (p;,
Y — 3HameHartesb B (9).

CTpPyKTypa nporpammbl:

10—20 — BBOA n, HauyaJibHble 3HAYEHHS NEepPeMEeHHbIX;

40 — BBOL Xi, Yi;

50 — BbluHCc/IeHHe ¢ (X)) H @) (xi);

60—70 — BbluHCcJeHHe cyMM B paBeHcTBax (9);

90 — BbIuKC/IeHHe 3HaMeHaTessd B paBeHcTBax (9) u ko03ddu-
LHEHTOB by, b);

500—510 — noanporpamMMa BBIYHCIEHHH @ (X) H @ (x);

1000—1010 — BbIBOA bo H b.

B KOHTpPONBbHOM npuMepe HaliaeHb KO3(PODHUHEHTH
ypaBHeHHst NPAMOH y =bo -+ b, x Asa caenyioleil Nocae10BaTeNbHOCTH
nap x;, yi: x;i=(1.5; 4, 5; 7; 8.5; 10; 11; 12.5), y;=(5, 4.5; 7; 6.5; 9.5, 9;
11; 5.9). B npuBeneHHOM npHMepe py4yHOH cueT paetr bo=4.342,
b,=0.401.

JLIST
10 PRINT “JIMHEMHAY PETPECCHU%”
20 INPUT “N="; N: A1=0: A2=0: A3=0: A4=0: A5=0: A6=0
30 FOR I=1TO N
40 INPUT (X, Y)="; X, Y
50 GOSUB 500
60 Al=A14Y+«FO/N: A2=A2+4FIl *FI/N: A3=A3+Y*FI/N
70 A4=A4+4+F0«F1/N: A5=A54F0*FO/N: A6=A6+FI1 * F1/N
80 NEXT
90 Y=A5+A6—A4+A4: BO=(Al*»A2—A3+A4)/Y: Bl=(A5+A3—A4»
Al)/Y ’
100 GOTO 1000
500 FO=1
510 F1=X: RETURN
1000 PRINT “B0=" B0, “Bl1=" Bl
1010 END

JRUN
JIMHEFIHASl PETPECCHUS
N=8

X, Y)=15, 5
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(X, Y) =4, 45

(X, Y) =5, 7

(X, Y)=7, 65

(X, Y) =85, 9.5

(X, Y)=10, 9

X, Y)=11, 11

(X, Y)=12, 5.9

B0=4.34218543 Bl =.401059603

HHorna yno6Ho mocsie HaXoXAeHHSI KO3(QHUHEHTOB PerpeccHH
bo n b, moctpouTb rpaduk perpeccuH y=y (x). B Takom cayuae
nporpaMMmy HaJlo H3MeHHTb HauyHHas co crtpoku 1010:

1010 INPUT “BBEIMTE HAY. U KOH. 3HAY. X: (X1, X2) ="; X1, X2
1020 INPUT “KOJI. TOUEK M ="M

1030 H= (X2—X1)/(M—1)

1040 FOR J=1 TO M

1050 X=X1+Hs (J—1): GOSUB 500:Y=B0 » FO+BI1 * F1

1060 PRINT “X="X, "Y="Y

1070 NEXT: END

BBEIOMWTE HAY. U KOH. 3HAU. X: (X1, X2) =1,12

KOJI. TOYEK M=5

X=1 Y =4.74324503
X=3.75 Y =5.84615894
X=6.5 Y =6.94907285
X=9.25 Y =8.05198675

X=12 Y =9.15490067



T'rasa VI

PA3HBIE AJITOPUTMbI
U MPOrPAMMbBI

8.1. MNMaowaabp MHOroyrojbHHKa

Ec/in KoopAMHATH BEPIUHH N-yroJbHHKA paBHHl (x;, ¥i) (=1, n), TO
noulagb MHOTOYroJbHHKa MOXeT OblThb BblYHCJeHa no ¢opmyJe

n—1

——;—|‘§0 (i xi4) G—girn)| (1)
rae (xo, Yo)=/(xn, Yn).

Ctpykrypy ¢opmyasi (1) Ha npuMmepe TpeyrosibHHKa MOXHO IIO-
HATb MO PHCYHKY l.

TleficTBHTENBHO, S4 4.0, =S, 4 s+ Sstutsgs — SyitAyy @ HaANPH-
mep, nuowanb tpaneuu y,A,Aqy, paBHa S=;— [(y2— 1) (x1 4 x2)I.

OtmeruMm, uto nuowanb ¢urypsl, 3agaHHoH Toukamu Ay, ...,
An(n>=4), cVUleCTBEHHO 3aBHCHT OT MOpsALKa, B KOTOPOM 3ajJaHbl
BeplUHHbI. Tak, ec/iu BeplLIHHB GYAyT pa3MelleHbl HA MJIOCKOCTH B TOM
nopsiike, Kak H306pakeHo Ha PHCYHKe 2, TO NOJy4YHM (pHrypy, Ha3bl--
BaeMylo YeTbipeXBePIUHHHHKOM (ero nJollajib 3alUTPHXOBAaHA).

B nepsoit mporpamme pacyer no ¢opmyse (1) mnpoussoauTcs
nocjie BBOAA KOOPJAHHAT BepUIHH (x;, ;). Bo BTopoil nporpamme Takoii
pacueTr BefieTCs B Mpoliecce BBOAA.

B nporpaMMmMe HCNOJABb3YIOTCS TMNepeMeHHDe:
N — KosHyecTBO BepIIHH MHOrOyrosbHHKa; S — mJjouiagb MHOro-
yrojbHHKa (MHoroBepuiHHHHKa); X (N), Y (N) — KoopaHHaTBl BEepILHH
(B nepsoit nporpamme); X, Y (A, B) — koopaunaTtsbl i+ 1 (i)-# Bepuiu-

Az (xyi9s) Ap
Ys

A
Y2

A (x5 y)

” Il””lﬂm..

.,nﬂ”” I

Yy

Ay (x yr)

0 X5 X X3 x

As

Puc. 1 Puc. 2
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Hbl (Bo BTOpOi mporpamme); X1, Y1 — koopauHathl nepsoii Bep-
wHHb Bo BTOpoi 1 X (0), Y (0) — B nepBoii nporpamme; / — nepemeH-
Hasi UHKJa.

B KOHTPOJNbHOM NMpHMeEDpe HalleHa MIOLLAJAb YeTbIpex-
BepwnHHuka A, (1, 2), A2 (5, 4), A3(3, 5), As(—2, 3) u ueTbIpex-
BepwHHHUKA AA3A2A4. PyuHble BbIUHC/EHHSI NPHBOIAT K TaKOMY
Xe pesyabtaty: S;=9.5, S;=1.

JLIST
10 PRINT “ITPOrPAMMA BBIYHCJISET MJVIOIIALDb N-YTIOJIbHHKA”
20 INPUT “KOJIMHYECTBO BEPUIHMH N="; N
40 DIM X (N), Y (N)
50 PRINT “BBEOMWTE KOOPOAHWHATDI (X, Y) BEPUIHMH:”
60 FOR 1=1TON: PRINT “(X (“1”),Y (“I;: INPUT 7)) ="; X (I), Y (1) : NEXT
100 X (0)=X (N):Y (0)=Y (N):S=0
110 FOR I=0 TO N—1
120 S=S+ (X (D +X (I+1)) = (Y () =Y (I+1))
130 NEXT
140 S=ABS (S)/2
1000 PRINT ”“IJIOWIAOb S="S
1010 END

JRUN
NMPOTPAMMA BbIYMCJISIET MJIOMIALDb N-YTOJIbBHUKA
KOJIMYECTBO BEPUIMH N =4

BBEJWTE KOOPAMUHATHI (X, Y) BEPLUHH.

X (), Y())=1,2

(X (2), Y (2)) =5, 4

(X (3), Y (3))=3, 5

(X(4),Y(4)=-23
MJIOWAIDb S=9.5
JRUN

MPOrPAMMA BbIYHUCJISIET MJIOWAIDb N-YTOJIbHHKA
KOJIMYECTBO BEPLUMH N—4
BBEJWUTE KOOPIMUHATHI (X, Y) BEPIUMH:
X(H,Y1))=1,2
(X(2),Y(©2)=3,5
(X (3), Y(3))=5, 4
(X 4), Y (4))=—23
MJIOILAb S=1
JLIST
10 PRINT “TIJIOLAZIb MHOT'OYTOJIBHUKA.”
20 INPUT “KOJIMYECTBO BEPILIMH N="; N
30 S=0:1=1
40 PRINT “TOUKA N%”I;: INPUT ” (X, Y)="; X, Y: X1=X: YI=Y
50 I=I+1: IF I=N41 THEN 90
60 PRINT “TOYKA N%”I;: INPUT 7 (X, Y)="; A, B
70 GOSUB 500:X=A:Y=B
80 GOTO 50
90 A=X1:B=Yl: GOSUB 500
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100 S=ABS (S)/2: GOTO 1000
500 S=S+4 (X—A) * (Y+B): RETURN Ay l0:3),
1000 PRINT ”S="S

1010 END ,
JRUN

NJIOIALb MHOTOYTOJIbHUKA. .
KOJIMYECTBO BEPLIMH N =4

TOUKA N%1 (X, Y) =1, 2 #40i0) ]
TOUKA N%2 (X, Y) =5, 4 of 1oz 3 x
TOUKA N%3 (X, Y)=3, 5 Puc. 3

TOUKA N%4 (X, Y)=—2, 3

$=95

Ay (3i3)

\\\\\\\\\\

<

8.2. MoaoxenHe TOYKH
OTHOCHTEJIbHO n-YroJbHHKa

[TporpamMma onpepnensiet, JIEXKHT JIH TOUKA C KOOPAUHATAMH (Xo, Yo)
BHYTDH n-yrojibHHKa (TOYHee, n-BepIUIHHHHKA), 3aJJaHHOrO KOOPAHHA-
Tamu BepwHH (X, yi), i=1, n.

B nporpamMMe HcOO/Nb3YyOTCS MNepeMeHHBlE:
N — konuuectBo BepwuH (n); x (N+1), Y (N+1) — maccussl, comep-
XallHe KOOpAHHAThl TOYKH (Xo, Yo) H KOOPAHHATHI BEPLUMHBI (Xi, Y:), T
i=1, n X(N+1)=X(), Y(N+1)=Y (1); B— ec/ln TouKa JIEKHT
BHYTPH n-BepLUHHHHKA, To B=1, B npotuBHoM cayuyae B=0. [Ipo-
E;;;MM[%]nonyqua nepeBOJOM Ha si3blK DBeiicuk AusroJ-nporpammel

6 .

B KOHTPONbHOM NP HMeEDPp e nokasaHo, uro Touka M(1.5; 1)
JeXuT BHYTpu KBaapata Aj;A2A3A4 M He JIeXKHT BHYTPH ueTbipex-
BepiunHHuKa A1A3A2A4 (cM. puc. 3). KoopauHaThl ToueK paBHBI:
Al (0, 0)' A? (3| 0)- A3 (0; 3)’ A4 (3; 3)‘

JLIST
10 PRINT “TIOJIO)KEHHE TOYKHW OTHOCHTEJIbBHO N-YTrOJIbHUKA”
20 INPUT "N="; N: DIM X (N+41), Y (N+1)
30 INPUT “KOOPJHWHATbBI TOUKH X, Y="; X (0), Y (0)
40 PRINT "KOOPJHWHATbI BEPLIHWH “N”-YIrOJIbHHUKA:”
50 FOR I=1 TO N
60 PRINT ”X (“1”), Y (“I;: INPUT ”)="; X (I), Y (I)

70 NEXT
100 X (N4-1) =X (1):Y (N4+1)=Y (1):B=1
110 FOR I=1 TO N

120 IF (Y (0)>Y (I)) <> (Y (0)< =Y (I41)) THEN 140
130 IF X (0) =X (I) < (Y (0) =Y (I)) » (X (I4+1) =X (I)) /(Y (I4+1) =Y (I))
THEN GOSUB 500
140 NEXT
150 GOSUB 500: GOTO 1000
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500 IF B=0 THEN B=1: GOTO 520

510 B=0

520 RETURN

1000 PRINT “TOYKA ”;

1010 IF B=0 THEN PRINT “HE”,

1020 PRINT “JIE)XUT BHYTPH “N”-YTOJIbHUKA.”
1030 END ‘

JRUN

TMOJIO)KEHHUE TOYKH OTHOCHUTEJIbHO N-YTOJIbHUKA
N=4

KOOPJHUHATbBI TOUKH X, Y=1.5, |

KOOPJIMHATbI BEPUIWH 4-YTOJIbHUKA:

X (1), Y (1)=0, 0

X (2),Y(@2) =30

X (3), Y (3)=3, 3

X (4), Y (4) =0, 3

TOYKA JIEXXUT BHYTPH 4-YTOJIbHUKA.

JRUN

MOJIO)KEHUE TOYKH OTHOCHTEJIBHO N-YTOJIbHUKA
N=4

KOOPJMHATbI TOUKH X, Y=1.5, 1

KOOPJIUHATbI BEPIIWH 4-YTOJIbHUKA:

X (1), Y (1)=0, 0

X(2), Y (2)=3 3

X (3), Y (3)=3,0

X (4), Y (4) =0, 3

TOYKA HE JIEXXUT BHYTPH 4-YT'OJIbHUKA.

8.3. Kpatuahmuit nytb

INporpamMa HaxoOMT KpaTyaHLHH NyTb OT TOYKH i CETH JO
ToukH j. Ecaum npsiMOH CBA3H MeXJLy TOUKAMH He CYILeCTBYeT,
To Heob6xonuMmMo Ha Bxome 3azath M (I, J)=1E+420. Ecau Ttako#
CBSI3H He cyllecTByeT BooOule, TO # Ha Bbixoge M (I, J)=1E+20.

[Mporpamma nosnyueHa nepeBoioM Ha s3blk Beificuk Ausroa-npo-
rpammbl 976 [5].

B nporpaMMmMe HcCnoab3ylTCss MNepeMeHHBHE:
N — pa3aMepHOCTb MaTpHUbl pacCTOsIHHA  (KOJHYECTBO TOUEK);
M (N, N) — maccuB, comepxalluii BHayaje HCXOAHble PaCCTOSIHHA
MeXJy MyHKTaMH, Ha BbIxoJe — KpaTuaiiuide paccrosuus; [, J, K —
nepeMeHHble LHKJIOB.

B KoHTposnbHOM nmpuMepe Obuo 3agano (N=4)

0 20 50 10
20 0 15 10%®
50 15 0 30
10 10 30 0

M=
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H MOoJNy4yeH npaBHJleblﬁ pe3yJabTaT:

0 20 35 10
m=f 20 0 15 30
35 15 0 30
10 30 30 O
JLIST
10 PRINT “KPATYAMIIUF MYTb!”
20 INPUT “BBEOUTE KOJIMUECTBO TOUEK N=”; N: DIM M (N, N)
30 PRINT “BBEAMTE PACCTOSTHUSI MEXKJIY TOUKAMU!”: PRINT “ECJIH
MYTH HET BBEOWTE 1E+ 20"
40 FOR I=1 TO N: FOR J=1 TO N: IF I=J THEN 60
50 PRINT “M(”1”, ”J;: INPUT ”)="; M (1, J)
60 NEXT J: NEXT I
100 FOR I=1 TO N: FOR J=1 TO N: IF M (J, I)> 1E+419 THEN 160
110 FOR K=1 TO N
120 IF M (I, K) > IE+19 THEN 150
130 S=M (J, I) +M (1, K)
140 IF S<M (J, K) THEN M (J, K) =S

150 NEXT
160 NEXT J,1

1000 PRINT “MATPULIA KPATYAMIIMX PACCTOSIHHH:”
1010 FOR J=1 TO N: FOR K=1 TO N

1020 PR[NT IIM(/IJII‘ ”Kl/)=llM (J‘ K)// Il;

1030 NEXT: PRINT: NEXT

1040 END

JRUN

KPATYAHIIHA IYTh!

BBEAWTE KOJTMYECTBO TOUEK N=4
BBEJIMUTE PACCTOSHHSI MEXXIAY TOYKAMH!
ECJIM TTYTHU HET BBEOUWTE 1E+4-20

M (1, 2) =20

M (1, 3) =50

M (1, 4)=10

M (2, 1)=20

M (2 3)=15

M (2, 4) =1E+20

M (3, 1)=50

M3, 2)=15

M (3, 4) =30

M (4, 1)=10

M (4, 2) =1E+20

M (4, 3) =30

MATPHULIA KPATUAFILLIHMX PACCTOSHHM:

M (1, 1)=0M (1, 2)=20 M (I, 3) =35 M (I, 4) =10
M (2, 1)=20 M (2, 2) =0 M (2, 3)=15 M (2, 4) =30
M (3, 1)=35M (3, 2)=15M (3, 3) =0 M (3, 4) =30
M4 1)=10 M (4, 2) =30 M (4, 3) =30 M (4, 4)=0
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8.4. CopTtHpoBKa
Nno BeJHYHHE

Ecau 3afaHa npou3BoJibHast NOCAE0BATENbHOCTb YHCRT X1, Xo, . . .,
Xn, TO TpOrpamMma mnpeo6pasyeT 3Ty NOCJENOBaTeJbHOCTb B HeyObl-
BAIOLLLYIO MOCJIeJOBAaTeNbHOCTb, KOTOpasi MoMellaeTcss Ha MecTo CTa-
poit:

HNKK6K. . <.

BnporpamMMeucnoanp3yloTcanepemMenub e N—
KosuyecTBo uHcesn (n); X (N) — maccus uncen x; T — paboyas nmepe-
MeHHas.

IIporpaMma nosyyeHa mepeBofOM Ha sA3blK Beiicuk Asros-npor-

pammbl 1756 [7].

B KoHTpPOJNbHOM NpHMepe nocaefoBareabHocTs (3, 7, 5,
3, —2, 0) npeo6pa3oBaHa B HeyObIBAIOLIYIO MOCJEI0BATENbHOCTD
(—2,0,3, 3,5 7.
JLIST

10 PRINT “COPTUPOBKA N UHCEJI IO BEJIMYUHE.”
20 INPUT “N=";N: DIM X (N)

30 FOR I=1 TO N: PRINT ”X(”I;: INPUT ”)="; X (I): NEXT
100 FOR 1=2 TO N

110 K=1:T=X (K)

120 FOR J=I—1 TO | STEP—1

130 IF X (J) < =T THEN 160

140 K=J:X (J+1D=X (J)

150 NEXT J

160 X (K)=T

170 NEXT I

1000 PRINT “HEYBbIBAIOLIAA MOCJIENOBATEJIbHOCTb YHCEJ/T:”
1010 FOR I=1 TO'N: PRINT X (I)” #;: NEXT

1020 END
JRUN

COPTUPOBKA N YHCEJ MO BE/IMYHUHE.

N=6
X (1)=3
X (2)=7
X 3)=5
X (4) =3
X (5) =—2
X (6) =0

HEYBbIBAIOLIAS INOCJENOBATEJ/IbHOCTb YHUCEJI:

—203357

8.5. Cymma 3HakonepeMeHHOro
psana
[Myctes 3agan uaGop n uucea aj, ..., a,. CocTaBHM CyMMbl H3

BCE€BO3MO2KHbIX npousseneHHﬁ 3TUX YHCeJ IO OJHOMY, MO IABAa, IO TPH
H T. O.:
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21=‘_2! i, 22='2‘aiai, 23=. 2 aaie, ... . (1)
Toma = i>] i>j>k
S=21—Z:4+Zs4. ..+ (—1y*'aa ... a,‘__l—nl(l._a‘)
= @)

Hporpamma BbIUHCJISIET CYMMY S 3HaKomepeMeHHOro psiga MPOM3-
BeNIeHHH H3 3JIeMEHTOB COYETaHHH.

BnporpaMme Hcnoab3yloTcsi nepeMeHHbie: N—
KoJsiHuecTBO uHucen n; A (N)— maccus, comepxaluuit uucaa a; S —
‘cymMa H pabouas nepeMmeHHas; | — nepeMeHHasl LHKJA.

[TporpamMa mnoayyeHa mnepeBogoM Ha #3blK DBelicuk Auaros-
nporpammbl 1566 [7].

B KOHTpPOAbHOM npHMepe HaHaeHo, utro S=7 pa
a.=2, 02=3, a3=4 (n=3)

JLIST

10 PRINT “CYMMA 3HAKOIMEPEMEHHOI'O PSIJIA. . .”

20 INPUT “"N=";N: DIM A (N)

30 FOR I=1 TO N: PRINT ”“A (“I;: INPUT ”)=";A (I): NEXT
100 S=1

110 FOR I=1 TO N:S=Sx (1—A (I)): NEXT

120 S=1-S

1000 PRINT “CYMMA S="S

1010 END

JRUN
CYMMA 3HAKOTIEPEMEHHOTIO PSJIA. . .
N=3

A(l)y=2

A@Q) =

A (3) =4

CYMMA S=7

8.6. IleHb Hepequ
no aparte

[Tporpamma omnpepensier AeHb Hedead MO H3BecTHO# AaTte (mo
COBpPEMEHHOMY eBpOMNeHCKOMY KaJsleHAapio).

Jnsi BblUMCJEHMH Halo0 BBECTH uepe3 3ansiTylo OeHb, Mecsl H
rold (coorserctBenHo C, B, A). Ilepemennble Al, Bl xpaHaTt ucxon-
HbIH Mecsil ¥ roj, N — Homep naHsa Hejenu. CTpyKTypa nporpammbl
MOHSITHA W3 TEKCTA JIHCTHHrA.

B KoHTponbHOM npumepe HaigeHo, uto 31 nekabps
1987 r.— uerBepr, a 1 sinBaps 1990 r.— noHexe/bHHUK.

JLIST
10 PRINT “JIEHb, MECSIL], TOZ (HATIPUMEP 12, 8, 1988)”
20 INPUT “(II, M, T)="; C, B, A
100 Al=A: Bl=B: IF B>2 THEN B=B41: GOTO 120
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110 B=B+413:A=A—1

120 N=INT (365.25 * A) +INT (30.6 + B) +C —621050
130 N=N—INT (N/7) # 741

140 PRINT C;”.” BI1”.” Al”—";

150 ON N GOTO 1000, 1010, 1020, 1030, 1040, 1050, 1060
1000 PRINT “ITH”:' END

1010

PRINT “BT”: END

1020 PRINT “CP”: END
1030 PRINT “YT”: END
1040 PRINT “TIT”: END
1050 PRINT “CB”: END
1060 PRINT ”“BC”: END

JRUN

OEHb, MECAL, roa (HAMMPUMEP 12, 8, 1988)
(O, M, I') =31, 12, 1987

31.12.1987 — YT

JRUN
JEHDb, MECSILL, rOoJ, (HAIMMPUMEP 12, 8, 1988)
(4, M, T)=1, 1, 1990

1.1.1990 — IMH

[TporpamMma onpeznesisieT KOJIHYECTBO AHEH MeXAY ABYMS JaTaMH,
BBIUHC/ISIST BHayaJsle KOJMYECTBO [Heil OT Hauaja JIETOHCYHCJEHHs MO

8.7. KoanuectBo aHe#
MeXAy ABYMsl AATaMH

TPHrOpHaHCKOMY KaJieHAaplo.

B nporpaMme ucnoab3yioTcsa nepemeHHb e C,
B, A — peHb, Mecsill U roj HayaJabHOH (3aTeM KOHe4Hoi) paThl; N —
KOJIHYEeCTBO JHeH OT HayaJja JIETOHCYHCJEHHSI H Ha BbIXOAE KOJIH-
yecTBO JHeH Mexnay nartamu; N1 — KoJuyecTBO JHeH OT HayaJsa

JICTOUCYHCJIEHHA OJIA nepBoﬁ AarThbl.

JLIST
10 PRINT “KOJIMUECTBO JHEM MEXIY JBYMS JIATAMU.”
20 INPUT ”J1IEHb, MECSILL, TOJ MEPBOM JATbI="; D, M, Y
30 GOSUB 500: N1=N
40 INPUT “JIEHb, MECSIL, TOJl BTOPOM JATbl="; D, M, Y
50 GOSUB 500:N=ABS (N1—N)
60 PRINT “N="N: END

500 IF M>2 THEN M=M+1: GOTO 520

510 M=M413:Y=Y—1

520 N=INT (365.25 * Y) +INT (30.6 * M) +-D: RETURN

530 END

JRUN

KOJIMYECTBO OHEW ME)XIY IOBYMSI OATAMU.
IOEHb, MECSLL, Irog MNMEPBOM IATbI=3, 6, 1987
I EHb, MECSILL, TOHd BTOPOH OATbI=19, 8, 1965
N=7958

152



NMPHJIO)KEHHE

I1pHBeseHHble B KHHre MpOrpaMMbl GbIJIH peajH30BaHbl B CHCTEME
Belicuk-Arat. I cnpaBoK npHBeneM 31eCb OCHOBHble KOHCTPYKLHH
3TOH CHCTEMBI.

1. CHMBOABI apH(METHUECKHX ONepalHi,
OTHOWIEHHA H pa3fesiHTelNell A3bIKa
Beficuk-Arar

a) ", %, /, 4, — — COOTBETCTBEHHO BO3BelieHHe B CTeNeHb,
YMHOXEHHe, JesleHHe, CIoXKeHHe H BbluHTaHHe. [lpuBeneHsl B nopsia-
Ke MPHOPHTeTa BLINOJHEHHS.

6) =, <, <=, >, >=, < > — COOTBETCTBEHHO paB-
HO (=), MeHbuwle (<), MeHblue HJH paBHO (<), Oosblie (>),
Gosblile WK paBHO (=), He paBHO (=). NOT, AND, OR — joru-
yeckue HE, U, UJIH.

B) : (nBoerouue), , (3ansAtas), ; (Touka ¢ 3ansiToM).

JlBoeToune pasjensieT omnepatopbl B OJHOH crTpoke. 3ansTas
3ajaer neuatb no 3oHam B omepatope PRINT, paspenser nanHble
B onepatope DATA, pa3znesnsier nepeMeHHble B CHCKAaX NMepeMeHHbIX
(8 onepatopax INPUT, READ, DIM).

Touka ¢ 3ansToill 3agaeT neuyaTb BMJIOTHYIO B onepatope PRINT.

”..” — CTPOKOBble NepeMeHHble 3aKJI0YaloTCsl B KaBbIYKH.

2. Tunbl nepeMeHHBbIX
a3bika Beificuk-Arar

AB — BellecTBeHHass nepemenHasi, AB% — uenas nepemeHHas,
AB }j{ — TekcToBasl nepemenHasi (0 — 255 cumBosioB). [Tpuuem A —
npousBosibHas OykBa, B — nocnenoBatenbHOCTh GYKB HJIH LHOP.

3. MaremaTtnueckne GyHKUHH
HHTepnpeTaTopa f3biKa

SIN (X) — ¢yHKUHS CHHYC, ¥ B pajuaHax;
COS (X) — ¢yHKuHMsE KOCHHYC, X B pajHaHax;
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TAN (X) — ¢yHKuUHSI TaHreHc, x B paaHaHax;

ATN (X) — 3HaueHHe apKTaHreHca B pajHaHax;

INT (X) — uesnasi uactb x;

RND (X) — cayuaiinoe uncao B HHTepBaJje 0,1 (x40);
SGN (X) — curuym-pyukuusa (1 npu x>0, 0 npu x=0 u —1
: npu x<<0);

ABS (X) — monyab x;

SQR (X) — kBanpaTHbI KOpPEeHb H3 X;

EXP (X) — 3KcnoHeHTa e*;

LOG (X) — HartypaJbHblil Jorapudpm x;

FNL (X) — ¢yHKuus, 3agaHHasi nojb30BaTeseM.

4. OcHoBHble onepaTopb
HHTeprpeTaTopa sA3biKa
Beficuk-Arar

= — onepaTop NpPHCBaHBaHHS;

INPUT — onepartop BBOZAa;

PRINT — oneparop neuartH;

DATA — 3anaHHe 3HaueHH#H, KOTOpble MOTYT ObITb CUHTaHBI onepa-

topom READ;

READ — oneparop utenusi u3 Gjoka aaHubix DATA;

DIM — 3ananue maccuBa (DIM (X, Y) — aByxmepHbii MaccuB);

GOTO — 6e3yc/0BHBIH Nepexon;

IF ... THEN ... (IF ... GOTO ...) — ycJ0BHBI Nepexon;

FOR ... TO ... STEP ... NEXT — onepatop uukna;

GOSUB — o6pauieHse K noanporpamme;

RETURN — Bo3BpaT W3 moanporpammu;

REM — xoMMeHTapuii (npH BLINOJHEHHH HTrHOPHPYeTCsl NO KOHLA

CTPOKH) ;

STOP — npHocTaHOB BbINOJHEHHS] MPOrpaMMbI;

END — koHew nporpammsi;

GET — BBOA oaHOro cHMBOJIa C KJaBHaTyphl;

RESTORE — BoccraHoBsieHHe CMHCKa JaHHBIX C Hayasa;

ON ... GOTO ... — nepeknioyare/b;

ON ... GOSUB ... — nepekJioyaTte/ib — BbI30B MOANPOrpPaMM;

ON ERR GOTO 1000 — noakJ/ioueHse nporpaMmMbl 06paGOTKH OLLH-
60K, NHarHOCTHPYEMbIX HHTePNpeTaTOPOM.
HauanbHblfi HOMep CTpPOKH 06paboTuHKa
1000. Ha skpaHe nuarHocTdka He Bblaa-
ercs;

RESUME — BbinosiHsieTcsi BO3BpaT Ha onepaTop, NMpPH BLIMOJHEHHH

KoToporo o6Hapy:xeHa olHOKa;
OPEN (CLOSE) — otkpbiTb (3akpbiTh) ¢aia;
VTAB X (HTAB X) — ycranaBanBaer Kypcop B CcTpoKy X (MO3H-
uHio X caeBa);

TAB (X) — snement oneparopa PRINT; o e, uto HTAB;

POS (O) — HOMep MO3HLHH OT JIeBOrO Kpasi TEKCTOBOFO OKHa,
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SPC (X) — caBur Kypcopa Ha X MO3HUHH BnpaBo, 3J€MeHT onepa-
topa PRINT;
LEN (A Q’) — YHCJIO CUMBOJIOB B TEKCTOBOH mepeMeHHOH A ,Q’;
STR {4 (X) — TekcToBOe NpejaCTaB/eHHe UYHCIOBOrO aprymenrta X;
VAL (A Q) — uHca0, TeKCTOBOe NpeACTaBJeHHe KOTOPOro pacrnoio-
XKeHo B Hauaje A {§ (N0 NepBOTO HEYHCIOBOro
CHMBOJIA);
CHR § (X) — 3nauenne, cumpon KOH-8, koa kotoporo pasen X;
ASC (A ) — kon ;(/%I/I-S MepBOro CHMBOJIA TEKCTOBOH MepeMeH-
HOH ;
LEFT J (A ., X) (RIGHT (J (A {§, X)) — nepsbie (nociennte)
X cumsonos A 0
MID J (A ﬁ, X, Y) — crpoka u3 Y cumBosos ALY, Haunnas ¢ X.
Kak onepaTopsl MOryT MCMO/Ib30BaTbCS TAKXKe JUPEKTHBBI A3bIKa:
RUN, LIST, DEL, INVERSE, NORMAL, FLASH, SPEED, HOME,
CLEAR.

5. CayxeGHbie onepaTopbl (AMPEKTHBDI)
a3bnika Beiicuk-Arar

LOAD — 3arpy3ka ¢aiina M3 aucka;

SAVE — 3anuch ¢aina Ha AuCK;

NEW — yHHuTOKeHHe TeKyllei MporpaMMhl H OYHCTKA NepeMeHHbIX;

CATALOG — yutaer nepeuyeHb ¢(aijoB Ha JHCKe;

RUN — BBINOMHHUTBL MporpamMmy;

CONT — nponosxaetr BbinojHeHHe mnporpammbl (mocie STOP);

TRACE (NOTRACE) — BKJIOYHTb (BBIKJIIOUHTb) TPACCHPOBKY IpO-

rpaMMbl;

LIST — BbIBOA TekcTa BCeH NMpoOrpaMmbl;

LIST 10 — BuiBog ctpoku 10;

LIST 10, 20 — BuiBox cTpok oT 10 5o 20 BKJIOYHTENBHO;

LIST, 30 — BbiBox cTpoK 10 30 BKJIIOYHTEJBHO;

DEL 10, 20 — crupanue ctpok ot 10 no 20 BKJIIOYHTENbHO;

DELETE — yHHUYTOXXHTb NmporpamMmy Ha JHCKe;

HOME — ouucTka 3kpaHa;

CLEAR — o6HyJsieHHe Bcex NepeMeHHbIX;

SPEED =X — 3agaet ckopocTb BbiBoga Tekcra (ot 0 mo 255);

INVERSE — BKJlOYeHHe HHBEPCHOTO peXKHMa BbIBOJA TEKCTa;

FLASH — Bk/ounTh MepLalouiuii pexKHM BbIBOLA TEKCTa;

NORMAL — ormensier INVERSE u FLASH;

RENAME AA, BB — nepeumedosatb nporpammy AA Ha BB (Ha

JIHCKe) ;
LOCK (UNLOCK) — ycraHoBuUTb (CHATB) 3aliUTy AJAS 3amHCH
B daia;

INIT AA — uHHUMaIM3aUKs MATHMTHOTO AMCKAa M 3anuch daina AA.
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6. CoobweHns 06 omubKax

NO FOR ERROR — nporpamMma He COJepXHT COOTBETCTBYIOLLEro
FOR ana NEXT;
SYNTAX ERROR — cuHTaKcHueckasi owiH6Ka;
NO GOSUB ERROR — onepatop GOSUB He HafigeH a1/ oneparo-
pa RETURN;
NO DATA ERROR — npounransl Bce omepatophi DATA, a npo-
rpamMma NbITaeTcAd NPOYHTATb elle AaHHbIE;
ILLEGAL VALUE ERROR — napamerpsl, nepegaBaeMble onepaTo-
pPOM, He COOTBETCTBYIOT HX NpejeJaMm;
OVER FLOW ERROR — nepemenHasi, BelHuHHa KOTOPOH
>9.999999999E - 37;
OUT OF MEMORY ERROR — nporpamma caulKoM GoJbluas,
COJepXKHT OYeHb MHOTO LHKJIOB,
NoANpOrpamMM HJIH MNepPeMEeHHbIX;
UNDEF STATEMENT ERROR — He cyuwecTByeT CTPOKH, YyKa-
3aHHOH B CCBLIKE;
SUBSCRIPT ERROR — o6pauienie K nepeMeHHOH MacCHBa, KOTO-
pasi BHe OIMHCaHHOH B pa3MepPHOCTH Mac-
CHBA, HJH B CCbLIKE HENPaBHJIbHOE YHCJ/IO
pa3MepHOCTH;
REDIM ARRAY ERROR — noBTopHOe omnHcaHHe MacCHBa;
DIVISION BY ZERO ERROR — nenense Ha Houb;
TYPE ERROR — gns1 omepatopa 6bl1 3ajaH HenpaBHJBbHBIH THM
JaHHBIX;
DOUBLE DEF NAME ERROR — noBTopHoe onHcaHHe (YHKIHH;
LANGUAGE NOT AVAILABLE — nporpamMa HamHcaHa He Ha TOM
A3bIKe;
WRITE PROTECTED — puck 3aluiied Ha 3amnuch;
I/O ERROR — oun6ka BBO#a-BbIBOJA HA JHCKE;
DISK FULL — Bce npocTpaHCTBO Ha JHCKe 3aMoOJIHEHO;
FILE LOCKED — ¢aiin 3auidilieH Ha 3anuch;
FILE NOT FOUND — ¢aiin He HaligeH.
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